Celula - pacientul secolului XXI

Convorbire cu acad. Maya Simionescu,

 vicepreşedinte al Academiei Român,

Stimată Doamnă academician Maya Simionescu, v-aţi intitulat conferinţa de deschidere a celei de a 4 a ediţii a Cursului Postuniversitar de perfecţionare organizat sub egida Academiei Române, Celula - pacientul Secolului XXI. Cum să înţelegem?

Cursul nostru,  este adresat tinerilor medici, rezidenţi, şi cercetători ai ştiinţelor biomedicale. Mi-am intitulat astfel prelegerea din anul acesta pentru că am convingerea că “Celula este sediul vieţii şi al bolii”.  Corpul nostru, ca şi cel al tuturor organismelor vii (plante si animale) este alcătuit din miliarde de celule organizate in ţesuturi si organe. Învăţăm la şcoală ca celula este unitatea structurala si funcţionala a materiei vii, cu alte cuvinte cea mai mica entitate capabila de viata independenta. Daca am putea sa ne micşoram atât de mult încât să  intrăm într-o celulă am vedea că Celula are o membrană (care o separă de mediul înconjurător), un nucleu (care protejează genomul) plus un numar de minuscule organele (echivalentul organelor corpului uman) cum sunt reticolul endoplasmic, lisosomii si altele. Fiecare are un rol distinct şi împreună colaborează pentru îndeplinirea functiei celulei respective. Dar, unde exista functie, exista si disfunctie. Astfel, s-a descoperit, in ultimii 20-30 de ani, că fiecare organel celular se poate îmbolnăvi că diverşi factori agresivi sau genetici afecteaza punctual funcţia unui organel celular; disfuncţia organelului se răsfrânge asupra celulei şi mai departe asupra ţesutului şi organului din care face parte. Cand spunem ca suferim de ficat, de fapt celula hepatica este bolnava, cand ne îmbolnăvim de inimă, de fapt, celulele inimii sunt afectate. Sa  dau cateva exemple.  Membrana celulei ( ca şi pielea organismelor) izolează spatiul intracelular şi creaza premizele vieţii celulei. Alcoolul, un anestezic slab, afectează membrana celulara. În intoxicaţia alcoolică acută, membrana  devine  fluidă şi astfel de indivizi au o sensibilitate crescută la medicamente. În intoxicaţia alcoolică cronică, efectul este diferit: membrana devine mai rigida si mai putin sensibila la medicamente.   În diabet, membrana celulara are un numar redus de receptori pentru insulina ceea ce duce  la resistanta la insulina (diabet de tip II).  Creşterea colesterolului in sange (in fractia de lipoproteine circulante) afecteaza in primul rand celulele endoteliale care captuşesc vasele noastre de sânge. Aceste celule încearca la inceput sa se apere prin modularea functiilor lor constitutive. Dacă agresiunea colesterolului este puternică  apare disfunctia celulei, lipoproteinele cărăuşe de colesterol se acumuleaza în peretele vaselor de sânge, ducând treptat la formarea plăcii aterosclerotice şi obstruarea vasului sanghin; dacă vasul este în inimă are loc infarctul miocardic, dacă este în creier -  spasmul cerebral. 

Iată că am început să înţelegem patologia la nivel celular şi subcelular (molecular). Se aşteaptă de la medicina secolului XXI să ajungă să trateze şi să  corecteze devierile de la normal ale funcţiei Celulelor inimii, vaselor de sânge, ficatului, pancreasului, creierului, etc. De aceea cred că Celula este pacientul primar al secolului în care am intrat.    

Cursul s-a încheiat cu succes. Care sunt concluziile?

Concluziile sunt simple: trebuie şi merită să continuăm acest curs anual, oricât de dificil ar fi să-l organizăm. Institutul nostru, de la începutul lui, a avut ca scop, pe lângă cercetare biomedicala, să fie un nucleu de diseminare a ştiinţei şi de formare de specialişti. Simţim că avem obligaţia să împărtaşim rezultatele noastre, să le dăm mai departe celor care vin după noi. Cursanţii au apreciat unanim valoarea excepţională a conferenţiarilor (4 din străinatate, 16 din diferite centre universitare şi de cercetare din tara, 18 din Institutul nostru) a lucrarilor practice (efectuate de cercetatorii din IBPC) a organizării deosebit de bune datorată în special unui grup de entuziaşti din Institut: Dr. Anca Sima, Drd. Loredan Niculescu, Drd. Cosmin Catana, Asistent - Mihaela Schean. Sponsorizarea firmelor Redox,  Medist SA şi Dexter Com, a fost deosebit de utila. Tema pentru anul viitor va rămâne aceeaşi, fiind inepuizabilă - “De la Biologia Celulara si Moleculara la Medicina Secolului XXI”. 
