PREFAŢĂ LA EDIŢIA A DOUA


Au trecut trei ani de la apariţia primei ediţii a cărţii „Decizie asistată de calculator: decizii, decidenţi, metode şi instrumente de bază”, realizată în comun de Editura TEHNICĂ şi Editura Expert. De atunci s-au petrecut mai multe întâmplări şi am putut constata o serie de fapte care m-au determinat să pregătesc o a doua ediţie. O parte din ele vor fi arătate în continuare.


În primul rând, tirajul primei ediţii al lucrării de faţă s-a epuizat relativ repede. Aceasta mi-a confirmat părerea că „există o piaţă” pentru cunoştinţele din domeniul asistării cu calculatorul a activităţilor decizionale şi că această piaţă trebuie alimentată şi întreţinută. Monografia „Sisteme suport pentru decizii”, apărută în 2004 la Editura TEHNICĂ, a urmărit să completeze bagajul de cunoştinţe conţinut în prima ediţie a lucrării de faţă. Ea a abordat aspectele de utilizare, construire şi tehnologie a sistemelor informatice care integrează metodele de bază şi instrumentele informatice asociate descrise anterior. Tirajul acelei cărţi s-a epuizat chiar mai repede (în cca. trei luni) întărindu-mi credinţa în necesitatea şi utilitatea unor noi versiuni ale lucrărilor.


Alte elemente care au contribuit la decizia de a pregăti o a doua ediţie a cărţii de faţă au fost: a) multiplicarea aplicaţiilor realizate în ţară cu unele dintre metodele descrise, b) extinderea gamei de instrumente informatice comerciale din domeniu, c) afirmarea pronunţată a unor metode care au fost fie descrise sumar (de exemplu depozitele de date), fie ignorate (de exemplu, sistemele de agenţi inteligenţi) în prima ediţie, d) schimbarea adreselor unor documente electronice referite în lucrare şi e) sesizarea unor erori în textul primei ediţii.


În fine, obţinerea Premiului COPY RO pentru informatică, acordată primei ediţii a cărţii în anul 2003 a constituit un stimulent de neneglijat în întreprinderea pregătirii ediţiei a doua.


Ediţia de faţă nu diferă fundamental de cea anterioară. Ea îi păstrează structura şi o aduce la zi şi o completează cu o serie de elemente ca urmare a celor constatate şi arătate mai sus. Principalele noutăţi sunt cele de conţinut prin care textul cărţii este îmbogăţit atât din punct de vedere al metodelor prezentate cât şi, mai ales, al exemplelor ilustrative prin contribuţia unor colegi după cum urmează. Prof.  Boldur Bărbat prezintă în subcapitolul 8.4.4. sistemele de agenţi inteligenţi sintetizând principalele idei ale cărţii sale care a obţinut Premiul Grigore Moisil al Academiei Române în anul curent. Dr. Constanţa Zoie Rădulescu descrie o serie de aspecte privind analiza de risc în contextul prezentării unui exemplu de analiză complexă a datelor (în subcapitolul 4.4.2.2.). În planul aplicaţiilor, prof. Horaţiu Dragomirescu descrie experienţa practică a derulării unei Anchete Delphi cu mijloace electronice în cadrul proiectului fundamental al Academiei Române privitor la „Societatea informaţională bazată pe cunoaştere” (în subcapitolul 3.2.2.2.). Rodica Cuţui prezintă sintetic un exemplu de aplicare a tehnologiei depozitelor de date la deciziile manageriale într-o întreprindere de produse electronice (în subcapitolul 4.4.2.1.). O aplicare a metodei scenariului la abordarea „economiei culturii” în România realizată de către autor în cadrul proiectului fundamental al Academiei Romane privind „Societatea informaţională bazată pe cunoaştere” este prezentată în subcapitolul 3.2.3.2.


În plus faţă de cele arătate mai sus au fost reverificate (şi aduse la zi acolo unde era cazul) adresele documentelor electronice referite, au fost completate listele bibliografice şi s-au corectat erorile observate.


Autorul doreşte să-şi exprime mulţumirile fată de colectivul Editurii Tehnice pentru profesionalismul şi promptitudinea realizării acestei ediţii. Mulţumiri sunt datorate domnului Ovidiu Gheorghiu, directorul firmei de consultanţă Western IQ, care a subvenţionat parţial această lucrare într-o încercare de a-i asigura accesibilitatea cât mai largă printr-un preţ cât mai redus.


Autorul va aprecia orice observaţie sau sugestie din partea cititorilor transmisă direct pe adresa: filipf@ici.ro. 
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