Eveniment:

Biblioteca Academiei Române - un tezaur naţional


În urmă cu aproape 15 ani, demarau lucrările de consolidare, extindere şi modernizare a Bibliotecii Academiei Române, locul unde atâţia şi atâţia dintre noi au petrecut un timp binecuvântat. Zilele trecute, în prezenţa preşedintelui României, domnul Traian Băsescu, acad Eugen Simion, preşedintele Academiei Române a inaugurat noul sediu al acestui tezaur al culturii noastre. A fost sărbătoarea unei „închideri şi deschideri” cum afirma acad. Eugen Simion. Adică, închiderea lucrărilor de consolidare, extindere şi modernizare, odată cu deschiderea unor săli de lectură  care totalizează peste trei sute de locuri. Este, cum spunea acad. Eugen Simion, un moment îndelung aşteptat, o sărbătoare a tuturor iubitorilor de carte, a celor care înţeleg studiul ca un mod de a fi.  În forma sa actuală, Biblioteca Academiei Române are un spaţiu de 26.000mp şi găzduieşte peste 11 milioane de piese de patrimoniu, săli de lectură, săli de expoziţie, amfiteatre şi beneficiază de o dotare la nivelul standardelor europene. Mulţumind pentru invitaţia de a participa la acest eveniment, Traian Băsescu a afirmat că în noua sa înfăţişare, Biblioteca Academiei Române ne situează în Europa, acolo unde „Academia Română a ajuns de mult”. „Vă asigur, a continuat preşedintele României, că din punctul meu de vedere, voi fi, atât cât voi putea, un sprijin al evoluţiei pozitive a Academiei Române. Nu numai din punctul de vedere al conservării tradiţiei Academiei Române, care este una dintre instituţiile de mare tradiţie, ci şi a evoluţiei către modernitate a Academiei, alături de care voi fi în orice moment al mandatului meu”. Au fost vizitate sala de manuscrise, unde a fost organizată o mică expoziţie, sala de publicaţii şi noua sală de lectură 1, într-un itinerar al nostalgiei trecerii timpului spre speranţa că cititorii de astăzi şi cei de mâine vor beneficia de condiţii optime de studiu, meditaţie, scris. 


Să amintim că începutul Bibliotecii a fost actul de donaţie al lui Dionisie Romano, Episcopul Buzăului, că fondarea Bibliotecii a fost în anul 1867,un an după înfiinţarea Societăţii Literare Române. Misiunea ei era de a aduna şi conserva în colecţiile sale manuscrise şi tipărituri care ilustrau istoria şi cultura românească şi universală. De la an la an, fondul de carte, fondul de manuscrise şi documente s-a îmbogăţit prin donaţii ale unor mari cărturari luminaţi (Timotei Cipariu, D.A. Sturdza, Ion Ghica, Al. Odobescu, B.P. Hasdeu ş.a.) şi o intensă politică de achiziţii, împreună ducând la formarea unui adevărat tezaur al culturii noastre. În 1936 a fost adoptat Regulamentul pentru Biblioteca Academiei Române, potrivit căruia „biblioteca conservă şi ţine la dispoziţia membrilor ei şi a persoanelor doritoare de cercetări ştiinţifice publicaţiuni tipărite, manuscrise, documente, stampe şi alte colecţiuni din toate domeniile de activitate culturală şi în special toate documentele tipografice şi manuscrise de oriunde şi de orice limbă privitoare la ţara şi la neamul românesc”. Încă din anul 1885, prin Legea Depozitului Legal, biblioteca are între atribuţiile sale publicarea bibliografiei retrospective a cărţilor şi periodicilor româneşti ca şi a unor bibliografii speciale


Cu o structură de tip enciclopedic, Biblioteca Academiei Române găzduieşte de la cele mai vechi texte în limba română sau în limbile de cancelarie,  până la cele mai noi publicaţii, fiind cea mai mare şi cea mai bogată dintre bibliotecile din ţara noastră. Aici se găsesc colecţii speciale de manuscrise şi documente, hărţi, stampe, monede şi medalii, iar Cabinetele de stampe, de muzică, de hărţi şi cel numismatic oferă celor interesaţi posibilitatea unor temeinice documentări. Nucleu al unei reţele ce cuprinde bibliotecile Filialelor şi ale institutelor de cercetare academice, Biblioteca are schimburi de publicaţii cu alte academii, instituţii ştiinţifice, de învăţământ superior şi  biblioteci din străinătate şi că este bibliotecă depozitară a publicaţilor ONU. Şi oare cine poate ştii câte articole, studii şi cărţi au fost scrise de cei care şi-au petrecut zile şi ani în această lume  miraculos deschisă spre ştiinţă, artă şi înţelepciune. Şi câte dintre acestea nu au îmbogăţit tezaurul bibliotecii? 

O sută de ani de relaţii diplomatice româno-chineze


Cu acest prilej, în amfiteatru Ion Heliade Rădulescu al Bibliotecii Academiei Române, a fost lansat volumul „Relaţiile româno-chineze. 1880-1974. Documente”, coordonat de ES Romulus Ioan Budura. În deschidere, acad. Eugen Simion a subliniat că prima menţiune despre relaţiile noastre diplomatice cu China aparţine lui Mihail Kogălniceanu, unul dintre membri Academiei Române. Amintind de spătarul Milescu şi cunoscutele sale însemnări despre China, preşedintele Academiei Române a spus că, anul viitor, în colecţia „Opere Fundamentale” va apare o ediţie integrală a operelor sale. Şi o precizare: însemnările despre China ale spătarului Milescu vor fi publicate integral după manuscrisul original, a cărui copie a fost adusă în ţară de un profesor din Basarabia şi donată Academiei Române.


Citind cartea vom afla despre trecutul relaţiilor româno-chineze şi, de aceea, domnul Traian Băsescu a considerat de datoria sa să vorbească despre viitorul acestor relaţii, începând cu observaţia că „după schimbarea regimului politic din România, singura ţară cu care am avut relaţii diplomatice nealterate a fost Republica Populară Chineză”. Pentru viitor sunt vizate nu doar relaţiile comerciale, îmbunătăţirea schimbului de mărfuri, reechilibrarea balanţei de plăţi, ci o relaţie politică pe măsura tradiţiei. Cum la începutul anului viitor, va face o vizită la Bejing, preşedintele Băsescu a subliniat: „Avem nevoie de prietenia cu China, cum cred că şi China are nevoie de un prieten de nădejde în estul Europei”, exprimându-şi speranţa că relaţia de colaborare va continua, pentru că „nu ţine numai de politica unui preşedinte guvern, ci este o relaţie aproape naturală, este cea mai puternică şi cea mai consecventă relaţie pe care am avut-o, de-a lungul timpului, în Extremul Orient”. 


Într-o frumoasă limbă română E.S. Xu Jian, ambasadorul Republicii Populare Chineze, a început prin a mulţumi celor care au alcătuit această culegere, exprimându-şi  convingerea că ea va ajuta la o mai bună cunoaştere şi înţelegere a relaţiilor dintre cele două state şi popoare. Aceste relaţii datează de multă vreme, semn al unor  sentimente de simpatie dintre cele două ţări, şi care, trecând peste momente grele, au devenit tot mai strânse. Cât despre actualele relaţii româno-chineze, Excelenţa Sa le-a caracterizat ca „pline de încredere reciprocă, largi în colaborare avantajoasă şi luminoase în perspectiva de dezvoltare”. Şi a adăugat că „China consideră România un partener de colaborare şi va depune toate eforturile pentru continuarea şi amplificarea relaţiilor cu România pe toate planurile”. Participarea preşedintelui României la acest eveniment este încă o dovadă a importanţei pe care o acordă relaţiilor cu China. 


În intervenţiile lor, ES Romulus Ioan Budura, Corneliu Mihai Lungu, directorul Arhivelor Naţionale şi Anca Mântulescu, director la MAE au reliefat diferite aspecte ale evoluţiei relaţiilor dintre China şi România aşa cum sunt atestate în cele peste 1.300 de pagini ale acestui volum de documente.


Dr. Florin Constantiniu, membru corespondent al Academiei Române, a vorbit despre importanţa acestor documente pentru istorici, cu atât mai mult cu cât acum colectivul de specialişti  lucrează la elaborarea celui de al IX-lea volum din Tratatul de Istorie a Românilor, care va acoperi perioada cuprinsă între anii 1940-1948.  Pledând pentru o cunoaştere temeinică şi o înţelegere sine ira et studio a trecutului, distinsul istoric a insistat pe nevoia de înţelegere a istoriei ca un proces contradictoriu, în care aflăm atât aspecte negative şi pozitive. Or, aspectele pozitive ale regimului trecut au fost, cu deosebire, cele de politică externă. Un exemplul de  reuşită a politicii externe a României a fost   anul 1968, anul invadării Cehoslovaciei şi începutul distanţării României  faţă de Moscova, care nu ar fi fost posibilă fără China. Contribuţia documentară a acestei culegeri de documente „este de o însemnătate deosebită nu numai pentru cunoaşterea relaţiilor româno-chineze, a unui aspect al războiului rece, dar mai ales pentru a formula o teorie mai generală despre rolul pe care îl poate avea o ţară mică sau mijlocie în politica internaţională, în măsura în care ştie să valorifice un context politic”. Or, acest volum ilustrează cu documente că „în China, România are un prieten adevărat, indiferent de regimurile politice care se succed, de echipele care o conduc”.


Noua înfăţişare a Bibliotecii Academiei Române, tezaurul care îl găzduieşte, sălile de lectură şi expoziţii, amfiteatrul Ion Heliade Rădulescu ca şi noul parc din preajmă-i sunt de acum înainte o generoasă invitaţie la studiu, meditaţie şi creaţie. 
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