Eveniment

Desene italiene din Biblioteca Academiei Române


La Muzeul Naţional de Artă s-a deschis, în ziua de 18 noiembrie, expoziţia „Desene italiene din Biblioteca Academiei Române”, organizată de Academia Română şi Uniunea Latină. Cu acest prilej a fost editat un catalog cuprinzând aproximativ 400 de  desene italiene ale unor artişti din secolele XVI-XIX,  aflate în Colecţia de stampe a Bibliotecii  Academiei Române, donate, în 1954, de George Oprescu. În „Cuvânt înainte”, acad. Eugen Simion, preşedintele Academiei Române, a amintit că o parte dintre aceste desene au fost expuse în Sala Prezidiului Academiei Române cu prilejul vizitei făcute de Dl. Ciambi, preşedintele Italiei la Academia Română, în cadrul vizitei sale la Bucureşti. Atunci au fost expuse portrete, scene mitologice, scene de gen, peisaje, desene de inspiraţie religioasă aparţinând unor artişti de prestigiu din epocile Renaşterii, Manierismului şi a Barocului târziu. Anul trecut, cu prilejul Zilei Naţionale a Academiei Române, a fost deschisă o altă expoziţie, care, totuşi, „nu a fost suficient de bogată pentru a arăta, cu adevărat, plenitudinea şi frumuseţea acestor desene care, pe căi ce pot fi determinate de specialişti, au ajuns pe pământ românesc”. Auzind de existenţa acestor desene, ambasadorul B. Osio şi-a manifestat interesul să le cunoască şi, în acest scop, a fost trimis Mario Chiarini, un reputat specialist în pictura şi desenele italiene. Aşa a început colaborarea cu colegii săi de la Cabinetul de stampe de la Biblioteca Academiei Române şi împreună au elaborat un catalog, o adevărată bijuterie editorială, şi au organizat această expoziţie, care va fi deschisă în lunile următoare în Italia.


 Reliefând semnificaţiile acestei expoziţii şi a catalogului, acad. Eugen Simion a afirmat: „România şi Italia aparţin aceluiaşi spaţiu de cultură şi, într-o formă sau alta, rodesc din acelaşi spirit mediteranian. Ortega Y Gasset scria că ceea ce ar caracteriza acest spaţiu este „adamismul”. În traducerea mea, aceasta înseamnă fervoarea aurolară, bucuria de începe şi a face ca şi când creatorul s-ar afla în prima dimineaţă a lumii. Nu ştiu dacă pasiunea de a începe este unica însuşire a spiritului mediteranean. Paul Valéry, care a scris mult despre acest subiect, vorbea de armonia şi dominaţia „luminosului” în creaţia acestui spaţiu în care se întâlnesc atâtea civilizaţii, de o parte şi de alta a mării. Cum şi în ce împrejurări au ajuns toate acestea pe pământul pe care a fost exilat poetul Ovidiu şi unde el a scris „Tristele”?...Sigur este că românii, trecuţi printr-o istorie plină de tragedii abominabile, s-au construit pe ei înşişi în jurul ideii de latinitate şi au pus în arta lor spiritul de lumină, armonie, plenitudine pe care îl exprimă, cu atâta forţă, arta mediteraneană. Adică arta europeană în expresia ei cea mai strălucitoare. Este suficient să mergi la Florenţa ca să-ţi dai seama că te afli în centrul artistic şi spiritual al bătrânului continent. Desenele pe care le trimitem astăzi în lume vin să întregească imaginea acestui spaţiu artistic iradiant”. 


În cuvântul său, ES Bernardino Osio, secretar general al Uniunii Latine, a amintit de începutul colaborării pentru această manifestare culturală, bucuria cu care acad. Eugen Simion a acceptat proiectul, de sprijinul acordat de acad. Marius Sala, reprezentatul Uniunii Latine la Bucureşti, reliefând valoarea artistică deosebită desenelor italiene, donate de George Oprescu şi aflate la Biblioteca Academiei Române. La reuşita acestei manifestări au mai colaborat Ministerul de Externe din Italia, Institutul de Cultură Italian din Bucureşti şi centrul DI din Firenze. În încheiere, Domnia sa a spus: „Uniunea latină felicită această acţiune care contribuie la valorizarea unui mare patrimoniu cultural care leagă două ţări latine surori – România şi Italia”


Catalogul, prezentat în condiţii grafice de excepţie prezintă, într-o adevărată simfonie de linii şi culori, reproduceri după cele aproximativ 400 de desene italiene grupate pe scoli – romană, napolitană, toscană, emiliană, piemonteză, lombardă, genoveză şi veneţiană, fiecare cu o prezentare ....


La deschiderea expoziţiei a participat şi ES Daniele Mancini, noul ambasador al Italiei la Bucureşti, acad. Marius Sala, reprezentatul Uniunii Latine la Bucureşti, membri ai Academiei Române, membri ai corpului diplomatic, numeroşi iubitori ai artei italiene. Pentru că, s-a spus pe drept cuvânt că mereu „eternă bucurie-i frumuseţea”, pe care Platon o considera ca „splendoare a adevărului”.
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