In memoriam

Nicolae Cajal - Savantul, Profesorul,  Omul






„Pune-mi în inimă, Doamne, 
iubirea de ştiinţă şi de făpturile Tale”


Membri ai Academiei Române, profesori universitari, cercetători, medici au participat la simpozionul omagial dedicat acad. Nicolae Cajal, organizat sub auspiciile Academiei Române, de Fundaţia ce-i poartă numele. În deschidere, acad. Eugen Simion, preşedintele Academiei Române, a vorbit despre „Nicolae Cajal sau despre bunătate”, caracterizându-l ca un om inteligent, „deschis, prin firea lui să se înţeleagă cu oamenii, să-i apropie, nu să-i despartă”. Un înţelept, care căuta şi se bucura de oameni iar toleranţa lui  era una funciară, demonstrând prin tot ce a gândit şi făcut că „toleranţa este legea care trebuie să guverneze lumea”.  Şi ar fi bine să amintim că bunătatea este semnul unei inteligenţa e cu adevărat superioare, iar toleranţa semnul cert al asimilării acelor valori care justifică definiţia omului ca homo sapiens. Ca intelectual român de origine evreiască  a pus în circulaţie conceptul de real-semitism, „o formă de umanism în acţiune”, opus extremismului de orice formă, în sine, o „expresie violentă a inculturii”. Conceptul ar putea fi extins şi pentru alte etnii pentru  o bună convieţuire, sau cum spunea savantul „împotriva unei stări patologice endemice...şi ca în prevenirea oricărei maladii, avem nevoie, pe lângă vaccin, de prevenirea întregii populaţii printr-o bună informare”. Ca vicepreşedinte al Academiei Române a contribuit la renaşterea acestui for ştiinţific după 1989. 


Animat de dorinţa „de  a contribui măcar cu o picătură la scăderea imensului ocean de necunoscut care ne înconjoară”, Nicolae Cajal a adus contribuţii la dezvoltarea medicinii, în special a virusologiei, cuprinse în peste 400 de lucrări publicate în ţară şi străinătate. Valoarea acestora este atestată şi de faptul că a fost ales ca membru a numerose societăţi ştiinţifice naţionale şi internaţionale. Şi-a respectat înaintaşii despre care a scris, după cum, cu iubire şi grijă părintească, a format generaţii de specialişti, unii prestigioase personalităţi ale ştiinţei naţionale şi internaţionale. Continuator al acad. Şt. S. Nicolau, a dezvoltat o adevărată şcoală de virusologie. Mai rămâne  Nicolae Cajal şi un mentor de suflet al celor care l-au căutat şi un prieten sincer al celor care aveau nevoie de ajutor. Vorbind despre tatăl său, Irina Cajal a spus că „s-a distins prin capacitatea de a se dedica unor valori perene - viaţa oamenilor, ştiinţa, cultura, arta, educaţia, marile instituţii sociale”.  E.S. Rodica Gordon, ambasador al Israelului în România, a făcut observaţia că Nicolae Cajal nu a avut duşmani, ci doar oameni care l-au apreciat şi, ca om de ştiinţă, a deschis noi drumuri de cercetare.
Întru acelaşi spirit (am spune că  nu era posibil altcum) au vorbit Dorel Iordănescu, acad. Victor Voicu, Vasile Stănescu, membru de onoare al Academiei Române, acad. Virgiliu N. Constantinescu, acad. Laurenţiu Popescu, prof. dr. Florin Popa, rectorul Universităţii de Medicină, prof. Costin Cernescu, prof. dr. Conf. dr. Constantin Ionescu Târgovişte, membri corespondenţi ai Academiei Române, Iulian Sorin, secretar general al Fundaţiei Comunităţilor Evreieşti, Carol Friedmann, Carmen Şeuleanu, Hary Kuller ş.a.


În sesiunea ştiinţifică ce a urmat au fost prezentate 25 de comunicări despre contribuţiile acad. Nicolae Cajal şi felul în care ele sunt dezvoltate, perspectivele deschise.


Pentru toate, putem spune, împreună cu Maia Morgenstern: Vă mulţumim Domnule Profesor.

 
Amfiteatrul Bibliotecii Academiei Române era aproape neîncăpător şi  fiecare dintre cei prezenţi simţeau nevoia să mai povestească câte ceva. Am căutat o explicaţie...Acad. Nicolae Cajal avea atât de rarul dar de a face ca în preajma lui fiecare să se simtă bun. Aşa că răspunsul la întrebarea cine va  umple golul lăsat  poate fi: acela care va face drumul de la a te simţi bun, la a fi bun. Să încercăm şi timpul îi va da un nume.

                                

                          Elena Solunca Moise

