Bicentenar Timotei Cipariu (1805-1887)

Un patriot luminat


  În cuvântarea prezentată la şedinţa inaugurală a Societăţii Literare Române, din 1/13 august 1967, ilustru filolog transilvănean Timotei Cipariu, prefigura un adevărat program al  Academii Române, afirmând că „Societatea are o misiune şi un scop atât de sacru, cât nu pot crede, domnii mei, că mai poate fi vreun român adevărat care să nu-i recunoască această misiune importantă şi să nu-i cele mai salutarie rezultate pentru naţiunea română. Domnilor, sentimentul naţional s-a deşteptat în toată românimea. Naţiunea română a venit la cunoştinţa poziţiunei care i se cuvine între naţiunile Europei, ea va face toţi paşii cuveniţi pentru a ocupa această poziţiune cu demnitate...Am început a ne elibera patria, am început a ne elibera limba...Ea va îngriji pentru conservarea unităţii limbei româneşti din toate provinciile locuite de români. Ea îi va reda forma curat naţională română, pentru ca să figureze cu toată demnitatea între şi lângă surorile ei de origine latină. Ea va pune fundamentul pentru o literatură adevărată naţională”. Peste  câteva zile Timotei Cipariu era ales vicepreşedinte al Societăţii. 

Pe 21 februarie, la împlinirea a două secole de la naşterea lui Timotei Cipariu comunitatea academică i-a omagiat viaţa şi opera, în cadrul unei sesiuni de comunicări ştiinţifice, reliefându-i valoarea modelatoare şi actualitatea. După cuvântul de deschidere rostit de acad. Eugen Simion, preşedintele Academiei Române, au susţinut comunicări: acad. Camil-Bujor Mureşanu - „Timotei Cipariu, omul universal”;  PS Episcop Virgil Bercea - „Timotei Cipariu, fiu şi prelat al Bisericii Unite cu Roma”; prof. univ. Ioan Chindriş - „Timotei Cipariu, tălmăcitorul Bibliei” -  şi prof. univ. Ion Buzaşi  - „Timotei Cipariu şi şcolile Blajului”. Corul Liceului „Timotei Cipariu” a intonat imnul liceului, mărturie a prezenţei distinsului cărturar transilvan în conştiinţa tinerei generaţii.

„Distins erudit, fire demnă, bine cumpănită”


Personalitate aproape legendară a intelectualităţii transilvănene şi a culturii noastre, Timotei Cipariu face parte, cum afirma acad. Eugen Simion, din marea familie spirituală şi morală a Şcolii Ardelene, adevărată tribună a conştiinţei naţionale,  ilustrată de Inochentie Micu Clein, Petru Maior, Petru Pavel Aron, Samuel Micu ş.a. „O familie de oameni învăţaţi,  devotaţi credinţei, convinşi că legătura cu Roma este o şansă a românilor...A făcut din Biserică o Şcoală şi filologie, arme de impunere a naţiunii naţiei române”; oameni frumoşi la chip şi mai ales spirit, lăsând moştenire o operă în care iubirea  de neam a făcut din Blaj o mică Romă, la fel de iradiantă şi roditoare pentru spiritualitatea noastră. În mesajul transmis sesiunii, dr. Simion A. Băcilă, primarul oraşului Blaj, se subliniază: „Format în şcolile Blajului, unde cultul pentru întemeietorul Şcolii Ardelene era mai viu ca oriunde, trăind într-o epocă de mare efervescenţă socială-politică, Timotei Cipariu s-a angajat în lupta pentru apărarea drepturilor naţiunii sale, pe calea deschisă de Ioan Inochentie Clain, în urmă cu un secol...Întreaga sa activitate de lingvist, istoric şi publicist, ca om de cultură şi om politic a fost subordonată împlinirii idealului suprem, unitatea culturală şi politică a neamului”.


Prin vocaţie şi formaţie, Timotei Cipariu a fost „un om universal”,  în sens renascentist, însă ca idei şi concepţie aparţine, totodată, Luminismului. Afirmaţia făcută de acad. Camil Mureşanu poate contraria şi totuşi „umanism şi iluminism sunt principalele coordonate universale pe care s-a mişcat intelectul eruditului ardelean”. Mai întâi, Timotei Cipariu a fost un strălucit autodidact, alcătuindu-şi „cea mai de seamă bibliotecă ştiinţifică românească din secolul XIX”, însumând aproximativ 9000 de volume de mare valoare. Pasiunea sa bibliofilă este corespunzătoare umanismului european timpuriu, ca şi stăruinţa de a învăţa 12 limbi străine, între care, fireşte,  greaca, latina, ebraica, dar şi araba, persana ori aramaica biblică ş.a. Reputaţia de orientalist a făcut să fie ales ca membru al Societăţii Orientalistice Germane de la Leipzig. Personalitate cu impresionat de numeroase preocupări, vădeşte „o deschidere spre universal, pe alocuri spre fenomene ale modernităţii vremii”. Constantă este preocuparea sa pentru educaţie, convins că „şcoalele nu sunt, nici nu se cade să fie, numai şcoale pentru formarea celor care vor să intre în vreun serviciu public...ele au să fie viaţă, pentru toate ramurile vieţii, care sunt foarte multe şi care pretind o educaţie nu unilaterală, ci pe toate părţile completă, armonică, naturală”. Ca director al liceului din Blaj, a dat o structură modernă programelor de învăţământ, introducând studiul limbilor moderne, ştiinţele naturii, desenul, muzica, educaţia fizică şi a insistat pentru înfiinţare unui muzeu şcolar pentru care să fie achiziţionate piese arheologice, documente istorice şi cultural-artistice. Pasiune a fost, în felul ei,  şi istoria,  fiind primul cercetător al răscoalei lui Horia, descoperind textul original al celei de a doua scrisori a lui Brissot despre răscoala ţăranilor ardeleni. Împreună cu G. Bariţ a editat, în 1847, „Organul luminării”, revistă de filologie şi istorie, întâia revistă periodică românească tipărită cu litere latine. Etimologismul său a stârnit reacţii, fireşti în nişte limite, dincolo de care se poate descifra un sens metafizic: „Judecata, reflecţia, înseamnă inventarea limbii; din descoperirea ei s-a născut civilizaţia, societatea fiind de neconceput fără demarajul unui act primar de dialog, de comunicare”. Sintetizând, putem spune cu Al. Odobescu că a fost un „distins erudit...fire demnă, bine cumpănită şi minunat de fină...minte înaltă şi luminată”.

Un spirit benedictin 


Aşa l-a caracterizat PS Virgil Bercea pe Timotei Cipariu a cărui viaţă poate fi caracterizată prin „muncă fără preget spre gloria lui Dumnezeu şi a neamului său, odihnă puţină, rugăciune constantă”. La acestea se adaugă şi alte virtuţi sacerdotale prin excelenţă: „modestia, demnitatea, nobleţea, seriozitatea şi echilibru, credinţa nezdruncinată în adevăr şi dreptate, buna credinţă ce o acorda criticilor săi, sperând de la ei îndreptări spre binele lucrului, nu cleveteală”. Am putea lega aceste calităţi de faptul că s-a născut în ziua când se cinstea Sf. Cuv. Timotei, numele însuşi trimiţând la glorificarea, onoarea acordată lui Dumnezeu. A făcut-o exemplar şi în deplină consonanţă cu exigenţele timpului său, implicându-se cu egal devotament în viaţa Bisericii, în ceea socială şi politică, în presă, în literatură, „cultivând mlădiţele firave ale culturii româneşti care îşi crea un drum şi un spaţiu în contextul european al vremii”. În biblioteca sa avea Biblia în 22 de limbi, sute de lucrări de hermeneutică biblică, lucrări de teologie, literatură liturgică, colecţii de patrologie greacă şi latină, de istorie a Bisericii, de monahism , ordine religioase, de istoria religiilor sau hagiografie. La acestea se adaugă propriile cărţi scrise cu caractere latine” „Scientia Sacrae Scripture”, Istoria Santa seau Biblica a Testamentului Vechiu şi Nou”, Începutul creştinilor în părţile Orientale ale Imperiului Roman”. Toate se regăsesc în îndemnurile adresate viitorilor preoţi de a-l „sluji în această viaţă numai pe Cel Răstignit, să-i urmeze fără şovăire poruncile şi să le propovăduiască”. Ca sacerdot îl întâlnim, în 1848, pe Câmpia Libertăţii de la Blaj,  ca membru fondator al Societăţii Literare Române, în toate dovedindu-se „a fi un strateg clarvăzător al culturii naţionale şi un artizan al cadrului ei instituţional - şcoală, presă, bibliotecă, societăţi culturale”. 


Asemenea „daruri” au rodit  şi în traducerea Bibliei în limba română, pe care o încheia la 23 octombrie 1870 şi despre care a vorbit pe larg prof. Ioan Chindriş. Faţă de celelalte, aceasta primă traducere integrală a Bibliei este făcută din limba ebraică, „limbă care a stat la originea unor interesante traduceri în idiomurile naţionale după inventarea tiparului”. Ea avea să se înscrie în polemica dintre adepţii fonetismului şi etimologismului în ortografia românească, fiind „cel mai vast text românesc scris în spirit etimologizant sau latinizant, după cum îl numesc unii sau alţii dintre exegeţi”. „Cercetarea actuală ...relevă faptul că, eliberate printr-o metodă ştiinţifică de codul ortografic în care au fost scrise, textele latinizante sunt la nivelul de frumuseţe a oricărui text românesc, însă cu aportul neologic care le oferă o dignitate izvorâtă din fiinţa istorică a Ardealului”. Şi s-ar cuveni ca Academia Română să sprijine editarea acestei mari opere de limbă, după aceea a lui Petru Pavel Aron. „Cu atât mai mult cu cât activitatea ştiinţifică a cărturarului blăjean, în anii săi de culme, a fost integrată vieţii Academiei Române în perioada entuziastă dar grea a începuturilor”. Tot de la Şcoala blăjeană a rămas şi manuscrisul biblic al lui Victor Smiggelschi, aşteptând şi el „mila posterităţii”. 

Mare dascăl al românimii


La noi, scria  Mircea Vulcănescu, se întâmplă că porneşti din realitate şi ajungi în legendă. Aşa s-a întâmplat şi cu Timotei Cipariu; Ion Brad, născut şi el în Pănade a povestit cum în sat se spune copiilor  să „învăţaţi şi să vă purtaţi frumos...că altfel vă vede Chimoftei Ţâpăr (aşa i se pronunţă numele) din ceruri şi se supără pe voi”.  Pasiunea lui T. Cipariu pentru carte şi bibliotecă, venită de la înaintaşi, avea să se transmită şi a dat viaţă unui crez de viaţă, unind în timp pe Ionochentie Micu Clain, T. Cipariu şi Lucian Blaga, care a redactat paginile despre iluminismul transilvănean în biblioteca lui Cipariu. Este un fel exemplar de  fi contemporani întru spirit cu toţi cei care rămân pentru de-a pururi înaintea noastră, pentru că înţelegându-şi timpul l-au depăşit întru dăinuire. Spunea T. Cipariu: „Astăzi fraţilor, naţiunile nu există decât numai prin cultură. Popoarele fără cultură şi cărora nu le pasă de progresul umanităţii nu se mai numără. Cultura este condiţia sine qua non, cultură sau viaţă sau barbarie şi moarte, tertium non datur” Cuvintele au valoare testamentară, cum o au şi cele din epitaful pe care şi l-a scris singur: „Grijiţi, dar,  fraţilor, timpul cel scurt al vieţii / Bine să-l folosiţi, căci lung e al morţii repaos”. 


El, Timotei Cipariu şi-a „grijit” cu chibzuinţă timpul vieţii şi, în ciuda făpturii sale fragede, a reuşit să înveţe şi pe urmaşi această „grijă”. Activitatea sa didactică la Gimnaziul din Blaj, acoperind jumătate de secol, din care peste două decenii ca director, este impresionantă ca dăruire şi diversitate a preocupărilor într-un neobosit efort de înnoire a şcolii. Din comunicarea prezentată de profesorului blăjean Ioan Buzaşi am înţeles că aproape nimic din ce trebuia educaţiei tinerilor nu  a scăpat preocupărilor sale. Îmbogăţirea şi amplificarea programelor şcolare, în care intrau studiul limbii române şi străine, a istoriei, a ştiinţelor naturii, a matematicii, introducerea aşa-numitelor dexterităţi (cântul bisericesc, gimnastica, desenul, caligrafia) şi chiar purtarea şi buna cuviinţă a oamenilor, toate se torceau firesc din dragostea şi grija pentru dezvoltarea armonioasă a tânărului. Până să editeze reviste a dat elevilor săi „Curierul românesc”, a donat cărţi bibliotecii, a întemeiat muzeul de ştiinţe naturale, s-a îngrijit de situaţia materială a elevilor ca şi de formarea viitorilor dascăli. Puterea educaţiei morale îşi trăgea seva din  educaţia religioasă având ca ideal „cunoaşterea adevărului, virtuţii şi temerii de Dumnezeu”. În tipografia Seminarului, pe care a condus-o 30 de ani, s-au tipărit cărţi şi reviste care  şi astăzi le ne-ar putea fi călăuze, înţelegând cum a fost şi a rămas un mare dascăl al neamului. Un singur exemplu: Şcoala are misiunea de să schimbe mentalitatea delăsării, apatiei şi inerţiei, a caracterului duplicitar, la adăpostul uni trecut glorios, pentru că „faţa Europei în zilele noastre se mută înfricoşat...şi în deşert vom vrea a ne scuza cu trecutul, că prezentele ne va da pre faţă şi vai de noi de ne vom afla mincinoşi”. 


Elogiind viţa lui T. Cipariu, Nicolae Iorga, spunea: „În bătrâneţea ca şi în tinereţea sa, el nu avea nevoie decât de foarte puţină odihnă, şi cei care l-au cunoscut ştiu să spuie despre uşurinţa cu care trecea de mai multe ori pe noapte de la întunericul somnului la lumina cetirilor de învăţământ şi frumuseţe, în odaia unde lampa - ca un simbol - nu se stingea niciodată”. Chiar dacă scrierile lui au fost depăşite de vreme, spiritul său luminos fi-va pentru mereu în conştiinţa noastră
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