Integrarea Academiei Romane in Zona europeana a cercetarii prin intermediul proiectelor

Acad. F G Filip

În anul 2007 România va intra, sperăm, în Uniunea Europeană. In buna masura , am putea spune că Academia Română este, prin activitatea ei, integrată în lumea ştiinţifică şi culturală a Europei. Într-un fel, fiindcă mai sunt încă unele lucruri de făcut. 

Desigur, anul 2007 reprezintă un moment oficial pentru aderarea tarii la Uniunea Europeana, dar el trebuie precedat de o serie de activităţi preparatorii. Una dintre acestea ne priveşte şi pe noi cei din cercetare. Şi până acum au fost activităţi care au pregătit integrarea. Au fost cele individuale de comunicare la distanţă prin poştă şi, mai de curând, cu ajutorul instrumentelor informatice prin care cercetătorii îşi transmiteau  rezultatele  şi elaborau in comun articole şi cărţi. Au mai fost cele de tip  stagii în străinătate şi de participare la congrese internaţionale. Numai anul trecut cinci sute de săptămâni-om au fost acordate de Academia Română cercetătorilor din institutele sale şi din alte instituţii pentru a lucra în mari institute de cercetare si universitati din străinătate. Aceasta a condus îmbogăţirea cunoştinţelor la nivel individual, la elaborarea impreuna cu colegii din strainatate şi publicarea unor materiale (articole, cărţi) şi la pregătirea unor stagii mai lungi (inclusiv doctorat) ale cercetătorilor noştri, la familiarizarea unor cercetatori romani  cu sistemele de cercetare performante din tarile dezvoltate.  

Acestea sunt forme tradiţionale pe langa care  mai exista si altele care merg mai departe decat integrarea individuala. 

O formă  importanta de integrare este aceea a proiectelor care sunt  realizate  la nivelul instituţiilor şi care sunt finanţate de Uniunea Europeană, NATO sau alte organisme de acest fel. Aceasta permite mai multe lucruri. În primul rând, este vorba de lucrări mai complexe, executate de consorţii care au masa critică suficientă pentru a aborda teme care depăşesc puterile cercetătorilor individuali şi chiar ale organizaţiilor de cercetare luate în parte. În al doilea rând, proiectele obţinute prin concurs aduc sume importante în bugetele institutelor care au dese ori  probleme în obţinerea unor echipamente şi procurarea de documentaţii, pentru plata salariilor la nivelul colegilor din vest pentru "muncă egală”, la subvenţionarea  participărilor la congrese sau a şcolarizărilor. În plus, aceste proiecte au avantajul că antrenează centrele de cercetare ca organizaţii pentru mediul concurenţial în care ne vom găsi curând. Altfel spus  "se aduce sistemul aici". Proiectele obişnuiesc pe cercetători sa  adopte stilul de lucru şi teme de studiu similare cu cele ale cercetătorilor din ţările avansate fara a fi nevoiti sa-si paraseasca pentrun timp familiile . Şi nu doar pe ei, ci şi întregul aparatul de suport implicat în acest fel de lucrări. În vest se lucrează altfel, cu viteze mai mari, cu operativitate crescută, cu un personal auxiliar pregătit în acest scop. 

Relaţia aceastei forme cu cele tradiţionale

Această formă nu le înlocuieşte  în nici un fel pe cele anterioare. Le completează, aduce o nouă calitate. Sprijinul Academiei pentru trimiterea cercetătorilor peste hotare va continua, cum vor continua şi vizitele altor cercetători în ţara noastră. Aceste proiecte vor institui un alt mod de lucru, compatibil, cu modul de lucru din celelalte ţări europene, centrele noastre de cercetare devin "interoperabile" intr-o masura mai mare cu cele din tarile avansate. Experienta celor peste 30 de proiecte internationale la Institutul de informatica ( ICI ) m-a convins de acest lucru .

Mai multe despre Programul Cadru (PC) 6

PC 6 se desfăşoară între 2002-2006 şi bugetul alocat de Comisia Europeană este de 17,88 miliarde Euro, destinat creării şi dezvoltării Spaţiului European de Cercetare (ERA) pentru întărirea colaborării tehnice şi ştiinţifice între toate statele membre, candidate şi asociate. Obiectivul urmărit pe termen lung este asigurarea supremaţiei tehnice şi tehnologice a Europei Unite în faţa concurenţei reprezentate de SUA şi Japonia. Totodată, se urmăreşte reducerea fragmentării cercetării europene prin constituirea unor retele care să reunească tot ce are mai bun cercetarea europeană. Bugetul necesar se constituie din cotizaţiile plătite de fiecare ţară membră, candidată sau asociată.  De acest buget beneficiază, pe bază de competiţie de proiecte, toate organizaţiile ce derulează sau administrează proiecte şi programe de cercetare din toate statele UE si asociate   

Domeniile de interes ale proiectelor 

În general domeniile de interes sunt cele care constituie subiect de preocupare şi pe care Uniunea Europeană este dispusă să le finanţeze conform prioritatilor ce decurg din obiectivele politice ale UE. Sunt aproape toate, începând de la agricultură şi biologie şi până la materiale noi şi  informatică. Exista prejudecata ca  mai puţin reprezentate în mod direct sunt  cele din domeniile umaniste desi , conform datelor pe care le am (http://europa.eu.int/comm/research/social-sciences/index_en.html ) , in cadrul FP6, in toate prioritatile tematice,  exista deja cca 300 de proiecte care au contributii din partea stiintelor umaniste. Ele mai sunt reprezentate foarte bine in mod direct în proiectele finanţate de Fundaţia Europeană de Ştiinţe (ESF : 

http://www.esf.org/esf_domain_home.php?section=2&language=0&domain=4 ) . Este cert că fiecare disciplină pentru care există forţă de cercetare în Academia Română îşi poate găsi direct sau, cel puţin indirect, loc în echipele multidisciplinare pentru proiectele sau tematicele  scoase la concurs. Trebuie abordate insa pe langa  teme traditionale, de valorificare a mostenirii culturale  si cele care au ca obiectiv  pregatirea viitorului.

Situatia generala  Romaniei 

În calitate de ţară candidată, România s-a angajat in FP6 cu o cotizaţie de 77 milioane Euro, jumătate din acesta fiind asigurată din fonduri PHARE. Pana la sfarsitul anului 2004 au fost retinute pentru finantare 104 proiecte ( cu 150 organizatii participante din Romania)  si au fost semnate  de ambele parti cca 70 de contracte ( din care 4 ale  Academiei Romane). Se poate aprecia ca, până acum, coeficientul de reusita al propunerilor cu oparticipanti din ţara noastra a fost relativ modest de 10,2%. De aceea Comisia Europeană a lansat un Apel special destinat întăririi infrastructurii de cercetare din România, Bulgaria şi Turcia. Trebuie spus că 35 de centre româneşti (dintre care 6 ale Academiei Române) au îndeplinit baremurile europene de calitate. Dintre aceste doar 8 sau 9 au obţinut finanţare substanţială UE şi două sunt ale Academiei Române. Bulgaria , o tara mai mica, a obtinut rezultate asemanatoare


Situaţia in Academia Româna

Academia Română este implicată în 26 de proiecte şi coeficientul de succes al propunerilor din care fac parte şi institutele Academiei si Academia ca organizatie este de cca. 25%. Este un coeficient mai mare decât media europeană şi, din datele pe care le am, de cca. 2,5 ori mai mare decât media coeficientului de succes al celorlalte instituţii şi organizaţii de cercetare din România .


Dinamica participarii sistemului Academiei Române.

Majoritatea institutelor Academiei Romane  au înţeles şi răspuns pozitiv la apelurile FP6.  Sunt cel puţin 15 de institute au trimis propuneri. Cel puţin o sută de propuneri trimise de institutele academice spre consorţiile europene au îndeplinit standardele de calitate cerute de Uniunea Europeană. Bineînţeles, nu toate au putut fi şi finanţate, deşi Programul Cadru 6 al UE are un buget de câteva miliarde Euro. Dacă acum trei ani existau, din câte ştiu, şapte lucrari finanţate de UE, anul trecut erau 12 proiecte, anul acesta sunt 26, ceea ce înseamnă că dinamica participării şi cea a  succesului sunt bune. Daca analizam si alte cifre statistice, dinamica pozitiva e evidenta. Astfel, in anul 2003, Academia Română şi institutele sale au înaintat 54 de propuneri de proiecte, din care 14 au fost reţinute spre finanţare de Comisia Europeană. Suma atrasă a fost de peste un milion de Euro. In 2004 au fost mai mult de 110 propuneri, din care 105 eligibile şi din acestea  26 (patru, în premieră, de la Academie şi celelalte de la institutele Academiei) au putut fi reţinute pentru o finanţare de cca 4 milioane de Euro. Rezultatele la zi se pot găsi pe pagina web a Academiei , capitolul consacrat FP6: http://academiaromana.ro/rpcie/rpcie.htm. La această realizare a contribuit activitatea compartimentului „Resurse, programe de cercetare şi integrare europeană”, constituit in anul 2002 la initiativa presedintelui Academiei  cat şi cea a colaboratorilor voluntari din alte compartimente ale Academiei si a unctelor de contact din institute . 


Ce se mai poate adăuga?

Ca entitate de sine stătătoare şi cu rol de coordonare a cercetării fundamentale, Academia Română a elaborat în anii 2003-2004, împreună cu alte organizaţii similare din ţară şi străinătate, 4 propuneri reţinute de Comisia Europeană. Aceste proiecte se înscriu în faza pregătitoare a Spaţiului european comun al cercetării (ERA), pentru care Comisia Europeană a alocat fonduri speciale pentru „acţiuni de coordonare” sau „acţiuni de suport”, in care se incadreaza si cele de intarire a infrastructurii de care am amintit mai sus. Proincipalele proicte  ale Academiei care se desfasoara pe baza de contract semnat cu Comisia Europeana sunt ROINTERA si ForSociety.  ROINTERA(www.rontera.ro ) este coordonat de catre Academiew si este realizat de un consortiu din care mai fac parte MedC, AMCSIT POLITEHNICA, INID, IPA, WIQ. Proiectul are mai multe opbiective ca: realizarea unei seri de actiuni, inclusiv conferinte cu participare internationala, in scopul de a creste sansele comunitatii stiintifice romanesti de a redacta propuneri de proiect cu sanse de finatare, identificarea centrelor romanesti de cercetare de inalta calitate si formarea de retele etc. Proiectul ForSociety (http://www.eranet-forsociety.net/ForSociety/index.html ) , la care mai participa alte 18 institutii di 14 tari europene cu rol de coordonare a cercetarii, are ca obiectiv armonizarea eforturilor nationale de "Foresight", evaluarea a cercetarii etc. Acest gen de acţiuni se încadrează în specificul actiunilor pe care Academia Romana , ca organism de coordonare a cercetarii fundamentale , ar trebui sa le desfasoare oricum. Deosebire consta in aceea  ca aceasta se va face cu finanţare de la Comisia Europeană şi nu din bugetul limitat al Academiei Române. Pbtinerea proiectelor a fost rodul eforturilor depuse de toţi cei implicaţi, a activităţii desfăşurate în domeniul proiectelor internaţionale şi recunoaşterea unor competenţe. 


Beneficiile participării Academiei Române la asemenea proiecte

Mai întâi poziţionarea favorabilă a Academiei Române faţă de alte instituţii cu roluri asemănătoare în coordonarea cercetării şi în elaborarea efectivă a strategiei naţionale a cercetării. Legat de aceasta, posibilitatea participării la acţiuni de influenţare a orientării cercetării la nivel european. Mai adăugăm asimilarea rapidă a unor informaţii despre derularea cercetării europene şi crearea unor premise pentru acţiuni proactive la nivel naţional. Nu este de neglijat si obţinerea unor fonduri şi angrenarea Academiei Române într-un nou tip de lucrări, alături de instituţii similare din Europa cu suport financiar UE. În sfârşit, cum am spus şi mai înainte, familiarizarea şi aparatului administrativ al Academiei cu procedurile şi metodele de lucru care vor fi folosite curent după aderarea României la UE. 
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ANEXA 1 Proiecte in care AR este  contractant

	Nr. crt.
	Denumire proiect
	Coordonator

-----------------participanti 
	Buget total (Euro)
	Buget Academia Romana (Euro)
	Stadiul

	1. 
	ForSociety - Laying the Foundations for an ERA-NET on Foresight and Society
	GRNET (Grecia)

---------------

18 institutii din 14 tari
	120000
	4180
	Contract ERAS-CT-2003-003231

Proiect incheiat

	2. 
	ROINTERA - Romanian Research Community Integration in the European Research Area
	Academia Romana

-----------------MEdC,INID,

 AMCSIT POLITEHNICA, IPA, WIQ, CCIMB
	582000
	146800
	Contract INCO-CT-2003-510469

In derulare in perioada 1 ianuarie 2004-31 decembrie 2006

	3. 
	Forsociety - Foresight and Society ERA-NET
	Secretariatul General pentru Stiinta si Tehnologie - GSRT (Grecia)
	2550000
	71000+cheltuieli de deplasare
	Contract ERAC-CT-2004-011882

In derulare in perioada 1 septembrie 2004-31 august 2007

	4. 
	ROMOB - Romanian Mobility Center
	MEdC 
	196000
	21000
	In curs de negociere si semnare contract; durata: 2 ani

	
	TOTAL
	
	3448000
	242980
	


Anexa 2 Actiuni desfasurate in cadrul proiectului ROINTERA

· Seminarul de lansare a proiectului, cu o conferinta de presa asociate (AR)
· Conferinta internationala “Tarile candidate si participarea la PC6” (MEdC, 300 de participanti din care 200 din tarile candidate si asociate)
· Participarea la seminarul organizat de proiectul ROMNET ERA pe aria tematica prioritara “Stiintele vietii, genomica si biotehnologii pentru sanatate (AR)
· Editarea sub forma de brosura si afisarea pe sit-ul proiectului a primelor doua numere ale buletinului “Noutati PC 6” (INID)
· Editarea sub forma de brosura si afisarea pe sit-ul proiectului a primelor doua numere ale buletinului “News from Romania” (INID)
· Realizarea studiului de fezabilitate pentru constituirea Punctelor Regionale Contact (MEdC)
· Elaborarea specificatiilor tehnice pentru proiectarea portalului ROINTERA (AMCSIT, AR)
· Negocierea si semnarea contractului pentru realizarea portalului si organizarea de seminarii (AR)
· Organizarea a doua seminarii in cadrul “Saptamanii genomicii” (aria tematica “Stiintele vietii, genomica si biotehnologiile pentru sanatate): 21 iunie – Bucuresti (AMCSIT, AR), 25 iunie – Craiova (AMCSIT, IPA SA)
· Organizarea unui seminar pe aria tematica prioritara “Tehnologiile Societatii Informationale” – 8 iulie, Brasov (Camera de Comert si Industrie a Romaniei, AR)

· la Academia Romana, cu care s-au discutat probleme financiare legate de derularea Organizarea  impreuna cu JRC ( Join Research Centre ) IPTS Sevilla (Institutul de studii privind tehnologiile prospective ) al Comisiei Europene a seminarului cu participare internationa (80 de participanti  din 14 tari) intitulat Viziuni asupra domeniului IST, provocari si neajunsuri pentru noile tari membre ale UE si pentru tarile candidate in atingerea obiectivelor stabilite la Lisabona pentru anul 2010 ( Bucuresti,  18 octombrie, 2004)  (http://www.rointera.ro/events/?page=event_details&id=28&which=past&locale=ro si http://fistera.jrc.es/pages/roadshows/bucharest%2004/website/agenda_bucharest.htm  )

· Organizarea unui curs de instruire cu toate persoanele de contact din MEdC, Institutele Nationale de Cercetare-Dezvoltare, Unitatile de Management a Programele Nationale de Cercetare-Dezvoltare, din regiunile de dezvoltare economica si din universitati (24-25 noiembrie 2004), cu participarea a peste 100 de invitati si 3 reprezentanti ai Comisiei Europene. Cu aceasta ocazie ofiterul financiar al proiectului, Reginald Soenen, a facut o vizita proiectului

· Organizarea de "Zile de informare" pe domeniile "e-Health" ( Bucuresti, 17.02.2005) si " Cetăţenii şi Guvernarea într-o societate bazată pe cunoştinţe" ( Bucuresti , 18.02.2005)
