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Faţă de suprafaţa agricolă înregistrată în Uniunea Europeană, care reprezintă 41% din suprafaţa totală, România este avantajată de o suprafaţă agricolă mult mai mare, şi anume de 62% din total. În aceste condiţii, România are un avantaj esenţial faţă de ţările UE, şi anume o pondere mult mai mare a terenului agricol în suprafaţa ţării. 

S-a pus problema integrării României sau Poloniei, care împreună reprezentau 6,3 milioane de persoane ocupate în sectorul agricol. După multe discuţii, era evident că Polonia, cu 2,7 milioane persoane ocupate în agricultură, va reprezenta prima integrată, amânând astfel România pentru o pregătire ulterioară. 

Atât în România, cât şi în Bulgaria, ţările neintegrate în UE, faţă de ţările integrate în valul din 2004, populaţia ocupată în agricultură a crescut în termeni relativi, şi anume în România de la 27,5 la 36%, iar în Bulgaria de la 17 la 21%. Toate statele care au fost integrate în UE în 2004 au înregistrat descreşteri ale populaţiei agricole, aşa cum este firesc. Atât în România, cât şi în Bulgaria, creşterea populaţiei agricole s-a datorat restituirii pământului către populaţia „urbanizată“ şi retragerii ei din industrie, respectiv alte domenii, în sfera agriculturii. În cazul României, populaţia ocupată în agricultură a înregistrat în anii 1999-2000 o creştere substanţială datorată în principal restructurărilor masive din industrie şi din alte sectoare economice. 

În 1990, în agricultură, s-a înregistrat o creştere a PIB-ului datorită reaşezărilor de preţuri, care au avantajat produsele agricole faţă de produsele industriale. Valori minime ale PIB-ului agricol s-au înregistrat în anii 1992 şi 2000, ani de secetă puternică. 

În 1995, datorită politicii de supraprotejare a agriculturii prin taxe vamale la import foarte ridicate, s-a înregistrat o valoare artificial mai mare a producţiei agricole. Începând cu 1997, preţurile încep să devină apropiate de evoluţiile preţurilor mondiale, astfel încât diferenţa faţă de evoluţiile pieţelor externe devine din ce în ce mai mică. 

În perioada premergătoare integrării României în UE, se observă o diferenţă substanţială de producţii medii la hectar. Astfel, la cereale, zahăr şi rapiţă, randamentele reprezintă mai puţin de 30% faţă de cele din UE. O situaţie mai bună se înregistrează în cazul florii soarelui, unde randamentul este de peste 60%. În acest caz, rezultatele cercetării agricole (în principal în ameliorare) şi-au arătat cuvântul. De asemenea, situaţii mai bune se înregistrează la lapte şi la vin. 

După 1990, România a devenit net importatoare de produse agroalimentare. În evoluţia deficitului comercial agroalimentar se pot stabili câteva repere. Din 1990 până în 1993 s-au înregistrat importante deficite datorită liberalizării forţate a importurilor prin scutirile de taxe vamale la majoritatea produselor. În perioada 1995-1996, taxele vamale excesive practicate au creat în jurul României un zid vamal care a dat iluzia unei protecţii a producţiei agroalimentare naţionale. În aprilie 1997, taxele vamale au fost reduse la nivelurile normale. Notăm că din iulie 1997 au intrat în vigoare regulile CEFTA (Central European Free Trade Agreement), care au surprins producţia agricolă românească nepregătită pentru a face faţă rigorilor concurenţei de pe pieţele externe. Aceste reguli şi-au redus substanţial aria de aplicare din mai 2004, odată cu ieşirea din CEFTA a statelor fondatoare ale acordului şi intrarea lor în UE. 

Un element important în definirea sectorului agricol îl reprezintă structura consumului menajelor. În timp ce menajele rurale îşi menţin un consum foarte ridicat din gospodăria proprie (50%), consumul urban tinde să se desprindă de consumul rural, înregistrând o continuă scădere a autoconsumului (10% în 2003). 

Indicele Băncii Mondiale de politică agricolă şi reformă instituţională nu face decât să confirme ritmul diferit al reformelor înregistrate în ţările care şi-au depus candidatura la calitatea de membru al UE. Astfel, ţările care au aderat în 2004 au înregistrat cele mai bune performanţe. Performanţe mai slabe le-au înregistrat România şi Bulgaria; în urma lor se clasează ţările potenţial candidate. Iată că şi din acest punct de vedere, România şi Bulgaria se clasează pe ultimele locuri între ţările central-est europene. Aceste două ţări, cu mari probleme, sunt totuşi diferenţiate de ţările clasate pe poziţiile următoare prin ritmul reformelor care le propulsează în rândul viitoarelor membre.

Introducerea politicii agricole comune 

a UE în România  

Vom face exemplificarea pentru 3 produse, şi anume lapte, carne şi vin. 

În cazul laptelui, cota naţională de lapte – producţie care intră pe canalele comerciale şi care va beneficia de subvenţii –  este de 3.057.000 t pe an, şi va fi asigurată de un număr de 826.000 vaci de lapte, la o producţie medie de 3700 litri pe cap de vacă. În prezent, în România există 1.741.500 capete de vaci de lapte. Diferenţa în plus va fi utilizată pentru producerea de lapte destinat autoconsumului în gospodării. O parte din aceste gospodării vor fi eligibile pentru sprijinul acordat fermelor de semisubzistenţă (1000 Euro pe an timp de maximum 5 ani), în vederea transformării lor în ferme comerciale.

O situaţie mai delicată se întâlneşte în sectorul de tăiere şi procesare a cărnii. La momentul actual, doar 19 unităţi de procesare a cărnii corespund normelor UE. Peste 100 de alte unităţi sunt în curs de restructurare, astfel încât în anul 2009 vor exista în România cel puţin 131 de unităţi care corespund normelor UE. Desigur, pe parcurs pot să mai apară şi altele. În orice caz, aceste 131 de unităţi acoperă 25% din producţia actuală de carne şi produse din carne. 

În privinţa viţei de vie, unde hibrizii ocupă 50% din suprafaţa actuală cultivată, (pondere mult mai mare decât cea din 1990, de când a fost permisă plantarea soiurilor hibride), conform rezultatului negocierilor cu UE, până în anul 2014, această suprafaţă trebuie redusă până la 38%. 

Sprijin financiar din fondurile destinate 

politicii agricole comune (PAC)

În perioada 2007-2009, agricultura românească va beneficia de un  sprijin financiar substanţial din fondurile PAC, şi anume 4,037 miliarde Euro. O parte importantă a acestor fonduri, 60% este destinată dezvoltării rurale. Se intenţionează prin această dezvoltare rurală o atragere a vieţii ţăranului român spre elementele de bunăstare, deoarece acestea aproape lipsesc în satul românesc. Se acordă mare atenţie acestei politici, întrucât capacitatea noastră actuală de a absorbi fondurile comunitare este încă redusă. 

De asemenea, sunt prevăzute fonduri pentru măsuri de piaţă (18%), şi pentru plăţi directe (22%).

Efecte pozitive ale aderării

Integrarea în politica agricolă comună va însemna reducerea marjei de variaţie a preţurilor produselor agricole cu cel puţin 10%. 

Creşterea investiţiilor în sectorul agroalimentar va reprezenta unul din principalele beneficii ale aderării. Existenţa forţei de muncă ieftine şi subdezvoltarea actuală a industriilor agroalimentare vor atrage investiţii importante. În ultimii ani, UE a atras aproximativ 50%, iar SUA doar 25% din volumul total al investiţiilor pe plan mondial, volum în care nu este inclusă China, poziţia sa nefiind cunoscută. 

Un alt efect pozitiv al aderării va fi creşterea exporturilor unor produse specifice ţării noastre, interesante pentru o piaţă europeană de 450 milioane de consumatori (cum ar fi mierea, nucile, fructele de pădure etc.).

Prin programele de sprijin pe produs se impun normele de calitate ale UE, mult superioare celor româneşti.

Sprijinul financiar acordat prin politica agricolă comună şi creşterile de productivitate aşteptate ca urmare a investiţiilor, vor avea ca efect creşterea veniturilor agricultorilor.

Prin măsurile privind pensionarea anticipată, măsuri complementare de fluidizare a pieţei funciare şi măsuri de dezvoltare rurală se urmăreşte ca în următorii 20 de ani ponderea populaţiei ocupate în agricultură să scadă până la 10%.

Un program special al Ministerului Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării Rurale este destinat conversiei gospodăriilor ţărăneşti în ferme comerciale.

Momentul aderării la UE

La finele lunii octombrie 2005, Comisia UE a prezentat spre dezbatere Parlamentului European rapoartele de ţară pentru România şi Bulgaria. Surprinzător, anul acesta, România a devansat Bulgaria în eforturile de aderare. Astfel, România se prezintă cu şanse depline de a deveni membră a UE la 1 ianuarie 2007, în condiţiile în care nu se invocă clauzele ce ar putea amâna aderarea pentru 2008.

Depinde numai de noi ca aceste clauze să nu fie invocate, sectoarele critice fiind justiţia, afacerile interne şi competiţia.

Deocamdată, uşile s-au întredeschis scârţâind...

