Comunicat

Aula Academiei Române a găzduit, în ziua de 13 octombrie, ceremonia de înmânare a însemnelor de membru de onoare al Academiei Române profesorului Evanghelos Moutsopoulos, membru al Academiei din Atena.

În deschiderea ceremoniei, acad. Ionel Haiduc, preşedintele Academiei Române,  a prezentat personalitatea profesorului Evanghelos Moutsopoulos, membru al Academiei din Atena şi al Institutului Franţei, un filosof şi istoric al filosofiei, cunoscut  pentru lucrările sale originale, fiind în acelaşi timp, compozitor şi muzicolog. Recunoscut pentru valoare contribuţiilor sale, E. Moutsopoulos a fost onorat cu  titlul  Doctor Honoris Causa al multor universităţi din lume, de membru onorific sau membru corespondent al numeroase academii naţionale şi internaţionale”.   Acad. Ionel Haiduc a înmânat însemnele academice profesorului E. Moutsopoulos.

În continuare, acad. Gheorghe Vlăduţescu a vorbit despre spiritul filosofiei greceşti prezent în gândirea umană pentru eternitate, ilustrată şi de opera  E. Moutsopoulos. Filosoful atenian a publicat, la  edituri din Grecia şi din alte ţări, peste 70 de lucrări de filosofie sistematică, fenomenologia valorilor, cunoaştere şi ştiinţă, itinerarii spirituale, de estetică şi filosofie a artei, categorii estetice, filosofie a muzicii în dramaturgia antică, estetică a imaginarului. Tema sa predilectă este Kairos, kairocitatea. „Profesorul E. Moutsopoulos consideră că prima condiţie, regula de aur în hermeneutica istorică este recitirea trecutului în lumina preocupărilor prezentului...Cu o cât mai mare deschidere interpretativă e necesar înţelegem ce anume din trecut a contribuit, în bine sau în rău, la formarea societăţii actuale, pentru a vedea ce este bun şi la ce trebuie să renunţăm...A cercetat fenomenologia Kairos-lui, ocazia favorabilă, şansa, oportunitatea pentru gândire şi acţiune la Socrate şi alţi gânditori. Exerciţiul său nu este un act în sine, ci unul intenţional, deci are o finalitate, aceea de a-l conceptualiza în lumea de azi...pentru a construi o ontologie, o metafizică, o antropologie, o etică şi o estetică destinată să răspundă provocărilor din zile noastre...Antichitatea şi modernitatea sunt cele două dimensiuni esenţiale pentru filosoful care gândeşte anticipativ”. 

Mărturisindu-şi bucuria şi emoţia pentru onoarea de a fi ales membru de onoare al Academiei Române, amintind despre prietenia şi colaborarea dintre cele două academii, Evanghelos Moutsopoulos a susţinut conferinţa „Une valeur permanente: l’education”. Amplul demers filosofic a fost structurat metodic pe trei părţi: noţiunea de valoarea, educaţia ca valoare şi explicarea calificativului de „permanenţă” atribuit noţiunii de valoare. Universalitatea valorilor este un rezultat al intersubiectivităţii, valorile căpătând  o identitate  în sine, o realitate cu un caracter de paradigmă şi normă. Educaţia ca valoare s-a configurat de-a lungul timpului cu diferite conotaţii, exprimată în comportamente specifice, analizate pe larg sub aspect epistemologic şi axiologic. Cât priveşte valoarea educaţiei şi valorile sale, distinsul oaspete a făcut o analiză de nuanţă a procesului de educaţie în corelaţie cu istoria ştiinţei şi culturii, aşa cum a evoluat de-a lungul timpului, deoarece adevărul nu poate fi atins fără un efort constant al conştiinţei. Într-o perspectivă mai generoasă a fost analizată relaţia dintre cultură şi educaţie, în care asimilarea valorilor se deschide spre o  axiologie,  fortuit personalizată, şi  la care  toate conştiinţele sunt virtual apte să participe într-o dialectică a spiritului uman. Ca un corolar al acestei analize, a fost  propusă o axiologie a educaţiei în ansamblul său, pentru că în trecut aceasta era caracterizată de individualism şi este nevoie de o restructurare în funcţie de schimbările din lumea contemporană, în special cele induse de tehnologie. Educaţia trebuie să formeze caracterul tinerilor în sensul formării unei conştiinţe a realităţii şi responsabilităţii. Aceasta presupune o restructurare a programelor şi o repartizare mai raţională şi echitabilă a disciplinelor de studiu.  În relaţionare cu filosofia şi istoria filosofiei, educaţia îşi relevă permanenţa care este aceea a demnităţii umane.

 Cu acest prilej, a fost lansată lucrarea lui E. Moutsopoulos „Muzica în opera lui Platon”, apărută în versiunea românească semnată de Rodica Croitoru la editura Omonia. În deschidere, acad. Dan Berindei, vicepreşedinte al Academiei Române a amintit ca aceasta nouă apariţie este cea de a şasea lucrare a filosofului grec apărută în limba română, după „Categorii estetice”, „Kairos”, „Problema imaginarului la Plotin”, „Plăcerile” şi „Valorile”. Lucrarea demonstrează că mitul greierilor din dialogul „Phaidros” rezumă, în esenţă, concepţia lui Platon despre muzică, atent şi fin analizată şi în alte dialoguri pentru a sublinia o anume continuitate de la ceea ce aparţine sensibilului pur până la inteligibil concentrat pe conceptul de armonie, cu reverberaţii universale, cosmice şi, nu mai puţin, în viaţa omului şi a cetăţii. Discuţiile pe marginea lucrării au ilustrat actualitatea concepţiei platoniciene, nevoia unor reinterpretări din tot altele perspective ale timpului. 

Au participat E.S. Athanasios Dendoulis, ambasadorul Gerciei la bucureşti, acad. Marius Sala, acad. Marius Iosifescu, vicepreşedinţi ai Academiei Române,  membri ai Academiei Române, cercetători şi studenţi 
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