Comunicat


În cadrul unei ceremonii, desfăşurată în ziua de 19 septembrie, acad. Ionel Haiduc, preşedintele Academiei Române, a înmânat domnului Lester R. Brown, preşedintele Institutului pentru Politica Planetei, diploma „Honoris Causa” a Academiei Române. 


Adresând un cuvânt de salut distinsului oaspete, acad, Ionel Haiduc, preşedintele Academiei Române a subliniat că Lester Brown este o mare personalitate a lumii contemporane, cunoscut pentru promovarea unei concepţii novatoare despre dezvoltarea economică în legătură cu preocuparea pentru problemele de mediu. Washington Post îl considera ca unul dintre cele  mai importante personalităţi ale lumii,  a cărui concepţie a influenţat puternic gândirea problemelor privind populaţia planetei şi resursele. În 1974, Lester Brown a înfiinţat organizaţia Worldwatch Institut consacrată analizei globale a mediului, care a elaborat cunoscutele rapoarte anuale privind „Starea lumii”. A urmat, în 2001, crearea Institutului pentru Politica Planetei şa care a apărut lucrarea-manifest „Eco-economia”. În acest an, a apărut volumul „Planul B 2.0. Salvarea unei planete sub presiune şi a unei civilizaţii în impas”. Licenţiat în ştiinţe agricole la Universitatea Rutgers, cu un masterat în economia agrară la Universitatea din Maryland şi cu un titlu academic la Universitatea Harvard în administraţie publică, Lester R. Brown este autor sau coautor a peste 50 de cărţi traduse în 40 de limbi, a primit 23 de titluri doctorale onorifice. Lester R. Brown este, totodată, un savant militant, care atrage energic atenţia că actualul model de dezvoltare economică mondială nu este durabil din punctul de vedere al mediului, iroseşte resursele planetei şi deteriorează mediul înconjurător. Concepţia lui are la bază trei idei principale: necesitatea de a schimba cursul dezvoltării economice pentru a opri deteriorarea mediului şi irosirea resurselor; necesitatea unei economii ecologice, durabilă în ceea ce priveşte factorii de mediu şi evaluarea continuă a eforturilor făcute în acest sens; necesitatea unei noi forme de cercetare a problemelor de mediu, care să elaboreze studii scurte, adresate mass-media şi politicienilor, fără a neglija cercetările aprofundate ale specialiştilor. „Trebuiesc găsite şi sunt propuse soluţii pentru ca situaţia actuală să înceteze înainte de a fi prea târziu”. În încheiere, acad. Ionel Haiduc a spus: „Academia Română cunoaşte şi apreciază în mod deosebit activitatea şi meritele Domnului Lester R. Brown şi adaugă la lista lungă de care sa bucurat până în prezent Diploma „Honoris Causa” a Academiei Române.


Răspunzând, Lester R. Brown a mărturisit că se simte onorat să primească această distincţie „într-o ţară în care opera mea este atât de apreciată”. În continuare, Lester R. Brown  a evocat prima vizită  în România în anul 1974, când a participat  la Conferinţa Mondială a Populaţiei pentru ca, prin ani, să înceapă o colaborare statornică cu Editura Tehnică, unde au apărut versiunea românească a rapoartelor „Starea lumii” şi alte lucrări cum sunt „Eco-economia” şi „Planul B 2.0. Salvarea unei planete sub presiune şi a unei civilizaţii în impas”.  În acest context, domnia sa a vorbit şi despre întâlnirea cu oamenii de ştiinţă români de la Academia de Ştiinţe Agricole şi Silvice.  


Prezent la ceremonie, domnul Ion Iliescu, care s-a îngrijit de traducerea în limba română a lucrărilor domnului Lester R. Brown, a făcut o sinteză a concepţiei sale care convinge de necesitatea unei revizuiri radicale a modalităţilor de abordarea a dezvoltării economiei  mondiale în sensul unei dezvoltări durabile, conceptul fundamental al întregii sale concepţii. Institutul pentru Politica Planetei s-a lansat cu o carte manifest, „Eco-economia”, o pledoarie pentru o „ştiinţă economică integrate în legităţile mediului ambiant”, pentru schimbarea modului de abordare a economiştilor. Concluzia este că dacă Uniunea Sovietică şi sistemul socialist de stat au căzut din cauza ignorării legilor economiei de piaţă, economia capitalistă mondială, cu o dinamică spectaculoasă, riscă să intre în colaps datorită ignorării legilor fundamentale ale mediului. Dezvoltând această temă, „Planul B” analizează conflictul dintre societate-economie şi mediu, ceea ce înseamnă şi reorientarea politicilor economice spre o dezvoltare durabilă, bazată pe trei piloni: mediu, economie şi social. „Lester R. Brown este unul dintre marii militanţi ai bătăliei pentru a introduce în modul de abordare al problemelor lumii raţionalitatea şi exigenţa din toate punctele de vedere”. 
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