Centenarul naşterii lui Nicholas Georgescu-Roegen

„Un savant între savanţi”


Despre Nicholas Georgescu-Roegen (1906-1994), Paul Samuelson, laureat al Premiului Nobel pentru economie, spunea că este „un savant între savanţi şi economist între economişti”, în timp ce pentru Al. Haig  era „un om în avans faţă de timpul său”. De altfel, ar trebui spus că, de-a lungul anilor, acest adevărat „om al Renaşterii” a colecţionat numeroase superlative, nu mai puţine titluri ştiinţifice, deşi, cum s-a spus, deşi nu mulţi  au fost cei care l-au înţeles, opera sa acoperind mai multe domenii ştiinţifice între care a găsit conexiuni surprinzătoare.  Remarcabil rămâne, cum aprecia Ph. Mirowski, „modul în care stăpâneşte literatura economică, ştiinţifică şi filosofică din spaţiul cultural al diverselor limbi europene nu este egalat în istorie decât de Marx şi Edgeworth şi, poate, Schumpeter”. La noi, prof. Gh. Dolgu îl situează în „acea elită universală de obârşie română pe care o formează Brâncuşi, Eugen Ionescu, Palade, Cioran, Enescu, Eliade şi atâţia alţii”. La împlinirea unui veac de la naştere, Academia Română i-a omagiat personalitatea în cadrul unei sesiuni ştiinţifice, organizată de Secţia de ştiinţe economice, juridice şi sociologie şi Institutul Naţional de Cercetări Economice ale Academiei Române,  prilej de a cunoaşte şi valoriza ideile acestui geniu de la care avem încă multe de cunoscut şi înţeles.


  În scrierea autobiografică „Filosofia mea de viaţă”, savantul, aflat mereu „împotriva curentului”, îşi descrie peripeţiile trecerii sale printr-o lume pe care s-a străduit să o înţeleagă aşa cum puţini au făcut-o, să formuleze limpede problemele cu care se confruntă şi să prefigureze soluţii, deschizând noi orizonturi de cercetare. Comparându-se cu alţi oameni de ştiinţă şi filosofi care, şi ei,  au mers „împotriva curentului”, ajunge la concluzia că „pentru rezultatele  luptei tale, poziţia din care mergi împotriva curentului contează enorm”. Această „poziţie” a fost amplu configurată în comunicările prezentate după cuvântul de deschidere rostit de acad. Eugen Simion, preşedintele Academiei Române: Acad. Aurel Iancu - „Opera lui Nicholas Georgescu-Roegen şi dezbaterile în jurul ei”; acad. Marius Iosifescu, vicepreşedinte al Academiei Române – „Nicholas Georgescu-Roegen şi conceptul de probabilitate”; Gheorghe Dolgu – „Nicholas Georgescu-Roegen, constructor al unei noi paradigme în ştiinţa economică”; acad. Viorel Barbu, preşedinte al Filialei Iaşi a Academiei Române – Nicholas Georgescu-Roegen şi principiile alegerii binare”; acad. Radu Voinea – Nicholas Georgescu-Roegen, aşa cum l-am cunoscut”; C. Ionete, membru de onoare al Academiei – „Contribuţii ale lui Nicholas Georgescu-Roegen la epistemologia economică”; Paul Fudulu – „O nouă teorie a formării preferinţelor din perspectiva interpretării legii entropiei de către Nicholas Georgescu-Roegen”; Gheorghe Zaman, membru corespondent al Academiei Române -  „Nicholas Georgescu-Roegen”; Valeriu Ioan-Franc – „Editarea în limba română a operelor lui Nicholas Georgescu-Roegen, o aventură intelectuală unică”. Acad. Tudorel Postolache, preşedintele Secţiei de ştiinţe economice, juridice şi sociologie, moderatorul lucrărilor, a subliniat, în încheiere, faptul că, prin conţinutul lor, comunicările  au pus în evidenţă aportul  concepţiei lui Nicholas Georgescu-Roegen la dezvoltarea cunoaşterii ştiinţifice, constituindu-se ca un preludiu la manifestările ce-i vor fi consacrate în acest an care, pentru specialişti, îi poartă numele. 

„Mereu împotriva curentului”


Este foarte dificil să analizezi opera lui N. Georgescu-Roegen, deoarece, aşa cum afirma Boulding, unul dintre admiratorii săi, este necesar să ai trei competenţe - de economist, de matematician şi fizician, la care ar trebui să adăugăm pe aceea de biolog şi filosof. Licenţa şi-a luat-o în matematică la Universitatea din Bucureşti, pentru ca apoi, după o specializare în Franţa, să-şi susţină teza de doctorat la Institutul de statistică din Paris, continuându-şi studiile la Londra. Întors în ţară, N. Georgescu-Roegen a fost numit secretar la Institutul de Statistică şi profesor de statistică teoretică la Academia de Studii Economice. Pleacă apoi, în 1934, la Harvard şi reîntors, în anul 1936, a ocupat diferite funcţii, între altele, făcând parte din comitetul de redacţie pentru volumul de economie al „Enciclopediei României”, coordonat de Dimitrie Gusti. În 1948 a emigrat în USA, unde şi-a continuat cu succes activitatea didactică şi de cercetare ştiinţifică. Născut în România, cel care a fost considerat „părintele economiei ecologice” , al „bioeconomiei”, a plecat spre cele veşnice din Nashville (SUA), unde ani la rând a fost profesor la Universitatea Vanderbilt.


 Opera sa, impresionantă ca volum, ca diversitate problematică şi originalitate a abordărilor  a fost editată pentru prima dată integral, sub egida Academiei Române, într-o ediţie coordonată de acad. Aurel Iancu, îngrijită de prof. Gheorghe Dolgu, la Editura Expert, în colecţia „Biblioteca Băncii Naţionale”, coordonată de Mugur Isărescu, membru corespondent al Academiei Române. Lucrarea, considerată, pe bună dreptate de Valeriu Ioan-Franc, o aventură intelectuală unică este proiectată în şapte volume: Omul şi Opera; Economia României, economie agrară, demografie; Statistică şi matematică; Economie analitică; Entropia şi procesul economic; Energia, resursele naturale şi teoria economică; Epistemologia roegeniană. Clasificarea şi ordonarea lucrărilor a fost stabilită împreună cu autorul şi se poate observa că, până în anii ’60, contribuţiile sale au fost într-o direcţie „clasică”, moment în care şi-a dat seama că rezultatele deveniseră irelevante pentru teorie şi mai ales pentru practică. Deschide un nou orizont, propune o nouă paradigmă, în sens kuhnian, un nou Weltanschauung, elaborează idei revoluţionare, gravitând în jurul legii entropiei. Călcâiul lui Ahile al economiei standard este ignorarea rolului resurselor epuizabile în modul de viaţă al societăţii şi de aceea N. Georgescu-Roegen demonstrează că nu legile mecanicii ci legea entropiei ar trebui să guverneze viaţa societăţii. Şi aceasta deoarece „ea stabileşte limitele materiale în ceea ce priveşte modul de viaţă al omenirii, limite care determină o comunitate de interese între generaţiile prezente şi viitoare”. Îşi exprima energic dezacordul cu teoriile şi modele care accentuează productivitatea şi, implicit risipa de energie, „comportamentul bazat pe interesul egoist  individual şi maximizarea utilităţii personale, în loc de minimizarea daunelor viitoare”. Comentând noua paradigmă, Gh. Dolgu constată că de la apariţia lucrării „Legea entropiei şi procesul economic”, factorii care au influenţat ecoul ei au un  dublu sens: a)prăbuşirea comunismului şi consecinţele lui, situaţia resurselor şi preţurilor ce repun în discuţie replicabilitatea  modelelor occidentale de creştere şi b)caracterul catastrofic al schimbărilor climatice ce reactualizează discuţiile privind protocolul de la Kioto şi readuc în atenţie concepţia lui N. Georgescu-Roegen. Desigur, proiectul lui N. Georgescu-Roegen, inaugurând o viziune postmodernă, „poate fi contestat în înseşi bazele lui, însă îndrăzneala lui te face mut de admiraţie şi, oricum, lansează o sfidare extraordinar de utilă  gândirii şi practicii contemporane”.


Pregătirea matematică, ştiinţă care evoluase mult în acei ani, i-a permis lui N. Georgescu-Roegen să construiască o operă, care, cum apreciază acad. Viorel Barbu, se situează la înălţimea celor mai remarcabili teoreticieni ai secolului trecut. Unii dintre ei, laureaţi ai premiului Nobel,  i-au apreciat contribuţiile şi i-au citat elogios rezultatele. Matematician el însuşi, Viorel Barbu afirmă: „Nu cunosc econometrişti care să aibă, în acei ani, capacitatea de a evolua cu atâta dezinvoltură în domenii matematice încă foarte noi pe atunci. Am în vedere, printre altele, algebra lineară, teoria optimizării convexe, teoria jocurilor şi a punctelor de echilibru. Studiile sale au rigoarea lucrărilor matematice şi profunzimea analizelor teoretice din textele marilor economişti”. Acad. Marius Iosifescu a tras atenţia asupra studiului „O analiză epistemologică a statisticii: ştiinţa descrierii colectivelor şi a ipotezelor raţionale”, în care sunt enunţate idei şi elucidate concepte ce ar putea fi reluate şi aprofundate „pentru a promova fundamentarea statisticii pe coordonatele propuse de ilustrul nostru compatriot”. 

Destinul prometeic al umanităţii


Este folositor să menţionăm, spre o corectă înţelegere, că în introducerea la „Legea entropiei şi procesul economic”, N. Georgescu-Roegen ţine să atragă atenţia  că această relaţie nu ajută la o conducere mai bună a economiei. ”După părerea mea, ea realizează ceva mult mai important. Îmbunătăţind şi lărgind înţelegerea procesului economic, poate învăţa pe oricine este doritor să asculte ce scopuri sunt mai bune pentru economia omenirii.” Spre un necesar echilibru, excesului de analiză matematică, aritmomorfismului”, savantul îi contrapune raţionamentul dialectic, nu în sens hegelian şi nici marxist, şi care devine apt să surprindă evoluţia economică, corectitudinea şi nu exactitatea. Lectura este fascinantă prin discernământul cu care sunt analizate teorii ştiinţifice din fizică, chimie, biologie, antropologie şi strădania de a evita orice exagerare, orice „ism”, ilustrând parcă principiul după care natura are eficienţă în mijloace şi armonie în finalitate. Procesul economic nu este interpretat ca unul automat, ci ţine de voinţă şi ni se atrage atenţia că „adevăratul produs al acestui proces este un flux nematerial, plăcerea de a trăi”, înţeleasă ca un al doilea aspect al valorii economice. „Munca, resimţită ca o corvadă, tinde doar să reducă intensitatea acestui flux, după cum un ritm de consum mai ridicat tinde s-o mărească”. 


Aducând în prim planul analizei economice legea entropiei, savantul ajunge la o concluzie doar aparent paradoxală: fiind „o lege a materiei elementare, este cea care nu ne oferă altă alternativă decât recunoaşterea rolului tradiţiei culturale în procesul economic....evoluţia exosomatică se desfăşoară pe baza tradiţiei culturale, nu numai a cunoştinţelor tehnologice”. Dincolo de toate reţetele tehnologice, oricât de numeroase şi performante, N. Georgescu-Roegen consideră trei modele care au făcut posibil progresul: agricultura, descoperirea focului şi motorul cu aburi, pe care le consideră „prometeice”. E cert că nici o tehnologie nu poate fi viabilă fără un suport prometeic şi depăşirea actualului stadiu ar fi apariţia celui de al treilea Prometeu, care „să ne salveze printr-o nouă formulă”. Nici energia nucleară şi folosirea energiei solare nu sunt viabile şi ni se explică pe îndelete de ce. Soluţia? Conservarea, în schimb, care ne-ar da un răgaz până la venirea lui Prometeu III, sau, „dacă acesta nu vine în timp util, să fim în stare să ne strecurăm fără convulsii sociale spre o tehnologie nu identică, dar foarte asemănătoare cu aceea bazată pe lemn”. Dar cine renunţă de bună voie la lux şi la comoditate pentru generaţiile viitoare?! Apoi, acest program ar trebui să fie unul mondial şi se gândea la o organizaţie internaţională specializată în administrarea resurselor. Altfel, cum concluziona unul dintre primele Rapoarte ale Clubului de la Roma, vom ajunge un timp în care austeritatea nu va mai fi doar o problemă de etică, ci una de supravieţuire. Să sperăm că probabilitatea ca „rasa umană să dispară rămânând segregată din punct de vedre economic” este minimă. Pentru aceasta, svantul-înţelept avertizează: „Într-un alt mod decât în trecut, omul va trebui să revină la ideea că viaţa lui este un dar al Soarelui”. Recunoştea că proiectul din „Legea entropiei şi procesul economic” său este utopic, dar prefera să fie „utopist” în acest fel „decât în privinţa epocii de aur pe care scientismul necritic de un fel sau altul i-o promite omului”.
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