Strategia de acţiune consensuală în condiţii de risc global


În ziua de 9 mai, în Sala de prezidiu a Academiei Române s-a desfăşurat reuniunea Secţiei de ştiinţe economice, juridice şi sociologie şi a Grupului de reflecţie ESEN al Comitetului Naţional Român. Manifestarea a fost deschisă de acad. Tudorel Postolache, coordonatorul Grupului de reflecţie, care a vorbit despre activitatea acestuia şi a anunţat alegerea acad. Mugur Isărescu ca membru al Academiei Regale de Ştiinţe Economice şi Financiare şi a prof. Petre Roman ca membru al Academiei Regale a Doctorilor în Ştiinţe din Spania. 


Acad. Mugur Isărescu, preşedintele Secţiei de ştiinţe economice, juridice şi sociologie a înmânat  Diploma de excelenţă domnilor Dan Hăulică, membru corespondent al Academiei Române şi  prof. univ. dr. Petre Roman.


În continuare, exprimându-şi recunoştinţa pentru distincţia primită, Prof. Petre Roman a susţinut comunicarea “Strategia de acţiune consensuală în condiţii de risc global”, referindu-se cu deosebire la “punctele de aplicaţie” - Clubul de la Madrid, Relaţia NATO, Vestul-Rusia (sau de ce şi cum Rusia trebuie să fie un partener)  şi Strategia climatică şi efectele încălzirea globală - “o încercare de a aduna diferite capitole ale vieţii moderne pentru a desluşi o imagine coerentă a societăţii contemporane şi a comportamentului uman în această modernitate”. În această perspectivă,  au fost dezvoltate temele: legile economice şi aplicaţia lor la scară largă, rolul încrederii ca factor de economie, creativitate şi adaptare faţă de incertitudine, timpul consesnsului, comunicare şi învăţare. Situaţiile cert universale, cu un înalt grad de consesnsualitate, sunt puţine ceea ce ne “încurajează să ne asumăm riscuri şi ne învaţă să ne schimbăm”. Consensualizarea este “sociologia depăşirii imposibilului” din natură şi societate. Consensul modern este realizat printr-o atitudine principială fermă şi de angajare în cooperare cu posibilitatea de a  evolua “de la conflict la convergenţă”. Cum în ultimul timp se vorbeşte de fenomenul pierderii de încredere, s-a conturat răspuns la două întrebări: Cum se leagă capitalismul, riscul şi informaţia de încredere? şi E posibilă economia bazată pe încredere controlată sau stimulată? Creşterea complexităţii şi implicaţiile ei numeroase au pus în evidenţă legea “scăderii rezultatului obţinut”, deoarece impune o mărire a numărului de instituţii tot mai ample, mai puţin capabile să reziste şocurilor şi care, în cele din urmă, se pot prăbuşi. Soluţia este descentralizarea în luarea  deciziilor prin crearea de reţele, însă şi în această situaţie un şoc se poate transmite în toată reţeaua, astfel încât “nimeni nu mai este la adăpost în cazul unui accident”. Nevoia de consens este o consecinţă a vulnerabilităţii civilizaţiei contemporane, ceea ce înseamnă un “echilibru dintre descentralizare şi centralizare”.  


Abordând relaţia NATO - Rusia, prof. Petre Roman l-a citat pe un reprezentant NATO după care “NATO nu vrea să coordoneze pe alţii ci să se coordoneze cu alţii”, pentru că nu se poate câştiga nimic dintr-o pace rece. Lumea contemporană este nevoită să răspundă unor ameninţări cum sunt terorismul, armele  nucleare, dar economia, sănătatea, schimbarea climatică şi mediul. De aici nevoia unor relaţii care să ducă la soluţii viabile. În prezent, “relaţiile dintre Rusia şi Vest sunt pe punctul de a deveni bune”, pentru că “occidentalii vor cooperare iar Rusia se simte, într-un fel, ameninţată”.  O bază pentru o înţelegere este reprezentată de faptul în Rusia instituţia este preţuită, lumea academică este liberă şi foarte respectată şi cultura este preţuită. 


Membru al Clubului de la Madrid, Petre Roman a afirmat că este implicat direct în dezbaterea  problemelor legate de  schimbările climatice. Când vorbim astăzi de salvarea planetei este vorba de salvarea civilizaţiei şi se pune problema: “Fie rămânem cu acest mod de a trăi cu orice preţ, fie ne pregătim de schimbare şi ne clarificăm pentru “a răspunde desfăşurării inevitabile a reducerii capacităţii de a trăi la fel.” Ş-a spus că “schimbarea climei este cel mai mare eşec al pieţei din toate timpurile”, ceea ce face necesară intervenţia guvernelor acolo unde este nevoie. Spre o mai bună înţelegere a fost dat exemplul Conferinţei de la Bali, unde un “consens -1”  a devenit consens universal atunci când s-a pus problema ca în atmosferă să se menţină concentraţiile emisiilor de carbon sub 450 de părţi pe milion, concentraţie optimă pentru minimizarea efectelor încălzirii globale. Conferinţa a ajuns într-un impas în momentul când SUA s-a opus şi, cu 24 de ore după închiderea agendei, a fost realizat consensul, un document care prezintă agenda negocierilor pe viitorii doi ani. Numerosele încercări de deblocare au rămas fără succes şi, când totul părea că este iremediabil, reprezentantul statului Papua Noua Guinee şi a spus reprezentanţilor SUA: “Dacă nu sunteţi în stare să ne conduceţi, daţi-vă la o parte!” Rezultatul: SUA a renunţat la “veto”. E un fapt “deosebit de semnificativ pentru ce înseamnă o acţiune consensuală în lumea de azi”. Semnificativă pentru că s-au purtat numerose discuţii şi între marii industriaşi dar, în cele din urmă, când rezultatele cercetărilor nu au mai putut fi puse la îndoială,  “ştiinţa a izbândit”. 


Discuţiile care au urmat au  nuanţat şi aprofundat ideile expuse într-un consens pilduitor pentru atitudinea oamenilor de ştiinţă în faţa riscurilor care confruntă lumea contemporană şi a căror globalizare reprezintă o severă ameninţare pentru viitorul umanităţii 
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