Dezvoltarea social-responsabilă
Alianța Profesioniștilor pentru Progres (APP) a organizat  dezbaterea cu tema ”Dezvoltarea social-responsabilă” a doua din ciclul de dezbateri publice ”După criză - încotro?”. Întâlnirea a avut loc în Aula Magna a Academiei Române, care a reunit academicieni, oameni de știinţă,  sindicaliști, reprezentanți ai instituțiilor statului, reprezentanți ai mediului de afaceri și ai societății civile, mass-media. 

Dezbaterea a fost deschisă de acad. Ionel Haiduc, președintele Academiei Române care a salutat constituirea APP și seria de dezbateri inițiate de Alianță. Moderatorul evenimentului a fost Călin Georgescu, director executiv al Institutului de Proiecte pentru Inovație și Dezvoltare (IPID). Directorul IPID a spus că ”în acest vacarm mediatic glasul profesioniştilor, fie că sunt sau nu sunt înregimentați politic, se face cu greu auzit.” Acesta a făcut apel în discursul său la "asumarea responsabilităților politice și morale într-o perioada grea deoarece numai prin muncă și adeziune morale ferme vom clădi România de mâine". 
Acad. Florin Filip, vicepreședinte al Academiei Române a prezentat modelul de dezvoltare denumit "elicea triplă". Acesta este folosit de administrațiile publice din toate statele dezvoltate și implică acțiunea de conlucrare a administrației publice cu mediul academic și actorii privați pentru a promova dezvoltarea societății. Academicianul Florin Filip a accentuat și rolul pe care trebuie să îl aibă inovarea ca model de recuperare economică pe termen scurt și de dezvoltare, pe termen lung.  Prezent la dezbatere, președintele Senatului, Mircea Geoană a salutat constituirea Alianței Profesioniștilor pentru Progres declarându-se "un partener și un aliat" și subliniind că asistăm la "o nouă etapă în implicarea elitelor în luarea deciziilor". Mircea Geoană a prezentat o serie de măsuri necesare pentru reformarea sistemului fiscal și administrativ din România și a sugerat necesitatea creării unui ”Economic Advisory Board” format din profesioniști în diverse domenii de activitate după modelul aplicat de președintele Barak Obama în Statele Unit ale Americii.   
Florin Pogonaru, președinte al Asociației Oamenilor de Afaceri din România (AOAR) a vorbit despre responsabilitatea socială a mediului de afaceri într-un moment de criză economic în care modelul ”mâinii invizibile” pare să nu poată rezolva toate problemele pieței. Reamintind că slăbiciunea instituțiilor statului și lipsa culturii economiei de piață a creat în anii 90 ”spațiul de joc” care a permis dezvoltarea noilor îmbogățiți, președintele AOAR a spus că pe viitor mediul de afaceri românesc trebuie să evolueze spre ”construcția reputației și responsabilizarea socială a firmei”. Despre dimensionarea responsabilă a sistemului energetic național a vorbit Dan Gheorghiu, președintele Confederației patronale "Concordia" care a avertizat asupra lipsei de eficiență în producerea energiei în România datorată handicapului tehnologic și a subliniat că  avem nevoie în domeniul energetic de o strategie trans-guvernamentală. Aceasta va avea rezultate în 5-10 ani, dar în prezent previziunile sunt dificil de făcut în condițiile scăderii consumului de energie electric. Petre Dandea, vicepreşedintele C.N.S. Cartel Alfa a vorbit despre eforturile sindicatelor de a mări salariul minim pe economie pentru a-l aduce mai aproape de salariul mediu așa cum este în toate statele Uniunii Europene și a militat pentru menținerea modelului social european.  Liderul C.N.S. Cartel Alfa a oferit și o definiție a responsabilității sociale care înseamnă ”acel respect mutual pe care cei trei actori sociali, sindicatele, patronatele și statul trebuie să și-l acorde”. Spre finalul dezbaterii, Attila Korodi, fost ministru al Mediului și Dezvoltării Durabile în perioada în care a fost realizată ”Strategia Națională pentru Dezvoltare Durabilă a României. Orizonturi 2013-2020-2030”, a remarcat în intervenția sa lipsa de predictibilitate a politicilor publice în Romania și felicitat coagularea în Alianța Profesioniștilor pentru Progres a unei părți a societății civile românești.  
Au mai luat cuvântul Miron Oprea, președintele Fundației Oamenilor de Știință din județul Prahova,  Florin Colceag, președintele Edu Gate și membru APP care a subliniat necesitatea revizuirii și adaptării anumitor mecanisme constituționale, Bogdan Alexandru, membru corespondent al Academiei Române și președintele Centrului de Biodiversitate al Academie Române și Vasile Paraschiv, luptător anticomunist.
Dezbaterea a fost încheiată de moderatorul evenimentului, Călin Georgescu care a spus că Alianța militează pentru o Românie în care să conteze ”ce știi și nu pe cine știi” și că ”România trebuie să fie iubită pentru a fii schimbată și nu schimbată pentru a fii iubită”.      
Inițiativa lansării Alianței Profesioniștilor pentru Progres a apărut în continuarea publicării de către Institutul de Proiecte pentru Inovație și Dezvoltare, a celui de-al doilea raport intitulat "Șansa României: oamenii. Reprofesionalizarea României II" (2009). După publicarea, în iunie 2009, a Manifestului sau programatic, Alianța a lansat ciclul de dezbateri publice “După criză - încotro?”. Evenimentul inaugural a avut loc pe 14 octombrie 2009 la Academia Română, iar tema abordată a fost “Reforma statului”. Cu acest prilej, Alianța Profesioniștilor pentru Progres a făcut publică ”Scrisoarea deschisă” adresată Guvernului. În condițiile crizei multiple - economică, politică și morală - prin care trece țara, mișcarea profesioniștilor se străduiește să ofere o viziune realistă pentru viitorul României pe baza valorilor europene și în conformitate cu principiile dezvoltării durabile și bunei guvernări. 
Din Grupul de Inițiativă al Alianței Profesioniștilor pentru Progres fac parte: Justin Capră, Sergiu Celac, Florian Colceag, Mihnea Constantinescu, Dumitru Costin, Dragoș Frumosu, Călin Georgescu, Dan Gheorghiu, acad. Ionel Haiduc, preşedintele Academiei Române,  acad. Cristian Hera, Bogdan Hossu, Cristian Pârvan, Cristian Pîrvulescu, Florin Pogonaru, Laurenţiu Plosceanu,  Dan Puric, Septimiu Stoica, Vasile Stroe și Ștefan Varfalvi.    
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