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       Prof.univ.dr. Maria MUREŞAN 


Creşterea diversităţii şi a complexităţii vieţii economice, multiplicarea verigilor mecanismului funcţional al ei şi mai ales situaţiile limită şi, uneori, chiar paradoxurile pe care le-a cunoscut în anii imediat următori primului război mondial, ca şi în perioada crizei din anii 1929-1933, au condus la conturarea şi cristalizarea convingerii oficialităţilor vremii privind necesitatea înfiinţării unor instituţii care să coordoneze şi/sau dirijeze economia în vederea stimulării şi a amplificării rezultatelor benefice ale liberei iniţiative. Astfel, cu scopul de a se ocupa exclusiv de legislaţia economică şi de soluţionarea problemelor economice a fost adoptată Legea pentru organizarea Consiliului Economiei Naţionale din 26 aprilie 19321 . Potrivit articolului 1 al acestei legi „ Se înfiinţează Consiliul Economiei Naţionale, care va funcţiona pe lângă Preşedenţia Consiliului de Miniştri, ca organ consultativ al guvernului în dezlegarea problemelor economice”. Atribuţiile consiliului menţionat sunt complexe şi privesc atât prezentul, cât şi viitorul economiei româneşti. El studiază şi propune liniile generale ale politicii economice a statului; întocmeşte şi propune guvernului proiecte cu caracter economic şi financiar, în legătură cu viaţa economică internă şi relaţiile economice externe; dă avizul asupra proiectelor de legi cu caracter economic sau financiar; dă directive asupra aplicării principiilor de raţionalizare şi normalizare a organelor economice publice; dă avizul asupra chestiunilor în care va fi consultat de guvern sau de diferite departamente. Proiectele de legi în domeniile menţionate, elaborate fie din iniţiativă guvernamentală, fie din iniţiativă parlamentară, nu puteau fi trimise spre avizare Consiliului Legislativ2, înainte de a fi cerut şi obţinut avizul Consiliului Economiei Naţionale.


În împrejurările de după marea depresiune, s-a impus accentuarea intervenţiei statului în vederea concentrării eforturilor pentru dezvoltarea economiei, creşterii şi diversificării acesteia, multiplicării activităţilor lucrative, încurajării întreprinzătorilor autohtoni şi implicit a sporirii acumulării de capital de către aceştia. În acest scop, Parlamentul României dezbate şi adoptă, la 29 aprilie 1936, Legea pentru înfiinţarea Consiliului Superior Economic şi Organizarea Camerelor Profesionale3. Faţă de Consiliul Economiei Naţionale, Consiliul Superior Economic reprezintă o treaptă superioară a politicii de încurajare promovată de stat, prin adoptarea unei legislaţii corespunzătoare noii etape de dezvoltare şi maturizare a capacităţilor productive ale economiei româneşti. Consiliul Superior Economic preia atribuţiile Consiliului Economiei Naţionale, dar el este conceput ca un organism permanent de studii şi cercetări, care, în îndeplinirea atribuţiilor se sprijină pe Camera de Agricultură, Camera de Industrie şi Comerţ şi Camera de Muncă, pe a căror activitate o patronează, şi are dreptul să propună legi şi acte normative referitoare la desfăşurarea vieţii economice. În concepţia legiuitorului, activitatea Consiliului Superior Economic trebuie să se concretizeze în iniţierea unei legislaţii complete şi complexe, care să reglementeze desfăşurarea vieţii economice de ansamblu, precum şi a actelor şi faptelor economice pe domenii de activitate. Acest deziderat are o deosebită semnificaţie, dacă avem în vedere că legislaţia economică în vigoare atunci era alcătuiră din elemente concepute în diferite etape şi ajustată ulterior, doar pe unele părţi componente. Prin urmare, ea nu era în măsură să răspundă cerinţelor de ansamblu ale economiei româneşti. 


Printre realizările de excepţie ale deceniului patru al secolului trecut, datorate înseşi mecanismului instituţional arătat, se înscrie Legea privitoare la organizarea şi încurajarea agriculturii din 22 martie 19374.  Supranumită în epocă şi legea Şişeşti, legea menţionată, constituie, credem, un veritabil Cod al Agriculturii Româneşti, întrucât ea reglementează multitudinea problemelor legate de agricultura propriu-zisă, de activităţile din avalul şi amontele acesteia şi, în egală măsură, pe cele colaterale.


Legea porneşte de la realităţile complexe şi complicate din agricultura românească, caracterizată în numeroase lucrări de specialitate ca fiind preponderent cerealieră, extensivă, bazată pe o propritate supraparcelată, cu un evident surplus relativ de forţă de muncă şi cu o subfolosire cronică a acesteia, ceea ce prejudicia în foarte mare măsură volumul venitului naţional şi, nu în ultimul rând, cu o deficitară valorificare a producţiei agricole, atât pe piaţa internă, cât şi pe cea externă. De aceea, legiuitorul îşi propune raţionalizarea – în sens de eficientizare – a producţiei agricole. 


Primul obiectiv al legii din 1937 este acela cu privire la transmiterea proprietăţii agricole rurale, provenite de la stat şi prin stat. Sunt abrogate legile anterioare precum şi modificările lor5 şi se precizează expres că această proprietate va putea fi vândută sau donată numai cu următoarele condiţii: avizul Ministerului Agriculturii şi Domeniilor; cumpărătorul sau donatarul să fie cetăţean român, absolvent al unei şcoli de agricultură de orice grad, sătean cultivator de pământ – în această categorie fiind asimilaţi şi preoţii, învăţătorii şi micii meseriaşi domiciliaţi în comunele rurale – şi să nu deţină mai mult de 50 hectare pământ agricol; lotul să nu fie mai mic de 2 hectare, suprafaţă declarată indivizibilă prin lege. Totodată, sunt recomandate şi încurajate posibilităţile de comasare a loturilor, fie prin vânzare, fie prin înţelegere.


Pentru îndrumarea şi raţionalizarea producţiei agricole, Ministerul Agriculturii şi Domeniilor, prin Consiliul Superior al Agriculturii, este desemnat să întocmească  „ a) Un program general de lungă durată; b) Un plan de lucru anual pentru aplicarea programului general”. Programul general urma a fi întocmit pe o perioadă de maximum 10 ani şi minimum 5 ani, în funcţie de condiţiile naturale, de nevoile economice şi militare ale ţării, de sugestiile institutelor de cercetări coordonate de minister şi în conformitate cu convenţiile internaţionale în vigoare. Planul anual urma a se întocmi în funcţie de nevoile imediate ale populaţiei, de cerinţele pieţelor consumatoare şi de posibilităţile financiare ale ministerului.


Un loc aparte în cadrul legii îl ocupă îndrumarea tehnică a lucrărilor privitoare la sol şi plantele agricole, prin care se încerca cointeresarea agricultorilor pentru practicarea şi a altor culturi decât cerealele, în mare parte a culturii plantelor industriale sau medicinale, care reprezentau materii prime pentru numeroase industrii. Proporţional cu condiţiile economice, de mediu şi ale pieţelor de desfacere, ministerul trebuia să delimiteze regiunile naturale de cultivare cu cea mai mare rentabilitate pentru fiecare specie de plante agricole şi – prin intermediul Camerelor de agricultură judeţene – să fixeze stimulentele acordate agricultorilor. În acest sens, sunt nominalizate culturile de: bumbac, orez, chimion, ricin, hamei, cicoare, mac, anison, năut şi circa 40 specii de plante medicinale. Pentru acestea se acorda o scutire de 50% din impozitul agricol elementar, pentru suprafeţe ce depăşesc o jumătate de hectar, pe termen de 10 ani, respectiv 1 aprilie 1937 - 1 aprilie 1947. În plus, sunt scutite de orice impozite către stat, judeţ sau comună, suprafeţele cultivate cu plantele ce, ulterior, urmau a fi declarate „de utilitate naţională”, prin Jurnalul Consiliului de Miniştri. De asemenea, beneficiau de scutiri de 30% - în condiţiile menţionate – culturile de lucernă, trifoi, borceag, linte, bob, sfeclă de nutreţ, cânepă şi in. Plantaţiile cu specii proprii regiunii vor fi scutite pe timp de 15 ani, iar pădurile şi perdelele de arbori create  în regiuni de stepă – 25 de ani.


Nu ne-am propus o prezentare exhaustivă a acestei legi, dar pentru a sublinia complexitatea ei, se cuvine să arătăm că reglementează: modalităţile de răspândire a cunoştinţelor agricole; controlul şi încurajarea producţiei de sămânţă superioară; controlul comerţului cu seminţe şi clasificarea acestora; îndrumarea exploatării păşunilor de interes obştesc; îndrumarea producţiei viticole şi horticole; sarcinile poliţiei fito-sanitare interne şi a celei privitoare la import, export şi tranzit; controlul produselor întrebuinţate pentru combaterea dăunătorilor şi al îngrăşămintelor chimice; supravegherea comerţului cu combustibil, maşini şi unelte agricole; îndrumarea producţiei agricole; apărarea sănătăţii animalelor; comercializarea produselor agricole, şi, în legătură cu aceasta, clasificarea lor; coordonarea activităţii experimentale agricole; conducerea exploataţiilor agricole şi învoielile agricole; măsuri de poliţie agricolă; organele de aplicare ale legii; organele de constatare, judecată şi sancţionare, în cazul încălcării legii.


În acelaşi timp, legea instituie înfiinţarea Fondului pentru încurajarea agriculturii, stabileşte sursele de alimentare a acestuia şi autorizează Guvernul pentru organizarea asigurărilor agricole, fie sub formă de serviciu public, fie sub formă de regie mixtă.


În cadrul dispoziţiilor finale şi tranzitorii, legea clasică gospodăriile agricole în 3 categorii – mici, mijlocii şi mari – şi defineşte pentru fiecare categorie în parte accepţiunea de gospodărie model.


Considerăm că este deosebit de incitant pentru realităţile agriculturii româneşti a anului 2010, felul în care, la sfârşitul perioadei dintre cele două războaie mondiale era concepută o gospodărie model, mică, în accepţiunea legii la care ne referim6. Astfel, gospodăria respectivă trebuie să deţină cel mult 10 hectare teren agricol sau cel mult 5 hectare vie sau cel mult 10 hectare livadă de pomi. Pentru a fi socotită ca având capitalul necesar, nu puteau fi private de nici un fel de sarcină terenul, inventarul agricol şi construcţiile aferente gospodăriei, şi anume: casă de locuit, încăpătoare în raport cu numărul membrilor de familie, igienică, cu ferestre mobile şi având bucătărie, cămară şi pivniţă; grajd pentru vite cu loc rezervat pentru pregătirea nutreţurilor; magazie de producte; pătul; coteţ de porci; coteţ de păsări; fântână zidită; latrină; platformă de gunoi şi împrejmuire. Sunt considerate ca având inventarul necesar gospodăriile care posedau: un plug; un cultivator; o grapă de fier; un tăvălug de lemn; o prăşitoare pentru un cal; o vânturătoare; o batoză de porumb cu mâner; un separator de lapte; un car; o semănătoare în rânduri; un trior; două vite trăgătoare; o vacă de lapte, patru porci; 20 oi; 10 stupi de albine; crescătorie de viermi de mătase.


Legea privitoare la organizarea şi încurajarea agriculturii din 22 martie 1937 a reprezentat sinteza realizărilor, a neîndeplinirilor şi a speranţelor din experienţa acumulată în aproape treisferturi de secol, - respectiv de la Legea rurală din 1864. în accepţiunea epocii, ea a fost gândiră ca o strategie menită să înlocuiască gospodăria ţărănească tradiţională cu exploataţia comercială, de fermă, bazată pe raţiuni economice. 


Desigur, nu putem vorbi de efecte ale aplicării prevederilor legii la care ne referim, întrucât aplicarea ei a fost afectată de declanşarea celei de a doua conflagraţii mondiale şi stopată de cursul imprimat agriculturii în condiţiile regimului comunist. Ea rămâne însă o întocmire legislativă cu valenţe potenţial-pozitive de necontestat şi un important izvor de inspiraţie pentru zilele noastre.
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