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ASTRA şi cultura poporului român

Acad. Valentin I. Vlad,






       vicepreşedinte al Academiei Române 

Asociaţiunea Transilvană pentru Literatura Română şi Cultura Poporului Român (ASTRA) a luat naştere ca urmare a unirii energiilor românilor transilvăneni în jurul ideilor îndrăzneţe ale programului adunării naţionale din mai 1848 de pe Câmpul  Libertăţii de la Blaj. Atunci, 40.000 de reprezentanţi ai poporului român s-au ridicat împotriva feudalismului şi aristocraţiei, pentru o viaţă naţională proprie şi pentru cultura poporului român, fortăreaţa de apărare a fiinţei naţionale. 
Înfiinţarea unei „academii” româneşti de tipul universităţilor din ţările europene era o mare necesitate. Simion Bărnuţiu scria din Pavia, în 1852, despre necesitatea înfiinţării unei universităţi româneşti astfel: „Deşteaptă-te din somn naţiunea mea, ….aprindeţi focul ştiinţelor până ce nu se lasă noaptea peste ocean, că va fi poate mai înfricoşat şi nu vei putea scăpa. Nu uita că naţiunile se fericesc cu ştiinţa, fiindcă ştiinţa e puterea”.

Juristul braşovean Ion cavaler de Puşcariu va fi primul care va da un contur  acestei societăţi. El scrie către cele trei milioane de români din monarhie: „Noi formăm o societate transilvană, pe care o putem numi de exemplu pentru literatura română şi pentru cultura poporului român sau şi numai pentru cultura poporului român”. Puşcariu schiţează programul organizatoric al asociaţiei.
După mai multe refuzuri, Curtea de la Viena aproba ţinerea adunării constituante, care a fost fixată la 9 – 11 martie 1861, la Sibiu, în edificiul Seminarului ortodox. Aprobarea întemeierii asociaţiei s-a datorat unor considerente de ordin politic, dar trebuie să subliniem rolul însemnat pe care l-au avut la fondarea asociaţiei doi mari părinţi ai bisericilor ortodoxă şi greco-catolică, Andrei Şaguna şi Alexandru Sterca Şuluţiu. Andrei Şaguna era şi membru al senatului imperial de la Viena. Se va vorbi mult despre meritele sale excepţionale pentru Biserica românească din Transilvania şi din părţile ungureşti; eu mă voi folosi numai de caracterizarea pe care i-o făcea un alt mare Mitropolit al Transilvaniei, (IPS) Dr. Antonie Plămădeală: “El face parte din familia acelor înaintaşi pentru care sutana n-a fost niciodată semn şi chemare spre exclusivism religios ci, dimpotrivă, le-a dat la vremea aceea, autoritatea trebuitoare spre a reprezenta şi a chema poporul român la lumină, la libertate şi la independenţă. Ei n-au fost dintre aceia ale căror clopote chemau doar la biserică şi la slujbe, ci şi la şcoală şi la culesul cuvintelor pentru teascurile de scos cărţi de tot felul, de literatură şi de ştiinţă, de matematici şi de inginerie.”
Andrei Şaguna, George Bariţiu, Ion Puşcariu şi Timotei Cipariu au avut un rol de frunte în definitivarea statutului Asociaţiunii. Adunarea a ales primul Preşedinte al ASTREI în persoana episcopului din Sibiu, Andrei Şaguna, vicepreşedinte pe Timotei Cipariu, marele filolog şi erudit de la Blaj şi secretar pe George Bariţiu, redactorul „Gazetei Translvaniei” din Braşov, reprezentanţi, totodată, şi ai celor mai importante centre culturale româneşti din Transilvania. 
Propunerile-program ale ASTREI (formulate de Bariţiu) prevedeau: 

· studiul limbii; 

· studiul istoriei românilor şi al tuturor ştiinţelor; 

· încurajarea meseriilor; 

· întemeierea de muzee, de teatre şi de şcoli; 

· publicarea de „cărţi scolastice”; 

· întemeierea de „şcoale poporale”;
· stimularea cercetării etnografice, colectarea baladelor; 

· studierea „stării agriculturii la românii transilvăneni”, folosirea îngrăşămintelor chimice în agricultură, dezvoltarea horticulturii, a silviculturii şi a viermilor de mătase, încurajarea albinăritului, îmbunătăţirea soiurilor de vite şi de păsări; 

· studierea hranei şi a locuinţelor, a plantelor medicinale, a „artei zugrăvelii”; 

· strângerea de fonduri pentru acţiuni culturale, înmulţirea intelectualilor prin acordarea de burse universitare, un adevărat program de progres şi de transformare radicală a societăţii româneşti din Transilvania.

Prin programul, statutele şi întreaga gamă a dezideratelor şi realizărilor sale notabile, prin emulaţia, înflă​cărarea şi spiritul de solidaritate şi acţiune pe care le-a generat, prin ecoul pe care l-a avut în rândul întregii populaţii româneşti din Transilvania, ASTRA a asigurat elementul de sinteză a tuturor năzuinţelor generaţiilor anterioare şi elementul de progres naţional şi social pentru generaţiile următoare.
Având sediul central la Sibiu, ASTRA coordonează întreaga mişcare culturală din oraşele şi satele Transilvaniei şi din alte centre ale monarhiei, stabilind în acelaşi timp legături trainice cu românii de peste munţi. Asocierea s-a dovedit încă o dată o mare virtute, care a strălucit românilor transilvăneni.

Remarcăm că, la Bucureşti, domnitorul Alexandru Ioan Cuza instituise din 1860 o comisie pentru elaborarea unui proiect de statute pentru Societatea Academică. Datorită condiţiilor istorice, numai la 8 august 1867, la propunerea lui Vasile A. Urechia, se aleg membrii acestei comisii: Alexandru Hurmuzachi, Ion Heliade Rădulescu, Timotei Cipariu, George Bariţiu, August Treboniu Laurian şi Vasile A. Urechia. Hurmuzachi nu este prezent, iar Heliade nu participă efectiv la lucrările comisiei. Sarcina a revenit, aşadar, lui Ti​motei Cipariu, vicepreşedinte al ASTREI şi, ulterior, şi vice​preşedinte al Societăţii Academice, George Bariţiu, secretar prim al ASTREI, August Treboniu Laurian şi Vasile A. Urechia. 

Timotei Cipariu rostea, la şedinţa inaugurală a Societăţii Academice: „Am început a ne libera patria, am început a ne libera limba. Am început, domnilor, abia am început, dar nu am terminat; rămâne ca să continuăm şi să terminăm. Bărbaţii de stat ai românilor vor îngriji pentru eliberarea perfectă a patriei române”.  Şi aşa a fost!
Între membrii fondatori ai Societăţii Academice Române, numiţi în anul 1866 de guvernul de la Bucureşti, se numără şi Iosif Hodoş, Timotei Cipariu, Gavril Munteanu, George Bariţiu şi Andrei Mocioni. Toţi aceştia, sau aproape toţi, participaseră efectiv la constituirea ASTREI şi figurează pe lista primilor membri ai acesteia. De asemenea, amintim că, între membrii activi, corespondenţi sau onorari ai Societăţii Academice Române şi apoi ai Academiei, figurează numele ce​lor mai ilustre personalităţi ale ASTREI: Andrei Şaguna, Andrei Bârseanu, Augustin Bunea, Athanasie Marian Marienescu, Ioan Micu Moldovan, Nicolae Popea, Ioan Puşcariu, Pavel Văsici, Iosif Vulcan, Sava Popovici Barcianu, Ioan Lapedatu, Iacob Mureşianu, Grigore Silaşi, ş.a. Aceasta arată că Asociaţiunea transilvană pentru literatura română şi cultura poporului român a îndeplinit şi rolul de prim selector pentru viitorii academicieni, după cum Academia furniza ASTREI, un număr dintre membrii săi de onoare.

George Bariţiu şi publicaţia Asociaţiunii transilvane îşi asumă sarcina de a informa corect şi amănunţit asupra activităţii Societăţii Academice pe toţi cititorii din Transilvania, din Banat şi Bucovina, din toate ţările locuite de români. Revista „Transilvania” îşi are meritul de a fi reflectat permanent şi obiectiv activitatea forului academic al ţării, de a fi o cronică deosebit de preţioasă a acesteia. 
Academia Română şi ASTRA vor colabora strâns şi îşi vor uni forţele şi destinele în marea luptă pentru libertate şi unitate naţională.

Sub cupola Societăţii Academice Române, George Bariţiu prezintă comunicarea Despre istoria mai nouă şi mai ales despre istoria anilor 1848 şi 1849 (în şedinţa din 7 septembrie 1870), în care face următoarea reflecţie: „Încât pentru poporul românesc, este de datoria bărbaţilor săi, atât a celor de stat, cât şi a acelora care s-au devotat literelor şi ştiinţelor, a purta, de grijă cu tot adinsul, ca el să-şi cunoască istoria sa bine şi să tragă învăţăturile cele mai salutare dintr-însa. Eu adică nu sunt de opinia acelora care susţin că popoarele nu ar învăţa nimica din istoria lor. Fireşte, că nu vor învăţa nimic dacă nu va purta nimeni grija ca generaţiunile, după cum şi succed unele la altele, să şi înveţe una de la alta; iară să nu fie lăsate a cade întru întuneric în umbra morţii. Se mai poate iarăşi întâmpla ca istoria cutărui popor să se propună şi înveţe cu totul falsificată, prin care generaţiunile să fie aruncate de timpuriu pe căi rătăcite, să fie oarecum ameţite într-atâta încât să nu mai ştie ce au să creadă de sine şi de antecesorii lor, de viaţa lor politică, naţională, religioasă. Când un popor are nefericirea de a fi înveninat, cum am zice, cu plastografii istorice, atunci el poate veni pe tot momentul în pericol de a-şi pierde credinţa în individualitatea sa politico-naţională, în puterile sale, în viitorul său. Să dăm în mâinile poporului, şi mai ales ale generaţiunilor care ne succed nouă, istoria patriei, a naţiunii şi a bisericii, scrisă de bărbaţi nu numai erudiţi, ci şi pătrunşi de onoarea pentru adevăr, prin urmare şi nepărtinitori. …. Din ziua în care se va da poporului istoria sa scrisă bine, el va şi începe a învăţa din ea spre mântuinţa sa şi a patriei sale”.  Simţim oare actualitatea acestor reflecţii? 

Sub titlul O naţiune fără istorie este moartă, revista „Transilvania” subliniază că „între armele moderne ce le vedem uzitate la toate popoarele culte în apărarea lor, istoria naţională ocupă primul loc; aceasta este lancea şi scutul lor şi cu această armă trebuie să se apere şi românul dacă crede şi doreşte realizarea aspiraţiilor sale”.
Avem astăzi o Istorie a Românilor (9 volume), coordonată de Acad. Dan Berindei şi o Istorie a Transilvaniei (3 volume), coordonată de Acad. Ioan-Aurel Pop şi publicate de Academia Română. Le citim, le învăţăm şi le cităm cum se cuvine? Mulţi, nu ştiu că există!

Începând cu anul 1900, sub direcţia lui Sextil Puşcariu, membru al secţiei literare a ASTREI, se realizează în Academia Română Dicţionarul limbii române, la care au lucrat mulţi alţi membri ai aceleiaşi secţii. Acest dicţionar tezaur s-a terminat în anul 2010, sub coordonarea Acad. Marius Sala.

O durabilă operă ştiinţifică realizată de ASTRA rămâne Enciclopedia română. Necesitatea unei astfel de opere era justificată prin aceea că, românii erau lipsiţi de multe instituţii culturale şi mijloace pentru răspândirea cunoştinţelor folositoare. Având în vedere această înaltă misiune, Enciclopedia trebuia să fie alcătuită prin „conlucrarea reprezentanţilor literari ai tuturor ţărilor şi ţinuturilor locuite de români”. Enciclopedia apare la Sibiu, în trei volume, sub îndrumarea lui Cornel Diaconovici, primul secretar al asociaţiei, între anii 1898 şi 1904. Ea cuprinde aproape 40.000 de articole din cele mai diferite domenii ale ştiinţei, literaturii şi artelor şi este considerată ca „un inventar cât mai complet al avuţiilor şi forţelor noastre naţionale”. Enciclopedia a îndeplinit multă vreme o dublă funcţie în istoria poporului român: cea de difuzare a cunoştinţelor ştiinţifice şi cea de simbol al unităţii pe plan cultural-ştiinţific.
Adunările generale ale ASTREI au jucat un rol important. Dacă în viaţa politică şi mai ales în cea confesională, dezbinările erau mari, pe terenul activităţii culturale, românii transilvăneni găseau o cale comună. Această stare de lucruri o constată al doilea preşedinte al asociaţiei, Vasile L. Pop, profesor de matematică la Liceul din Blaj, consilier de curte la cancelaria aulică a Transilvaniei, apoi din 1867, preşedinte al Senatului Transilvaniei din Budapesta. La adunarea generală din Sebeş (1872), el va remarca: „în cele confesionale suntem sfâşiaţi şi înstrăinaţi, până la ura nedumerită... aici la sânul mamei noastre... aici tot cu aceleaşi cuvinte române dulci ne îndulcim, toţi suntem fraţi, toţi mergem pe aceeaşi cale, toţi într-o înţelegere frăţească... facem paşi înainte în literatură şi cultură!”

ASTRA a întemeiat „şcoale poporale”, care formau pe copiii de la ţară, fie pentru sprijinul familiei lor, fie pentru studii mai înalte. Oare nu avem aceasta problemă şi astăzi, când satele noastre se golesc, şcolile cu mai puţini copiii de la sate se desfiinţează din motive “economice” şi aratul se face în multe locuri cu “calul şi plugul”?

În acest program, un rol important au acţiunile practice privind starea agriculturii la români, descrierea comparativă a modului cultivării pământului în diverse ţinuturi şi la diverse popoare, din care va rezulta: aplicarea ştiinţei chimiei în agricultură, necesitatea dezvoltării la români a horticulturii, a silviculturii, a culturii viermilor de mătase, încurajarea albinăritului, îmbunătăţirea soiurilor de vite şi păsări etc. Cât de importante sunt ele şi astăzi!
În program intră şi „o descriere comparativă a locuin​ţelor omeneşti la românii ţărani, din punct de vedere higienic şi estetic”„descrierea mijloacelor de alimentaţie ale românilor din punct de vedere igienic”, „o dietetică populară în strânsă referinţă la modul vieţuirii românilor”. Oare, în zilele noastre, ale culturii în faţa televizorului, ale produselor “coca-cola” şi ale “pufuleţilor” de toate felurile, care se instalează şi în oraşe şi în sate, nu mai suntem interesaţi de aceste probleme? Populaţia României scade cu cca. 1 milion de locuitori, la fiecare 10 ani. Suntem pe lista primelor 10 popoare care vor dispare din lume (potrivit statisticilor ONU). Nu ne interesează de ce şi ce ar trebui să facem?
Adunarea generală din 1911,  pentru jubileul de 50 de ani de la înfiinţarea ASTREI, are loc la Blaj, datorită dorinţei unanime de a reveni pe istoricul Câmp al Libertăţii. Dorinţa de a da serbărilor semicentenarului asociaţiunii o strălucire deosebită a făcut ca întreaga naţiune română să-şi îndrepte atenţia spre acest eveniment.

Un mare entuziasm produc cei sosiţi de peste Carpaţi, printre care George Coşbuc, Şt. O. Iosif, Victor Eftimiu, Ion Luca Caragiale, Nicolae Iorga, G. M. Murgoci, Simion Mehedinţi, Ion Bianu, Alexandru Lapedatu, Sextil Puşcariu, demnitari ca Ion T. Ghica, Ion Răducanu, Nicolae Brânzeu, generalul Pillat ş.a. Participau şi corespondenţi de presă din România, Ungaria, Austria, ai cotidienelor londoneze „Times” şi „Morning Post”.

Evenimentul care produce cea mai vie impresie asupra celor peste 30 000 de participanţi este demonstraţia aviatică a lui Aurel Vlaicu. În ziua de 29 august, mulţimile adunate pe Câmpul Libertăţii aclamă zborul său, un triumf al geniului românesc şi un simbol al biruinţei în lupta pentru cauza naţională.

După această aniversare, ziaristul maghiar Kós scrie : „Acum, după adunarea ASTREI, trebuie să recunoaştem dacă nu ne-am astupat ochii şi nu ne-am înfundat urechile... că în Transilvania avem de-a face cu o societate românească consolidată, atât pe terenul economic şi social, cât şi pe cel cultural. Societatea aceasta îşi cunoaşte deplin puterile şi scopurile; societatea aceasta e disciplinată, fanatică şi idealistă. Societatea aceasta e na​ţiune”. Privind la românul transilvănean, Kós constată că: „El nu are trebuinţă nici de cunoaşterea limbii ungureşti, deoarece noi, ungurii din Transilvania, avem mai mare lipsă de cunoaşterea limbii româneşti..., românii nu mai pot fi câştigaţi pentru ideea de stat maghiar, câtă vreme avem de vecin apropiat, România liberă, naţională şi cu o puternică dezvoltare economică”. Într-adevăr, aşa cum relata şi publicaţia blăjană „Revista politică şi literară”, adunarea din vara anului 1911 nu era o simplă serbare, ci ,,o puternică manifestare de conştiinţă”. Mai avem această manifestare de conştiinţă?
Adunările generale au acoperit în timp toată Transilvania şi au trecut şi peste hotarele ei. Ele s-au mutat de la Sibiu la Braşov, la Dej, la Turda, la Sighişoara, Alba Iulia, Blaj, Gherla, Orăştie, Abrud, Făgăraş, Haţeg, Năsăud, Sebeş etc. Andrei Bârseanu, preşedinte al ASTREI între 1911-22 (deci şi la Marea Unire), constată că schimbarea de la un an la altul a locului Adunării „a făcut pe românii din diferitele părţi ale ţării să se cunoască unii pe alţii, i-a deprins să lucreze împreună şi să se stimeze unii pe alţii, i-a învăţat să-şi preţuiască şi să-şi cultive limba; a susţinut vie scânteia naţională, chiar şi acolo unde era în primejdie a se stinge; a aplanat contrastele sociale şi confesionale; ne-a deprins a ne simţi cu toţii fiii aceluiaşi popor şi a hrăni acelaşi ideal”. Adunările Generale ale ASTREI au pregătit Marea Adunare a Unirii de la Alba Iulia.
Bibliotecile Asociaţiunii au fost create în cea mai mare parte din colecte şi eforturi comune, fără nici un sprijin din partea statului şi a cercurilor conducătoare din Transilvania, şi au jucat un rol important în emanciparea culturală a cititorilor. Atenţia cea mai mare o acordă Asociaţia Bibliotecii sale centrale de la Sibiu. Sub îndrumarea unor bibliotecari devotaţi, dintre care voi menţiona numai pe Visarion Roman(1861-65) şi pe Octavian Goga (între 1908-10), Biblioteca centrală a asociaţiei face progrese remarcabile. La Marea Unire, fondul său de cărţi totaliza 18.024 de opere în 22.158 de volume. Rolul bibliotecii Asociaţiei este cu adevărat mare în anii premergători Marii Uniri, dar şi după aceasta. Funcţia ei socială şi naţională, de conservare a operelor spiritului şi de difuzare în acelaşi timp a ideilor, ca centru de lectură, are o semnificaţie deosebită în cadrul programului naţional-cultural al ASTREI. Rolul său se va amplifica în timp, ca centru de coordonare a Bibliotecilor despărţămintelor ASTREI şi a bibliotecilor populare care împânzesc toate ţinuturile locuite de români. 
Muzeul ASTREI a fost inaugurat la cea de-a treia expoziţie a ASTREI, din 1905, odată cu cea de-a 44-a adunare generală de la Sibiu şi constituie o mare sărbătoare naţională românească. Proiectul său complet s-a realizat abia în 1963, din iniţiativa lui Cornel Irimie, cel care avea să fie întâiul său director. A devenit cel mai mare muzeu al Transilvaniei (după Muzeul Bruckenthal), prin talentul şi abnegaţia Dr. Valeriu Olaru, directorul acestei instituţii şi a colaboratorilor săi.
O bună parte din şcolile Transilvaniei s-au bucurat de ajutoarele materiale ale ASTREI. Paralel cu lupta pe cale constituţională, românii din monarhie desfăşoară o puternică acţiune în vederea întemeierii învăţământului superior românesc. Mitropolitul Alexandru Sterca Şuluţiu, preşedinte al ASTREI, lăsa şi el prin testamentul din 1863 o importantă sumă de bani pentru „înfiinţarea, unei academii sau chiar a unei universităţi la Blaj sau alt loc potrivit, cu trei catedre pedagogice, trei pentru ştiinţele reale, patru juridice, două economice, două filosofice, câteva pentru ştiinţele politehnice şi altele, după cum se va simţi necesitatea”.

Împrejurările politice îi obligă însă pe români să renunţe pentru moment la universitatea proprie. Dar, reacţia lor cea mai puternică faţă de politica cercurilor guvernante se manifestă prin nefrecventarea Universităţii din Cluj (între 1872-76, numai cca. 100), cei mai mulţi tineri români recurgând la alte institute superioare de învăţământ, ca acelea din Bucureşti, Iaşi, Viena (între 1872-76, 131 studenţi români) , Graz, Torino, Padova, Paris, Liège ş.a. Până la Unire, cei mai mulţi români transilvăneni frecventează universităţile din România, sprijiniţi de societatea „Transilvania” din Bucureşti.
ASTRA a fost activă prin toate instituţiile ei în toată perioada interbelică contribuind la civilizaţia şi cultura românilor transilvăneni şi de pretutindeni. Astfel, în 1931, ea înfiinţează prima şcoală ţărănească la Sighetul Marmaţiei, la iniţiativa lui Vasile Ilea. Nu voi continua, datorită timpului ce mi s-a acordat pentru această prezentare.
Mai menţionez numai că  ASTRA a fost desfiinţată în anii 1948-50. Regimul comunist  i-a radiat 31 de fundaţii şi i-a confiscat toate bunurile şi toate fondurile acumulate cu multă trudă şi cu generozitatea donatorilor, în cursul atâtor decenii. Memoria românilor a păstrat însă ASTRA la loc de cinste.

După 1989, ASTRA a reînviat, şi-a reluat sediul ei central la Sibiu, despărţămintele şi cercurile ei tradiţionale. Adunările generale anuale s-au reluat şi iată, sărbătorim astăzi cu mare bucurie şi toate forţele a 150-a aniversare în oraşul în care Asociaţiunea a luat fiinţă. Actualmente ASTRA are răspândite, atât în ţară, cât şi în afara graniţelor peste 70 de despărţăminte (filiale). Dl. Prof. Dumitru Acu, Dl. Prof. Octavian Bologa, Dl. Prof. Victor Grecu, Pr. Prof. Mircea Păcurariu, M.c.A.R., Dl. Acad. Alexandru Surdu, Dl. Acad. Nicolae Colan, Prof. Mihai Dancus şi Dumneavoastră toţi, personalităţi marcante ale culturii româneşti, duceţi înainte marile idealuri ale ASTREI.
Şi acum se face istoria ţării. Trebuie să activăm ca şi predecesorii noştri din ASTRA în împrejurările politice care îi obligă pe români să stea din nou cu capul plecat. Suntem a 7-a ţară ca mărime în Europa. Suntem pe aceeaşi poziţie în bunăstarea cetăţenilor ei? 

Academia Română are o poziţie neclintită faţă de atacarea şi risipirea frumuseţilor şi bogăţiilor ţării (n.n. Roşia Montană şi nu numai), faţă de învăţarea limbii române şi a istoriei românilor în şcoli, faţă de agricultura şi silvicultura din România (marile noastre bogăţii), faţă de păstrarea tineretului talentat în ţară, faţă de viitorul României în Europa. Suntem gata să folosim toate mijloacele, toate despărţămintele şi cercurile noastre pentru a prezenta şi susţine aceste poziţii naţionale, exemplele pozitive din societatea noastră, credinţa şi speranţa noastră creştină?

Vivat ASTRA! Să rămâi, alături de Academia Română, zid de apărare şi instituţie de progres cultural a românilor!
Sibiu, 4.11.2011
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