Declaratia Academiei Române în legătură cu negarea Holocaustului


În Aula Academiei Române, în ziua de 14 februarie 2013, a avut loc lansarea publicã a douã volume: “Enciclopedia Regimului Comunist - Represiunea” şi “Enciclopedia Regimului Comunist - Instituţii” publicate de Institutul Naţional pentru Studiul Totalitarismului (director dr. Radu Ciuceanu). 


Cu aceastã ocazie, au luat cuvântul unsprezece persoane, între care ultimul vorbitor a fost prof. Vladimir Iliescu de la Universitatea din Aachen - Germania. Întâlnirea nu comporta o dezbatere. Discursurile s-au referit la noile apariţii. Conţinutul intervenţiei dlui Vladimir Iliescu nu avea legãturã cu tematica întâlnirii şi a fost total neprevãzut.


Tema Holocaustului din România este prezentatã pe larg in volumul IX din tratatul “Istoria Românilor” (redactat sub conducerea acad. Dinu C. Giurescu), publicat încã din 2008 la Editura Enciclopedicã din Bucureşti.


Academia Românã se disociazã total de afirmaţiile domnului Vladimir Iliescu, pe care le respinge categoric, şi îşi exprimã regretul cã acestea au fost fãcute în spaţiul sãu.

