Requiescant in pace 
ES Ioan Robu, Arhiepiscop Mitropolit de Bucureşti,
membru de onoare al Academiei Române
Felicit mai întâi conducerea Academiei Române că s-a gândit să lase generaţiilor viitoare această placă comemorativă din faţa noastră care grăieşte despre calvarul prin care a trecut un mare număr de academicieni în perioada comunistă. Felicit de asemenea Editura Academiei Române pentru lucrarea 1948. Marea Dramă a Academiei Române, lucrare coordonată de secretarul general dl. Acad. Păun Ion Otiman pe care-l asigur de preţuirea şi mulţumirile noastre.
Avem în faţa noastră o mulţime de nume de academicieni care au trecut prin mari încercări. În spatele fiecărui nume este câte o istorie, câte un destin. Cu toţii au fost adânc răniţi în demnitatea lor de oameni “elite de primă mărime, piscuri ale ştiinţei şi culturii româneşti, cei mai mulţi dintre domniile lor, înalţi demnitari ai statului român, cu imense contribuţii la făurirea României Mari, a democratizării societăţii româneşti interbelice, precum şi a edificării şi modernizării economiei ţării, cărora li s-a retras calitatea de membri ai Academie Române, mulţi, prea mulţi, întemniţaţi în închisorile comuniste, morţi fără lumânare şi fără cruce, în puşcărie, călcaţi de tăvălugul comunist” (1948. Marea Dramă a Academiei Române p. 13).
In imensa lor contribuţie la făurirea ştiinţei şi culturii naţionale, în înalta lor iubire de ţară şi mai presus de toate, în ideile şi faptele lor care au stat la temelia întregirii României, regimul comunist găsea noian de vinovăţie şi cauză de condamnare.

Sigur că ne întrebăm cum a fost posibil să se întâmple aşa ceva. Încercând un răspuns, permiteţi-mi să vă dau, un citat din Enciclica Centesimus Annus a Papei Ioan Paul al II-lea:
”În epoca modernă, s-a ridicat totalitarismul, care, în forma sa marxist-leninistă, consideră că anumiţi oameni, în virtutea unei cunoaşteri mai profunde a legilor dezvoltării societăţii, sau datorită apartenenţei lor la o anumită clasă şi apropierii lor de izvoarele cele mai autentice ale conştiinţei colective, sunt feriţi de eroare şi pot, prin urmare, să-şi aroge exercitarea unei puteri absolute. Trebuie să adăugăm că totalitarismul se naşte din negarea adevărului în sens obiectiv: dacă nu există un adevăr transcendent, prin ascultarea faţă de care omul îşi dobândeşte identitatea deplină, atunci nu există nici un principiu sigur care să garanteze relaţii juste între oameni. Interesul de clasă, de grup sau de naţiune îi opune inevitabil unii altora. Dacă adevărul transcendent nu e recunoscut, forţa puterii triumfă şi fiecare tinde să utilizeze până la capăt mijloacele de care dispune spre a-şi impune interesele sau opiniile, fără a ţine seama de drepturile celorlalţi. Atunci omul e respectat doar în măsura în care poate fi utilizat în scopul unei afirmări egoiste. Aşadar rădăcina totalitarismului modern se află în negarea demnităţii transcendente a persoanei umane, chip văzut al Dumnezeului nevăzut şi, tocmai de aceea, prin însăşi natura sa, subiect al unor drepturi pe care nu le poate viola nimeni: nici individul, nici grupul, nici clasa, nici naţiunea, nici statul. Nici majoritatea socială nu are dreptul să facă acest lucru împotrivindu-se minorităţii pentru a o marginaliza, a o asupri, a o exploata sau a încerca să o nimicească” (nr. 44).
Doamnelor şi Domnilor Academicieni,
Să încercăm să ne purificăm prin iertare memoria, iertare a celor care au fost instrumente ale prinicipelui întunericului. 

Pe aceşti academicieni înscrişi pe placa comemorativă să-i recomandăm Bunului Dumnezeu, ca mila divină să le şteargă orice urmă de păcat şi să-i păstreze în lumina Sa cea fără de sfârşit: a Tatălui, a Fiului şi a Sfântului Duh. Amin.

Pe cei plecaţi dintre noi, Dumnezeu să-i fericească în Împărăţia Sa cerească, iar nouă să ne dea mângâierea speranţei că departe de orice dramă, niciodată Academia Română nu va mai urca un asemenea calvar ca în perioada comunistă.

Pentru academicienii înscrişi pe acest memorial spunem în rugăciune Requiescant in pace, iar Academiei Române îi urăm la mulţi ani! Vivat Academia!




Arhiepiscop Mitropolit de Bucureşti

1

