PRESA VECHE DIN ROMÂNIA

Prin expoziţia PRESA VECHE DIN ROMÂNIA, pe care o găzduieşte Biblioteca Academiei Române, în sala de expoziţii „Theodor Pallady”, între 25 noiembrie - 6 decembrie 2013, sunt aniversaţi cei 100 de  ani  de  la  apariţia  primului  volum  al  Publicaţiunilor periodice româneşti, elaborat de Nerva Hodoş şi Alexandru Sadi Ionescu.

Expoziţia şi-a propus să arate publicului multitudinea şi diversitatea presei de la începuturile ei până în prima parte a secolului  al XX-lea, precum şi rapiditatea răspândirii acestei forme de exprimare a ideilor din toate domeniile, atât în Principatele Unite, cât şi în celelalte teritorii locuite de români (Ardeal, Bucovina, Banat).
Conceptul expoziţiei a ţinut cont nu numai de criteriul cronologic, ci şi de cel tematic, astfel încât periodicele au ajuns să fie grupate pe domenii de interes, de la zona literară, artistică, religioasă, ştiinţifică la cea medicală, politică şi umoristică.


Printre primele publicaţii periodice, se regăsesc: Chestomaticul Românesc, tipărit de Theodor Racoce în 1820 la Cernăuţi, Albina Românească, apărută la Iaşi în 1829, sub direcţia lui Gheorghe Asachi şi Curierul Românesc, editat la Bucureşti în 1829, cu suplimentul pentru literatură şi ştiinţă Curier de ambe-sexe. 

La vernisaj au rostit scurte alocuţiuni domnul academician Florin Filip, director general al Bibliotecii Academiei Române, domnul conferenţiar doctor Marian Petcu, profesor universitar la Facultatea de Jurnalism şi Ştiinţele Comunicării, Universitatea Bucureşti, doamna Stanca Desa, bibliograf în cadrul Serviciului de Bibliografie Naţională şi doamna Alexandra Crăciunescu, şef Serviciu Bibliografie Naţională.
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