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I N V I T A Ţ I E
          La 28 februarie 2013 s-a împlinit un secol de la naşterea marelui sculptor român GHEZA VIDA (1913-1980), membru al Academiei Române.  Manifestările culturale şi ştiinţifice sub egida Academiei Române, dedicate CENTENARULUI GHEZA VIDA 1913-2013, ce au debutat la Baia Mare în februarie, continuă pe tot parcursul anului 2013.

          Vă invităm  de această dată la Bucureşti, Joi 27 iunie 2013 orele 10.00 în Aula Academiei Române la  Simpozionul Naţional Gheza Vida - 100 de ani de la naştere, la care participă academicieni, oameni de cultură, critici şi istorici de artă, artişti. 
La orele 14.00 are loc vernisajul  Expoziţiei  CENTENAR VIDA la Sala de expoziţii „Theodor Pallady” a Bibliotecii Academiei Române, unde  se va lansa albumul GHEZA VIDA editat de Editura Academiei Române în colaborare cu Editura Mega din Cluj Napoca, volumul Vida Gheza - 100. Documentar biobliografic aniversar şi Revista Familia Română, număr dedicat Centenarului Vida, editate de Biblioteca Judeţeană Petre Dulfu din Baia Mare. Programul cuprinde de asemenea audiţii muzicale cu Grupul vocal Sf. Mina din Cluj Napoca.
Manifestările ştiinţifice şi culturale, dedicate marelui sculptor GHEZA VIDA sunt sprijinite de Primăria Municipiului Baia Mare, şi are ca parteneri Institutul de Arheologie şi Istoria Artei din Cluj Napoca, Muzeul de Artă Centrul Artistic Baia Mare, Muzeul de Artă din Cluj Napoca, Muzeul Ţării Crişurilor Oradea, precum şi alte instituţii. 
                                                          Acad. Prof. MARIUS PORUMB
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