Comunicat de 1 Decembrie - Ziua Antarcticii
Suntem unici în lume, Ziua Naţională a României coincide cu Ziua Internaţională a Antarcticii!
Comisia Naţională pentru Cercetări Antarctice (CNCA) a Academiei Române celebrează, pe 1 decembrie, Ziua Internaţională a Antarcticii (Antarctica Day). Suntem unici în lume, România este singurul stat membru al Tratatului Antarcticii care îşi celebrează ziua naţională la aceeaşi data cu cea stabilită ca Zi Internaţională a Antarcticii. 

La 1 decembrie 1959, s-a semnat la Washington, SUA, Tratatul Antarcticii,  care include în prezent 50 de state. Prin Tratatul Antarcticii s-a stabilit ca teritoriul antarctic (Antarctica şi mările înconjurătoare până la Cercul Polar de Sud), reprezentând aproape 10% din suprafaţa Terrei, să fie utilizat exclusiv în scopuri paşnice, în interesul omenirii. Tratatul Antarcticii a fost prima instituţie care guverna toate activităţile umane într-un „spaţiu internaţional”. Ca urmare a celebrării, în 2009, a 50 de ani de existenţă a Tratatului Antarcticii, considerat un model de tratat internaţional de succes prin promovarea cooperării internaţionale în Antarctica pentru ştiinţă şi pace, în 2010 s-a decis ca ziua de 1 decembrie să devină Ziua Internaţionala a Antarcticii. 
Antarctica Day este un eveniment anual care îşi propune conştientizarea la nivel global a importanţei problematicii antarctice, prin activităţi ştiinţifice, de educaţie (la toate nivelele) şi de diseminare la nivelul factorilor de decizie şi al publicului larg, în folosul generaţiilor viitoare. Antarctica Day este o oportunitate de a demonstra modul în care naţiunile pot conlucra paşnic, utilizând ştiinţa ca pe un limbaj universal de cooperare pentru luarea deciziilor la nivel internaţional, şi de a furniza elevilor şi studenţilor strategii de cunoaştere a Antarcticii prin ştiinţă, istorie şi artă.
Suntem unici şi prin faptul că savantul Emil Racoviţă, participant la Expediţia „Belgica”, prima expediţie ştiinţifică internaţională şi prima care a iernat în Antarctica (1897-1899), a fost primul biolog din lume care a studiat viaţa în Antarctica (celebrat şi de Google pe 15 noiembrie 2013). Pionieratul românesc în Antarctica a fost reluat, peste ani, de exploratorul şi cercetătorul polar Dr. Ing. Teodor Gheorghe Negoiţă (1946-2011), iniţiatorul şi coordonatorul cercetărilor polare româneşti moderne (1987-2011), naţionale şi în cooperare, din 1996 în contextul Tratatului Antarcticii. Ca fondator al Staţiei Law-Racoviţă (Australia-România) din Antarctica de Est - prima staţie polară a României care din 2011 poartă şi numele său, Dr. Negoiţă a fost emisarul, în ţara noastră, al primei celebrări a Zilei Internaţionale a Antarcticii, în 2010. 

Comisia Naţională pentru Cercetări Antarctice şi colaboratorii săi marchează acest eveniment printr-un amplu program de activităţi în perioada 30 noiembrie - 8 decembrie 2013, care include conferinţe şi postere ştiinţifice, ore de curs cu elevii şi studenţii, expoziţii de desene şi un concurs de eseuri pe teme antarctice. Acest program va fi comunicat forului corespunzător al Tratatului Antarcticii.

1.12. 2013 
