„ŞTIINŢA SĂ FIE FOLOSITOARE PENTRU TOŢI ŞI NU NUMAI PENTRU SAVANŢI; NU E PERMIS CA ŞTIINŢA SĂ FIE EXPLOATATĂ NUMAI DE UN SINGUR OM, CI DE TOŢI, MAI ALES CÎND OBIECTUL ESTE NAŢIONAL SAU PRODUCTUL UNUI NEAM ÎNTREG”
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SOCIETĂŢI  ŞTIINŢIFICE  ROMÂNEŞTI

IANCU Ştefan


I. - INTRODUCERE
· Istoria dezvoltării ştiinţei şi tehnicii modelează istoria generală a omenirii, dezvoltarea ştiinţei fiind condiţionată de existenţa unor forme şi mijloace de transmitere şi asimilare a cunoştinţelor. 
· Platon, cu peste două milenii în urmă, a creat, prin şcoala sa filosofică, Academia, mediul prielnic discutării de către carturarii vremii a unor probleme fundamentale şi mai ales dreptul la dezbatere liberă. 
· Renaşterea a eliberat spiritul şi a creat condiţii prielnice formării academiilor moderne în care s-au grupat învăţaţii şi oamenii de litere ai epocii şi a evidenţiat măsura în care cerinţa organizării de societăţi ştiinţifice s-a impus în societatea vremii. 
· Spaţiul românesc a fost cuprins şi el în procesele spiritualităţii europene.
· Semnificativ, în acest sens, fiind dorinţa pe care a avut-o Despot Vodă, înzestrat aventurier ajuns pe tronul Moldovei (1561-1563), de a înfiinţa atât un colegiu de rang academic la Cotnari (Schola latina) cât şi o Academie de oameni învăţaţi la curtea sa de la Suceava, proiecte nefinalizate însă. 
· Două decenii mai târziu, Petru Cercel, domnitor al Ţării româneşti (1583-1585), reunind la reşedinţa sa din Târgovişte alături de oameni de cultură români şi oameni de cultură italieni, francezi şi greci, ale căror dezbateri le prezida, a reuşit să treacă la organizarea efectivă a unei Academii. 
· În 1644, s-a fondat la Iaşi, sub Vasile Lupu, domnitor al Moldovei (1634-1653), iar în 1680, în Bucureşti, sub Şerban Cantacuzino domnitor al Ţării româneşti (1678-1688) câte o academie grecească de ştiinţe înalte, cu profesori greci, aduşi anume pentru acest scop. 
· În Transilvania, în 1591 s-a înfiinţat Colegiul academic din Cluj, iar în 1622, Colegiul academic de la Alba Iulia. 
II. –SOCIETĂŢI ŞTIINŢIFICE ROMÂNEŞTI 
· Pe teritoriul românesc, cea mai veche societate ştiinţifică, a cărei răspândire urma a se face în toate cele trei principate, a fost numită „Societatea filosofească a neamului românesc în marele principat al Ardealului” şi urma a fi constituită la Sibiu în 1795 de către cărturarii sibieni împreună cu cei din Bucureşti şi Iaşi, cu scopul de a edita o revistă enciclopedică (compilată din cărţi de filosofie, matematică, istorie, geografie) „Vestiri filosofeşti şi moraliceşti”, care urma a fi difuzată pe tot întinsul pământului românesc. Societatea nu a reuşit să publice decât o „Înştiinţare” prin care îşi anunţa programul de activitate şi apoi prin hotărârea guvernatorului Transilvaniei „Societăţii ..” i se interzice să funcţioneze 
· În 1827, la Bucureşti, s-au pus bazele unei „Societăţi literare” care avea ca obiective să promoveze educaţia naţională, să publice jurnale în limba română, să traducă în limba română lucrări ştiinţifice importante şi să organizeze un teatru naţional. 
· La 12 martie 1833, guvernul princiar al Moldovei a sancţionat decretul de înfiinţare la Iaşi a „Societăţii literare de medici şi naturalişti din Iaşi”. Fondată de doctorii Zotta şi Cihac, această societate şi-a început activitatea la 29 iunie 1833 şi a avut, în rândurile ei, ca membru şi pe marele chimist suedez J.J.Berzelius
. 
· Această Societatea de medici şi naturalişti din Iaşi a fost primul nucleu ştiinţific românesc care a dat un important avânt dezvoltării noastre ştiinţifice, mai ales că în urma înfrângerii Eteriei, după 1826 au dispărut cele două focare româneşti de cultură: academiile de ştiinţe înalte de la Iaşi şi Bucureşti.
· Mobilizarea potenţialului material şi uman, stimularea progresului ştiinţei şi tehnicii naţionale nu se puteau realiza decât prin adâncirea cercetării ştiinţifice sistematice şi printr-o specializare tot mai avansată, fapt ce s-a finalizat prin formarea în ultima parte a secolului al XIX-lea a primelor şcoli ştiinţifice româneşti. 
· Apar instituţii universitare şi academice: universităţile din Iaşi (1860) şi Bucureşti (1864) şi Academia Română (1866), care din 1879, pe lângă secţiile istorică şi filologică, avea şi o secţie ştiinţifică
. 
· Se înfiinţează societăţi şi asociaţii ştiinţifice puternice: 
· ASTRA (Asociaţiunea transilvană pentru literatură română şi cultura poprului român – Sibiu,1861); 
· Junimea (Iaşi, 1863); 
· Societatea de ştiinţe naturale (Bucureşti, 1864); 
· Societatea Ateneul Român (Bucureşti, 1865), care avea trei secţii: (a) ştiinţe morale şi politice, (b) ştiinţe naturale, fizice şi matematice şi (c) literatură şi belle arte; 
· Societatea regală română de geografie (1875) cu 5 secţii: (a)matematică şi astronomie, (b) ştiinţe fizicale (adică geografie fizică, observaţii şi cercetări meteorologice şi climatologice), (c) ştiinţe zoologice, botanice şi mineralogice, (d) etnologie şi (e) arheologie. 
· În 1872, mai mulţi ingineri şi arhitecţi s-au reunit într-o societate pentru a publica o revistă tehnică săptămânală, „Inginerul” care a apărut din ianuarie până în mai 1873.
· În februarie 1876, circa 30 de ingineri şi arhitecţi s-au întrunit la Bucureşti pentru a înfiinţa o nouă societate a inginerilor, iar în acelaşi an, în noiembrie s-a convocat o adunare generală a societăţii care a ales preşedinte pe ing. Al Orăscu şi vicepreşedinţi pe C. Olănescu şi M. Papadopol. Societatea a publicat în anul 1877 „Revista societăţii de ingineri şi arhitecţi”. Societatea s-a autodesfiinţat după puţin timp şi este posibil ca pregătirea şi începutul războiului cu turcii din 1877-1878 să fii cauzat încetarea activităţii acestei societăţi.
· La 18 octombrie 1881 s-a inaugurat, în prezenţa familiei regale, prima linie de cale ferată construită de ingineri romîni pe ruta Buzău-Mărăşeşti După terminarea sărbătoririi inaugurării, inginerii prezenţi, s-au întrunit şi au decis să constituie „Societatea Politehnica”  

· La 24 martie/5 aprilie 1890, în amfiteatrul Institutului de chimie, la iniţiativa profesorului C. Istrati, s-au pus bazele Societăţii de ştiinţe fizico-chimice care a grupat în jurul ei potenţialul ştiinţific din ţară şi a atras atenţia publicului asupra importanţei dezvoltării ştiinţei la noi, în special, prin intermediul Buletinului societăţii de ştiinţe fizice, care a apărut de la 1/13 ianuarie 1892 şi în care s-au publicat lucrări originale de fizică şi chimie, precum şi dări de seamă. 
· În 1894, matematicienii, în frunte cu Constantin Gogu, formează Societatea „Amicii ştiinţelor matematice” care în 1897 se uneşte cu Societatea de ştiinţe fizico-chimice, constituind „Societatea Română de Ştiinţe” cu trei secţiuni: matematica, fizica cu chimia şi ştiinţele naturale. 
· În 1895, inginerii de mine, în frunte cu C.I. Brătianu şi C. Alimănişteanu, au întemeiat „Societatea inginerilor de mine”.
· În perioada 2-5 iunie 1902, la Iaşi, cu participarea profesorilor şi conferenţiarilor de la Universităţile din Bucureşti şi Iaşi, are loc la Iaşi congresul de constituire a „Asociaţiei române pentru înaintarea şi răspândirea ştiinţelor”, asociaţie care reunea la un loc activitatea tuturor românilor care lucrau pe tărâmul ştiinţelor pure şi aplicate şi care a organizat la Bucureşti, în septembrie 1903, al doilea congres şi prima expoziţie ştiinţifică din ţara noastră. 
· În urma creşterii numărului de ingineri din ţară, s-au creat cercuri locale de ingineri, ca de exemplu „Cercul inginerilor din Iaşi”, format înainte de războiul din 1916-1918 şi care a avut iniţiativa de organiza un Congres al Inginerilor din ţară. La solicitatea acestor cercuri, Societatea Politehnica a încercat organizarea, în 1913, a Congresului Inginerilor însă izbucnirea războiului româno-bulgar a făcut imposibilă această organizare.
· În 1927, din o secţiune a Societăţii de ştiinţe naturale, se înfiinţează Societatea română de chimie.

II.1.– Academia Română 

· În 1828, Ion Eliade Rădulescu a publicat la Sibiu lucrarea „Gramatica românească” în a cărei prefaţă a evidenţiat necesitatea formării unei Academii ai cărei membri să corecteze limba română şi să elaboreze un „Dicţionar al limbii române”.
· După 1848, în Transilvania intelectualitatea română a resolicitat constituirea unei asociaţii cu caracter academic şi, în acest scop, Avram Iancu, Axente Sever, Aron Florian şi Simion Balint depun într-o bancă din Sibiu 2500 florini în scopul fondării unei societăţi literare. 
· Regulamentul de constituire a acestei asociaţii a fost elaborat de către Aron Florian, profesor de retorică la Bucureşti, încă din 1852, dar constituirea „Asociaţiei transilvană pentru literatura română şi cultura poporului român (ASTRA)” a fost inaugurată la Sibiu în 4 noiembrie 1861 de către 9 membri fondatori, printre care G. Bariţiu, şi Timotei Cipariu. Intre membrii aleşi ai ASTRA erau şi Aron Florian, Simion Bărnuţiu, profesor de drept la Iaşi, Ioan Maiorescu, profesor de istorie la Bucureşti, istoricul A. Papiu-Ilarian, inginerul Petrache Poenaru şi alţii. Asociaţia avea trei secţii: filologică, arheologică şi de ştiinţe naturale.
· Evanghelie Zappa, bogătaş al vremii, a venit în sprijinul propunerilor oamenilor de cultură şi a donat în februarie 1860, 3000 de galbeni, în octombrie 1860, încă 2000 de galbeni, iar în decembrie 1860 a lăsat prin testament un venit anual de 1000 galbeni pentru viitoarea societate care trebuia să se ocupe de dezvoltarea şi reglementarea limbii şi literaturii române.
· Problema aceptării de către marile puteri, inclusiv Austria, a unificării depline a celor două Principate române Muntenia şi Moldova a calmat, după 1861, mişcările pentru instituirea societăţii academice a românilor de pretutindeni, dar la 9 aprile 1863, Alexandru Ioan Cuza a donat 1000 de galbeni pentru premierea anuală a celor mai bune lucrări ştiinţifice româneşti şi, în acest mod, s-a reactualizat problema constituirii societăţii academice.
· În urma înlăturării de la domnie a lui Alexandru Ioan Cuza, la 23 februarie 1866, a urmat o perioadă politică dificilă, a cărei lipsă de stabilitate permitea iniţiative şi astfel C.A, Rosetti, ministrul cultelor şi al instrucţiunii publice, s-a adresat la 1/13 aprilie 1866 Locotenenţei domneşti printr-un referat prin care se propunea aprobarea regulamentului de funcţionare a Societăţii literare.
· Prin Decretul nr 582 din 1/13 aprilie 1866 al Locotenenţei domneşti s-a decis înfiinţarea „Societăţii literare române” cu misiunea de a definitiva ortografia limbii române, redacta o gramatică şi un dicţionar-tezaur al limbii române. 
· Regulamentul Societăţii literare, aprobat, prevedea formarea societăţii în Bucureşti cu numirea membrilor ei de către Ministerul instrucţiunii şi cultelor. Cei 21 de membri fondatori trebuiau să reprezinte toate regiunile româneşti, inclusiv aromânii, după cum urmează:
· 7 membri din vechiul regat: Vasile Alecsandri, Costache Negruzzi, Vasile Urechea-Alexandrescu, Ion Eliade Rădulescu, August Treboniu Laurian, C.A. Rosetti şi Ion C. Massimu. În 1867, la aceşti 7 membri s-au mai adăugat doi:Titu Maiorescu şi Nicolae Ionescu;

· 3 membri din Transilvania: Timotei Cipariu, Gavriil Munteanu şi George Bariţiu;
· 3 membri din Basarabia: Alexandru Haşdeu, Constantin Stamati şi Ioan Străjescu;

· 2 membri din Bucovina: Alexandru Hurmuzachi şi Ambrosiu Dimitrovici (Dimitrovitza);

· 2 membri din Maramureş: Iosif Hodoş şi Alexandru Roman;
· 2 membri din Banat: Alexandru Mocioni şi Vincenţiu Babeş;

· 2 membri  aromâni: Ioan D Caragiani şi Dimitrie Cozacovici.

· Activitatea „Societăţii literare” s-a inaugurat în 1867, ca mare eveniment naţional, la Bucureşti la 1 august 1867..
· În prima sesiune a „Societăţii literare”, a cărei activitate a început la Bucureşti la 1 august  1867, în prezenţă primului ministru Ştefan Golescu şi a celorlalţi miniştri, s-au aprobat statutele societăţii, prin care s-a proclamat titulatura de „Societate Academică Română” şi s-a stabilit ca „..societatea să fie împărţită în trei secţii: literară-filologică, cea istorică şi arheologică şi cea a ştiinţelor naturii” şi să nu „…îmbrăţişeze numai problemele de limbă ci şi istoria şi materia fizică, care constituiesc patrimoniul naţional al poporului român” 
· Societatea Academică Română şi-a desfăşurat activitate în perioada 1867-1878, întâmpinând multe greutăţi deoarece mulţi membri activi erau răspândiţi în afara hotarelor statului român. 
· În 1867 s-a înfiinţat şi Biblioteca Societăţii Academice Române beneficiind de un număr de donaţii, astfel încât la 4 octombrie 1878 aceasta număra, în afara colecţiilor de documente şi manuscrise şi a colecţiei numismatice şi 2190 lucrări în 3.805 volume.
· La 7 septembrie 1868 s-a hotărât ca documentele societăţii să fie publicate în „Analele Societăţii Academice Române” în care au apărut până în 1878, anual, atât dezbaterile cât şi memoriile şi notiţele ştiinţifice ale membrilor.
· Obţinerea independenţei statului român a condus şi la creşterea necesităţilor şi posibilităţilor de exteriorizare ale culturii româneşti ceea ce a impus şi transformarea Societăţii Academice Române în Academia Română. 
Secţia ştiinţifică a Academiei Române a dobândit după 1879 o mai mare însemnătate fapt ce s-a făcut simţit atât prin alegerea de noi specialişti ca membri ai Academiei cât şi prin creşterea numărului de discursuri şi comunicări în seria „Memorii şi notiţe”. 
II.2. - Academia oamenilor de ştiinţă din România

· Oamenii de ştiinţă din România au luat la cunoştinţă cu deosebită satisfacţie, la 15 ianuarie 2007, de promulgarea „Legii Nr. 31 privind reorganizarea şi funcţionarea Academiei oamenilor de ştiinţă din Romănia (AOSR)” ca unicul legatar şi continuator atât al Academiei de ştiinţe din România cât şi al Asociaţiei oamenilor de ştiinţă din România 
· Promulgarea acestor legi a încununat eforturile susţinute ale unor membri ai AOSR, precum şi ale unor senatori şi deputaţi. 
· În acelaşi timp, această promulgare a făcut un act reparator în istoria vieţii ştiinţifice româneşti, redând viaţă:
· Academiei de ştiinţe din România (ASR), înfiinţată de facto în 1935, înglobată în 1948 în Academia Republicii Populare Române
· ,,Asociaţiei oamenilor de ştiinţă din România”, înfiinţată în 1956 de către academicianul Traian Săvulescu, preşedintele Academiei Române. 

II.2.1.- Constituirea Academiei de ştiinţe – cerinţă a dezvoltării ştiinţifice şi tehnice a României

· Descătuşând energiile creatoare, Unirea din 1918, precum şi politica statului rom(n, au permis, în ciuda unor obstrucţii şi neîmpliniri, o solidarizare a provinciilor locuite de români şi o participare la viaţa culturală a tuturor cetăţenilor României, indiferent de etnie, limbă şi religie. 
· Accelerarea procesului de modernizare a ţării a avut ca efect creşterea rolului învăţăm(ntului, ştiinţei, culturii şi artei. 
· Participarea activă a Rom(niei la viaţa internaţională, circulaţia liberă de valori au asigurat prezenţa activă a oamenilor de ştiinţă rom(ni la marile congrese şi conferinţe internaţionale, obţinerea unor brevete şi traducerea unor lucrări în limbi de circulaţie internaţională, care au putut intra astfel în patrimoniul intelectual al Europei şi al lumii.
· Tânăra Românie Mare avea nevoie de aportul ştiinţei şi tehnicii, dar fondurile necesare pentru constituirea unei baze materiale adecvate (laboratoare, aparatură, biblioteci etc.) erau alocate cu zgârcenie deoarece, pe de o parte, mijloacele materiale disponibile erau limitate de urmările nefaste ale războiului, iar, pe de altă parte, nu se formase încă o înţelegere a nevoilor specifice ştiinţei.
· Constituirii cadrului organizatoric al creativităţii ştiinţifice i s-a acordat imediat după formarea României mari o deosebită atenţie. P.P.Negulescu, filosof, membru al Academiei Române, în repetate rânduri ministru al instrucţiunii, a susţinut încă din anii ‘20 ai secolului  trecut prin lucrarea „Reforma Învăţământului” înfiinţarea unei academii de ştiinţe cauzată de imperfecţiunea organizării Secţiunii ştiinţifice a Academiei Române.
· La 11 martie 1935, la iniţiativa a 26 oameni de ştiinţă, s-a constituit „de facto”, asociatia ştiinţifică „Academia de ştiinţe din România” (ASR). Sectia I-a a Tribunalului Ilfov prin sentinţa nr. 44/29 martie 1935 a răspuns cererii Academiei de ştiinţe din România şi i-a acordat, la 29 martie 1935, personalitate juridică Fig.1.
· În urma înfiinţării ASR, Academia Română a protestat vehement. ,,La 14 februarie 1936 s-a ţinut o adunare generală extraordinară în aceeaşi problemă, adresându-se memorii Regelui Carol al II-lea şi Guvernului şi, totodată, răspândindu-se şi o broşură pentru informarea opiniei publice”. 
· La 19 decembrie 1936, Sectia I-a a Curţii de Apel s-a pronunţat atât asupra cererii de intervenţie a Academiei Romane depusă în şedinţa din 24 iunie 1935 cât şi asupra apelului făcut de Primul Procuror al Tribunalului Ilfov în contra sentinţei nr. 44/29 martie 1935 a Sectiei I-a a Tribunalului Ilfov. şi a confirmat personalitatea juridică a „Academiei de ştiinţe din România” acordată la 29 martie 1935. În consecinţă,  prin hotărârea judecătorească din  19 decembrie 1936 s-a confirmat personalitatea juridică a ASR acordată la 29 martie 1935 şi astfel s-a stabilit că anul înfiinţării ASR este anul 1935. 
· In articolul de fond din Buletinul nr 1 al Academiei de ştiinţe din România, publicat in 1936, se preciza că „rolul Academiei de ştiinţe din România nu este atât de a creea, ci mai mult de a ajuta creaţiunea ştiinţifică, a o incuraja, a o indruma şi a o coordona. De aceea, existenţa ei nu exclude, ci dimpotrivă, implică existenţa asociaţiilor pe specialităţi. Tot aşa, coexistenţa ei cu Academia Română nu constituie nici o piedică pentru vreuna din cele două instituţiuni”. 
	Act constitutiv 

        11 Martie 1935

Subsemnaţii

1. Profesor Dr. C. Angelescu, str. C.A. Rosetti 13, Bucureşti;
2. Profesor Dr. Drag. Hurmuzescu, Str. V.Emanuel 16, Bucureşti;
3. Profesor Dr. N. Coculescu, str. Cuţitul de Argint 5, Bucureşti;
4. Profesor Dr. D.Călugăreanu, str.B.P.Hajdeu 8,  Bucureşti;
5. Profesor Dr.St.Minovici, Splaiul Independenţei 87,  Bucureşti;
6. Profesor Dr. A.Popovici-Bâznoşanu, str.A.Simu 3,  Bucureşti;
7. Profesor Dr. A.Davidoglu, str.Buzeşti 92,  Bucureşti;
8. Profesor Dr. C. Kiriţescu, str. Stupinei 41,  Bucureşti;
9. G-ral Adjutant N.Condeescu, str. Cobălcescu 42

10. Profesor Dr.I.Borcea, str. Buzdugan 1, Iaşi;

11. Profesor Dr..N. Dănăilă, Calea Moşilor 132, Bucureşti;

12. Profesor Dr.Al. Borza,  str.Regală 28, Cluj;

13. Profesor Dr.I. Popescu-Voiteşti str.Elisabeta 12, Cluj;

14. Profesor General V. Bădulescu, str. Maior Ene 12, Bucureşti;

15. Profesor Dr.N.T.Deleanu, aleea Barbu Delavrancea 42, Bucureşti;

16. Profesor Dr.C. Stătescu, str.N.Ionescu 10, Bucureşti;

17. Profesor Dr. Eugen Bădărău, str. Poincaré 14, Bucureşti;

18. Dr. Costin Stoicescu, str. Dr. Burghele 16, Bucureşti;

19. Profesor Dr.Ing.Marin Drăcea, B-dul Dacia 16, Bucureşti;

20.  Conf..Dr. E. Angelescu, str. Dr. Lister 1, Bucureşti;

21. Profesor Dr. C.Mihăilescu, str. Dr. Radovici 12, Cotroceni- Bucureşti;

22. Profesor Dr.Sim.St.Radian, str. Fonteriei 11, Bucureşti;

23. Profesor Dr.C. Popescu, str. I.G.Duca 86, Bucureşti;

24. Ing. I. Miclescu, str. Paris 56, Bucureşti;

25. Dr.I. Purcaru, str. Şerban Vodă 62, Bucureşti;

26. Profesor Dr.Chr. Musceleanu str. Cazărmei 49, Bucureşti;

constituim prin prezentul act şi pe baza Statutelor care fac parte integrantă din el, o asociaţie ştiinţifică fără scop lucrativ sau patrimonial sub denumirea de Academia de Ştiinţe din România, şi având ca scop şi obiect cele enumerate la art.2 din Statute. Sediul social alAcademiei este in Bucureşti str. Poincaré No 14. Durata Academiei este nelimitată.
	Academia de Ştiinţe din România va fi administrată conform dispoziţiunilor  din Statutele aci alăturate.

Subscrişii, reprezentând unanimitatea membrilor şi exercitând funcţiunile Adunării Generale, am ales ca preşedinte pe D-l Prof. Dr. C. Angelescu şi ca secretar general pe D-l Prof. Dr. Chr. Musceleanu urmând ca restul membrilor comitetului de administraţie să fie ales de prima  adunare generală, după constituire.

Tot prin acest act împuternicim pe D-l Avocat D.Popescu să semneze cererea  de autorizare către trib.Ilfov s. I-a conf. legii persoanelor juridice, îndeplinind toate formalităţile necesare în acest scop, făcând şi semnând toate actele ca: apel, recurs etc.

D-sa va avea dreptul să primească citaţii, să facă orice declaraţie în numele nostru, să consimtă la trebuinţă la modificările ce eventual s-ar cere de justiţie la acest act constitativ şi statute, să renunţe la dreptul de apel sau recurs şi să îndeplinească în fine orice formalităţi legale, ori unde trebuinţa va cere, semnând valabil pentru noi. D-sa va semna cererea de investire cu formula executorie a hotărîrii pe care o va primii; va cere, semnând valabil pentru noi. D-sa va semna cererea de investire cu formula executorie a hotărîrii pe care o va primi; va cere înscrierea asociaţiei în registrele tribunalului şi va face tot ce va fi necesar pentru funcţionarea ei legală şi pentru dobândirea personalităţii juridice, ne mai având nevoie de alt mandat special din partea noastră.  D-sa îşi va putea substitui şi pe ori care alt avocat.

(ss) A.Popovici-Bâznoşanu,

(ss) C. Popescu

(ss) C. Stătescu,

(ss) Chr. Musceleanu

(ss) I.Borcea

(ss) P-Voiteşti

(ss) Sim.St.Radian,

(ss) Al. Borza

(ss) D.Călugăreanu

(ss) Costin St.Stoicescu,

(ss) N.T.Deleanu

(ss) Eugen Bădărău
(ss) E. Angelescu,

(ss) G-ral Adjutant N.Condeescu,
(ss) Dr. C. Angelescu,

(ss) Const.. Kiriţescu
(ss) M. Drăcea
(ss) Drag. Hurmuzescu
(ss) N. Coculescu
(ss) C.Mihăilescu
(ss) General V. Bădulescu,

(ss) St.Minovici
(ss) I. Miclescu
(ss) I. C.Purcaru
(ss) A.Davidoglu
(ss) N. Dănăilă
Redactor şi martor pentru identitate

(ss) D.Popescu Avocat
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               - Fig.2. -

· Statutul, modificat, aprobat de Tribunalul Ilfov, Secţia I-a C.C. prin sentinţa nr. 43/25 octombrie 1939, investită cu formula executorie şi trecută în condica de formule sub nr. 578/14 noiembrie 1939(Mon.Oficial nr.268/18 noiembrie 1939);

· Decretul Lege nr. 3714/06 noiembrie 1940, publicat în Mon.Oficial nr.261, partea I-a/7 noiembrie 1940.

· Scopul Academiei de ştiinţe din România era de a încuraja şi a îndruma creaţia ştiinţifică prin:

· Punerea în contact a cercetătorilor din diversele specialităţi ştiinţifice pure şi aplicate şi punerea în circulaţie a rezultatelor cercetărilor lor, prin comunicări, referate, publicaţii, expoziţii etc.;

· Stimularea cercetărilor prin acordarea de premii pentru lucrări de valoare, prin subvenţionări, etc;
· ASR putea fi şi un organ de consultare pentru autorităţi şi de îndrumare pentru instituţiile de cercetare ştiinţifică. 

· În ASR, numărul membrilor de onoare, donatori şi corespondenţi era nelimitat, iar numărul membrilor titulari era de 120, împărţiţi câte 12 în următoarele secţiuni:

Secţia I       – de matematică şi astronomie;

Secţia II      – de fizică;



Secţia III    – de chimie;



Secţia IV    – de biologie (zoologie,botanică, fiziologie) ;

Secţia V     – de biologie aplicată;



Secţia VI   – de geologie, mineralogie şi geografie;



Secţia VII  – de geniu militar, cu aplicaţiune la Apărarea Naţională;

Secţia VIII – de istoria şi filosofia ştiinţei; organizare, învăţământ şi popularizare;

Secţia IX    – tehnică;



Secţia X     – de ştiinţe sociale şi economice.

· Academia de ştiinţe din România organiza şedinţe de comunicări pe secţii şi pe grupe de secţii şi, anual în cursul lunii mai sau iunie, organiza adunarea generală a membrilor titulari, adunare care avea următoarele atribuţii:

·  Analizarea, dezbaterea şi aprobarea dării de seamă prezentată de secretarul general asupra activităţii ASR în ultimul an;

· Analizarea, dezbaterea şi aprobarea raportului Comisiei de cenzori şi votarea descărcării Comitetului de conducere ASR;

· Alegerea noului Comitet de conducere ASR şi a noii Comisii de cenzori;

·  Alegerea membrilor titulari propuşi de secţii în locurile devenite vacante;

· Alegerea membrilor de onoare şi a membrilor corespondenţi;

· Proclamarea noilor membrii donatori;

· Aprobarea bugetului anualş de venituri şi cheltuieli;

· Hotărârea demiterii membrilor titulari, care au lipsit, fără motiv, în mod continuu de la şedinţe sau de la lucrările ASR timp mai îndelungat.

· Academia de ştiinţe din România a desfăşurat în perioada 1935-1948 o valoroasă activitate ştiinţifică (în perioada 8 iulie 1938-7 noiembrie 1940 sub denumirea Institutul de ştiinţe din România, fără a modifica conţinutul activităţii ştiinţifice) şi, în perioada 1936-1947, a publicat:

· 8 volume de „Comptes rendus de L’Academie des sciences de Roumanie” -754 de comunicări ştiinţifice, originale, susţinute în cele 10 secţii.
· În perioada 1936-1946, Academia de ştiinţe din România a publicat şi 14 numere din „Buletinul Academiei de ştiinţe din România” (numerele 1-9, 1936-1941; numărul 10, 1942; numerele 11-12, 1943; numărul 13, 1944-1945; numărul 14, 1945-1946) în care s-au tipărit dări de seamă anuale cu caracter administrativ, sumarul şedinţelor precum şi scurte rezumate ale comunicărilor şi conferinţelor nepublicate în „Comptes rendus de L’Academie des sciences de Roumanie”. 
· Consiliul de Ministri al României decide, prin Jurnalul nr. 432/9 aprilie 1947 „pentru interese superioare de stat” să se desfiinţeze sectia VII „Geniu militar” a Academiei de ştiinţe din România. 
· Răspunzând acestei decizii, la 29 aprilie 1947, Academia de ştiinţe din România se adreseaza Ministerului justiţiei printr-un memoriu pentru a informa asupra activităţii secţiei VII „Geniu militar” şi a solicita „să se reexamineze situaţia ce s-a creat Academiei de ştiinţe din România prin Jurnalul Consiliului de Ministri nr.432/9 aprilie 1947”.
· In virtutea art. 22 din Legea nr 11/14.01.1944, un subinspector general de control din Ministerul justitiei, a fost imputernicit să facă o verificare a activităţii economice si financiare a Academiei de ştiinţe din România ca persoană juridică supusă supravegherii si controlului.
· In urma ultimei verificări efectuate în perioada 6 mai-1 iunie 1948, subinspectorul general a concluzionat printr-un proces verbal, semnat la 1 iunie 1948 si depus la Ministerul de justitie, iar la 24 iunie 1948 depus şi la Ministerul invăţămăntului public că, în perioada 1935-1947, Academia de ştiinţe din România, în ciuda greutăţilor generate de starea de razboi şi de urmările acestei stări „...a avut o activitate fructuoasă şi asiduă in ultimii 5 ani” şi „...având în vedere trecutul şi activitatea acestei academii recomandă „continuarea studiilor si cercetărilor ştiinţifice nu numai pe plan teoretic, dar şi pe teren practic, aşa cum s-a manifestat Academia de ştiinţe până în prezent”.
· În Procesul Verbal încheiat la 1 iunie 1948 se preciza şi că „Dezideratul urmărit ar fi ca Academia de Ştiinţe să nu se mărginească, ca până în prezent, la simpla difuzare a unor lucrări efectuate în afara Academiei, ci să se ajungă la posibilitatea ca aceste cercetări să se facă într-un viitor nu prea îndepărtat, chiar în laboratoarele proprii şi în propriul ei local construit pe terenul destinat în acest scop. Pentru atingerea acestui obiectiv, se intenţionează concentrarea diferitelor instituţii ştiinţifice urmărind acelaşi ţel, astfel ca să nu se dilueze posibilităţile de cercetare, atât în ce priveşte capitalul uman cât şi cel pecuniar” 

· Prin Decretul Prezidial nr. 76 (Fig. 3) pentru transformarea Academiei Romane in Academia Republicii Populare Romane, publicat in Monitorul Oficial nr.132 bis/9 iunie 1948, Academia de ştiinţe din România a fost integrată in Academia Republicii Populare Române, toate bunurile sale mobile si imobile fiiind înglobate in patrimoniul noii Academii.
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· Ultimul act existent la dosarul Academiei de ştiinte din România existent la Arhivele Nationale este Decizia nr.1432/19 octombrie 1956 prin care Tribunalul suprem al RPR a respins recursul Academiei Romane la Decizia civilă nr.458/1936 depus la 18 ianuarie 1939.

II.2.2..–Mediul social-politic şi ştiinţific românesc în care s-a format Asociaţia oamenilor de ştiinţă din România 

· In urma transformării în anul 1948 a Academiei Romane in Academia Republicii Populare Romane, in perioada 1949-1968, societăţile si asociaţiile ştiinţifice ale cadrelor didactice, medicilor, inginerilor si arhitecţilor au adoptat noi statute de organizare si funcţionare. 
· Prin art.7 al Hotărârii C.C. al PMR si a Consiliului de Ministri din 1951, Ministerul instrucţiunii publice primea sarcina de a „...lua măsurile necesare pentru intărirea societăţilor ştiinţifice”. 
· Între anii 1952-1972, activitatea societăţilor si asociaţiilor ştiinţifice a fost subvenţionată din fondurile Ministerului invăţământului, iar din 1974, in conformitate cu prevederile HCM nr 425/15 mai 1973, societăţile si asociaţiile ştiinţifice au luat măsuri pentru autofinanţarea activităţii din fonduri proprii, provenite din încasarea cotizaţiilor şi din beneficiile realizate din vânzarea publicaţiilor.
· Pornind de la realitatea creată prin întegrarea Academiei de ştiinţe din România in Academia Republicii Populare Romane şi ţinând seama că in ţările dezvoltate din punct de vedere ştiinţific si industrial se considera ca fiind firesc şi normal ca într-un stat să existe mai multe academii sau societăţi stiintifice ale oamenilor de ştiinţă, preşedintele Academiei Române din acel timp, academicianul Traian Săvulescu a organizat, la 23 martie 1956, şedinţa de constituire a Asociaţiei oamenilor de ştiinţă din România (AOŞ). 
· Asociaţia oamenilor de ştiinţă din România a fost înfiinţată, ca persoană juridică, prin HCM nr.1012/30 mai 1956, 
· cu scopul de a sprijini coordonarea muncii ştiinţifice pe plan naţional şi reprezentarea acestei cercetări pe plan internaţional;

· era constituită din membri colectivi-organizaţii cu caracter ştiinţific-şi membri  individuali–oameni de ştiinţă de prestigiu (şi nu întreaga masă a cercetătorilor), care au aderat la statutul asociaţiei. 
· organul suprem de conducere al AOŞ era adunarea generală a delegaţilor cu drept de vot, iar organul de conducere în intervalul dintre adunări generale era un comitet de conducere. 
· În urma şedinţei de constituire a fost ales comitetul de conducere al AOŞ format din academicianul Traian Săvulescu, preşedinte, din academicienii Ştefan Bălan şi Mihail Ralea, vicepreşedinţi, şi academicienii Gheorghe Macovei, Grigore Moisil, Gheorghe Murgeanu şi Constantin Budeanu, membri. 
· Asociaţia oamenilor de ştiinţă din România a avut ca unul dintre primele obiective ale activităţii reprezentarea oamenilor de ştiinţă, a tuturor cercetătorilor ştiinţifici români în organizaţiile internaţionale neguvernamentale (UNESCO, Mişcarea Pugwash, Federaţia mondială a oamenilor de ştiinţă etc).
· În 1963, în funcţia de preşedinte a fost ales academicianul Athanasie Joja, iar din 1973 până în decembrie 1994, preşedintele AOŞ a fost academicianul Nicolae-Victor Teodorescu. 
· În anii 80’ ai secolului XX, sub îndrumarea Partidului Comunist Român, AOŞ a tins să capete un caracter de masă, un fel de sindicat al cercetătorilor. 

II.2.3.–Constituirea Academiei oamenilor de ştiinţă din România 

· În concordanţă cu noile condiţii politico-economice şi social-culturale create după decembrie 1989, Asociaţia oamenilor de ştiinţă din România şi-a reorganizat profund activitatea, iar după adunarea generală din octombrie 1990, conducerea AOŞ a început o migăloasă şi constantă muncă de reconstituire, de reaşezare pe făgaşurile proprii a obiectivelor ştiinţifice de interes general care îi stăteau în faţă. 
· La adunarea generală din 9 decembrie 1994, academicianul Nicolae-Victor Teodorescu a devenit preşedinte de onoare iar preşedintele AOŞ a fost ales Grl. Prof. Univ. Dr. Vasile Cândea. În continuare, activitatea proprie AOŞ a cunoscut noi valori pe linia trasată după 1989.
· La primul congres al AOŞ din mai 1996 organizat, cu ocazia aniversării a 40 de ani de la înfiinţarea Asociaţiei oamenilor de ştiinţă din România cu tema „Ştiinţa la sfârşit de mileniu”,, în clădirea Parlamentului, în prezenţa a numeroşi membri ai Academiei Române
, domnul Grl. Prof. Univ. Dr. Vasile Cândea a propus revenirea la titulatura din 1935-1948 de Academie a AOŞ cu păstrarea şi a anumitor elemente din denumirea asociaţiei şi astfel denumirea acestei asociaţii a devenit „Academia oamenilor de ştiinţă din România”. 
· Prin hotărârea judecătorească din 3 octombrie 1996, adoptată de judecătoria sectorului 1 Bucureşti (Dosar 231/P.J./1996), această schimbare de denumire a rămas definitivă. 
· Nu a fost o simplă schimbare de titulatura, ci, totodată, s-a urmărit atât o schimbare de ţinută ştiinţifică, care s-a dorit cu adevărat ACADEMICĂ, cât şi o schimbare a criteriilor ştiinţifice de eligibilitate a membrilor AOSR. 
· Începând cu anul 1996 s-a acţionat în acest sens iar depunerea, în 2006, a proiectului de lege de reorganizare a  Academiei oamenilor de ştiinţă din România a reclamat din partea membrilor AOSR să se manifeste ca autentici oameni de ştiinţă. 
· Academia Oamenilor de Ştiinţă din România, constituită în 1996, avea următoarele obiective principale ale activităţii desfasurate:
a. – participarea la dezvoltarea ştiinţei şi tehnicii;

b. – promovarea pe plan naţional al cercetărilor interdisciplinare din ştiinţele naturii, economice, inginereşti şi aplicative, din disciplinele medicale, umaniste etc.;

c. – participarea la activitatea organizaţiilor ştiinţifice internaţionale ale căror obiective concordă cu cele ale AOSR, inclusiv cu cele legate de UNESCO;

d. – promovarea contactelor internaţionale prin crearea de legături cu organisme similare din străinătate, cu oameni de ştiinţă români din afara ţării şi străini, precum şi prin invitarea unor specialişti din străinătate în România;

e. – asigurarea unui cadru adecvat pentru întâlnirea oamenilor de ştiinţă din diferite domenii, contribuind astfel – prin informare directă – la crearea de echipe interdisciplinare pentru rezolvarea de teme complexe;

f. – stimularea legăturilor dintre specialişti din diferite domenii în vederea consolidării caracterului interdisciplinar al comunităţii intelectuale;

g. – popularizarea rezultatelor muncii de cercetare şi a experienţei membrilor AOSR, în ţară şi peste hotare;

h. – iniţierea şi realizarea de colaborări, de schimburi de informaţii, etc. cu instituţii academice, de cercetare, de învăţământ sau cu uniuni de creaţie ştiinţifică, din ţară şi din străinătate, în vederea asigurării schimbului de informaţie din domeniile vieţii ştiinţifice naţionale şi internaţionale; 

i. – sprijinirea instituţiilor, unităţilor economice, organizaţiilor sociale, în condiţii determinate contractual, în rezolvarea unor probleme de cercetare ştiinţifică, de expertiză, prognoză, consultanţă, recenzii etc. 

j. – promovarea tinerilor cercetători prin susţinerea participării acestora la manifestări cu caracter ştiinţific în ţară şi peste hotare şi prin sprijinul acordat la obţinerea unor burse de studii etc.

k. – iniţierea si realizarea de colaborări, cu instituţii de cercetare, de invăţământ sau cu uniuni de creaţie ştiinţifică, călătorii de studii etc., în vederea asigurării schimbului de informaţie din domeniile vieţii ştiinţifice naţionale si internaţionale.

l. - asigurarea unui flux informaţional, pe cât posibil continuu, între specialiştii de origină română din străinătate şi personalităţile ştiinţifice din ţară.

· Pentru realizarea obiectivelor activităţii sale, AOSR:

a. - putea înfiinţa filiale, in ţara şi în străinătate, secţii de specialitate, departamente, comitete naţionale, comisii şi grupe de lucru, precum si insitute şi centre de cercetare ştiinţifică pluri şi interdisciplinară; 

b. – recomanda instituţiilor de invăţământ superior din ţară, personalităţi ştiinţifice române sau străine din ţară sau străinătate, membrii titulari sau de onoare ai AOSR, pentru decernarea titlului de doctor honoris causa;

c. – recomanda membrii AOSR pentru obţinerea de titluri ştiinţifice, de ordine şi/sau de medalii, iar membrii titulari AOSR puteau fi recomandaţi şi pentru a deveni membri corespondenţi ai Academiei Române;

d. – a realizat pe baze contractuale, prin structurile sale specializate, lucrări de cercetare ştiinţifică, participa la programe de cercetare ştiinţifică guvernamentale sau nonguvernamentale  precum şi la programe internaţionale de cercetare, întocmea opere derivate (traduceri, culegeri de opere ştiinţifice, enciclopedii, colecţii sau compilaţii de materiale, sinteze bibliografice), recenzii si referinţe;

e. – participa, prin reprezentanţii săi, la  redactarea proiectelor de acte legislative privind organizarea si desfăşurarea activităţilor de învăţământ şi cercetare ştiinţifică;

f. – stimulează realizarea unor lucrări ştiinţifice valoroase, cu caracter interdisciplinar, prin acordarea unor premii anuale, respectiv recompensarea sub o formă sau alta, inclusiv materială, a activităţii ştiinţifice;

g. – edita un Buletin periodic informativ, precum si alte publicaţii legate de obiectivele sale;

h. – a realizat schimburi de publicaţii cu organizaţii similare din ţară şi din străinătate;

i. – a organizat congrese, simpozioane, conferinţe, sesiuni ştiinţifice, seminarii, colocvii si mese rotunde cu participare locală, naţională si internaţională;

j. – a organizat, permanent sau temporar, cursuri si/sau seminarii pe diverse domenii de cercetare ştiinţifică; 

k. – a infiinţat, in cadrul sediului central si in filiale, biblioteci si centre de documentare;

l. – a mediatizat, in ţară şi in străinătate, activităţile ştiinţifice organizate;

m. – a acordat unor personalităţi ştiinţifice din ţară şi din străinătate, pentru realizări de excepţie, titluri ştiinţifice, premii, diplome, distincţii.

· Până în anul 2006 activitatea AOSR s-a concretizat in: 

A. – Organizarea de manifestări ştiinţifice: Intre anii 1996-2006, AOSR a organizat  urmatoarele congrese ştiinţifice cu participare internatională: 

· Cu ocazia aniversarii a 40 de ani de la infiinţare, Asociaţia oamenilor de ştiinţă din Romania  a organizat, sub inaltul patronaj al Preşedintelui României, in perioada 22-24 mai 1996 la Palatul Parlamentului primul congres ştiinţific cu tema „Ştiinţa la sfârşit de mileniu” cu  urmatoarele 5 secţiuni: 

· Secţiunea 1: Oamenii de ştiinţă şi societatea informaţională -17 comunicari;

· Secţiunea 2: Ştiinţa si societăţile ţn tranziţie – 23 comunicări;

· Secţiunea 3: Ştiinţa, democraţia si libera iniţiativă – 12 comunicari;

· Secţiunea 4: Inventica românească în lume – 16 comunicări;

· Secţiunea 5: Ştiinţa la sfârşit de mileniu -  20 comunicări;

· In perioada 27-29 septembrie 1998 s-a organizat, sub inaltul patronaj al Preşedintelui României, la Cercul militar naţional al II-lea congres ştiinţific cu tema „Dezvoltarea in pragul mileniului III” cu  următoarele 5 secţiuni:

· Secţiunea 1: Dezvoltarea economică - 24 comunicari; 

· Secţiunea 2: Dezvoltarea locală si regională  - 18 comunicări;

· Secţiunea 3: Dezvoltarea socială - 24 comunicări; 

· Secţiunea 4: Dezvoltarea durabilă - 18 comunicări;

· Secţiunea 5: Dezvoltarea rurală - 12 comunicări;

· In perioada 2-4 iunie 2004 s-a organizat, la Universitatea Ovidius din Constanţa, cu participarea a 24 instituţii române şi sub înaltul patronaj al Preşedintelui României, din acel timp, cel de al III-lea congres ştiinţific cu tema „Apa –un miracol” cu  urmatoarele 4 secţiuni:

· Secţiunea 1: Apa dulce, resursă epuizabilă - 26 comunicări;

· Secţiunea 2: Tehnologii de valorificare si depoluare a apei - 20 comunicări;

· Secţiunea 3: Memoria apei - 22 comunicari;

· Secţiunea 4: Apele marine – surse poteţiale ale dezvoltării durabile - 10 comunicări;

· AOSR a iniţiat organizarea unor acţiuni naţionale, ca de exemplu: 
· „Dezvoltarea durabilă exigenţă de primă mărime a lumii contemporane”, 
· „Avantajele strategice ale tehnologiei informatice şi transferul de tehnologii în economia românească”, 
· „Competitivitatea producţiei industriale şi perspectivele integrării României în structurile Uniunii Europene”, 
· „Aer curat în toate oraşele României” etc

B. – Solutionarea de programe de cercetare ştiinţifică

C. – Acordarea de premii şi distinctii AOSR

II.2.4. - Reorganizarea Academiei oamenilor de ştiinţă din România

· În anul 2007, Academia oamenilor de ştiinţă din România (AOSR), în temeiul Legii nr. 31/15 ianuarie 2007 privind reorganizarea şi funcţionarea, modificată şi completată prin Legea nr.956/31 octombrie 2007 (Monitorul Oficial. nr.35 şi 759/2007), s-a reorganizat devenind instituţie de interes public, cu personalitate juridică de drept public, autonomă, continuator şi unicul legatar al Academiei de ştiinţe din România şi al Asociaţiei oamenilor de ştiinţă din România.
· Structura AOSR este constituită din secţii ştiinţifice de specialitate care funcţionează la nivel central şi din filiale teritoriale şi filiale în afara ţării. 
· La nivel central, în AOSR funcţionează următoarele 13 secţii ştiinţifice de specialitate, după cum urmează:



Secţia I       – Ştiinţe matematice

Secţia II     –  Ştiinţe fizice



Secţia III    – Ştiinţe chimice



Secţia IV    – Ştiinţe biologice



Secţia V     – Ştiinţe geonomice



Secţia VI   – Ştiinţe tehnice



Secţia VII  – Ştiinţe agricole, silvice şi medicină veterinară



Secţia VIII – Ştiinţe medicale



Secţia IX    – Ştiinţe economice, juridice si sociologie



Secţia X     – Filosofie, teologie si psihologie



Secţia XI    – Ştiinţe istorice si arheologice



Secţia XII   – Ştiinţa si tehnologia informaţiei



Secţia XIII   –Ştiinţa militară

II. 3. –Societatea Politehnica din România  
· Încheierea păcii în 1878 şi obţinerea independenţei României a determinat o dezvoltare a lucrărilor publice, inginerilor români revenindu-le sarcina să contribuie efectiv la reconstrucţia ţării.
·  La 18 octombrie 1881 s-a inaugurat, în prezenţa familiei regale, prima linie de cale ferată construită de ingineri romîni pe ruta Buzău-Mărăşeşti. 
· Prin toastul rostit de regele Carol I cu acest prilej s-a aprins, în inimile inginerilor prezenţi, ideea înfiinţării unei Societăţi Politehnice care să contribuie la întărirea şi prosperitatea Corpului tehnic român. 
· După terminarea sărbătoririi inaugurării, inginerii prezenţi, animaţi de laudele ce li s-au adus, precum şi de îndemnurile primite s-au întrunit împreună cu colonelul Ştefan Fălcoianu, directorul general al Direcţiei Căilor Ferate, sub preşedenţia ministrului lucrărilor publice, N. Dabija, şi au decis să constituie o societate, care să-i unească, pentru a răspunde mai bine aşteptărilor pe care guvernanţii şi ţara le puneau întrânşii. 
· În anul 1885, prin insistenţele lui C. Olănescu, Societatea s-a mutat într-un local central, s-a abonat la reviste ştiinţifice şi tehnice, a organizat conferinţe, întâlniri săptămânale şi a început să publice „Buletinul Societăţii Politehnica”. 
· La 6/18 decembrie 1881 s-a întrunit, sub preşedenţia lui Ştefan Fălcoianu, în sala Clasa I-a a Gării de Nord din Bucureşti, adunarea generală a societăţii pentru a aproba statutele şi a alege comitetul de conducere pe anul 1882
· Societatea Politehnica din România a fost recunoscută prin decretul regal nr.173 din 25 ianuarie 1882 ca societate de utilitate publică, iar prin legea din 9 martie 1893 a devenit persoană morală şi juridică. 
· În anul 1925, a fost adoptată o nouă lege pentru persoanele morale şi juridice şi Societatea Politehnica, îndeplinind noile cerinţe legale, a fost pusă sub controlul Ministerului de lucrări publice.
· În conformitate cu prevederile Statutelor, Societatea Politehnica era condusă de un Comitet, format din 21 membrii dintre care 7 formau Biroul constituit din preşedinte, doi vicepreşedinţi, un casier şi trei secretari. 

Biroul Societăţii Politehnica avea următoarele îndatoriri:
· reprezenta societatea şi lucra în numele ei;

· întocmea regulamentele de funcţionare şi bugetul anual pe care le supunea avizării de către Comitet şi aprobării adunării generale a Societăţii;

· stabilea lucările Societăţii, examina şi soluţiona problemele apărute în adunările generale sau solicitate de autorităţile statului, întocmea anual o dare de seamă asupra activităţii Societăţii şi convoca adunarea generală;

· asigura publicarea Buletinului Societăţii Politehnica;

Comitetul Societăţii Politehnica era împărţit în 4 secţii:
· Secţia drumurilor de fier, podurilor, şoselelor şi navigaţiei;

· Secţia de arhitectură, edilitate publică şi higienă;

· Secţia lucrărilor geologice, sondaje, mine şi metalurgie;

· Secţia industrială şi agricultură.

· Obiectivul principal al activităţii Societăţii Politehnica era propăşirea tehnică şi economică a ţării, apărarea intereselor Corpului tehnic român.
· Prin regulamentul propriu aprobat, Societatea Politehnica putea să se însărcineze cu întocmirea de proiecte sau lucrări executate de membrii săi. 
· În primii ani de existenţă, Societatea a participat la expertize tehnice, verificări de planuri, controlul calităţii execuţiei unor lucrări, executarea unor măsurători şi devize, a unor proiecte de mică valoare.
· Fiind lipsită de fondurile necesare, Societatea Politehnica nu s-a putut angaja la pregătirea şi publicarea de norme şi prescripţii pentru calitatea materialelor, calculul construcţiilor, evaluarea, executarea şi întreţinerea lucrărilor, stabilirea normelor de remunerare a inginerilor pentru proiectarea, executarea şi controlul lucrărilor. 
· .Regulamentul Societăţii Politehnica prevedea obligaţia ca Societatea să publice un Buletin în care să apară:

· sumarul dezbaterilor din şedinţele Comitetului din care să reiasă, în mod clar, ideile emise de fiecare vorbitor, opiniile exprimate şi obiecţiile făcute;

· un rezumat al celor mai importante teme ştiinţifice apărute în reviste din alte ţări;

· rezumatele lucrărilor primite la Societate, a rapoartelor trimise, recenzii ale cărţilor primite în bibliotecă şi ale publicaţiilor sosite în schimbul Buletinului;
· Buletinul Societăţii Politehnica a început să apară în 1885 (trei numere), în 1886 (un număr) iar, în 1887, a încetat să mai apară. 
· În 1888, Gh. Ducă a insistat ca Buletinul să reapară şi, în 1888, au apărut 6 numere din Buletin cu 832 pagini în total, iar în 1889 tot 6 numere cu 660 pagini în total. În 1890, Buletinul şi-a schimbat formatul şi a apărut la fiecare 2 luni ş.a.m.d.
· Buletinul Societăţii Politehnica a fost argumentul principal, în temeiul căruia, s-a obţinut în unanimitate în Cameră recunoaşterea Societăţii, prin legea din 9 martie 1893, ca persoană morală şi juridică.
· În condiţiile crizei economice din 1900, pentru a răspunde la atacurile aduse inginerilor, Societatea a publicat o broşură de 130 pagini întitulată „Lucrări publice şi exploatarea căilor ferate. Răspuns la criticile aduse inginerilor”, care s-a trimis autorităţilor, parlamentarilor şi persoanelor de decizie, care se ocupau cu treburile Statului.
· După primul război mondial, Societatea a mai publicat broşuri cu ocazia suspendării legii Corpului tehnic de către Parlamentul de la Iaşi, cu ocazia dezbaterilor asupra intenţiei de a se concesiona la străini atelierele căilor ferate, în problemă cerinţei perfecţionîrii învăţământului tehnic, cu ocazia apariţiei hotărârii de a se acorda titlul de inginer şi absolvenţilor institutelor universitare.
· Societatea Politehnica nu şi-a îndeplinit, din lipsa de mijloace materiale, obligaţia regulamentară de a publica broşuri cu conţinut ştiinţific.
· În 1949, sub presiune politică, Societatea Politehnică a fuzionat cu:

· Asociaţia generală a inginerilor din România, 
· Asociaţia generală a inginerilor cadastrali 
· Asociaţia generală a subinginerilor 
formând Asociaţia ştiinţifică a tehnicienilor, devenită în 1951 Asociaţia ştiinţifică a inginerilor şi tehnicienilor. 

2.4. - Asociaţia generală a inginerilor din România

· Încă din 1913, Cercul inginerilor din Iaşi, a propus înfiinţarea unei organizaţii profesionale a inginerilor din România. 
· Societatea Politehnică a sprijinit această idee dar acţiunile militare din Balcani nu au permis organizarea nici unei acţiuni concrete în acel an. 
· Înfiinţarea unei organizaţii profesionale a inginerilor a căpătat din ce în ce mai mulţi adepţi şi se conturase deja ideea organizării la Iaşi a unui congres al inginerilor în toamna anului 1914. 
· Izbucnirea în septembrie 1914 a războiului a determinat o nouă amânare a organizării congresului pentru vremuri mai liniştite. 
· Condiţiile vitrege ale primului război mondial, la care România participa pentru întregirea neamului şi pacea de la Bucureşti au determinat pe ingineri să-şi strângă rândurile, să se solidarizeze pentru a se pregăti pentru marea operă de refacere a ţării şi de ridicare a neamului românesc.
· În 21 şi 22 aprilie 1918, în ziarele Neamul Românesc, Momentul, Opinia, Timpul, Arena şi Evenimentul s-a publicat următorul anunţ: „Un grup de ingineri şi-au exprimat dorinţa întrunirii tuturor camarazilor, spre a se consfătui asupra diferitelor chestiuni, cu caracter profesional, ce se pun în actualele împrejutrări. O asemenea consfătuire s-ar putea ţine la Iaşi în cursul lunii mai; dar pentru a se putea lua o hotărâre şi stabili un program definitiv, camarazii sunt rugaţi a comunica chestiunile ce cred că ar trebui să fie discutate şi să trimită adeziunea lor înainte de 10 mai 1918. D-l inginer Constantin D. Buşilă, profesor la Şcoala Naţională de Poduri şi Şosele, str. Sărăriei nr. 65-Iaşi, a acceptat a primi şi centraliza chestiunile de discutat şi adeziunile la consfătuire” .

· La 27 mai 1918, în amfiteatrul de fizică al Universităţii din Iaşi, sub preşedenţia Inspectorului General G. Caracostea, s-au întrunit 105 ingineri pentru a face un schimb de păreri asupra problemei reprezentării intereselor generale ale inginerilor din România şi au hotărât cu majoritate de voturi înfiinţarea unei Asociaţii Generale a Inginerilor din România, independent de orice alte societăţi sau asociaţii existente în domeniul tehnico-ingineresc.
· În a doua consfătuire a inginerilor din 17 iunie 1918, organizată tot în amfiteatrul de fizică al Universităţii din Iaşi, comisia statutelor şi-a prezentat proiectul său de statut şi întâlnirea s-a încheiat cu hotărîrea de a se face apel la toţi colegii ingineri neparticipanţi pentru a se înscrie în Asociaţie şi în acest scop s-a tipărit broşura „Acte preliminare relative la înfiinţarea Asociaţiei Generale a Inginerilor din România”, care a fost trimisă tuturor inginerilor din Iaşi, precum şi unor ingineri din ţara ocupată cu apelul de a se înscrie  în asociaţie.
· La 12 august 1918, s-a întrunit adunarea generală de constituire a Asociaţiei şi astfel a fost înfiinţată la Iaşi Asociaţia generală a inginerilor din România, aprobîndu-se Statutul şi Regulamentul de aplicare a Statutului şi s-au ales membrii Consiliului de administraţie. 
· Statutul şi Regulamentul de aplicare a acestuia au fost aprobate cu Jurnalul Consiliului de Miniştri Nr.3235/13 septembrie 1921 şi s-au aplicat până în 1944.
· Asociaţia generală a inginerilor din România (A.G.I.R.), a fost înfiinţată ca o organizaţie cu caracter pur profesional, destinată a strânge pe toţi inginerii din ţară, indiferent de specialitate, în scopul creşterii prestigiului moral şi a se preocupa de toate problemele interesând corpul ingineresc, în deplină concordanţă cu interesele generale ale ţării. 
· În baza Decretului-lege Nr. 3800/21 decembrie 1918, publicat în Monitorul Oficial Nr.918/30 decembrie 1918 Asociaţiei generale a inginerilor din România i s-a acordat şi calitatea de persoană morală şi juridică.
· Încă de la data organizării s-a precizat că A.G.I.R. nu-şi propunea să se preocupe de chestiunile cu caracter ştiinţific şi tehnic care formau, în continuare, scopurile activităţii ,,Societăţii Politehnica” sau a altor societăţi ştiinţifice. 
· ,,Societatea Politehnica” a privit cu interes şi simpatie înfiinţarea A.G.I.R. ca organizaţie a intereselor profesionale inginereşti şi cele două organizaţii inginereşti au militat pentru consolidarea prestigiului inginerului în activitatea desfăşurată în îndeplinirea intereselor generale ale ridicării economice a ţării.
· Membrii activi ai A.G.I.R.-ului erau repartizaţi, în funcţie de tipul de profesiune exercitată de fiecare membru în următoarele patru Secţii:

· Secţia I-a: inginerii din serviciile publice;

· Secţia II-a: inginerii din întreprinderile particulare;

· Secţia III-a: inginerii antreprenori sau industriaşi pe cont propriu sau în asociaţie;

· Secţia IV-a:inginerii liber profesionişti.

· Scopurile urmărite de A.G.I.R., enunţate prin art.4 al Statutelor, pot fi grupate în următoarele categorii:

1. –rolul tehnic economic pentru interesul general al ţării, pentru ca inginerii să contribuie cât mai eficient la opera de aşezare ştiinţifică şi naţională a ţării în dezvoltarea sa economică;

2. –susţinerea intereselor morale şi materiale ale clasei inginereşti;

3. –rolul social pentru ridicarea cât mai mult a claselor producătoare, în legătură cu tehnica inginerească, pentru o cât mai bună organizare a factorilor de producţie, organizare bazată pe ridicarea nivelului cultural şi îmbunătăţirea stării sociale astfel încât fiecare să dea maximum de productivitate în opera generală ce se va duce pentru ridicarea ţării şi a poporului român.

· În Buletinul AGIR, Anul II-No.1-5 din ianuarie-martie 1920 a fost publicat Regulamentul privind organizarea Congreselor A.G.I.R., aprobat de Consiliul de administraţie A.G.I.R. la 31 mai 1919.
· La primul congres al inginerilor–Iaşi octombrie 1921-s-au discutat chestiuni de interes general economic, generate de necesitatea refacerii ţării, după război, probleme în legătură cu activitatea inginerească naţională, sau la rezolvarea cărora inginerul era în măsură şi dator să contribuie, prin pregătirea lui şi prin rolul pe care i-l impunea meseria lui. Astfel, s-a discutat
· problema transporturilor, inclusiv electrificarea căilor ferate; 
· problema utilizării izvoarelor de energie; 
· diferite metode de învăţământ tehnic;
·  problema regularizării cursului râurilor în vederea navigabilităţii, a irigaţiilor şi a generării de energie. 
· problema aplanării conflictului dintre capital şi muncă, considerându-se că inginerul, prin poziţia pe care o are între capitalist şi muncitor, prin legăturile pe care le are, prin meseria lui, şi cu unii şi cu ceilalţi, ar fi mai în măsură decât mulţi alţii să stabilească apropierea şi conlucrarea între cele două părţi în conflict. 
· Al doilea congres al inginerilor a avut loc la Timişoara în perioada 1-7 octombrie 1922. La sfârşitul celui de al 2-lea congres i, s-a votat ca A.G.I.R.să trimită următoarele memorii:

· „Memoriu înaintat de A.G.I.R.ministrului de finanţe relativ la statutul funcţionarilor publici” în care se menţiona diversitatea atribuţiilor inginerilor care sunt angajaţi la stat şi a atribuţiilor inginerilor angajaţi la particulari; necesitatea unei perioade de experimentări a organizaţiilor de stat, în noile condiţii de după război; decăderea activităţii tehnice a statului după război;

· „Memoriu adresat de A.G.I.R.ministrului de lucrări publice în chestiunea încadrărilor din corpul tehnic”;

· „Memoriu adresat de A.G.I.R.preşedintelui comisiei interimare a oraşului Bucureşti în chestiunea reglementării unui control al construcţiilor;

· „Memoriu adresat de A.G.I.R. în chestiunea apărării titlului şi profesiunii de inginer”.

· În perioada 1921-1930 s-au organizat zece congrese A.G.I.R. 
· În 1930, la cel de al X-lea congresul anual organizat la Craiova, s-a stabilit ca organizarea congreselor să se facă la doi ani. În realitate, în următoarea perioadă, congresele au fost organizate la doi-patru ani astfel că din 1930 până în 1943 au mai fost organizate 5 congrese (Braşov-1932; Galaţi-1934; Iaşi – 1936; Bucureşti – 1939 şi Bucureşti -1943)..
· 
Cel de-al XV-lea Congres al Inginerilor din România s-a organizat la Bucureşti, în perioada 19-21 decembrie 1943, când s-a sărbătorit şi împlinirea a 25 ani de la înfiinţarea A.G.I.R,. pe 6 secţii.
· Prin moţiunea celui de-al XV-lea Congres al Inginerilor din România s-a propus înfiinţarea Federaţiei societăţilor naţionale de ingineri din Europa, sub semnul unei solidarităţi continentale a lumii inginereşti europene „Federatio Ingeniorum Europensis”, din iniţiativa românilor şi cu prilejul jubileului de 25 ani ai A.G.I.R. –ului. 
· Activitatea desfăşurată de A.G.I.R. în perioada 1918-1944 s-a concretizat, în principal, în:

· modificarea legii corpului tehnic;
· îmbunătăţirea situaţiei materiale a inginerilor funcţionari la stat;
· crearea unei Case generale de pensii şi asigurări pentru inginerii din întreprinderile particulare;

· s-au pus bazele Societăţii prietenilor şcolii politehnice din Bucureşti;

· înfiinţarea unui sindicat general al tehnicienilor din România;

· înfiinţarea unui oficiu de plasare al inginerilor;

· împreună cu Societatea Politehnica a luat atitudine împotriva proiectului de lege pentru crearea de Institute tehnice pe lângă Universităţi;

· a contribuit semnificativ la constituirea Confederaţiei asociaţiilor de profesionişti intelectuali din România;

· legiferarea purtării titlului de inginer şi înfiinţarea Colegiului inginerilor. În Monitorul Oficial nr.283/10 august 1938 s-a publicat: Legea pentru purtarea titlului, exercitarea profesiunii de inginer şi înfiinţarea Colegiului inginerilor (IonescuAndrei, 1940). 
· La 8 octombrie 1944 s-a convocat o adunare generală extraordinară a A.G.I.R. care a demis vechea conducere, iar la 12 noiembrie 1944 prin decizia Ministerului de justiţie nr 89.473/11.11.1944, publicată în M.O. nr 264/14.11.1944 a fost numită o Comisie Interimară care să analizeze situaţia din Asociaţie şi să prezinte darea de seamă a activităţii A.G.I.R. în al 26-lea an de existenţă. Comisia interimară a avut sarcina de a reprimi în A.G.I.R. „pe membrii excluşi pe motive rasiale sau politice”, precum şi să cheme în A.G.I.R. pe inginerii „care au stat departe de Asociaţie, din cauza politicii dusă de vechii conducători ai A.G.I.R.-ului în ultimii zece ani”.
· În 5 februarie 1945 s-a organizat o adunare generală A.G.I.R. care a ales noul Consiliu de administraţie al cărui preşedinte a fost ales prof.ing. Nicolae Profiri
 

· În Buletinul A.G.I.R. din mai-iunie 1945(Anul XXVII, Nr.5-6) a fost anunţată organizarea în perioada 14-17 octombrie 1945 a celui de al XVI-lea congres A.G.I.R. pentru a dezbate următoarele teme:

· mijloacele pentru mărirea producţiei în toate sectoarele de activitate tehnică;

· problemele în legătură cu refacerea ţării după război;

· coordonarea planurilor şi măsurilor pentru dezvoltarea tehnică şi economică a ţării;

· problemele profesionale interesând activităţile tehnice.

· Asociatia generala a inginerilor din Romania si-a desfasurat activitatea până in 1949 când a fuzionat cu Societatea Politehnica, cu Asociaţia generală a inginerilor cadastrali şi Asociaţia generală a subinginerilor sub denumirea de Asociaţia ştiinţifică a tehnicienilor. 
· Asociaţia ştiinţifică a tehnicienilor la Congresul din 27-30 mai 1951 şi-a schimbat denumirea în Asociaţia ştiinţifică a inginerilor si tehnicienilor din R.P.R (A.S.I.T.). şi a aprobat Statutul Asociaţiei.
· În 1962 A.S.I.T se reorganizează şi devine Consiliul naţional al inginerilor şi tehnicienilor  (C.N.I.T.) care a activat, sub îndrumarea Uniunii generale a sindicatelor din  România, în scopul:
· organizării activităţii obşteşti a cadrelor tehnice din toate ramurile economiei naţionale 
· participării active la înfăptuirea aplicării în producţie a:
· rezultatelor cercetării ştiinţifice, 
· a organizării producţiei şi a muncii, 
· precum şi a perfecţionării pregătirii profesionale.
· În perioada 1972-1989, C.N.I.T. a funcţionat sub îndrumarea Consiliului naţional pentru ştiinţă şi tehnologie, secţiile C.N.I.T. lucrând în colaborare cu  institutele de cercetări pe domenii, iar Comisiile judeţene C.N.I.T. şi Comisiile inginerilor şi tehnicienilor din întreprinderi lucrau sub îndrumarea sindicatelor.
· C.N.I.T. a fost afiliat la Federaţia mondială a organizaţiilor ingineresti (F.M.O.I.), la Conferinţa permanentă a inginerilor din sud-estul Europei (C.O.P.I.S.E.E.), la 19 organizaţii internaţionale tehnico-ştiinţifice de specialitate, printre care: Conferinţa mondială a energiei, Conferinţa internaţională a marilor reţele electrice, Conferinţa internaţională a marilor baraje, Uniunea internaţională a industriei de gaze, Asociaţia internaţională de poduri şi şosele, Federaţia internaţională a precomprimatelor, Reuniunea internaţională a laboratoarelor de cercetări şi încercări pentru materiale de construcţie, Societatea de chimie industrială etc.
· În 1990, prin Hotararea judecatorească 4/P.J. 1990 a reapărut pe scena societăţii civile românesti Asociaţia generală a inginerilor din România, continuatoarea de drept a organizatiilor ingineresti care au purtat denumirea de ,,Societatea Politehnica”, ,,Asociaţia generală a inginerilor din România”, ,,Asociaţia ştiinţifică a tehnicienilor”, ,,Asociaţia ştiinţifică a inginerilor si tehnicienilor”, ,,Consiliul naţional al inginerilor şi tehnicienilor”.
· „Asociatia Generala a Inginerilor din Romania” (A.G.I.R.) din anul 1990, este o organizaţie profesională neguvernamentală, cu personalitate juridică, apolitică, cu activitate non profit, cu autonomie deplină, constituită pe durată nelimitată care are următoarele obiective: 
·  să anticipeze şi să răspundă efectiv necesităţilor inginerilor, oferindu-le facilităţi pentru a obţine un avantaj competitiv; 

· să promoveze o cultură industrială care să valorifice talentele existente; 

· să încurajeze satisfacţia vocaţională a inginerilor, să le recunoască si să le onoreze contribuţia la succesul instituţiilor în care activează; 

· să creeze o bază pentru imbunătăţirea continuă a activităţilor inginereşti caracterizate prin excelenţă profesională, prin perfecţionare, prin respect pentru valorile umane şi sociale şi prin disponibilitate pentru consultare si comunicare; 

· să scoată în relief cultura inginerească prin cercetare, dezvoltare, proiectare, inovare, producţie si comercializare, utilizând cât mai eficient resursele umane şi financiare; 

· să contribuie la dezvoltarea culturii industriale, prin reliefarea întreprinderilor productive şi inovatoare, care pot să determine o dezvoltare economică durabilă şi creşterea stabilităţii sociale şi a protecţiei mediului înconjurător; 

· să acţioneze pentru exercitarea profesiei de inginer cu respectarea principiilor deontologice specifice  (http://www.agir.ro/statut.php )

Din 1990 publică bilunar ziarul Univers Ingineresc şi trimestrial Buletinul A.G.I.R. (http://www.agir.ro/activitate.php)
· A.G.I.R., după 1990, are relaţii de colaborare cu asociatii ingineresti din intreaga lume şi din 1990 este membră a:
· Federaţiei mondiale a organizaţiilor inginereşti (FMOI) şi din 2001 este reprezentata in Comitetul executiv al acestei Federaţii, 
· Asociaţiei internaţionale de educaţie continuă inginerească (IACEE) din 1992, 
· Consiliului regional de coordonare a organizatiilor ingineresti central si est-europene (RCC) din 1993 a
· Federaţiei europene a asociaţiilor naţionale de ingineri (FEANI). din 1995
II.5. – Academia de ştiinţe tehnice din România 
II.6. - Academia de ştiinţe agricole şi silvice

II.7. - Academia de ştiinţe medicale
VĂ MULŢUMESC PENTRU ATENŢIE !!!      



Prin Decretul lege nr.2.418/7 iulie 1938, publicat în Monitorul Oficial nr. 154/8 iulie 1938, s-a aprobat „Legea privitoare la întrebuinţarea titulaturii de Academie” prin care s-a interzis întrebuinţarea cuvântului Academie, „singur sau urmat de alte cuvinte drept denumire sau firmă de nici o persoană fizică sau juridică în afară de Academia Română” 


Ca urmare, la 24 septembrie 1938, adunarea generală a Academiei de ştiinţe din România a hotărât să-şi schimbe numele de „Academie de ştiinţe din România” în „Institutul de ştiinţe din România”. Declaraţia privitoare la această schimbare a fost autentificată de Tribunalul Ilfov, Secţia notariat sub numărul 34.801/1 octombrie 1938.


La 7 noiembrie 1940, Monitorul Oficial nr. 261, Partea I, a publicat Decretul lege 3714/6 noiembrie  1940  (Fig.2.)  prin care s-a hotărât ca Institutul  de  ştiinţe din România, persoană juridică cu sediul în Bucureşti, să reia denumirea de „Academie de ştiinţe din România” 


În conformitate cu prevcederile Statutului ASR, adoptat după noiembrie 1940, Academia de Ştiinţe din România, persoană juridică, funcţiona pe baza următoarelor documente:


Actul constitutiv şi statutele, autentificate de Tribunalul Ilfov, Secţia Notariat, sub nr.7205/11 martie 1935 şi Deciziunea nr.44/29 martie 1935 a Tribunalului Ilfov, Secţia I-a, înscrisă în Registrul aceluiaşi Tribunal sub.Nr. 23/1935, Dosar 2100/1935;





DECRET PREZIDIAL Nr. 76


PENTRU TRANSFORMAREA ACADEMIEI REPUBLICII 


POPULARE ROMÂNE, PUBLICAT ÎN MONITORUL OFICIAL 


NR.132bis, DIN 9 IUNIE 1948





Art.1. – Academia Română, cel mai înalt for ştiinţific şi cultural se transformă într-o instituţie de Stat. Ea va purta denumirea „Academia Republicii Populare Române”.


Art.2. - Academia Republicii Populare Române îşi va desfăşura activitatea potrivit cu nevoile de întărire şi dezvoltare a Republicii Populare Române, în care scop:


a)Va promova ştiinţa şi cultura în toate domeniile, în vederea ridicării nivelului material şi cultural al poporului;


b) Va promova oamenii de ştiinţă şi cultură de valoare etică şi democratică.


Art.3- Nu pot fi membri ai Academiei Republicii Populare Române persoane care prin activitatea lor, s-au pus în slujba fascismului şi reacţiunii, dăunând prin aceasta interesele ţării şi ale poporului.


Art.4- Actuala Academie de Medicină şi actuala Academie de Ştiinţe se integrează în Academia Republicii Populare Române, pe baza principiilor prevăzute în art.2 şi 3. (Boldire N:A:)


Art.5- Toate bunurile mobile şi imobile ale Academiei Române, Academiei de Medicină şi Academiei de Ştiinţe trec în patrimoniul Academiei Republicii Populare Române.


Art.6-Pentru elaborarea Statutului de organizare şi funcţionare al Academiei Republicii Populare Române, precum şi pentru preluarea şi administrarea  bunurilor , se constituie un Comitet provizoriu alcătuit din următoarele persoane:


Prof. Dr. C.I. Parhon, Andrei Rădulescu, Mihail Sadoveanu, Prof. Traian Săvulescu, Prof. I.Iordan, Prof. Emanoil Teodorescu, Prof. D. Pompeiu, Prof. S. Stoilov, Prof.dr. Şt. Nicolau, Prof. Emil Petrovici, Prof. Dr. D. Danielopolu, Prof. Dr.N.Gh. Lupu, Prof.Ing. Gh. Nicolau, Prof. Eug. Bădărău.


Supleanţi: Prof. Const. Balmuş, Gaal Gabor, şi Dr. A. Kreindler


Academiei Republicii Populare Române, precum şi pentru preluarea şi administrarea  bunurilor , se constituie un Comitet provizoriu alcătuit din următoarele persoane:


Prof. Dr. C.I. Parhon, Andrei Rădulescu, Mihail Sadoveanu, Prof. Traian Săvulescu, Prof. I.Iordan, Prof. Emanoil Teodorescu, Prof. D. Pompeiu, Prof. S. Stoilov, Prof.dr. Şt. Nicolau, Prof. Emil Petrovici, Prof. Dr. D. Danielopolu, Prof. Dr.N.Gh. Lupu, Prof.Ing. Gh. Nicolau, Prof. Eug. Bădărău.


Supleanţi: Prof. Const. Balmuş, Gaal Gabor, şi Dr. A. Kreindler


�








�Prof.univ.dr.ing., Membru fondator/titular al Academiei Oamenilor de Ştiinţă din România, Secretar ştiinţific al Secţiei de Ştiinţa şi Tehnologia Informaţiei a Academiei Române, Secretar ştiinţific al Comitetului Român pentru Istoria şi Filosofia Ştiinţei şi Tehnicii din Academia Română,  Consilier de proprietate industrială, (� HYPERLINK "mailto:stiancu@acad.ro" ��stiancu@acad.ro�)


� Jons Jakobs Berzelius (1779 -1848), chimist suedez, a descoperit în 1803, împreună cu Wilhelm Hisinger şi Martin Klaproth elementul ceriu, izolează litiul în1818, zirconiul în 1824 şi titanul în 1825, iar în 1823 descoperă siliciul.şi în 1829 thorul. În1807 clasifică substanţele chimice în organice şi anorganice, în 1811, introduce un sistem de simboluri chimice care stau la baza celui utilizat în prezent, în 1812 emite ipoteza că forţele electrice şi cele chimice sunt identice şi că atomii sunt încărcaţi electric. În 1830, Berzelius inventează termenul de izomerism., iar în 1841 observă alotropia chimică transformând mangalul în grafit.


� In conformitate cu prevederile Statutului Academiei Române, adoptat la 21 iunie/3 iulie 1879, secţia ştiinţifică se ocupa „cu lucrările de ştiinţe exacte şi fizice care au de scop utilitatea generală”. Secţia trebuia să „ia iniţiativa pentru explorarea ţărilor române din punct de vedere geografic, fisiografic, agricol, medical şi economic”, organiza misiuni pentru asemenea lucrări, întemeia publicaţii, încuraja şi recomanda spre premiere opere meritorii, relative la cunoştinţa ştiinţifică a ţărilor locuite de români.


� Eugen Simion, vicepreşedinte al Academiei Române, Marius Sabin Peculea, secretarul general al Academiei Române, N.N. Constantinescu, preşedintele Secţiei Academiei Române de “Ştiinţe Economice, Juridice şi Sociologie”, fost secretarul general al Academiei Române în perioada 1990-1994, Alexandru Balaci, Mihnea Gheorghiu, preşedintele Secţiei Academiei Române “Arte, Arhitectură şi Audiovizual, Nicolae Cajal,  preşedintele Secţiei Academiei Române de Ştiinţe Medicale, Răzvan Teodorescu, Dorel Zugrăvescu şi alţii.


� În perioada 1 decembrie 1946 - 6 aprilie 1951, prof. Nicolae Profiri a îndeplinit funcţia de ministru al comunicaţiilor în guvernele conduse de către dr. � HYPERLINK "http://ro.wikipedia.org/wiki/Petru_Groza" \o "Petru Groza" �Petru Groza�. În anul 1948 a fost ales membru titular al Academiei Republicii Populare Române, devenind în 1957 vicepreşedinte al acestei academii ..
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