
„CU CÂT PRIVEŞTI MAI ADÂNC ÎN TRECUT, CU ATÂT VEI VEDEA MAI BINE ÎN VIITOR”

 Winston Churchill
ŞTIINŢA IERI, AZI, MÂINE 

Ştefan IANCU

I. –  INTRODUCERE;
Ce a apărut mai intâi? Ştiinţa sau tehnica?
· Mărturii arheologice demonstrează că acum 2.400.000 ani î.Hr. hominizii din Africa făceau unelte de piatră iar cu 79.000 î.Hr. se foloseau lămpi de piatră, alimentate cu seu şi având drept fitil fire de iarbă sau muşchi.  
· Acum 20.000 î.Hr.locuitorii de pe actualele teritorii ale Israelului şi Iordaniei făceau crestături pe oase pentru a reprezenta succesiunea numerelor. 
· Pentru ce?  Era matematică? Era calendar? NU SE ŞTIE. 

· Era un prim semnal al folosirii numerelor în succesiune şi o primă potenţială manifestare a ştiinţei. 

· Ulterior, ştiinţa a devenit un factor social cu acţiune rapidă şi puternică; influenţa sa  deplasând echilibrul dintre diferiţii factori sociali.

·  Avântul ştiinţei  şi al tuturor disciplinelor sale a condus la extinderea domeniilor în care omul pătrunde datorită cunoştinţelor sale şi domină prin acţiunile sale.  

· STIINŢA, una din coloanele fundamentale ale culturii şi societăţii, este un  ansamblu sistematic de cunoştinţe despre natură, societate şi gândire, care se deosebeşte de cunoştinţele empirice prin aceea că urmăreşte studierea legilor care guvernează faptele şi pe baza cărora se pot elabora previziuni ştiinţifice.

· Ştiinţa, aşa cum era practicată de egipteni şi babilonieni, consta în principal într-o colecţie de observaţii şi recomandări necesare aplicaţiilor practice;
· GRECII AU FOST CEI DINTÂI care au încercat să IDENTIFICE, dincolo de simple observaţii, PRINCIPII GENERALE care stau la baza universului. 
· Cultura vechilor greci s-a format  între zidurile cetăţilor şi se poate afirma că aproape toate culturile moderne au un leagăn de piatră, cărămidă şi de ciment.
· Zidurile au lăsat urme adânci în spiritul omenesc. 

· S-au tras ziduri de hotar nu numai între naţiune şi naţiune ci şi între ştiinţă şi ştiinţă, între om şi natură. 

· S-a născut în oameni adânca neîncredere în tot ce a rămas dincolo   de aceste hotare, puse de ei înşişi,

· A trebuit să se ducă o luptă încordată până aproape de sfârşitul secolului al XIX-lea când s-a început să se recunoască că au rămas multe în afară acestor ziduri.

· Civilizaţiile europene sunt ale cetăţilor, ale pietrelor - cea indiană este a pădurilor, deci a vieţuitoarelor.

· Esenţa primului tip de civilizaţie este forţa,a celei indiene este  cugetarea. 
· Gândirea indiană pune suprema nădejde pe armonia omului cu universul;

· Ne place schimbarea, spre condiţii mai bune, spre mai multă siguranţă. Dar, ATENŢIE!
· O schimbare prea frecventă poate induce INSTABILITATE
· O permanenţă prea îndelungată se poate transforma ÎN STAGNARE;

· Din acest balans continuu se naşte dorinţa: de a explora incertitudinile viitorului; de a-le stăpâni prin planificarea schimbării.
· Iată de ce ne preocupăm de ştiinţă. Dar, mai intâi, să vedem  care sunt caracteristicile dezvoltării ştiinţei în secolul al XX-lea  şi apoi  să presupunem ÎNCOTRO SE VA ÎNDREPTA ŞTIINŢA ÎN SECOLUL XXI.
II. - CARACTERISTICI ALE DEZVOLTĂRII ŞTIINŢEI ÎN  SECOLUL XX
· Secolul XX a fost un secol al extremelor şi contradicţiilor: 

· secolul războaielor mondiale, al genocidurilor, al fracturilor de civilizaţii, al crimelor de tip Auschwitz sau Gulag, 

· secolul descoperirilor tehnico-ştiinţifice fără precedent, al progresului în biologie şi în medicină, al creşterii duratei de viaţă, 

· secolul democratizării, al emancipării femeii, al decolonizării. 
· Din punct de vedere ştiinţific, secolul XX s-a CARACTERIZAT :
ÎN PRIMUL RÂND  prin punerea sub semnul întrebării a unor descoperiri ştiinţifice stabilite anterior.  Ca urmare, la sfârşitul secolului, oamenii de ştiinţă au devenit mai cumpătaţi în exprimarea speranţelor şi aşteptărilor lor: 

· În anul 1904, H. A. Lorentz, pune la îndoială teoria electromagnetismului lui Maxwell susţinând că în loc să se considere existenţa eterului atotpătrunzător ar fi  mult mai  simplu să se presupună că timpul se scurge mai lent când un obiect se mişcă în raport cu observatorul. 

· Prin aceasta Lorentz a anticipat teoria relativităţii introducând noţiunea de “stări corespondente”.
ÎN AL DOILEA RÂND  În secolul al XX-lea se pot identifica cel puţin trei teorii care au dat naştere la profunde dezbateri:
· TEORIA CUANTICĂ a fost un motiv de “fierbere” ştiinţifică 

· Oamenii au fost preocupaţi  de mai mult de o jumătate de secol de proprietăţile radiaţiilor corpurilor fierbinţi:
· O soluţie a fost oferită în anul 1900 de Max Planck - energia este transferată de la  un obiect fierbinte către  mediul înconjurător numai în cantităţi finite (foarte mici) numite CUANTE. 

· Apoi a fost necesar aproape un sfert de secol pentru ca “dificultăţile” create de Planck să fie clarificate, şi aceasta datorită eforturilor depuse de Niels Bohr, Werner Heisenberg, Erwin Schrodinger şi Paul Dirac.

·  În anul 1900, nimeni nu a presupus că teoria cuantică va sta la baza unei noi mecanici la fel de cuprinzătoare ca şi cea Newtoniană,. 

· TEORIA GENERALĂ A RELATIVITĂŢII (1915) care ar putea fi numită mai bine ,,teoria relativă a gravitaţiei” 

· a generat modificări fundamentale în noţiunile de timp şi spaţiu, de masă, energie, gravitaţie şi acceleraţie. 

· a subsumat  aceloraşi legităţi procesele mecanice, electromagnetice şi gravifice. 

· a lăsat deschisă problema legilor unitare ale câmpului, care să explice unitar procesele macro şi microfizice.

· Una din problemele  centrale ale fizicii la sfârşitul secolului al XX-lea a fost şi este faptul că între mecanica cuantică şi teoria gravitaţiei a lui Einstein nu s-a stabilit încă dacă există sau nu compatibilitate.
· Au apărut numeroase dezbateri în urma încercărilor făcute, în ultimele două decade, de a se „cuantifica” câmpul gravitaţional. 

· În literatură s-a afirmat că „Fără a se stabili o legătură între cele două teorii, două triumfuri ale secolului XX, nu va fi posibil să se descrie „Big-Bang”-ul cu care se presupune că a început universul nostru”. 

· Cei care lucrează în domeniul teoriei stringurilor
 au susţinut că prin cercetările lor au stabilit o legătură „acceptabilă“ între cele două teorii, alţii consideră că dimpotrivă. 
· Viaţa va arăta în următorii ani cine a avut dreptate.
· Acceleratorul de particule de lângă Geneva, inaugurat la 21 august 2008 şi pregătit timp de 20 de ani cu un cost de peste 5 miliarde de euro pentru a găsi bosonul Higgs /o particulă instabilă  pe care mulţi au studiat-o fără s-o fi văzut vreodată/ cu scopul de a explica „Big-Bang”-ul, a condus, după mai mult de 10 luni de întreruperi succesive din varii motive, numai la concluzia că unitatea şi eternitatea universului nu pot fi studiate apelând numai la ştiinţele exacte ci trebuie incluse ca metode de studiu şi  metode filosofice. 
· Ideea construirii LHC-ului a fost sugerată de adepţii teoriei Bing-Bang, care, la rândul lor, au fost influenţaţi de ipoteza lui Einstein referitoare la unitatea celor trei forme de energie;
· Astfel  o ipoteză incertă, pe care cum spunea fizicianul Hawking - Einstein nu a putut-o soluţiona - a devenit premisă a proiectării unui accelerator cu riscuri neevaluate;
· După în anul 2008 am crezut că apocalipsa ne-a dat târcoale, Large Hadron Collider (LHC) de la CERN, în noiembrie 2009 a început să funcţioneze la parametri optimi;
· În 2010,  în cazul în care LHC-ul nu se va mai defecta, oamenii de ştiinţă vor încerca să demonstreze existenţă particulei ipotectice subatomice Higgs bosson, responsabilă pentru împărţirea masei corpurilor din Univers
· Să sperâm că se va ajunge şi la concluzii concrete care nu vor pune în pericol soarta omenirii.
· O altă problemă nerezolvată a secolului XX din domeniul fizicii este realizarea unei teorii unitare de înţelegere a varietăţii lumii materiale. Paşii făcuţi anterior, în acest sens, 
· de  unificare a mecanicii terestre cu cea cerească de către Isaac Newton în secolul XVII; 
· a opticii cu teoria electricităţii şi a magnetismului de către J.C. Maxwell în secolul XIX; 
· a geometriei spaţiului şi a timpului cu teoria gravitaţiei de către Albert Einstein, în anii 1905-1915;
· şi a chimiei şi fizicii atomice prin mecanica cuantică, în anii 1901-1920;
 au deschis numai căi posibile de soluţionare.

· A treia teorie  surpriză a secolului al XX-lea – GENETICA - a fost pregătită de Thomas Hunt Morgan, care a pus bazele geneticii clasice; 

· Apariţia geneticii a generat contradicţia directă dintre Darwinism şi (aşa numitul de sovietici) Mendel – Morganism; 

· Surpriza genetică a secolului al XX-lea  a apărut după ce în anul 1953 James D. Watson şi Francis Crick au descoperit structura acidului dezoxiribonucleic (ADN). 

· Surpriza a fost că structura ADN  spiralată tridimensional arăta cum se transmit caracterele ereditare, inclusiv caracteristicile fizice ale părinţilor.

·  Geneticienii au stabilit că ADN-ul este un cod care a fost, apoi, descifrat.
· S-a stabilit fără nici-o îndoială că ceea ce este ereditar  este determinat de o familie de compuşi chimici. 
ÎN AL TREILEA RÂND, Ştiinţa secolului al XX-lea s-a caracterizat, prin abordarea tehnică a descoperirilor ştiinţifice, 

· - Prin INTERACŢIUNEA activă inginer-om de ştiinţă s-a redus perioada implementării în industrie a aplicaţiiilor  acestor descoperiri;
· noi sisteme de propulsie auto, navale şi aeriene care au facilitat şi realizarea visului milenar al omului: zborul;
· cercetările desfăşurate in explorarea spaţiului cosmic;
· Au evoluat foarte rapid în perioada 1957-1969 cât timp a fost şi o luptă politică pentru supremaţia asupra acestui spaţiu;
· Primul pas al omului pe lună (???) a însemnat şi preluarea de către americani a acestei supremaţii;
· Ulterior realizările în cercetarea spaţiului cosmic au rămas cu mult în urma prognozelor făcute cu circa un sfert de secol în urmă:
· radiodifuziunea şi televiziunea 
- au dat o nouă valoare fotografiei şi filmului şi joacă un rol tot mai mare în influenţarea opiniei publice, în adoptarea de decizii de care depinde soarta omenirii. 

· În prezent se fac cercetări şi s-au obţinut foarte bune rezultate pentru televiziunea de înaltă definiţie  (1250 linii), pentru cea digitală   şi pentru televiziunea tridimensională (cercetări americane şi sudcorerene);

· mijloace moderne de comunicaţie globale.   Printr-un sistem de sateliţi se poate comunica foarte rapid oriunde şi oricând.  

· noile sisteme de calcul; 
· In istoria tehnologiei, dezvoltarea maşinii de calcul este unică. Nici-o altă realizare tehnică nu a înregistrat progrese atât de rapide după inventarea sa . 

· Comparaţia primului calculator electronic (ENIAC) cu cele mai moderne calculatoare din zilele noastre confirmă pe deplin afirmaţia făcută . 

· Calculatoarele au influenţat şi influenţează viaţa noastră de zi de zi din ce în ce mai intens.

· Bunicii şi părinţii acelora dintre noi, care sunt  mai vârstnici, nu au avut  acces la calculatoare. 

· La cea de-a 25-a aniversare a primei aselenizări umane, un documentar de televiziune (C.N.N.) a precizat că modulul lunar,  folosit de astronauţii de pe Apolo, avea la bord o capacitate de calcul mai mică decât cea care era instalată în anul 1994 la bordul unui automobil cu control electronic al funcţionării. 

· noi materiale şi structuri care au înlocuit materialele clasice tradiţionale 

- Din epoca de piatră, de când omul a descoperit că piatra poate fi unealtă sau armă iar băţul de lemn o posibilă prelungire a braţului, folosirea materialelor  a stat la  baza dezvoltării civilizaţiei umane. 

- Siliciul, de exemplu, a intervenit cel puţin de două ori în viaţa omului, modificând-o în mod fundamental. 

· prima dată sub forma unei roci sedimentare silicoase (silex, cremenea), 

· a doua oară sub forma ultrapură a siliciului semiconductor.
· De-a lungul a 6000-7000 de ani, omul a descoperit şi a utilizat numai materiale izotropice, care au constat dintr-o singură componentă omogenă ale cărei proprietăţi intrinseci limitau posibilităţile de utilizare. 

· În ultimele decenii ale mileniului al II-lea  s-a constituit noi direcţii de cercetare şi producţie în tehnologia materialelor şi anume:

· realizarea de materiale compozite  prin combinarea de materiale cu diferite proprietăţi. Compozitele sunt materiale anizotropice care nu rezultă dintr-un simplu mixaj de materiale. În prezent, se poate decide ce caracteristici să aibă materialul şi să se stabilească procesele tehnologice prin care să se creeze materialul care combină caracteristicile dorite.

· realizarea de nano materiale;
· realizarea de materiale nanostructurate etc.

· aplicaţii ale produselor chimico-farmaceutice în domeniul medical; dezvoltarea chimioterapiei de combatere a agenţilor patogeni şi a altor microorganisme patogene prin substanţe chimice.
ÎN AL PATRULEA RÂND, Sub impactul dezvoltării ştiinţei şi tehnicii, istoria cunoaşterii, din secolul al XX-lea, a fost plină de predicţii superoptimiste. Conform previziunilor din anii 1950-1970, astăzi ar fi trebuit:

· Să putem zbura în mici vehicule spaţiale, printre clădirile marilor oraşe, în deplină siguranţă;

· Să fim serviţi de roboţi;

· Să putem hiberna, după voie;

· Să avem staţii submarine şi lunare;

· Să se fi  definitivat harta resurselor minerale ale lunii şi ale planetei Marte;

· Organizaţia Naţiunilor Unite să devină administratorul  spaţiului cosmic;

· Să se fi inaugurat prima exploatare minieră a unui asteroid. 

· Să se fi inaugurat prima comunitate în spaţiu. 

· Să se menţină în afara atmosferei terestre apropiate procedeele poluante  ş.a.m.d.

· Toate aceste previziuni se pot realiza, dar nu real, ci numai în spaţiul virtual al ciberspaţiului.
· Congresul Statelor Unite a alcătuit încă din 1969 un raport al predicţiilor eronate care este adus la zi pentru a tempera entuziasmul  celor care fac predicţii: Din această categorie de predicţii sunt de reţinut:

· Un corp mai greu decât aerul nu poate să zboare (Simon Newcombe, 1902)

· Cutia muzicală fără fir nu are nici o  valoare comercială imaginabilă. Cine ar plăti pentru un mesaj transmis nimănui?  (David Smirnof, 1919. În 1920, a devenit preşedinte al Radio Corporation of America);

· Cine dracu vrea ca actorii să vorbească? (Harry Warner, preşedinte al casei de filme Warner Bros, 1927);

· Cred că există o piaţă mondială, poate pentru cinci calculatoare (Thomas Watson, preşedinte al IBM, 1943);

· Nu este nici un motiv ca un om cu scaun la cap să aibă acasă un calculator (Ken Olson, preşedinte al firmei Digital Equipment Corp., 1977);

· 64 de kiloocteţi ar trebui să fie suficient pentru oricine (Bill Gates, fondatorul firmei Microsoft, 1984).

· Să ne amintim butada lui Niels Bohr: „Predicţiile sunt foarte dificile, în special când este vorba de viitor”
ÎN AL CINCILEA RÂND, După al II-lea război mondial, ştiinţa, prin aplicaţiile ei, ne-a adus confort şi sănătate. Consecinţele catastrofei de la Cernobîl sau sângele contaminat  au întunecat însă imaginea ştiinţei. 

· Manipulările genetice şi clonarea au renăscut teama de ucenicii vrăjitori.
· Aceste temeri au fost accentuate de intensificarea, în a doua jumătate a secolului al XX-lea, a fenomenelor OZN şi a fenomenelor parapsihologice.  

· Descoperirile intuiţiei trebuie să fie întotdeauna pornite din logică. În viaţa de toate zilele ca şi în ştiinţă, intuiţia este un mijloc puternic de cunoaştere, dar periculos. Nu este uşor,  câteodată,  s-o deosebeşti de iluzie.
· A înţelege realitatea fără a apela la gândirea raţională, confirmată de practică,  ar părea inexplicabil.

·  Existenţa fenomenelor metapsihice e contestată de cei mai mulţi oameni de ştiinţă din cauza faptului că  aceste fenomene, în prezent,  nu se pot produce de oricine, după voie, prezintă o caracteristică  necontrolabilă şi sunt îngropate sub maldărul de superstiţii, minciuni, iluzii. 

· Clarviziunea este un  fapt  semnalat în toate ţările şi în toate timpurile, dar nu am cunoştinţă dacă ştiinţa ar fi finalizat vreo cercetare pe această  temă. 

· Cercetări în acest domeniu contraversat  au condus însă uneori la rezultate concrete, aplicabile.
· În ciuda progreselor substanţiale obţinute în domeniul tehnologiei  materialelor, cercetarea unor aspecte este de abia la început iar altele au fost abordate, în timp, de mai multe ori, de către oameni diferiţi, rezultatele fiind blocate prin ţinerea lor în regim strict secret. Savanţi ca Nicolae Tesla, Mihai Mihailovici Filipov, S.W. Tromp, T. Henry Moray, William J. Hale, George Lakovski au studiat propagarea la distanţă a energiei prin unde de tip radio,  rezultatele acestor cercetări  putând fi folosite la construcţia unor arme de distrugere.

· În Anglia, in anul 1913, George De la War  demonstrase experimental că emulsia plăcilor fotografice este impresionată într-o manieră greu de explicat  de către subiectul fotografiat. 

· 50 de ani mai târziu un alt cercetător englez, Cyril Smith de la Universitatea din Manchester a demonstrat experimental  că există o radiaţie a materiei nevii.

·  În anul 1946, Oficiul American pentru Patente a eliberat lui  Thomas Galenus Hieronymus brevetul de invenţie nr. 2.482.773 pentru  “un aparat de detecţie, înregistrare şi măsurare a radiaţiilor emise de către metale şi materiale”. 

· Inventatorul îşi baza invenţia pe  constatarea ştiinţifică conform căreia  fiecare moleculă de materie  poartă o sarcină electrică prin care se individualizează, sarcină care acţionează ca o  staţie radio extrem de mică care emite şi recepţionează semnale. 

· Miliardele de molecule ale unui anumit material îşi însumează efectele radio şi constituie structura unui model individualizat prin care se manifestă în mediul înconjurător.

·  Semnalul radio emis şi recepţionat de fiecare material este unic. 

· Sugativa după un birou, de exemplu, nu este la fel de  inertă ca altă sugativă după alt birou. Ea este inactivă, tăcută, într-un mod specific care o individualizează. 

· În cazul fotografierei, emulsia fotografică  reţine radiaţia specifică  a materiei nevii şi va acţiona ca un  releu de retransmitere acordat. 

· Dacă un emiţător de unde  este proiectat să  transmită spre această fotografie, ea va selecta câmpul specific de unde pe care-l va retransmite către obiectul primar  afectându-l profund.

· Trei cercetători de la Universitatrea Columbia I. Rabi, P. Kusch şi S. Millman au dezvoltat o aparatură capabilă a dovedi existenţa unei radiaţii sau vibraţii ce trece de la o moleculă la alta. 

· Ei au demonstrat experimental că orice moleculă vie sau inertă este o staţie de emisie  şi recepţie miniaturală, emisiunile cărora se situează  dincolo de cele cinci simţuri umane şi par a fi în afara spectrului electromagnetic măsurabil. 

· Hieronymus a definit acest gen de energie, pusă în joc între coordonatele unor noţiuni ce par a depăşi coordonatele ştiinţifice general acceptate, ca fiind o energie eloptică. 
· Aplicaţiile practice ale aparatelor de tip Hieronymus se bazează pe faptul că impresia emulsiei fotografice este dependentă de subiectul fotografiat şi că folosind o fotografie se poate dirija o anumită energie către obiectul din fotografie.

· În anul 1978,  în revista “Energy Unlimited” nr 3 (iulie –septembrie) a apărut un articol semnat de T. E. Bearden întitulat ,,Soviet Psychotronic Weapons” în care se făcea o legătură între dispariţia submarinului american “Thresher” şi efectuarea unor experimente, identificate prin observaţie fotografică din satelit,  cu o gigantică instalaţie de producere a unor radiaţii protonice identificată în Semipalatinsk. 

· Presupunerea făcută se baza şi pe observaţia că în proximitatea zonei  în care s-a scufundat submarinul american era amplasat un radiogoniometru pasiv sovietic. 

· Speculaţiile au avansat ideea posibilităţii ca prin captarea şi retransmiterea, prin mijloace psihotronice, a energiei unei descărcări de mare intensitate produsă la Semipalatinsk, aceasta ar fi fost convertită într-o detonaţie reală pe ţinta oferită de “Thresher”. 

· Întregul mecanism se putea produce prin efectuarea unui acord rezonant între emiţător şi ţintă pe baza unei fotografii a submarinului, uşor de obţinut pentru un serviciu secret militar.
ÎN AL ŞASELEA RÂND,- Noile realizări ştiinţifice au avut şi vor avea efecte imprevizibile:
· Automobilul nu a înlocuit numai caleaşca  ci a schimbat şi: 

· modul de utilizare a terenurilor şi a infrastructurii oraşelor;

· a impus modificări  în relaţiile în timp şi spaţiu dintre oameni şi instituţii

· a  intensificat fenomenul globalizării;

· Fizica atomică şi  fizica de mare energie au fost dezvoltate pentru aplicaţii paşnice. Cu părere de rău cele mai cunoscute aplicaţii ale fizicii nucleare în întreaga lume sunt aplicaţiile militare. 

· După Hiroşima  şi Nagasachi,  Einstein constata: “Noi, cercetătorii, al căror tragic destin va fi de a crea metode de anihilare tot mai eficace…” 

· Calculatorul a fost conceput pentru a facilita efectuarea calculelor azi sunt oameni care pornind de la funcţiile calculatorului se întreabă de ce  este numit calculator.

· O ironie a timpurilor noastre însă ar putea fi aceea că era calculatorului propriu-zis practic s-a încheiat. Toate consecinţele majore ale utilizării calculatorului deja s-au produs. 

· Cele mai promiţătoare tehnologii al căror debut îşi face  prezenţa actualmente sunt datorate în primul rând comunicării între calculatoare, adică conexiunilor ;

· Nu trebuie neglijată reţeaua crimei informatice: viruşi,  SPAMuri (termen generic care defineşte recepţionarea nesolicitată de mesaje mai mult sau mai puţin comerciale, circa 90% din întregul volum zilnic). 

· S-a ajuns în situaţia în care „a devenit îngrozitor de vizibil că tehnologia a depăşit omenia” (A. Einstein) 
· Francois Rabelais (1494-1553) era de părere că „Ştiinţa fără conştiinţă nu este decât o ruină a sufletului” ;

· La începutul secolului al XX-lea chimistul şi omul politic Marcellin Berthelot (1827-1907) afirma: “ Ştiinţa reclamă azi , în mod simultan, direcţia materială,  direcţia intelectuală şi cea morală a societăţii”;
·  Aceste idei ar trebui să-şi păstreze valabilitatea şi astăzi şi devine şi mai importante în condiţiile apariţiei impactului tehnologiilor, relativ noi, asupra societăţii.

· Ce se întâmplă azi?  Mai sunt credibile, în prezent astfel de afirmaţii? DIN CONTRĂ. 
· Multe dintre sistemele etice tradiţionale sunt considerate desuete. 

· Am rămas numai cu conceptele de economie liberă de piaţă şi măsurarea succesului prin valoarea acţiunilor. 

· Maximizarea veniturilor este scopul cu toate înţelesurile legale şi semilegale.

ÎN AL ŞAPTELEA RÂND   În ştiinţă  există  sete de cercetare  dar, în acelaşi timp se manifestă:

· Pe de o parte suficienţă şi  imposibilitate de a merge mai departe:

· În deceniile al optulea şi al noulea ale secolului al XX-lea s-a afirmat că  parametrii universului – de la elementele constituente ale materiei şi ale vieţii până la apariţia cosmosului – ar fi cunoscuţi, ei fiind deja descoperiţi sau intuiţi şi nu ar mai trebui completaţi decât prin detalieri. 

· Chiar şi limitele capacităţii noastre de cunoaştere ar fi fost stabilite, între timp, matematic, şi de aceea s-a susţinut  că noi nu am putea niciodată pătrunde domeniile care nu au fost încă elucidate, CUM AR FI CONŞTIINŢA OMULUI, şi, cu atât mai puţin vom putea aprecia vreodată urmările pe termen lung ale intervenţiilor omului  în natură. 
· Să ne amintim că şi Galileo Galilei afirma: „Cartea universului”, nu este scrisă numai în limbaj matematic şi nici numai în termeni de fizică sau chimie. Orice extrapolare ad litteram din matematică, fizică sau chimie, în explicarea biologicului a fost şi va fi un eşec.

· După o epocă a unui optimism facil, a unui materialism simplist înterpretat, când totul se ştia (şi au fost şi sunt oameni de ştiinţă care-şi asortează „convingerile”, după culoarea guvernanţilor, ca doamnele rochiile după modă,), începem să înţelegem că  PROBLEMELE CONŞTIINŢEI, GĂNDIRII, PSIHICULUI  

NU POT FI EXPLICATE SATISFĂCĂTOR PRIN ŞTIINŢELE ACTUALE.

· Pe de altă parte microbul îndoielii asupra valorii adevărului ştiinţific s-a manifestat tot mai pregnant.  

· În timp ce roadele ştiinţei, de la vaccinuri şi cereale  sau legume,  obţinute prin mutaţii genetice,  la tehnologia informaţiei şi comunicaţiilor şi-au pus amprenta pe viaţa noastră cotidiană, elita cercetătorilor a prevestit deja sfârşitul erei ştiinţei. S–a afirmat, de asemenea,  că ştiinţa şi-ar fi atins limitele. 

· unele legi stabilite nu mai sunt valabile

· metodele de cercetare sunt depăşite

· informaţia obţinută este incompletă încă din momentul generării

· ,,Ceea ce facem noi astăzi mai târziu nu va mai exista” a rezumat fizicianul american Richard Feynman, cu circa 25 de  ani în urmă, atitudinea generaţiei sale faţă de marile salturi  în cunoaştere ale secolului al XX-lea. 

· Ca rezultat cei trei mari: SUA, Japonia, Uniunea Europeană (la cei trei se adaugă şi China) depun eforturi susţinute pentru dezvoltarea cercetării.  
· Cu toate acestea, idealul renascentist şi iluminist de a găsi ,,adevărul” universal, absolut a devenit la începutul secolului XXI din ce în ce mai puţin realizabil.  

· Cele trei teorii ale secolului XX, care au determinat vii dezbateri, au lărgit orizontul înţelegerii lumii până la un nivel pe care nici unul dintre iniţiatorii teoriilor nu l-a putut prevedea. 

· De aceea este greu să se afirme, după ce am asistat la o intensificare continuă a ritmului de intensificare a cunoaşterii,  care ,,pietricică” va răsturna carul previziunilor ştiinţei în următorii ani. 

· De ce se accelerează procesul cunoaşterii din ce în ce mai rapid ?. 

· Motivul ar fi că fiecare etapă de dezvoltare se întemeiază pe cunoştinţele anterioare iar numărul acestora, de-a lungul timpului, s-a dublat:

· la un miliard şi jumătate de ani (apariţia reproducerii sexuate a generat diferenţe genetice la fiecare generaţie), 

· la un milion de ani (apariţia agriculturii şi vânătorii), 

· la 500 de ani (apariţia erei industriale), 

· la 150-200 de ani (apariţia erei informaţionale) ş.a.m.d.

· Ray Kurzweil în cartea „Singularity is near” afirmă că: „dacă puterea operaţiilor matematice continuă să se dubleze  la fiecare optsprezece luni – aşa cum a făcut-o în ultimii 50 de ani - atunci se poate presupune că în anii 2020, vor exista calculatoare care vor egala şi depăşi capacitatea creierului uman. Astfel s-ar putea ca maşini ultra-inteligente să poată concepe calculatoare mult mai bune decât ar putea-o face omul şi....... apoi, ce s-ar mai putea întâmpla?” 

· Unii spun că  nu ar mai fi necesar ca omul să conceapă deoarece maşinile vor deveni stimulatoarele evoluţiei. 

· Peter Russel în cartea publicată în 1992 „The White Hole in Time” a demonstrat că dacă ritmul tot mai accelerat al generării cunoaşterii va continua, nu vom ajunge să evoluăm pentru a deveni în viitor eoni.  ( la neoplatonicieni şi la gnostici - inteligenţă divină, putere eternă care face posibilă acţiunea acesteia asupra lucrurilor)  

· Ceea ce se poate afirma cu o mai mare  certitudine este că  SE VA PRODUCE O RUPTURĂ FAŢĂ DE TIPARELE TRECUTULUI. Evoluţia va urma un traseu cu evoluţii complet noi, nici măcar presupuse în prezent.  
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· Se poate presupune că ritmul din ce în ce mai accelerat va micşora perioadele de timp de dublare a cunoaşterii de la zeci de ani la doar câţiva ani, apoi de la luni la câteva zile, ajungând, posibil la zero ceea ce ar presupune ca rata generării cunoaşterii pe un domeniu distinct să fie infinită, ceea ce ar însemna că s-ar atinge o singularitate matematică (Fig.1). 

· Este greu de prezis cum va arăta lumea în zece sau douăzeci de ani. Acum două sute de ani, nimeni nu a prezis că vom avea telefoane sau filme şi cu atât mai puţin telefoane mobile sau internet. Acum 20 de ani, puţini cunoşteau eforturile depuse pentru a se realiza o reţea de comunicare şi  nimeni nu se gândea că va fi conceput şi ce va reprezenta World Wide Web-ul.  (WWW)
· Se consideră că ritmul evoluţiei unui domeniu are şi unele limite, orice proces de dezvoltare atingând, în cele din urmă un plafon care va  determina ca evoluţia să fie reprezentată nu de o curbă din ce în ce mai înaltă ci de una în formă de „S”. Un exemplu în acest sens este variaţia creşterii populaţiei (Tabelul 1) (Fig.2). 

Tabelul 1





                                                    

 milioane locuitori
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	1600
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	2100
	2200

	300-310
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	1.000
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	6.000
	Cca 10.000
	Cca 10.000-12.000
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- Fig.3 -   

· După anul 2000 ritmul de creştere a populaţiei a început să se reducă şi ca urmare s-a presupus că populaţia globului către 2200 se va stabiliza undeva între 10 şi 12 miliarde de locuitori. 

· Creşterea populaţiei a avut şi are nevoie de mii de ani pentru a-şi atinge punctul critic. 

· Revoluţia industrială a durat două sute de ani; 

· Conexiunile Internet de mare viteză s-au produs în mai puţin de 10 ani. 

· Alte exemple de dezvoltare de domenii  pot fi citate: producţia de locomotive cu abur, telegrafia fără fir, telexul şi chiar creşterea în SUA a ratei conexiunilor internet. 

· Când se vorbeşte despre o accelerare a ratei generale dedezvoltare a cunoaşterii, se face referire la rata la care curbele „S” succesive se adună şi înfăşurătoarea acestor curbe de dezvoltare a domeniilor distincte indică, în fapt, ritmul general de dezvoltare al procesului cunoaşterii (Fig.3). 

III.- DE LA ŞTIINŢA STRUCTURALĂ LA ŞTIINŢA INTEGRATIVĂ. 

· La începutul mileniului al III-lea, nu s-a ajuns încă la un răspuns la  întrebarea (August Comte) dacă ştiinţa are un caracter unitar, dacă  poate fi reprezentată printr-un copac sau printr-o pădure?. 

· S-a enunţat  sfârşitul ştiinţei studiate şi cunoscute cu metode clasice şi anume ŞTIINŢA STRUCTURALĂ
· s-a schimbat paradigma de la primatul materiei la primatul energiei şi apoi la cel al informaţiei 

· apoi s-a stabilit că trebuie considerate  următoarele domenii ale ştiinţei şi cunoştinţelor:
· domeniul structural;

· domeniul structural fenomenologic;

· domeniul realităţii profunde (ortoexistenţa). 

· Ştiinţa, pentru a-şi realiza scopul, foloseşte o metodă de lucru (Bacon – “un drum larg  care duce la descoperiri în munca de cercetare”).

· Metoda ştiinţifică este un ansamblu de recomandări care pot contribui la orientarea exploratorului în drumul său prin “JUNGLA” datelor rezultate din experimentări sau observarea  mediului  cercetat. 

· Pentru a demonstra justeţea observaţiilor efectuate şi a rezultatelor experimentale omul de ştiinţă a recurs iniţial, la gândirea logică, la matematică, 

· Ulterior s-a dovedit că ştiinţa are nevoie însă şi de IMAGINAŢIE, de gândire abstractă, de INTUIŢIE 

· Mult timp s-a pus accent numai pe aspectul cantitativ, măsurabil al ştiinţei dar, în procesul cunoaşterii, s-a dovedit că folosirea numai a informaţiei  structurale, deduse direct prin măsurători, observaţii, experimente este insuficientă.
· Un mare savant simte în chip firesc în care direcţie se poate face o descoperire. Fenomenul acesta purta altădată numele de inspiraţie. Sub o anumită formă, intuiţia, inspiraţia ar putea  fi un raţionament foarte rapid, făcut în urma unor observaţii instantanee, pe baza unor informaţii acumulate în timp. 

· Clarvăzătorii  percep  evenimente mai mult sau mai puţin depărtate în timp şi în spaţiu şi ei dispun de o calitate care se pare că ar exista, în stare rudimentară, la mulţi oameni şi care conferă celor dotaţi o cunoaştere mai  sigură decât aceea pe care o capătă prin organele simţurilor.

· Pentru o cunoaştere sistemică a naturii este necesar să se capteze şi informaţia fenomenologică (experienţa) care a fost considerată ca fiind:

· un proces fundamental al naturii (Drăgănescu 1985, Chalmers 1996),

· un proces nereductibil la fenomenele fizice, măsurabile;
· Ştiinţa structurală a atins deja frontiera care impune transformarea ei într-o nouă ştiinţă, adică într-o ştiinţă care să îmbine structuralul şi fenomenologicul într-un tot. 

· M. Drăgănescu  a propus (1990, 1993, 1995) o ştiinţă structural fenomenologică ca o extensie a ştiinţei structurale de azi, 

· Conceptul de ştiinţă integrativă a fost elaborat de M.Kafatos (2000) pentru o ştiinţă care să ţină seama atât de aspectele structurale cât şi de cele fenomenologice ale realităţii. 

· Prima problemă a ştiinţei contemporane este recunoaşterea sau nerecunoaşterea existenţei sensului intuitiv, mental, ca realitate obiectivă , fizică şi informaţională. 
· ŞTIINŢA STRUCTURALĂ a atins deja frontiera care impune transformarea ei într-o ştiinţă integrativă adică o ştiinţă care să îmbine structuralul şi fenomenologicul într-un tot.

· SENSUL FENOMENOLOGIC (intuitivul, experienţa) a fost considerat ca fiind un proces fundamental al naturii nereductibil la fenomenele fizice cunoscute, acest sens fenomenologic fiind un fenomen în afara ştiinţei structurale. 

· Problema ştiinţei integrative este aceea de a recunoaşte sensul fenomenologic ca fiind :
· ontologic universal în natură, 

· prezent în întreaga existenţă, din zona cea mai profundă a existenţei: 

· Ştiinţa integrativă trebuie

· să aibă la bază o serie de principii fundamentale, 

· să găsească metode sau un limbaj matematic adecvat proceselor structural-fenomenologice 

· Unica frontieră a ştiinţei de astăzi o reprezintă trecerea de la ştiinţa structurală la ştiinţa structural-fenomenologică şi apoi la ştiinţa integrativă.
IV– O NOUĂ FORMĂ DE ŞTIINŢĂ

· În mai 2002 Stephen Wolfram a publicat cartea sa “A New Kind of Science” (1200 de pagini) prin care susţine că:

· ar fi găsit bazele reale ale înţelegerii evoluţiei vieţii,  naturii complexităţilor biologice, ale mecanismelor dinamicii fluidelor, al comportamentului pieţelor financiare;

· descoperirea sa promitea să revoluţioneze ştiinţa, nu o parte a ştiinţei, ci totul de la teoria evoluţiei la natura spaţiului şi timpului. 

· industria va fi total diferită, în mai puţin de 50 de ani,  tehnologiile vor fi înnoite pe baza noii forme de ştiinţă

· programele de calcul simple, ca de exemplu, automatelor celulare, vor permite explicarea fenomenelor naturale care s-au sustras, până acum, tehnicilor matematice “clasice”, cum ar fi ecuaţiile diferenţiale.

· cartea s-a vândut, numai în anul 2002, în peste 150 000 de exemplare.

· în  ultimii ani s-a aşternut insă praful tăcerii pe această temă.
· Cine este Stephen Wolfram? S-a născut în 1959 în Marea Britanie. 
· La 15 ani a publicat prima lucrare ştiinţifică, la vârsta de 20 de ani îşi susţine doctoratul în SUA, la CalTech, după care pleacă la Princeton;

·  A fost profesor la Universitatea din Urabana, înfiinţând în 1987, Complex Systems Journal. 
· Considerat un întreprinzător, un om de ştiinţă în domeniul calculatoarelor şi un miracol în domeniul fizicii particulelor, părăseşte mediul universitar pentru a se consacra pachetului de programe Mathematica, mediu de calcul şi limbaj de programare destinat oamenilor de ştiinţă.  
· Succesul înregistrat de Mathematica  îi permite să trăiască din veniturile societăţii sale Wolfram Research. 

· CRITICA: Concepţia lui Stephen Wolfram este atinsă de unele vicii :

·  El nu avansează nici o probă (argument) serioasă conform căreia complexitatea naturii ar putea fi generată de reguli enunţiabile sub forma unor programe informatice simple.

· De-a lungul istoriei au apărut numeroase ştiinţe noi, dar foarte puţine forme noi de ştiinţă. Pentru ca o ştiinţă să fie de un nou tip este necesară o modificare radicală a gândirii, 

· Aşa cum a fost când s-a trecut de la tradiţia aristotelică 

· la metoda experimentală (Galilei) ;

· sau la descrierea fenomenelor naturale în termeni matematici, (Newton). 

· Nu este, deci, lipsită de pretenţii intitularea de către  Wolfram a lucrării sale ”O nouă formă de ştiinţă”
· Ideea că regulile simple pot duce la comportamente complexe este o idee foarte importantă care se referă la ştiinţa sistemelor complexe. Ori Wolfram lasă să se înţeleagă că el ar fi cel care a descoperit această noţiune şi care a creat domeniul sistemelor complexe: este absurd.

· De câteva decenii, oamenii de ştiinţă au aflat că simple reguli pot genera comportamente foarte complexe. Pentru exemplificare să ne gândim la jocul de şah. 

· Noţiunea de regulă simplă care duce la comportamente complexe stă la baza unei bune părţi a teoriei sistemelor dinamice şi mai ales la baza aşa numitei ”teorie a haosului”. Nu ştiu când a fost formulată pentru prima dată această idee, dar, la inceputul anilor `70 ai secolului XX, Nicholas Metropolis, Paul Stein şi Myron Stein au dat o explicaţie detaliată a comportamentului complex a iteraţiilor funcţiilor simple . 

· Speculaţiile lui Wolfram asupra selecţiei naturale sunt puţin convingătoare. Teza sa este următoarea: întrucât producerea complexităţi este foarte frecventă cu automatele celulare simple, trebuie să se întâmple la fel şi în natură, iar pentru a crea complexitatea în biologie nu este, deci, necesară  selecţia naturală. 

· Cercetarea lui  Wolfram nu a dus la formularea nici unei noi previziuni care să fie confirmată şi nici una din speculaţiile sale asupra fizicii nu propune o experienţă care să verifice această idee.
· Noua formă de ştiinţă a lui Wolfram este tot o ştiinţă structurală care nu poate ţine seama de informaţia fenomenologică.

· Cartea lui Wolfram se citeşte uşor, dar principalul obstacol este excesul de automulţumire al autorului cu afirmaţii pe care, adesea, este greu să le iei în serios. 

· El afirmă, de exemplu, că principiul ”echivalenţei computaţionale” ar avea implicaţii mult mai largi, practic în tot ansamblul legilor ştiinţifice. 

· Mai jenant este faptul că Wolfram lasă să se înţeleagă că el a inventat totul în cartea sa. De fapt în carte nu se face nici o referire la lucrările altor cercetări şi nici nu este dată o listă  bibliografică. Singurele referinţe bibliografice sunt la propriile sale lucrări publicate

· În concluzie : Afirmaţiile lui Wolfram că reguli simple pot genera sisteme complexe sunt întemeiate, dar  ar trebui luate în consideraţie contribuţiile numeroaselor personalităţi, începând cu pionierii erei informatice (Newmann; Turing; Norbert Wiener;) 

V. –PROVOCĂRI ÎN EVOLUŢIA ŞTIINŢEI ŞI TEHNICII ÎN SECOLUL XXI
· Recitind azi celebrele rapoarte ale Clubului de la Roma din deceniile şase şi şapte ale secolului XX vom constata că marea problemă  de atunci a omenirii era lipsa resurselor energetice. Se evaluau zăcămintele de hidrocarburi şi se estima răstimpul  cât se mai puteau baza tehnologiile pe ele. Ultimul deceniu care a încheiat  cel de-al II-lea mileniu ne-a  pus în faţa altei realităţi. Ritmul de dezvoltare impus de „accelerarea istoriei” a evoluat, în ultimile două trei decenii, fără a se ţine seama de raportul între amploarea activităţii umane şi ritmul de epuizare a resurselor pământului. 
· Din analiza comparativă a prognozelor făcute asupra viitorului ştiinţei şi tehnologiei în Uniunea Europeană, SUA şi Asia, în special Japonia, a rezultat că următoarele domenii ştiinţifice şi tehnologice vor avea un rol important în evoluţia ştiinţei şi tehnicii în secolul XXI: 

A. -Ştiinţa şi tehnologia informaţiei,

· Ştiinţa şi tehnologia informaţiei a fost domeniul cu evoluţia cea mai rapidă şi cu implicaţiile cele mai spectaculoase în domeniul economic şi social şi, totuşi, există serioase motive să se considere că încă  nu am văzut decât  primele evoluţii, de suprafaţă, ale domeniului.

· Tehnologiile informaţiei şi comunicaţiilor (TIC) au devenit o parte integrantă a traiului nostru cotidian, a activităţilor noastre economice, a vieţii noastre sociale. 

· Dezvoltările microprocesoarelor, memoriilor, a softwareului, a tehnologiilor de comunicaţii au condus  la convingerea că standardele INTERNET şi tehnologiile specifice ne pot ajuta să construim reţele de calculatoare capabile să conecteze pe oricine în orice loc. 

· Împreună cu dezvoltarea comunicaţiilor, calculatoarele, au facilitat apariţia a noi mijloace mediatice care au determinat multiexplozia informaţională la scară planetară.
· Începând cu anul 2000 în  literatura de specialitate se consideră că  direcţia de cercetare de cea mai mare perspectivă pentru dezvoltarea tehnologiei informaţiei este realizarea de calculatoare cu funcţionare “autonomă”, adică de calculatoare capabile să-şi răspundă singure la eventualele probleme privind securitatea funcţionării prin  recuperarea funcţionalităţii, prin autoreparaţii, fără intervenţia omului. 

· Termenul de “calculator autonom” poate suna  ezoteric  dar el va avea implicaţii practice prin  reducerea costului total al exploatării (costul instalării, menţinerii operabilităţii, întreţinerii curente şi periodice a sistemului), precum şi prin  eliminarea pericolelor generate de viruşi.

· INTERACŢIUNEA dintre microelectronică şi  noua ştiinţă  fotonică, cu nanochimia şi biotehnologia va aduce în primul plan al progresului o tehnologie care va crea condiţiile pentru crearea de sisteme inteligente construite pe un singur cip (Intelligent Systems on a chip - iSoC), care vor putea fi aplicate în: monitorizarea sănătăţii umane, diagnoza medicală, microchirurgie, nanochimie, monitorizarea mediului înconjurător etc.

· În prezent nu “cunoaşterea  înseamnă putere” ci abilitatea de a interconecta cu ajutorul reţelei de calculatoare o infinitate de informaţii adecvate pentru a dezvolta noi cunoştinţe  care să aibă o finalitate într-un proiect.                                               
· Există cel puţin patru factori de evoluţie care vor impulsiona dezvoltarea ştiinţei şi tehnologiei informaţiei în primul secol al noului mileniu:

A.1. – Intensificarea comunicării.  

A.2. –Creşterea capacităţii de calcul. 
A.3. – Inteligenţa artificială 

A.4. – Tehnologia de reprezentare – de la codul de bare la realitatea virtuală - va avea trei mari efecte:

· va schimba, modul de divertisment. În economia SUA, industria de divertisment este o investiţie riscantă;

· va modifica procesul de învăţămănt, instruire şi pregătire fizică, antrenament. 

· al treilea efect va fi simularea. Cel mai bun exemplu în acest sens îl constituie proiectarea si realizarea avionului Boeing 777. 

B. -Tehnologia materialelor,

· Între ţările industriale s-a trecut, în ultimii ani, la o nouă fază în lupta de concurenţă şi anume la lupta pe tărâmul tehnologiei materialelor. Cipurile electronice, care puteau fi programate după plac, vor putea fi înlocuite în funcţiunile lor cele mai înalte de ,,materiale inteligente”, cu funcţii aproape liber eligibile. 

· Evoluţia tehnologiei materialelor  nu poate fi cercetată în mod izolat de celelalte dezvoltări tehnologice.

· De exemplu, dezvoltarea tehnologiei informaţiei şi comunicaţiilor (TIC) a creat o lume a zgomotelor electromagnetice iar noile materiale trebuie să ajute la găsirea  soluţiilor tehnice pentru depăşirea greutăţilor generate de aceste zgomote. 

· Progresul în tehnologia materialelor a condus şi la realizarea de aerogeluri care, în ciuda numelui, sunt materiale uscate, foarte fiabile, elastice, hidrofobice, cu o conductibilitate apropiată de zero, absorb complet radiaţiile infraroşii şi sunt extrem de rezistente la şocuri şi mari variaţii de temperatură. 

· În întreaga lume, cercetătorii în domeniul materialelor se preocupă şi de dezvoltarea  unor elemente de construcţie nanometrice.. 

· Materialele biologice care se pot obţine prin imitarea proceselor biologice de fabricaţie vor putea produce adezivi comparabili cu cei ai scoicilor care se lipesc de stâncile marine sau mătăsuri artificiale cu rezistenţa pânzei de păianjen.

C. -Energetica,

· Problema centrală a ştiinţei şi tehnologiei energetice depinde de un factor contingent-efectul de seră-cel mai important factor industrial care se poate produce sau cu care lumea s-a confruntat vreodată. 

· Dacă se va confirma că efectul de seră este un fenomen semnificativ atunci prima grijă a omului ar trebui să fie conservarea masivă a energiei.

· Consumul energetic casnic este cel mai mare risipitor de energie. Este deja stabilit că se poate obţine acelaşi confort şi standard de viaţă ca cel de azi folosind numai 10-30% din consumul actual. 

· Fizicianul american Arthur Rosenfeld a înfiinţat „Centrul pentru ştiinţele construcţiei” în care a iniţiat cercetări menite să contribuie la reducerea consumului de energie în lume, considerând, cu geniu vizionar, că aceasta va fi o prioritate a civilizaţiei în următoarele decenii. 

· În 2001, s-a formulat „Legea lui Rosenfeld” care spune că din 1845 încoace, pentru a produce un dolar de Produs Naţional Brut cantitatea de energie necesară a scăzut cu 1% pe an.   
· În raportul „2006 State of the Future” s-a enunţat teoria Olduvai din care rezultă că producţia de energie a intrat în declin exponenţial începând cu 2008 (Fig.4).                                  

· Teoria Olduvai porneşte de la premisa de lucru că nu există un substitut valabil pentru petrol – cea mai importantă sursă actuală de energie. 
Producţie petrol (barili/cap locuitor)
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· Declinul ireversibil al producţiei de petrol şi, implicit, al producţiei energiei electrice, ar putea determina conflicte armate şi decăderea civilizaţiei industriale  la ceva similar stadiului preindustrial.

· În prezent se fac descoperiri  care ar putea conduce la o economie de energie pe bază de hidrogen. Cercetătorii au descoperit în cadrul atomului de hidrogen stări de energie scăzută a electronului, necunoscute până recent, numite „hidrino”. Energia eliberată prin  acţiuni asupra acestor stări ar fi de sute de ori mai multă decât energia necesară pentru a iniţia procesul, pentru că ar folosi energia din rezervorul care ne înconjoară, numit şi „plenumul cuantic”. Combustibilul principal este hidrogenul gazos, care poate fi obţinut din apă, prin metode mai puţin costisitoare, cum ar fi electroliza. 

· În viitor, se presupune că modul în care înţelegem să folosim energia din univers se va schimba. 

· Oamenii de ştiinţă au demonstrat deja că 96% din univers este format dintr-o energie întunecată necunoscută (73%) plus o misterioasă materie neagră (23%). Astfel rămâne  doar  4% din universul cunoscut, care ar putea fi sondat direct cu ajutorul instrumentelor ştiinţifice actuale.  

· Tehnologia luminii cu energie ridicată poate fi pusă în valoare pentru a genera noi moduri de producere a energiei din bulele microscopice care se creează în apă de tehnologiile cu sunet rezonant. 
· În anumite condiţii, interacţiunea sunetului armonic cu apa poate să creeze o lumină intensă, similară cu cea care apare în reacţiile de fuziune nucleară. Această nouă tehnologie ar putea deveni o sursă de energie nelimitată şi nepoluantă. 
· În prezent, există laboratoare care desfăşoară cercetări ştiinţifice legate de acest fenomen numit SONOLUMINISCENŢĂ. 

D. - Ştiinţa mediului

· Ritmul de dezvoltare impus de „accelerarea istoriei” a evoluat, în ultimile două trei decenii, fără a se ţine seama de raportul între amploarea activităţii umane şi resursele pământului. 

· Creşterea anuală a economiei globale se măsura acum un secol în miliarde de dolari. 

· La începutul mileniului III, această creştere este măsurată în trilioane de dolari.
· Omenirea va avea viitor numai în măsura în care ecosistemul constituit de planeta noastră îşi va păstra sau îşi va îmbunătăţii condiţiile care, în prezent se deteriorează din ce în ce mai grav, ca urmare a dezvoltării civilizaţiei. 

· Singura mişcare pozitivă care este de aşteptat în prezent, în raport cu mediul, este stabilitatea, adică folosirea resurselor de azi fără a prejudicia disponibilitatea acestora pentru generaţiile viitoare. Acest lucru implică multe procese, dintre care unele, cum ar fi tehnologiile verzi cu deşeuri zero, sunt în proces de desfăşurare..

· Clima pământului  constituie un sistem nelinear şi de aceea nu se poate prevedea foarte bine ce se va întâmpla.  

· Din datele statistice existente rezultă în mod evident că schimbările climei determinate şi de aplicarea de către om a actualelor tehnologii au început să apară şi se manifestă în ultimul deceniu din ce în ce mai rapid. Nu se întrevede încă dacă actualele schimbări îşi vor păstra sensul de evoluţie pe termen lung sau, în timp, vor apărea  fie altele, fie se va reduce ritmul acestora. 

· Problemele mediului au format obiectul dezbaterilor unor numeroase congrese, conferinţe, simpozioane internaţionale ceea ce demonstrează că în ultima perioadă au existat atât o îngrijorare justificată faţă de degradarea mediului, cât şi o dorinţă mai mare de comunicare decât în deceniile precedente. 

· ÎN REALITATE, dezbaterile internaţionale au avut numai menirea să demonstreze comunităţii ştiinţifice că există preocupare pentru problemele mediului nu şi de a se adopta măsuri concrete  pentru soluţionarea acestora. 

· Acest fapt reflectă poziţia ţărilor puternic industrializate care nu vor să se angajeze să reducă emisiile de CO2 pentru că nu doresc să reducă producţia industrială. 

· Încălzirea globală ne afectează pe toţi, dar, în mod diferit, statele bogate dispunând de resurse şi cunoştinţe pentru a se adapta. Referindu-se la extinderea suprafeţei deşerturilor Namibia şi Kalahari, reprezentantul în 2007 al Namibiei în Consiliul de Securitate ONU a afirmat: „Pentru ţara mea este o problemă de viaţă şi de moarte”. 

· Oamenii de ştiinţă şi inginerii nu pot controla contribuţiile naturii la modificările climatice dar, prin cercetări, ar putea identifica soluţii la problemele generate de activitatea umană. 

E. -Ştiinţa creierului.

· A zecea decadă a secolului XX a fost decada creierului, perioadă când s-au acumulat mai multe cunoştinţe despre creier decât s-au acumulat în şapte sau opt decade anterioare.

· Înţelegerea funcţionării creierului uman este, în mod evident, în prezent, incompletă, nu se cunoaşte cum sunt luate deciziile sau cum imaginaţia devine liberă. 

· În ciuda unor succese deosebite în neuroştiinţă, pentru a nu ne referi şi la realizările din domeniul  inteligenţei artificiale, se pare că, la începutul secolului XXI, suntem tot atât de departe de înţelegerea proceselor cognitive după cum eram la începutul secolului XX.

· Explicarea modului de acţiune a creierului, a minţii şi conştiinţei este considerată astăzi ca fiind ultima frontieră a ştiinţei. 
· Se poate anticipa că cercetările vor evolua în direcţia monitorizării funcţiilor creierului.  

· Tehnologia creierului va dezvolta posibilităţi de a regla, repara, altera, fabrica creierul. 

· Va fi suficient să se identifice  locaţia la care s-ar putea produce o potenţială dezagregare, sursa acelei dezagregări  PENTRU A PUTEA FI CORECTATĂ.
· Creierul ar putea deveni un potenţial candidat la intensificarea activităţii.

· consecinţă ulterioară va fi tratarea prin medicaţie a aşa ziselor defecte morale. De exemplu, s-a descoperit că există o locaţie în creier care determină cleptomania. Cleptomania nu mai poate fi considerată un defect moral atât timp cât există condiţii fiziologice sau biochimice  care pot fi modificate prin tratament, prin medicamente.

· Tehnologia simulării mentale s-a dezvoltat pe baza imagisticii cerebrale funcţionale care evidenţiază:

· corelaţia dintre zonele cerebrale active atunci când se realizează o acţiune; 

· constatarea experimentală că reţelele neuronale evoluează pe parcursul întregii vieţi şi permit remodelarea activităţii creierului şi ameliorarea capacităţii sale cognitive. 

· În prezent, nu sunt cunoscute limitele de acţiune ale tehnologiei simulării mentale, dar, se apreciază că va fi posibil să se creeze posibilitatea remodelării integrale a circuitelor cerebrale astfel încât să se poată ameliora:
· o funcţie cerebrală existentă sau restabili o funcţie cerebrală pierdută. 

· tratarea mai multor maladii aferente degenerării neuronilor. 

F. -Tehnologia genetică,

· Cel mai important program de cercetare în domeniul genetic a fost „Proiectul genomul uman”, lansat în 1986, 

· În anul 2000 a fost prezentată o primă formă a genomului uman, urmată, în 2003, de o alta în care 99% a fost secvenţiat cu o acurateţe de 1/1000.

· O mare parte din ADN-ul necodificat, numit „ADN rezidual”, va putea fi şi el folosit pentru a modula exprimarea genetică. Noi modalităţi electromagnetice – printre care  şi lumina laser modulată –  vor duce rapid la vindecarea dezechilibrelor genetice, afectând transferul informaţiei genetice. 

· În următoarea decadă cercetări masive din industria farmaceutică vor da soluţii genetice la problemele medicale, care ar putea presupune introducerea unei  gene corecte, eliminarea sau neutralizarea celei  defectuoase etc.
· Corpul comunică la nivel celular, prin lumină coerentă, numită biofotonică. Alţi oameni de ştiinţă au descoperit că lumina coerentă modulată, provenită de la lasere şi cristale luminoase, poate avea un efect de vindecare puternic asupra celulelor şi organelor umane. 

· În secolul XXI, prin ştiinţa numită epigenetică, se va recunoaşte din ce în ce mai mult capacitatea condiţiilor de mediu de a afecta exprimarea genetică. 

· Apelarea la terapeutica genetică, care va implica celule somatice, poate conduce la afectarea celulelor germinale care transmit mesaje genetice de la o generaţie la alta..

· Se consideră că specia umană este prima şi singura specie capabilă să-şi influenţeze propria sa evoluţie. 

· Cea mai interesantă posibilitate oferită de terapia genetică va fi programul de creştere sistematică a coeficientului de inteligenţă al omului cu unu-două puncte la fiecare generaţie. 
· Se estimează că în secolul XXI ştiinţa şi tehnologia SUNT PE CALE SĂ REDEFINEASCĂ OMUL, nu numai cultural sau psihologic, ci şi biofizic şi biochimic.

· Ingineria genetică şi-a propus să amelioreze fiinţa umană;

· Ar fi posibil ca reformularea limitelor biologice şi tehnice ale speciei umane să schimbe fundamental contextul reasponsabilităţilor etice şi al abordării filosofice a condiţiei umane.

· Ce se va face cu CODUL GENETIC? 
· Se va continua mitul lui Faust de la atom la genom? Am spart şi codul genomului Ce va urma?
· Convingerea mea este că fiecare om este obligat să-şi stabilească un scop în viaţă  prin care să ofere un sens pozitiv, constructiv, pentru sine şi semeni, tuturor acţiunilor sale.
·  Este păcat că, în condiţiile în care evoluăm se pare că acest sens al evoluţiei pozitive s-a pierdut

· Dar, dacă
· Lumina raţiunii generează  viaţă şi armonie;

· Somnul raţiunii naşte monştri (ca să-l citez pe Goya). 
·  „Căutarea sensului pierdut” (ca să-l parafrazez pe Proust) trebuie să devină obligaţia  fiecăruia dintre noi.  

· Trebuie să fim constienti de menirea noastră, să fim ÎNŢELEPŢI iar pentru aceasta trebuie să fim constienti de trăirea noastră;
· Va fi omul creator, pe lângă inteligent, întotdeauna şi înţelept, PENTRU A NU SLUJI RĂUL? 

· Se discută despre necesitatea unui cod etic internaţional al oamenilor de ştiinţă, având misiunea de A PREVENI UTILIZAREA ŞTIINŢEI ÎN SCOPURI DISTRUCTIVE.  
· Conferinţa Generală UNESCO a adoptat la 19 octombrie 2005 în unanimitate „Declaraţia Universală privind Bioetică şi Drepturile Omului”  prin care s-a abordat o problemă morală deosebită şi anume: până unde au dreptul să meargă oamenii de ştiinţă pe căile  necunoscute – în prezent – ale cunoaşterii? 

· Au ei dreptul să descopere totul, strivind „corola de minuni a lumii” şi ucigând „cu mintea tainele, ce le întâlnesc”?  (Lucian Blaga, 1995) 

· Oare ar trebui lăsat Homo faber să calce imediat pe urmele omului de ştiinţă, intervenind „meşteşugăreşte” pentru a modifica mecanismele naturii? 



· Declaraţia Universală adoptată s-a vrut a fi un cod etic internaţional al oamenilor de ştiinţă, având misiunea de a preveni utilizarea ştiinţei în scopuri distructive.

· Actualele progrese în ştiinţă şi tehnologie au loc prea rapid în raport cu capacitatea noastră de înţelegere
· Dacă acum câteva secole ştiinţa avea, în cotidian,  o influenţă nesemnificativă, ASTĂZI, ştiinţa şi tehnologia sunt prezente peste tot.

· Nu sânt prea bine înţelese, dar li se recunoaşte importanţa.
· Mai ales când sunt penetrante precum mijloacele de comunicaţie (televiziunea, telefonia mobilă), calculatoarele, transporturile, medicamentele, materialele plastice.
· Descifrarea genomului uman numit şi Cartea vieţii, la sfârşitul mileniului trecut 
· va avea, fără îndoială, o multitudine de consecinţe de ordin ontologic, ştiinţific, biologic etc.
· va atrage, indiscutabil, consecinţe nebănuite în plan social, etic, politic, economic;

· este posibil ca şi religiile să-şi reformuleze dogmele privind relaţiile dintre om şi conştiinţa universală coordonatoare
· În plan ştiinţific descifrarea codului genetic reprezintă o imensă victorie a minţii omeneşti, a dezvoltării interdisciplinarităţii ştiinţifice.
· Ce se va face cu CODUL GENETIC? 
· Se va continua mitul lui Faust de la atom la genom? Am spart şi codul genomului Ce va urma?
· Cine poate garanta că genetica nu este folosită şi în scopuri militare?

· Vom ajunge la trăirea aievea a basmului „Tinereţii fără bătrâneţe”?

· Se estimează că în secolul XXI ştiinţa şi tehnologia SUNT PE CALE SĂ REDEFINEASCĂ OMUL, nu numai cultural sau psihologic, ci şi biofizic şi biochimic.

· Ingineria genetică şi-a propus să amelioreze fiinţa umană ;

· Ar fi posibil ca reformularea limitelor biologice şi tehnice ale speciei umane să schimbe fundamental contextul reasponsabilităţilor etice şi al abordării filosofice a condiţiei umane.
· Omul dispune nu numai de instincte şi inteligenţă, ci şi de o conştiinţă, de o cenzură personală, capabilă:

· să discearnă consecinţele unei acţiuni, să controleze şi să răspundă propriilor instincte, în funcţie de coordonatele sociale şi spirituale ale vremii;

· să controleze acţiunile propriei inteligenţe

· Este păcat că, în condiţiile în care evoluăm se pare că acest sens al evoluţiei pozitive s-a pierdut

· Se constată că, pe măsură ce se dezvoltă ştiinţa şi tehnica Somnul raţiunii devine din ce în ce mai copleşitor în lumea modernă. Dar, dacă
· Lumina raţiunii generează  viaţă şi armonie;

· Somnul raţiunii naşte monştri (ca să-l citez pe Goya). 
·  „Căutarea sensului pierdut” (ca să-l parafrazez pe Proust) trebuie să devină obligaţia  fiecăruia dintre noi.  

· Trebuie să fim constienti de menirea noastră, să fim ÎNŢELEPŢI, adică să folosim POZITIV inteligenţa pe care o posedăm, iar pentru aceasta trebuie „să fim” constienti de trăirea noastră;
· Va fi omul creator, pe lângă inteligent, întotdeauna şi înţelept, PENTRU A NU SLUJI RĂUL? 

· Se discută despre necesitatea unui cod etic internaţional al oamenilor de ştiinţă, având misiunea de A PREVENI UTILIZAREA ŞTIINŢEI ÎN SCOPURI DISTRUCTIVE. 

· Cea de a XXXIII-a sesiune a Conferinţei Generale UNESCO a adoptat în unanimitate şi cu aclamaţii pe 19 octombrie 2005 „Declaraţia Universală privind Bioetică şi Drepturile Omului prin care se enunţă principii universale fondate pe valori etice comune, în scopul de a ghida dezvoltarea ştiinţifică şi tehnologică şi de a recenza provocările care apar în domeniul ştiinţei şi tehnologiei, ţinând seama:

· atât de responsabilitatea generaţiei prezente faţă de generaţiile viitoare,
·  cât şi de faptul că problemele de bioetică au, în mod necesar, o dimensiune internaţională şi de aceea trebuie să fie tratate în ansamblul lor. 

· Conferinţa Generală UNESCO menţionată a abordat o problemă morală deosebită şi anume: până unde au dreptul să meargă oamenii de ştiinţă pe căile  necunoscute – în prezent – ale cunoaşterii? Au ei dreptul să descopere totul, strivind „corola de minuni a lumii” şi ucigând „cu mintea tainele, ce le întâlnesc”(Lucian Blaga, 1995) ? Oare ar trebui lăsat Homo faber, inginerul, să calce imediat pe urmele omului de ştiinţă, intervenind „meşteşugăreşte” pentru a modifica mecanismele naturii? 
· Declaraţia Universală adoptată s-a vrut a fi un cod etic internaţional al oamenilor de ştiinţă, având misiunea de a preveni utilizarea ştiinţei în scopuri distructive.

· ILUZIE!  NICI O NORMĂ MORALĂ N-A OPRIT VREODATĂ UN CONFLICT
VI.- CONCLUZII,
A.- Lumea nu a fost niciodată atât de deschisă pentru cercetare ştiinţifică şi dezvoltare tehnologică ca în prezent ;

· Astăzi ştiinţa şi tehnologia au devenit o permanenţă cotidiană. Nu sunt prea bine înţelese dar a început să li se recunoască importanţa; 
· Cu toate succesele obţinute în domeniul ştiinţific, în rândul oamenilor NU S-A FORMAT ÎNCĂ o mentalitate care să reflecte  faptul că sunt convinşi de rolul ştiinţei în plan economic, social, tehnologic;

B.- Ştiinţele fizice au dominat ştiinţa şi tehnologia în ultimii 200 de ani. Biologia NU a apărut ca să înlocuiască ştiinţele fizice ci ca o ştiinţă complementară care va participa la constituirea fundamentelor dezvoltărilor viitoare. 

Secolul XXI va fi al BIOLOGIEI, domeniu care, în ultimii 15-20 ani, a avut  cele mai multe descoperiri, a avut  cele mai mari implicaţii economice, are cea mai mare importanţă etică şi oferă cele mai interesante învăţăminte;
C.- Ştiinţa integrativă  se va naşte la pragul cercetării îmbinării proceselor de constituire ale unui univers ca sistem cuantic cu  procesele vieţii, minţii şi conştiinţei. 

D. - Ştiinţa şi tehnologia, în general, vor evolua în perioada următoare în condiţii care vor diferi în mod esenţial de cele care au existat după cel de-al II-lea război mondial şi până la sfârşitul războiului rece.
-  În trecut, cerinţele apărării naţionale au determinat finanţări pe termen lung ale unor cercetări ale căror rezultate erau apreciate numai prin performanţă şi nu şi  prin costuri. 

- Condiţiile actuale de cercetare sunt dominate de considerente comerciale pe termen scurt 

· care vor reduce ritmul evoluţiei şi al progresului tehnologic  care se situează la baza dezvoltării.

· riscul conceperii unor noi soluţii şi ale proiectării de aplicaţii care să le valorifice caracteristicile este considerat ca fiind prea mare pentru o industrie intensivă, pe termen scurt.

E. - ŞTIINŢA NE ESTE AMIC SAU INAMIC ? 

· Dacă este definită ca o cercetare pură şi dezinteresată, prin care se urmăreşte  să se ajungă mereu la o cunoaştere mai precisă şi mai obiectivă, verdictul final este că ŞTIINŢA este bună, ESTE PRIETENA NOASTRĂ. 

- Cine ar încerca să-i conteste valoarea intelectuală şi chiar spirituală? 

· Numai “APLICAŢIILE” tehnico-ştiinţifice au ridicat şi vor ridica probleme. Armamentele, deşeurile nucleare, manipulările genetice, mecanizarea şi automatizarea excesive nu se referă la dezvoltarea ştiinţei propriu-zise.

· Cum se poate evalua rolul ştiinţei în societate?

· Unii au crezut că au găsit soluţia în calcularea avantajelor şi a inconvenientelor. Poluarea, riscurile tehnologice şi şomajul ar fi preţul pe care va trebui să-l plătim pentru creşterea confortului nostru şi pentru a produce mai mult şi la un preţ mai scăzut. 
· Va fi suficient ca bilanţul să pară pozitiv pentru ca să urmăm calea “ştiinţei”.

· În domeniul economic acest tip de raţionament este, fără îndoială, eficient. 

· Dar cum să măsori efectele negative sau pozitive pe care “ştiinţa” le poate avea asupra felului nostru : DE A SIMŢI, DE A GÂNDI SAU DE A NE PURTA CU SEMENII NOŞTRI?
· Purtaţi de dorinţa de a domina natura, contemporanii noştri ( în mod conştient sau nu) se poartă ca şi cum ar trebui să creeze o lume din ce în ce mai artificială. 

· În timp ce numeroase specii sunt distruse, biotehnologii multiplică plantele şi animalele transgenice. Până unde va merge acest proces? 
· “Homo tehnoştiinţificus “se vrea un nou Dumnezeu? Va elimina tot ceea ce nu a fabricat el şi se va înconjura numai de roboţi?

· Întrucât problemele cu care ne confruntăm depăşesc logica economică a randamentului şi a consumului 

· este mai puţin important dacă vom avea maşini mai rapide sau utilităţi electronice mai sofisticate. 

· este esenţial să cunoaştem: 

· Spre ce tip de societate şi spre ce mod de viaţă suntem antrenaţi.
· Care vor fi în viitor relaţiile noastre cu natura şi cu ceilalţi oameni? 

· Trebuie să încercăm să înţelegem  evoluţia globală a  unei lumi în care “ştiinţa” joacă un rol major.

Dacă vom avea răspunsuri la toate acestea  vom deveni conştienţi de  faptul că “ŞTIINŢA” ESTE O INSTITUŢIE ÎN SENSUL CEL MAI STRICT AL ACESTUI CUVÂNT ŞI CHIAR O FORŢĂ ISTORICĂ.
F. -  După mai mult de două milenii de ştiinţă,  aventura cunoaşterii, în căutarea şi descoperirii adevărului şi frumuseţii, ARE ŞANSE SĂ CONTINUE. 

· Ştim de la Galileo Galilei că „toate adevărurile sunt uşor de înţeles de îndată ce au fost descoperite, problema însă este de a le  descoperi”.

· Dar cum se descoperă adevărul ? Cercetând. DAR CE ESTE CERCETAREA?
· Werner von Braun spunea că „Cercetarea este ceea ce fac  atunci când nu ştiu ce fac”
· ADEVĂRATA CERCETARE este o căutare condusă de un set de întrebări pertinente pentru care urmează să se formuleze răspunsuri.

· David Gross, susţinea că cea mai bună cale de a testa starea cunoaşterii este să se pună acele întrebări la care ştiinţa nu are (încă) răspunsuri. 
· Iar cea mai creativă calitate a unui cercetător ştiinţific este abilitatea  de a pune întrebările adecvate. 
· În acest spirit, revista SCIENCE, la a 125 aniversare (iulie 2005), a început să publice un chestionar  de 125 de întrebări la care ştiinţa ar trebui să răspundă în următorul sfert de secol. Eu am selectat pentru Dvs din acestea numai 10 întrebări:
1. – Din ce este alcătuit universul?

2. – Ce se petrece în interiorul pământului?

3. – Cât se va încălzi pământul prin efect de seră?

4. – Suntem singuri în univers?

5. – Cum şi unde a apărut viaţa pe pământ?

6. – Cine şi ce  modificări genetice ni s-au făcut pentru a deveni oameni?

7. – Care este baza biologică a conştiinţei ?

8. -  Cum stochează memoria şi cum poate fi accesată?

9. – Ce poate înlocui petrolul ieftin şi când?

10. - Legea lui Malthus va continua să fie eronată?

· Să remarcăm că, de ceva timp, 

· petrolul ieftin este înlocuit cu petrolul din ce în ce mai scump,

· legea lui Malthus, de mult timp considerată desuetă, reapare în lista de mai sus.

· Deci, în finalul listei, apar, implicit,  două probleme fundamentale  ale secolului al XXI-lea: 
ENEGIA ŞI RELAŢIA DINTRE POPULAŢIE ŞI SURSELE DE HRANĂ

· Dacă aceste două întrebări nu se vor soluţiona  va apare inevitabil încă o întrebare: 

VA MAI FI CINEVA CARE SĂ RĂSPUNDĂ LA CELELALTE ÎNTREBĂRI?
· Să nu uităm însă că:  
“ISTORIA ŞTIINŢEI SAU A UNEI RAMURI A EI ESTE POVESTEA FĂRĂ SFÂRŞIT A LUPTEI DINTRE ÎNDRĂZNEALA CĂUTĂRII ŞI CĂUTAREA ÎNDRĂZNELII”.                                                                                                                           
“Ştiinţa este în continuă mişcare spre propriul său progres. Totul se mişcă în ea, totul se schimbă, totul se îmbracă în haină nouă, totul înlocuieşte totul. Ceea ce era acceptat ieri, e vârât în moara astăzi. Uriaşa maşină a ştiinţei nu se odihneşte nicicând. E flămândă şi de nesăturat de mai bine. Un savant a greşit, altul s-a înşelat; să mai căutăm. Ştiinţa are în progres rolul utilităţii. Să cinstim această minunată slujitoare a dezvoltării umanităţii, asimptotă a adevărului de care se apropie încontinuu fără a-l atinge niciodată, în aşa fel încât să se mulţumească cu ce a realizat. Succesivă, ştiinţa are toate marile însuşiri: voinţă, precizie, entuziasm, atenţie, pătrundere, fineţe, putere răbdătoare, căutare şi curaj ...”

         (Victor Hugo, Shakespeare, III, 1).

SĂ NU UITĂM ŞI SĂ SPERĂM ....!!!
VĂ MULŢUMESC PENTRU ATENŢIE !!!
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� String- denumire dată unor obiecte, componente ale lumii microscopice,  extrem de mici (ca un atom faţă de sistemul solar), 
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