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CUVÂNT  DE  RĂSPUNS  AL

ACAD.  VIRGILIU  NICULAE  CONSTANRINESCU

Stimate coleg şi prieten,


Onorat auditoriu,


După ce am fost literalmente vrăjiţi de admirabilul discurs al Academicianului Radu Voinea apare ca evident faptul că prezentarea unui asemenea expozeu la o vârstă mai înaintată are cel puţin avantajul unei vaste experienţa de viaţă, reflectată în cazul de faţă de „frumuseţea adevărului ştiinţific”, cu incursiuni şi exemplificări din domeniul mecanicii. Atât elogiul profesorului său Mihail Hangan, cât şi exemplele prezentate, din cercetările sale dar şi din cele ale unor cunoscuţi savanţi alcătuiesc un ansamblu fascinant, de o puritate remarcabilă.

Conform tradiţiei instituţiei noastre îmi revine plăcuta şi onorabila dar nu si uşoara misiune de a înşira drumul urmat de autorul discursului şi rezultatele pe care le-a obţinut.

Am senzaţia bizară dar după cum veţi vedea aproape adevărată că îl cunosc pe Radu Voinea din totdeauna. În orice caz îl cunosc de foarte multă vreme, de când eram elev de liceu, când, în anii 40’ s-a mutat în casa alăturată celei a părinţilor mei un tânăr înalt şi serios, amabil cu vecinii săi. Mai târziu, ca student şi apoi cadru didactic al Politehnicii bucureştene, am avut ocazia să îl văd din ce în ce mai des, mai ales că lucram în domenii apropiate de mecanică aplicată.


Academicianul Radu Voinea s-a născut la 24 mai 1923 la Craiova, unde a şi urmat cursurille şcolii primare „Petrache Trişcu” (1929-1933) şi ale liceului „Fraţii Buzeşti” (1933-1941). Apoi a urmat cursurile secţiei de Construcţii a Politehnicii din Bucureşti obţinând diploma de inginer constructor în anul 1946. În perioada 1946-1949 şi-a pregătit teza de doctorat intitulată „Contribuţii la studiul stabilităţii elastice a sistemelor static nedeterminate”, sub conducerea profesorului Mihail Hangan, pe care a susţinut-o la 4 februarie 1949. Titlul de doctor inginer, girat de o comisie compusă din Acad. Aurel A. Beleş, Acad. Cristea Mateescu şi Prof. M. Hangan a fost echivalată în anul 1963 de Comisia Superioară de Diplome a Ministerului Învăţământului cu cel de doctor docent.

În anul 1963 a fost ales membru corespondent al Academiei iar în anul 1974 a fost ales membru titular al Academiei.


În anul 1972 i s-a acordat titlul de profesor emerit iar în anul 1974 cel de om de ştiinţă emerit. În anul 1987 a fost ales membru titular al Academiei Europene de Arte, Ştiinţe şi Litere din Paris. În ţară, numeroase universităţi l-au onorat cu titlul de doctor honoris causa: Politehnica din Timişoara. (1996), Universitatea din Craiova (1996), Universitatea „Gh. Asachi” din Iaşi (1998), Universitatea Tehnică de Construcţii din Bucureşti (1998), Universitatea din Piteşti (2000), Universitatea din Pietroşani (2000), Universitatea „Dunărea de Jos” din Galaţi (2001), Universitatea „Transilvania” din Braşov (2002), Universitatea „Ovidius” din Constanţa (2002), Universitatea din Bacău (2003), Academia Militară Tehnică (2004).

În paralel cu pregătirea pentru doctorat inginerul Radu Voinea a desfăşurat şi o activitate tehnică în construcţii în perioada 1946-1949, mai întâi la o întreprindere de construcţii (1946) iar apoi la Administraţia Podurilor şi Căilor de Comunicaţii pe Apă (PCA, 1947-1949), întocmind proiecte pentru construcţiile din porturile dunărene. O dată cu primirea titlului de doctor inginer Domnia Sa şi-a consacrat aproape întreaga activitate în mediul universitar, îndeosebi în cadrul Institutului Politehnic Bucureşti. Astfel, a ocupat succesiv funcţiile de: asistent (1947-1949), şef de lucrări (1949-1951), conferenţiar (1951-1963), profesor (1963-1993). În aceste calităţi a predat cursurile de mecanică, de mecanică şi rezistenţa materialelor, de vibraţii mecanice, de elasticitate şi plasticitate, de sisteme dinamice etc. la diferite facultăţi ale Politehnicii: Electronică şi Telecomunicaţii, Mecanică, Tehnologia Construcţiilor de Maşini, Aeronave şi Metalurgie. În perioada 1990-1993 a predat cursul de mecanică şi teoria elasticităţii în limba engleză şi cursul de mecanică tehnică în limba germană la Departamentul în limbi străine al Institutului Politehnic Bucureşti. În paralel a funcţionat prin cumul şi la Institutul de Construcţii Bucureşti, ca asistent la cursul de rezistenţa materialelor (1948-1951), conferenţiar la cursul de mecanică teoretică (1951-1958) şi ca profesor la cursurile de rezistenţa materialelor şi de dinamica şi stabilitatea construcţiilor (1960-1964).

O asemenea prodigioasă activitate, asociată, am văzut din alocuţiunea colegului nostru, cu o remarcabilă activitate ştiinţifică, nu putea să nu aibă drept consecinţe nu numai notorietate dar şi solicitări ca Domnia Sa să ocupe importante funcţii de conducere.


Astfel, mai întâi în cadrul Institutului Politehnic Bucureşti a îndeplinit funcţia de prorector între 1964-1967, având ca principală atribuţie lucrările de construire a noului local al institutului. În perioada 1972-1981 a fost rector al Institutului Politehnic Bucureşti.


Ales, după cum am menţionat, membru corespondent al Academiei în 1963, a îndeplinit în perioada 1967-1974 funcţia de secretar generat al Academiei, în 1984 funcţia de preşedinte al secţiei de ştiinţe tehnice, a îndeplinit funcţia de preşedinte al Academiei între 1984-1990 iar între 1991-1993 şi 1998-2007 din nou cea de preşedinte al secţiei de ştiinţe tehnice a Academiei Române.

În paralel mai îndeplineşte din 1984 şi până în prezent funcţia de rector al Universităţii Populare „Ioan I. Dalles” din Bucureşti, este membru din 1990 în consiliul de conducere al fundaţiei Familiei Menachen H. Elias a Academiei Române iar din 1997 este membru fondator şi preşedinte al Academiei de Ştiinţe Tehnice din România.


Bine cunoscut de inginerii din România, Acad. Radu Voinea a creat o puternică şcoală de mecanică, fapt ilustrat, printre altele, de numărul impresionant de teze de doctorat pe care le-a condus: un număr de 42 doctori ingineri stau ca mărturie în acest sens.


Dar valoarea cu totul deosebită a savantului Radu Voinea se regăseşte în contribuţiile sale ştiinţifice, prezentate în decursul anilor în numeroase tratate, monografii, manuale sau în reviste de specialitate de prestigiu, dintre care, cu modestia care l-a caracterizat întotdeauna, numai o foarte mică parte le-a inclus ca exemple în discursul de recepţie.


Permiteţi-mi de aceea să prezint o listă, evident şi aceasta incompletă, a unora dintre rezultatele obţinute de Acad. Radu Voinea. Oarecum cronologic aş menţiona mai întâi suficienţa principiului lucrului mecanic virtual, subiect menţionat şi în discurs, la care aş adăuga noţiunea de sistem critic pe care Domnia Sa îl asociază clasicelor sisteme olonome şi neolonome. Un alt domeniu apropiat autorului a fost mişcarea relativă a rigidului, în particular distribuţia acceleraţiilor în acest caz.


În domeniul teoriei mecanismelor menţionez metoda ciclurilor independente, elaborată în colaborare cu M. Atanasiu utilizând teoria grafurilor, analiza poziţională a mecanismelor sau sinteza cuplurilor cinematice.

Domeniul stabilităţii elastice, exemplificat şi în discurs a constituit o preocupare ştiinţifică verificată pe deplin din păcate, cu ocazia cutremurelor din 1977 şi 1986.


În domeniul dinamicii menţionez dinamica autovehiculelor în vederea limitării amplitudinilor sau acceleraţiilor în condiţii date şi, mai recent, vibraţiile rotorilor situaţi în sisteme neinerţiale, cu aplicaţii la comportarea rotorilor din uzinele nucleare în timpul cutremurelor.


Mă opresc aici cu această modestă prezentare a unui mare profesor şi om de ştiinţă adresându-i, conform tradiţiei noastre, urarea:

Fii bine venit în rândurile membrilor titulari ai Academiei Române!
