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Domnule preşedinte, 

Doamnelor şi domnilor colegi,

Onorat auditoriu,

Prezentarea discursului de recepţie în şedinţa publică a celui mai înalt for ştiinţific şi cultural al ţării constituie unul dintre momentele cele mai importante, emoţionante şi onorante din viaţa mea. Cu modestia de rigoare, mă gândesc că, de la această înaltă tribună, şi-au rostit discursurile atâtea personalităţi marcante, cu merite deosebite în domeniile ştiinţei, artei, literaturii, în lupta pentru libertate şi progres, pentru afirmarea României în lume. Nu mă îndoiesc că  multe personalităţi în viaţă  ar merita înaintea mea această onoare.

Înscriindu-mă în tradiţia înaltei noastre instituţii, am ales ca subiect al discursului meu de recepţie prezentarea în faţa domniilor voastre a uneia dintre figurile cele mai reprezentative, puternice şi luminoase ale ştiinţei eco​nomice româneşti – Nicholas Georgescu-Roegen -, figură cu care corpul de economişti români  se mândreşte şi căreia îi poartă cel mai mare respect şi recunoştinţă, precum şi o mare admiraţie. Un mare spirit al epocii, unul dintre savanţii pe care viitoarea istorie îl va aşeza  printre aceia care au gândit şi acţionat cu mult înaintea timpului lor şi care, în cursul vieţii, nu au reuşit să obţină întreaga recunoaştere pe care ei o merită - este caracteri​zarea pe care o face lui Georgescu-Roegen Paul Samuelson, laureat al Premiului Nobel (Paul Samuelson, în Mayumi & Gowdi, 1991, p. 1).

În cei 88 de ani de viaţă, care cuprind aproape întreg  secolul 20, Nicholas Georgescu-Roegen a fost martorul celor două războaie mondiale - cu însemnate distrugeri, nedreptăţi şi privaţiuni -, martorul prosperităţii economice a lumii moderne timp de o jumătate de secol postbelic, martorul unor transformări uluitoare în domeniile ştiinţei, tehnologiei şi industriei, cu efecte nu numai benefice, ci şi ameninţătoare la adresa  vieţii pe planetă, precum şi martorul marelui experiment al ingineriei sociale marxiste, cu urmările bine cunoscute.

Toate acestea nu-l puteau  lăsa indiferent pe Georgescu-Roegen. Experienţa sa deosebit de bogată, ochiul său atent asupra vieţii reale şi mintea sa ageră, analitică şi creatoare l-au făcut să înţeleagă mai bine lucrurile, iar în toate abordările sale ştiinţifice să aibă ca reper fundamental realitatea vie şi ca  obiectiv principal, slujirea adevărului, indiferent de urmările pe care le-ar fi putut avea  asupra propriei sale situaţii. 

Nicholas Georgescu-Roegen s-a născut în 1906 la Constanţa. Urmând sfaturile învăţătorului său, el s-a  înscris la prestigiosul Liceu Militar „Mănăstirea Dealu”, unde a început şi urmat un program riguros de cursuri cu profesori renumiţi. A fost un elev excelent, în fiecare an fiind clasificat primul din clasă.  Distingându-se în mod deosebit la matematică,  a devenit un harnic şi valoros corespondent la revista Gazeta matematică. Pentru a înlătura unele posibilităţi de confuzie, a decis să adauge la numele său Nicolae Georgescu, sufixul Roegen care, citit invers, reprezintă o anagramă a începutului numelui său (N. Geor.). 

După absolvirea liceului, Georgescu-Roegen s-a înscris la Facultatea de matematică a Universităţii Bucureşti, unde a avut şansa unor profesori excepţionali, precum David Emanuel, Gheorghe Ţiţeica, Traian Lalescu, Octav Onicescu ş.a. A obţinut titlul de licenţiat în matematici în 1926 şi, la recomandarea profesorilor săi, a obţinut o bursă pentru studii doctorale la Sorbona (l’Institut de Statistique). Cu toate condiţiile materiale modeste,  era fericit că putea învăţa de la marii matematicieni şi statisticieni ai Sorbonei,  cele mai puternice influenţe asupra sa avându-le Emile Borel şi Georges Darmois. Audierea, în paralel, a cursurilor ţinute la Sorbona de economiştii Albert Aftalion, François Divisia şi Jacques Rueff a constituit o ocazie de a asculta prima partitură a cântecului de sirenă pentru studiul economiei. Teza sa de disertaţie „Le problème de la recherche des composantes cycliques d’un phénomène”, susţinută în faţa juriului prezidat de Darmois, a fost distinsă cu formula “avec les félicitations du jury” şi, la propunerea lui Emile Borel,  publicată în întregime în Journal de la Société de Statistique de Paris, în octombrie 1930. 

Interesul pentru statistică l-a determinat pe Georgescu-Roegen să aprofundeze studiile la London University College, cu marele statistician Karl Pearson, în anii 1931-1932, în cadrul unui program postdoctoral. Pe lângă cunoştinţele de statistică matematică obţinute în cadrul programului, cartea lui Pearson, The Grammar of Science, avea să-l convingă  de faptul că un om de ştiinţă  trebuie să răspundă şi la cerinţele de ordin filosofic, cu scopul cel puţin de a controla continuu verosimilitatea propriilor încercări ştiinţifice.

Devenit cunoscut prin lucrarea sa asupra fenomenului ciclurilor, Georgescu-Roegen a fost invitat în Statele Unite ale Americii, prin Fundaţia Rockefeller, să lucreze cu economiştii de la Barometrul Economic din Harvard. Între timp, Barometrul Economic a fost lichidat, deoarece nu prevăzuse criza din 1929-1933, de desfiinţarea acestuia aflând de abia când a ajuns la Cambridge. Apelând la prof. Joseph Schumpeter de la Departamentul Economic al Universităţii Harvard, care lucra la cartea Business Cycles, Georgescu-Roegen a fost imediat cooptat în echipa de cercetare a marelui profesor, echipă din care făceau parte nume prestigioase de economişti: Wassily Leontief, Oskar Lange, Fritz Machlup, Gerhard Tintner, Nicholas Kaldor, Edgar Hoover, Frank Taussig, Paul Samelson. Stagiul de la Harvard a constituit o perioadă cu o activitate intelectuală intensă şi deosebit de fastă. Sub conducerea prof. Schumpeter aveau loc dezbateri  ştiinţifice pe diferite probleme economice cu aplicaţii matematice, prilejuri cu care se încingeau schimburi pasionate de idei până noaptea târziu.. 

„Având în vedere pregătirea mea matematică - scrie Georgescu-Roegen în My Life Philosopy – a trebuit, fireşte, să mă cufund mai întâi în lucrările lui Vilfredo Pareto, pe care am ajuns să-l consider drept cel mai mare economist matematician care a existat vreodată… Schumpeter, continuă Georgescu-Roegen, a fost omul care, direct şi prin intermediul scrierilor sale, avea să aibă o influenţă mai mare asupra gândirii mele decât cea a lui Karl Pearson… Schumpeter m-a transformat într-un economist şi, cred eu, în unicul economist cu adevărat schumpeterian. Singurul meu titlu universitar în domeniul ştiinţelor economice îl am de la Universitas Schumpeteriana” (Nicholas Georgescu-Roegen, Opere complete, vol. 1, p. 77).

În aceste condiţii şi în acest climat intelectual deosebit de elevat, Georgescu-Roegen s-a convertit la profesia de economist, profesie pe care a slujit-o cu multă strălucire şi devotament şi căreia i-a lăsat o zestre atât de valoroasă încât o apreciază nu numai economiştii, ci şi multe alte profesii.

Cunoştinţele sale în domeniul economic, consolidate şi rafinate în centrele intelectuale cele mai selecte din lume, alături de stăpânirea în profunzime a tehnicilor matematice şi statistice avansate şi folosirea lor cu multă îndemânare, au făcut din Georgescu-Roegen un tânăr de avangardă profesională, un desăvârşit novator şi un pionier în economia matematică. 

În pofida admiraţiei câştigate din partea lui Schumpeter şi a interesului acestuia de a lucra împreună la un tratat de analiză economică, precum şi în ciuda condiţiilor de lucru excelente oferite de Universitatea Harvard, ca şi a începutului său demn de invidiat în domeniul economiei matematice în plină ascensiune, Georgescu-Roegen s-a întors totuşi, în anul 1937, în România. Decizia a izvorât, în primul rând, din dorinţa şi obligaţia sa morală de a-şi servi ţara.

Astfel, în calitate de director adjunct la Institutul Central de Statistică, a trecut la organizarea statisticii economice, financiare, a operaţiilor de comerţ exterior şi a celor valutare. Concomitent, a funcţionat ca profesor de statistică la Universitatea Bucureşti şi s-a angajat, în colaborare cu un grup entuziast (din care făceau parte Mitu Georgescu, Mircea Vulcănescu, Roman Moldovan ş.a.),  la realizarea de  studii la nou-înfiinţatul Institut de Conjunctură,  condus de prof. Virgil Madgearu, precum şi la elaborarea Enciclopediei României –  proiect de mare anvergură. 

Venit din centre ştiinţifice de vârf, cu cunoştinţe  avansate de economie neoclasică anglo-americană, Georgescu-Roegen se simţea singur din punct de vedere ştiinţific, întrucât în Bucureşti lipseau dezbaterile ştiinţifice de tipul celor de la Harvard şi de la Londra. Menţionăm că, în cercetarea economică, aflată în stare incipientă, conform tradiţiei şcolii istorice germane, predominau metodele descriptive, lipsite de rigoarea analitică  impusă de  matematică.

Problemele grave, devastatoare pentru România de-abia acum începeau, iar Georgescu-Roegen, precum şi alţi tineri loiali şi cu simţ al datoriei  erau prinşi în mijlocul furtunilor. Evenimentele politice ce se succedau cu rapiditate aveau să schimbe şi poziţiile profesionale şi acţiunile publice la care a participat Georgescu Roegen. Astfel: 1) a făcut parte, ca statistician, din delegaţia condusă de Mihai Manoilescu la arbitrajul de la Viena,  fiind unul dintre martorii dictatului  din 30 august 1940 impus de Ribbentrop şi Ciano; 2) a fost epurat de la conducerea direcţiei de import, în locul său fiind numit un comandant al Gărzii de Fier în perioada în care  legionarii erau la guvernare; ulterior, după reprimarea rebeliunii legionare, a fost reprimit pe aceeaşi funcţie; 3) a participat, în calitatea sa de director al direcţiei de import–export la Ministerul Economiei Naţionale, la negocierile dintre delegaţia română şi cea germană pentru încheierea unui nou acord comercial; 4) în 1944, în timpul Guvernelor Sănătescu şi Rădescu, a fost numit, la propunerea conducerii PNŢ, pe funcţia de secretar general al Comisiei de Armistiţiu pentru partea română. 

Activitatea dusă în întreaga perioadă de slujire a statului  a fost extrem de dificilă şi stresantă. După afirmaţiile sale, cea mai grea misiune – complexă, tensionată şi riscantă - a fost cea dusă  în Comisia de Armistiţiu. Problema cea mai complicată şi oneroasă pentru partea română era aceea de a livra părţii sovietice toate cantităţile de produse după graficele impuse în funcţie de nevoile frontului din Vest, în condiţiile unei penurii accentuate de resurse, ale unei inflaţii galopante şi ale înfometării populaţiei. Preţurile din 1938 cu care se evaluau bunurile constituiau un mijloc de jefuire a bogăţiilor ţării şi orice protest, întârziere  sau neîndeplinire a termenelor şi condiţiilor de livrare cuprinse în grafice erau interpretate drept acţiuni de sabotaj şi tratate ca atare de justiţia stalinistă care deja se instalase în România. În calitatea sa de secretar general, avea acces la toate documentele, inclusiv la plângerile oficialităţilor române din teritoriu cu privire la felul cum se comporta armata sovietică de ocupaţie. Pe acest temei, Georgescu-Roegen informa în mod sistematic misiunile diplomatice ale SUA şi Marii Britanii de la Bucureşti, în vederea aducerii la cunoştinţa Înaltei Comisii Aliate de Control din care acestea făceau parte alături de URSS. Pentru  poziţiile oficiale pe care le-a ocupat, dar mai ales pentru aceste fapte, Georgescu-Roegen a fost trecut pe lista celor care trebuiau arestaţi şi condamnaţi. Avertizat de prieteni că nu peste mult timp va fi arestat, Georgescu-Roegen, împreună cu soţia, Otilia, s-au ascuns şi, în final, au reuşit să scape, îmbarcându-se clandestin pe un vapor turcesc şi obţinând azil politic în Turcia. De aici, în baza unei telegrame primite de la marii economişti Schumpeter, Leontief şi Mason, prin care i se comunica vestea că a fost angajat la Universitatea Harvard, a putut  solicita o viză de emigrant în SUA.

Iată ce mărturiseşte el în una dintre scrisorile pe care profesorul mi-a trimis-o  în 1992: „Visul meu a fost să trăiesc şi să lucrez acolo, nu într-un Nashville de peste mări şi-n alte lumi, să trăiesc în ţara mea de baştină, nu ca să uzurp funcţiuni cu privilegii politice nemeritate, ci ca să o servesc după puterile mele, aşa cum am făcut-o ca profesor la Găeşti, la Mânăstirea Dealu, la Liceul „Mircea cel Bătrân” din Constanţa, la Şcoala de Statistică de la Universitatea din Bucureşti sau ca servitor neobosit al neamului, ca organizator al statisticii economice şi financiare, petrecând ore peste ore lângă maşinile Hollerith, fantastice inovaţii pe acea vreme. O tradiţie se formase că, dacă se iveşte o treabă care cere muncă neprecupeţită, pune-o în spinarea lui Georgescu-Roegen. Aşa se explică cum, fără să aparţin clicii «aristocratice» – care domina în mare parte viaţa publică şi birocratică din România atunci –, am fost însărcinat cu funcţia de secretar general al Comisiei de Armistiţiu, numai şi numai pentru că cerea pricepere şi măcinare de viaţă. Eu şi relativ puţini alţii nu am fugit din ţară pentru ca să rămân afară – ubi bene ibi patria -, ci ca să mă alătur celor care, fiind idioţi ca şi mine, credeau că vor contribui la operaţia prin care americanii vor forţa pe moscoviţi să lase în pace România. Dintre puţinii martori despre acest fapt cred că numai d-na Clara Anghel Stamatescu, care, cu riscuri imense, m-a ajutat în fuga mea de sub comunism, mai trăieşte încă”.

După un an de la revenirea sa în SUA şi de funcţionare la Harvard, la insistenţele lui George Stocking, decanul Facultăţii de Economie a  Universităţii Vanderbilt de la Nashville, Goergescu-Roegen s-a hotărât să aleagă o poziţie academică permanentă ca profesor de economie la această universitate, unde a lucrat până la pensionare (1976). Cei 12 ani petrecuţi în România, mai mult în activităţi administrative, au fost recuperaţi rapid, graţie puterii sale excepţionale de asimilare şi concentrare, cunoştinţelor matematice şi statistice solide, precum şi condiţiilor favorabile de lucru găsite la noua universitate. Chiar din primii ani de la revenirea sa în SUA,  s-a impus cu o forţă deosebită în lumea ştiinţifică prin profunzime, tehnicitate şi originalitate în abordarea şi soluţionarea problemelor economice. Prin conţinutul ştiinţific al articolelor publicate (câte două-trei în fiecare an) şi soluţiile matematice imaginate, Goergescu-Roegen s-a ridicat din nou relativ rapid la nivelul vârfurilor ştiinţifice din lume. În plus, faţă de colegii săi economişti americani, el cunoştea mai bine realităţile din ţările cu economie predominant agrară de tipul celei din România, iar cunoştinţele sale multidiscipliare (matematică, statistică, fizică, biologie, filosofie şi limbi europene) îi ofereau posibilitatea unor abordări nu numai strict specializate, ci şi de sinteză.

Arătând că Georgescu-Roegen a fost martorul mai multor schimbări ale condiţiilor de natură geopolitică, culturală şi intelectuală decât mulţi alţi economişti, Philip Mirowski, un renumit istoric al gândirii economice, scrie următoarele: „Acest trecut cosmopolit şi-a lăsat amprenta asupra scrierilor sale ale căror amploare şi sferă de cuprindere nu sunt egalate de către niciun economist în viaţă pe care să-l cunosc. Erudiţia sa în materie economică şi filosofică, pe baza literaturii existente în diferite limbi europene, este egalată în istoria acestor ştiinţe doar de către Marx şi Edgeworh şi poate de Schumpeter; dar el îi domină pe aceştia trei prin dezinvoltura cu care stăpâneşte literatura din domeniul matematicii şi fizicii, precum şi prin engleza sa perfectă”. (Philip Mirowski, „Nicholas Georgescu-Roegen”, în Omul şi opera, vol. 1, p. 202).

Doamnelor şi domnilor,

La întrebările: care sunt contribuţiile ştiinţifice şi ideile-forţă ale lui Goergescu-Roegen ce se regăsesc în întreaga sa operă şi mai ales de ce este recunoscut drept creator al unei noi paradigme, este greu de dat un răspuns adecvat numai în câteva pagini. Pentru a mă putea încadra într-un spaţiu rezonabil, în cele ce urmează mă voi referi foarte pe scurt doar la o parte din aceste contribuţii la care el ţinea cel mai mult şi care au fost supuse dezbaterilor ştiinţifice. După specificul lor (materia tratată, modul de abordare şi ordinea cronologică), contribuţiile sale ştiinţifice pot fi împărţite în următoarele trei domenii şi faze de cercetare: 1) statistică-matematică; 2) probleme de economie matematică tratate în limitele şcolii economice standard (neoclasice); 3) probleme economice şi metodologice tratate dincolo de şcoala economică standard, într-o nouă concepţie şi o metodologie diferită, care îl fac un autentic întemeietor al unei noi şcoli de gândire economică.

În prima fază (1930-1933), cu cercetări în domeniul statisticii matematice. Academicianul Gheorghe Mihoc a apreciat că Georgescu-Roegen a fost primul cercetător român care a publicat lucrări originale în acest domeniu. Prin teza sa de doctorat, publicată în limba franceză, în anul 1930, s-a impus prin soluţia originală dată şi folosită în analiza spectrală, soluţie preluată ulterior de mulţi statisticieni şi economişti, printre care şi Joseph Schumpeter. De asemenea, prin publicarea în revista Biometrika, în anul 1932, a memoriului Further Contributions to the Sampling Problem, Georgescu-Roegen se înscrie printre creatorii teoriei momentelor şi semiinvarianţilor de selecţie alături de mari statisticieni (R.A. Fisher, J. Wishart, C.C. Craig, V. Romanovski).

A doua fază (1934-1966), cu cercetări efectuate în limitele şcolii economice standard. Deşi critic la adresa multor contribuţii ştiinţifice ale predecesorilor săi, totuşi subiectele dezvoltate, precum şi soluţiile date, ca şi metodologiile utilizate se păstrau în cea mai mare parte în limitele paradigmei neoclasice. Chiar şi în aceste condiţii, el reuşea de fiecare dată să scoată capodopere, aşa cum făcea Picasso când picta în stil clasic, notează Paul Samuelson, într-o prefaţă la o culegere de eseuri publicate în onoarea lui Nicholas Georgescu-Roegen (Mayumi, Gowdi, 1999, p. XIII). În această fază, cercetările sale au fost desfăşurate pe trei domenii: consum, producţie şi economie agrară. În primele două domenii menţionate, abordările şi soluţionările problemelor se bazau pe folosirea unui aparat matematic avansat, ceea ce face ca o bună parte din textele sale să fie  mai greu accesibile economiştilor fără o pregătire matematică înaltă. 
În teoria consumului, Georgescu-Roegen a abordat mai toate aspectele ce formau obiectul dezbaterilor ştiinţifice din acea vreme: problema integrabilităţii în teoria cererii, ordonarea lexicografică a preferinţelor, problema utilităţii ş.a. Într-un articol, devenit clasic şi mult citat, intitulat Choice, Expectations and Measurability, publicat în 1954, autorul îşi îndreaptă atenţia asupra non-existenţei hărţii indiferenţei consumatorului ca o consecinţă generală a ordonării lexicografice a preferinţelor. Acest lucru îi permite să dovedească ceea ce numeşte el „falsitatea ordinalistă” şi să cerceteze originea şi implicaţiile preferinţelor probabilistice.

În domeniul modelării producţiei şi dezvoltării economice, Georgescu-Roegen a adus contribuţii remarcabile prin publicarea unor articole de mare profunzime, cum sunt: Fenomene de relaxare în modele dinamice liniare (1951), Câteva proprietăţi ale modelului generalizat al lui Leontief (1951), Limitaţionalitate, limitativitate şi echilibrul economic (1955), Teoria economică şi economia agrară (1960) ş.a. Aşa cum avea să declare el ceva mai târziu, întâlnirea cu modelele de producţie ale lui von Neumann şi Leontief, precum şi analiza şi dezvoltarea lor au devenit o adevărată desfătare intelectuală. 

Pe măsură ce Georgescu-Roegen înainta în aprofundarea studierii teoriilor neoclasice şi în raportarea lor la realităţile economice din ţările dezvoltate şi mai ales din ţările cu economie agrară suprapopulate, el îşi dădea tot mai bine seama că multe dintre cercetările efectuate în limitele şi spiritul tradiţiei şcolii neoclasice pluteau încă într-o lume abstractă, fiind astfel departe de a putea da răspunsurile cuvenite la multe întrebări izvorâte din viaţa economică şi socială. De exemplu, referindu-se la economiile agrare suprapopulate, forţa de muncă nu mai are caracter limitativ şi, ca urmare (potrivit demonstraţiilor sale), ea (forţa de muncă) nu mai respectă regula mărimilor marginale „decretată” de economia standard. Ţăranul munceşte mai mult decât poate fi el răsplătit prin preţurile obţinute pe produsele sale vândute pe piaţa care funcţionează după regulile valorilor marginale.

Faza a treia (1966-1994) este caracterizată prin cercetări după o tematică şi un mod de abordare deosebite faţă de cele anterioare. Ele (cercetările din această fază) produc o ruptură totală şi definitivă de paradigma şcolii economice standard şi pun bazele unei noi şcoli de gândire economică. Noua fază a fost inaugurată de apariţia, în 1966, a faimosului eseu metodologic sub forma unui capitol introductiv la cartea Analytical Economics, intitulat Unele elemente de orientare în ştiinţa economică, fază aprofundată prin publicarea cărţii Entropy Law and Economic Process (1971), Energy and Economic Myths (1976) şi multe alte articole apărute în reviste ştiinţifice, precum şi lecţii şi conferinţe susţinute la diferitele universităţi, pe subiecte legate de perspectiva resurselor naturale şi a mediului, interpretate prin prisma legii entropiei, dezvoltarea economică şi factorul instituţional, aritmomorfism şi dialectică în ştiinţa economică. Toate aceste contribuţii au fundamentat noua sa concepţie, cunoscută în literatura economică sub numele de  bioeconomie.

În cele ce urmează voi prezenta pe scurt, pe de o parte, câteva dintre motivările sale cu privire la ruptura de vechea şcoală a economiei standard şi, pe de altă parte, noua sa viziune asupra ştiinţei economice în consonanţă cu noile realităţi şi descoperiri ştiinţifice, precum şi câteva elemente explicative ale proiectului său privind ridicarea unui edificiu nou, cel al bioeconomiei, pe ruinele economiei standard.

Plecând de la premisa că ştiinţa înseamnă măsurare şi căutând să facă din ştiinţa economică, până atunci descriptivă, un edificiu logic şi o ştiinţă exactă, aşa cum devenise, la acea vreme, mecanica, întemeietorii de necontestat ai şcolii neoclasice – Jevons, Walras, Pareto, Edgeworth – au pus bazele ştiinţifice ale economiei neoclasice, preluând de la mecanică multe elemente metodologice, idei, principii, metafore care păreau asemănătoare sau potrivite proceselor economice din ţările capitaliste dezvoltate. Toţi erau ferm convinşi că, pentru a deveni o ştiinţă, economia trebuie să devină o soră a mecanicii (N.G.-R., vol. 7 cartea 1, p. 161).

Prin contribuţiile acestora, ştiinţa economică a făcut un salt deosebit pe linia dezvoltării sale teoretice, prin întărirea laturii sale logice, salt nemaiîntâlnit nici în istoria acestei ştiinţe şi nici la alte ştiinţe sociale. Pe parcurs însă, s-au produs multe exagerări, cu tendinţa din partea unor personalităţi cu autoritate ştiinţifică, publicaţii şi comunităţi ştiinţifice de a vedea şi trata ştiinţa economică drept o ştiinţă logico-matematică în care teoria apare ca un ansamblu de teze ce se pot deduce din punct de vedere logic din axiome de multe ori arbitrar alese. Unui profund şi fin cunoscător al matematicii, fizicii, economiei şi epistemologiei, dublat de un ascuţit spirit critic, precum Georgescu-Roegen, nu puteau să-i treacă neobservate neajunsurile congenitale ale ştiinţei economice neoclasice şi exagerările produse pe parcurs. 

Faţă de neajunsurile semnalate în legătură cu interpretarea proce​selor economice şi a metodologiilor prin prisma celor mecanice, unde lucrurile par simple întrucât totul se reduce la mişcare, măsurare şi conservare, Georgescu-Roegen caută răspunsurile adecvate ca unul care dispune de cea mai înaltă expertiză în materie. Pentru a da răspunsurile cuvenite, el apelează la acele noţiuni şi elemente noi, menite să limpe​zească lucrurile, cum sunt: aritmomorfismul, schimbarea, calitatea, dialectica, entropia şi ireversibilitatea proceselor entropice.

Natura cantitativă a proceselor economice întotdeauna a îndemnat la folosirea numerelor, simbolurilor şi calculelor. Încântaţi de asemenea oportunităţi, tot mai mulţi cercetători au extins aritmomorfismul şi la proce​sele şi locurile nepotrivite, adică acolo unde au loc schimbări şi unde este prezentă calitatea. Georgescu-Roegen subliniază că schimbarea calitativă nu cadrează cu schematismul aritmomorf. Ea (schimbarea) implică folosirea noţiunilor dialectice, adică „…noţiuni astfel ca fiecare din ele şi opusul ei să se suprapună pe o penumbră fără contur definit şi de lărgime variabilă” (N.G.-R., vol. V, p. 25).

Ca atare, aşa cum nici o ştiinţă nu poate renunţa la măsurare, tot aşa nici o ştiinţă nu poate evita conceptele dialectice, întrucât ea nu poate ignora schimbarea. „[M]aturitatea unei ştiinţe speciale cum este economia, arată Georgescu-Roegen, este apreciată prin gradul ei de succes în a explica schimbarea în propriul domeniu, şi nu de dimensiunile la care acesta a fost redus printr-o imagine aritmomorfică”.

Fără a exagera într-o parte sau în alta, este important faptul că fiecare ştiinţă are nevoie de ambele metode: şi de analiză (de aritmomorfism), şi de dialectică. De regulă, raţionamentul dialectic este mai puţin riguros. Erorile din lucrările unor economişti literari cu gândire dialectică pot fi scoase la lumină cu ajutorul modelelor aritmomorfe. Acelaşi model aritmomorf poate fi folosit şi pentru a ilustra anumite elemente ale raţionamentului dialectic spre a le face mai inteligibile. Prin folosirea modelului aritmomorf, în cele două situaţii se produce înzestrarea gândirii cu o coloană vertebrală (N.G.-R., vol. 5, p. 139).

Raporturile dintre raţionamentul dialectic şi modelele aritmomorfe sunt evidenţiate de Georgescu-Roegen prin următorul text: „Indiferent de unghiul din care am privi modelele aritmomorfe, observăm că rolul lor este acela de a facilita argumentaţia, de a explica rezultatele şi astfel de a preîntâmpina eventualele erori de raţionament… Iată de ce nu trebuie să obosim repetând că un model aritmomorf nu serveşte la altceva decât la testarea unui raţionament dialectic” (N.G.-R., vol. 7, p. 141).

Cei mai mulţi cercetători economişti formaţi la şcoala neoclasică au observat de mult constrângerile impuse de analogiile proceselor economice cu cele mecanice, precum şi neajunsurile ce decurgeau de aici. Unii economişti critici la adresa acestor neajunsuri şi-au pus însă adesea întrebarea dacă îşi pot permite sau pot cuteza să demoleze prin criticile lor  edificiul grandios al economiei neoclasice în care ei sunt angrenaţi şi adânc implicaţi prin cercetările efectuate şi dacă au ce pune în loc. Negăsind altă soluţie mai bună, ei şi-au îndreptat efortul de a aduce ameliorări acestei splendide construcţii prin relaxarea unor constrângeri, prin sporirea complexităţii modelelor, prin extinderea frontierelor în cazul unor abordări multidisciplinare. Alţii s-au încumetat chiar să formeze noi curente economice paralele, cum sunt instituţionalismul, economia evoluţionistă, economia radicală, economia istorică. Unicul economist din secolul 20, cu o competenţă necontestată de nimeni, care a cutezat să submineze de la temelie acest extraordinar edificiu al economiei neoclasice cu critici şi argumente devastatoare a fost Georgescu-Roegen.

„Opera sa lasă puţine lucruri în picioare”, arată Mirowski în unul din articolele sale despre Georgescu-Roegen (N.G.-R., vol. 1, p. 128). Demonstrându-şi competenţa matematică şi statistică încă din primele sale articole publicate în anii ’30-’60, acum  venea şi cu argumentele unui profund cunoscător al noilor teorii din fizică, al epistemologiei şi al noilor curente de gândire şi realităţi economice din lume.

În locul viziunii mecaniciste, el a venit cu o nouă viziune asupra interpretării proceselor economice, şi anume, prin prisma legii entropiei din termodinamică, ştiind că această lege (formularea ei) a debutat ca o fizică a valorii economice şi că ea apare cea mai economică dintre toate legile naturii. „Numai analiza relaţiei strânse dintre legea entropiei şi procesul economic poate pune în plină lumină aspectele hotărât calitative ale acestui proces…, ceea ce nu se poate face când se ia ca analog de studiu mecanica” (N.G.-R., vol. 7, p. 17).

Legea entropiei reprezintă generalizarea următorului fapt obişnuit: căldura se deplasează întotdeauna de la corpul mai cald la corpul mai rece, fără intervenţia cuiva şi în mod ireversibil. Energia, la început liberă sau disponibilă, prin utilizare, ea se degradează, se răspândeşte în întreg sistemul, devenind energie legată, neutilizabilă. O structură în care toată energia sau majoritatea ei este liberă sau disponibilă înseamnă entropie joasă, iar o structură în care toată energia sau majoritatea ei este legată sau neutilizabilă înseamnă entropie înaltă.

Reprezentând nivelul de degradare a energiei, entropia exprimă transformarea continuă a ordinii în dezordine. Această transformare se referă atât la energie, cât şi la materie, conform legii a doua şi, respectiv, legii a patra a termodinamicii, ultima (pentru materie) fiind formulată de însuşi Goergescu-Roegen. Procesul entropic, exprimând gradul de depreciere calitativă a energiei şi materiei faţă de starea iniţială, se produce prin disipare în mediu. 

Spre deosebire de legile mecanicii, această lege exprimă prin excelenţă schimbări calitative. În plus, entropia este legea cea mai antropomorfică dintre legile ştiinţelor materiei sau, cum se exprimă plastic Georgescu-Roegen, cea mai apropiată de pielea omului (N.G.-R., vol. 5, p. 21). Baza materială a vieţii este un proces entropic, întrucât orice structură vie, pentru a se menţine în viaţă, absoarbe entropie joasă din mediu şi o transformă în entropie înaltă. O fiinţă vie poate evita numai degradarea entropică a propriei ei structuri. Ea nu poate însă împiedica creşterea entropiei întregului sistem. Dimpotrivă, entropia creşte, în general, mai repede în prezenţa vieţii, mai ales a celei umane, decât în absenţa ei.

Georgescu-Roegen, explicând de ce procesul economic este continuarea celui biologic, demonstrează că procesul economic, privit ca un tot, este pur entropic şi că lupta economică se dă numai pentru entropia joasă. Întreaga tehnologie modernă, inclusiv cea din agricultură, este orientată spre devorarea entropiei joase. Procesul de degradare entropică este intensificat, pe de o parte, de creşterea economică întemeiată pe asemenea tehnologii şi, pe de altă parte, de creşterea populaţiei peste posibilităţile planetei de a oferi resursele necesare. La toate acestea se mai adaugă cultura consumatoristă a populaţiei, cultură formată în decursul deceniilor de bunăstare şi opulenţă din ţările dezvoltate. 

Sunt argumente puternice ca ştiinţa economică să ia în serios omniprezenţa legii entropiei în viaţa economică şi acţiunea generală a acesteia. Abordarea problemelor economice şi sociale prin prisma legii entropiei l-a determinat pe Georgescu-Roegen să acţioneze în două direcţii fundamentale: pe de o parte, să reconsidere conceptual ştiinţa economică, adică modul de interpretare şi de reprezentare a mai multor procese şi categorii economice, cum sunt frontiera ştiinţei economice, relaţia om-natură, procesele de producţie, dezvoltarea economică în opoziţie cu creşterea economică, teoria valorii ş.a.: pe de altă parte, să propună o reconstrucţie metodologică a ştiinţei economice.
A. La prima direcţie, reconsiderarea conceptuală a ştiinţei economice, Georgescu-Roegen a avut în vedere mai multe elemente esenţiale (teze) care definesc conceptul său de bioeconomie, şi anume:

1- Procesul economic reprezintă o extensie a evoluţiei biologice: în evoluţia sa biologică şi socială, omul a inventat şi dezvoltat uneltele şi diferite alte ustensile ca organe exosomatice menite să sporească productivitatea şi să-i schimbe modul de viaţă, ocupaţiile, precum şi întreaga viaţă economică şi socială.

2- Procesul social-economic se întinde dincolo de frontiera tradiţională (producţie-consum), luând în considerare relaţiile şi schimburile permanente cu mediul înconjurător considerat ca mediu de viaţă, ca sursă de energie şi materiale disponibile (cu entropie joasă) epuizabile şi ca spaţiu de depozitare a deşeurilor (entropie înaltă);

3- Între procesele economice, mediul ambiant şi om (ca fiinţă vie, complexă, reprezentând un amestec de comportamente raţionale şi iraţionale, precum şi un generator şi beneficiar al produselor şi serviciilor) se desfăşoară legături sistematice;

4- Evoluţia proceselor economice trebuie interpretată ca transformări calitative (dialectice) ale acestor procese cu caracter predominant aleatoriu în care este omniprezent ingredientul instituţional specific.

Toate acestea sunt elemente definitorii ale conceptului de bioeco​nomie schiţat de Georgescu-Roegen, concept diametral opus economiei standard.

B. În ce priveşte cea de-a doua direcţie - reconstrucţia metodologică, aici Georgescu-Roegen a ţinut cont de existenţa şi acţiunea entropiei în procesele economice, ceea ce înseamnă, în principal, transformări calitative ale acestor procese. Dar aceasta nu presupune nicidecum că analogul mecanic şi elementele analitice (matematice) trebuie excluse. Dimpotrivă, ele trebuie păstrate în măsura în care, în mod strict, existenţa lor se justifică pentru ca procesele economice să fie reprezentate şi descrise corect. Georgescu-Roegen atrage atenţia asupra acestui fapt, apelând la principiul complementarităţii al lui Niels Bohr, prin următorul text: „Fizica însăşi ne învaţă astăzi că nu trebuie să ţinem cu orice preţ să înghesuim realitatea într-un cadru necontradictoriu. După cum principiul complementarităţii formulat de Niels Bohr ne învaţă că trebuie să acceptăm faptul că electronul se comportă atât ca o undă, cât şi ca o particulă – noţiuni ireductibile între ele -, tot aşa trebuie să ne împăcăm acum cu existenţa fenomenelor termodinamice alături de cele mecanice, chiar dacă ele sunt opuse” (N.G.-R., vol. V, p. 21). Aceasta nu înseamnă că este ameninţată aritmetizarea bioeconomiei, odată cu punerea în drepturile sale pe plan conceptual a entropiei, care, aşa cum am arătat, pune în evidenţă schimbarea calitativă a proceselor economice. Va fi o mai bună proporţionare între tratarea dialectică şi cea aritmomorfică.

Faţă de unele tentative nereuşite ale unor cercetări de a stabili o asemănare formală între ecuaţiile fundamentale ale termodinamicii şi unele ecuaţii folosite în modelele economice, Georgescu-Roegen face următoarea sugestie: „În loc să căutăm un omolog termodinamic în sistemele matematice curente ale economiei, putem încerca să reprezentăm procesul economic printr-un nou sistem de ecuaţii elaborat după cel al termodinamicii. În principiu, putem scrie ecuaţiile unui proces de producţie şi de consum dat (cel puţin într-o formă globală, dacă nu toate detaliile tehnice). …[D]ificultatea este că, pe termen lung sau chiar mai puţin lung, procesul economic (ca şi cel biologic de altfel) este inevitabil supus unor schimbări calitative care nu pot fi cunoscute dinainte” (N.G.-R., vol. 5, p. 28). Aici este zona proceselor predominant dialectice, zonă care se pretează mai mult la descrieri, modelele matematice pretându-se – aşa cum se arăta mai sus – doar la anumite verificări, pentru a preîntâmpina eventuale erori de raţionament. 

Doamnelor şi domnilor,

Opera lui Georgescu-Roegen, caracterizată printr-o transdisciplina​ritate mai rar întâlnită în literatura ştiinţifică, este un izvor nesecat de idei din care se adapă nu numai economiştii, ci şi ecologişti, biologi, filosofi, fizicieni, energeticieni, statisticieni. Unele dintre aceste profesii îi revendică apartenenţa la comunităţile respective şi-i folosesc ideile ca argumente în cadrul diferitelor dezbateri. De exemplu, economiştii consideră, pe bună dreptate, că Georgescu-Roegen a produs o adevărată revoluţie în ştiinţa economică, punând bazele noii discipline – bioeconomia - aflată în opoziţie cu economia standard şi pe care o subminează, iar ecologiştii, cei mai înfocaţi partizani ai ideilor lui Georgescu-Roegen, au ajuns la convingerea că ecologia, ca nouă disciplină, are ca fundament teoretic majoritatea lucrărilor profesorului publicate începând din 1966. De asemenea, energeticienii au considerat scrierile lui Georgescu-Roegen ca aparţinând disciplinelor lor, ceea ce l-a făcut pe profesor să nege acest lucru printr-o serie de articole privind miturile energetice, dându-le de înţeles că el nu este economist energetician şi că lucrările sale fac parte din corpusul  ştiinţei economice renovate.

Ca o recunoaştere pentru contribuţiile sale ştiinţifice de excepţie, Georgescu-Roegen a primit toate titlurile şi onorurile care puteau fi date unui mare economist: profesor emerit şi profesor de onoare al Universităţii Vanderbilt, membru de onoare al Asociaţiei Economice Americane, membru al Asociaţiei de Econometrie, membru de onoare al instituţiei ştiinţifice Phi-Beta-Kappa de la Universitatea Vanderbilt, membru al diferitelor organizaţii ştiinţifice din America şi Europa, viziting profesor şi invitat să ţină conferinţe şi cursuri la mari universităţi din  Japonia, India, Pakistan, Brazilia, Argentina, Italia, Franţa, Germania, inclusiv la Academia Română şi la universităţi din România. Numeroase universităţi europene i-au acordat titlul de doctor honoris causa, iar Academia Română l-a ales membru de onoare în 1990. În enciclopediile ştiinţifice (Who’s who in Science, Who’s who in Economics, The New Palgrave Dictionary), în lucrările The First 100 Economists şi The Great Economists since Keynes, precum şi în cărţile dedicate personalităţii sale ştiinţifice (menţionate mai jos) sunt prezentate principalele contribuţii, cu care prilej se înlătură unele erori făcute în decursul anilor în legătură cu anumite priorităţi ştiinţifice ale lui Georgescu-Roegen puse pe seama altor economişti.

Din cauza atitudinii sale critice la adresa economiştilor aparţinând şcolii standard care a dominat şi încă domină viaţa ştiinţifică şi la adresa unor organizaţii americane dominate de aceştia, Georgescu-Roegen a devenit adesea indezirabil în unele cercuri influente ale economiştilor tradiţionalişti din SUA. Însă opera sa, ca şi cursurile de la universităţi şi numeroasele sale conferinţe ţinute în mari centre universitare din lume au făcut tot mai mulţi prozeliţi, mai ales tineri de diferite profesii şi specialităţi. Cele mai concludente dovezi sunt conferinţele internaţionale organizate în onoarea sa, care au ca subiecte de dezbateri diferite aspecte ale operei marelui savant, cărţile omagiale dedicate acestuia, precum şi numeroase articole despre opera profesorului.  În onoarea sa şi despre contribuţiile sale ştiinţifice au fost publicate cărţile: Evolution, Welfare and Time in Economics (1976), Entropy (1980), Entropy and Bioeconomics – Proceedings (1991), Bioeconomics and Sustainability (1999), Economics, Entropy and the Environment (1999), Origins of Ecological Economics: The Bioeconomics of Georgescu-Roegen (2001) ş.a.

La publicarea cărţilor omagiale menţionate, dedicate marelui savant au contribuit mari personalităţi ştiinţifice, printre care laureaţi ai Premiului Nobel (Hicks, Kuznetz, Samuelson, Tinbergen), foşti preşedinţi ai Asociaţiei Economice Americane, precum şi numeroşi profesori universitari şi specialişti de seamă din SUA, Marea Britania, Franţa, România, Italia, Germania, Japonia, India, Spania, Grecia, Elveţia. Se remarcă efortul deosebit al compatrioţilor noştri, prof. Mihai C. Demetrescu şi Iosif C. Drăgan, care au iniţiat organizarea şi au susţinut Asociaţia Europeană pentru Studii Bioeconomice cu sediul în Italia, au organizat conferinţe internaţionale în problemele de entropie şi bioeconomie şi au publicat mai multe lucrări despre contribuţiile ştiinţifice ale profesorului Georgescu-Roegen.

În anul 2006, pentru marcarea centenarului naşterii lui Georgescu-Roegen, au fost organizate sesiuni ştiinţifice în multe centre ştiinţifice din lume, precum şi în România, la Academia Română, Institutul de Prognoză Economică, Universitatea Timişoara, Academia de Studii Economice Bucureşti, Institutul Naţional de Statistică ş.a., la care au prezentat comunicări economişti, matematicieni, statisticieni, ingineri energeticieni. În cadrul programului de cercetare al Institutului Naţional de Cercetări Economice sunt prevăzute teme axate pe epistemologia roegeniană.

Când l-am vizitat ultima dată la Nashville, în vara anului 1992, Georgescu-Roegen avea vârsta de 86 de ani. Deşi era suferind, lucra de zor la un articol omagial despre Sir John Hicks. Scopul vizitei mele  a fost acela de a obţine aprobarea în vederea traducerii şi publicării în limba română a  întregii sale opere, de   a face un inventar al lucrărilor şi de a obţine  copii ale articolelor şi cărţilor sale publicate de-a lungul timpului. Proiectul a constituit o mare bucurie pentru profesor. Acest lucru a fost pentru el dovada că cei din ţară îl preţuiesc în mod deosebit ca om, îi preţuiesc opera şi nu contenesc să-l revendice drept cetăţean român de prim rang, un mare savant, respectat şi iubit, el care în subconştient îşi păstra vechea idee că a fost alungat din ţară de semenii lui. Acum bucuria sa părea şi mai vie decât cea din anul 1972, când am luat iniţiativa, împreună cu  dr. Ihor Lemnij, de a publica în limba română cartea sa Legea entropiei şi procesul economic. 

Doamnelor şi domnilor,

Cu ocazia acestui discurs de recepţie am fericita ocazie să informez distinsa comunitate ştiinţifică din România că, în aceste luni, se încheie editarea în limba română a întregii opere a marelui savant. Opera cuprinde un material ştiinţific inestimabil, sistematizat în cele şapte volume şi 11 cărţi.  Proiectul, cu o durată de realizare de 17 ani, reprezintă rodul efortului colectiv al unor instituţii (Institutul Naţional de Cercetări Economice, Centrul de Informare şi Documentare Economică şi Banca Naţională a României), al unor personalităţi ştiinţifice româneşti remarcabile, precum şi al unor redactori şi personal tehnic harnic şi calificat. De la această înaltă tribună, tuturor le adresăm profunde mulţumiri, toţi deopotrivă rămânând cu sentimentul datoriei împlinite faţă de acest savant român. În felul acesta, slujitorii şi colaboratorii Academiei Române reuşim împreună să punem la îndemână publicului cititor, tinerilor din România un tezaur de gândire economică fără egal, gândire de mare profunzime şi originalitate, ce trebuie cunoscută şi dezvoltată de generaţiile următoare pe care savantul le avea în vedere în teoriile sale privind entropia, resursele şi dezvoltarea economică.

În încheiere, doresc să menţionez că ideile lui Georgescu-Roegen, dezvoltate într-o viziune ştiinţifică impecabilă, devin tot mai actuale cu cât ne îndepărtăm în timp. Se confirmă constatarea sa că legea entropiei acţionează într-un mod natural în viaţa economică, cu efecte ameninţătoare la însăşi fiinţa umană. Omenirea, mânată de interesul fundamental al bucuriei de a trăi într-o bunăstare materială tot mai opulentă, proprie societăţilor de consum, se află într-o luptă permanentă pentru entropie joasă. Rezultatul derivat al bunăstării este entropia înaltă, tradusă prin fenomene negative: epuizarea resurselor disponibile şi sporirea cantităţilor de deşeuri care afectează grav mediul şi însăşi viaţa biologică. Soluţia pe care a întrevăzut-o şi pe care a fundamentat-o teoretic Georgescu-Roegen este concretizată în proiectul noii alianţe a vieţii economice bazate pe tehnologii şi comportamente umane prietenoase cu mediul natural. Această nouă alianţă, reprezentată de bioeconomie, este proiectul fundamental al profesorului Georgescu-Roegen, pe care l-a început şi l-a fundamentat, însă nu a apucat să-l definitiveze. A fost lăsat pentru a fi continuat şi dezvoltat de viitoarele generaţii de economişti împreună cu celelalte profesii. Consider că este de datoria noastră, a cercetătorilor români, să preluăm făclia luminoasă a acestui mare compatriot, savant vizionar, pe care să o ducem mai departe cu aceeaşi râvnă şi cu acelaşi devotament şi iubire de oameni.
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