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FUNDAŢIA NAŢIONALĂ PENTRU ŞTIINŢĂ ŞI ARTĂ
Str Dem I. Dobrescu, nr. 11, sector 1, cod 010025, Bucureşti

Tel: (4021) 315 6754, Fax: (4021) 3156751, Cod fiscal: 11059941, 

Cont: RO57RNCB0072049675610001, BCR- Sector 1, Calea Victoriei 155
RAPORT DE ACTIVITATE
- 2013 -
Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă (FNSA) a luat fiinţă în ianuarie 1998, sub auspiciile Academiei Române, cu scopul de a încuraja şi stimula creaţia originală în toate domeniile culturii (cercetarea ştiinţifică şi creaţia artistică), de a sprijini tinerele talente şi de a le proteja pe cele consacrate. Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă a fost recunoscută de Guvernul României ca fundaţie de utilitate publică.
Programul F.N.S.A. prevede: a) publicaţii, b) dezbateri ştiinţifice, c) colocvii internaţionale şi d) participarea la proiectele de interes naţional. 

CONSILIU DIRECTOR

Acad. Eugen Simion, Preşedinte
Acad. Maya Simionescu, Preşedinte Executiv
Monseniorul Ioan Robu, Membru de Onoare al Academiei Române
Prof. Dr. Nicolae Hâncu, Membru de Onoare al Academiei Române
Prof. Dr. Valeriu Ioan Franc, Director al Centrului de Informare şi Documentare Economică, Academia Romana
VICEPREŞEDINŢI DE ONOARE

Prof. Thierry de Montbrial, Membru de Onoare al Academiei Române


Director general, fondator Institutul Francez de Relatii Internationale

Prof. Jaime Gil Aluja, Membru de Onoare al Academiei Române


Presedinte al Academiei Regale de Studii Economice si Financiare a Spaniei

CONSILIU ŞTIINŢIFIC
Acad. Viorel Barbu, Acad. Valeriu Cotea, Acad. Ionel Haiduc, Acad. Mugur Isărescu, Acad. Ioan Aurel Pop, Acad. Marius Sala, Acad. Eugen Simion, Acad. Maya Simionescu, Prof. Constantin Bona, SUA;  Prof. Mihai Cimpoi, Republica Moldova; Prof. Wilhelm Dancă; Prof. Jacques de Decker, Belgia; Prof. Mircia Dumitrescu; Prof. Serge Fauchereau, Franța; Prof. Leonida Gherasim; Ambasador Dan Haulică; Prof. Valeriu Matei, Republica Moldova; Prof. Michael Metzeltin, Austria; Prof. Thierry de Montbrial, Franța; Prof. Evanghelos Moutsopoulos, Grecia; Prof. Basarab Nicolescu, Franța; Prof. Aurel Ardelean; Prof. Radu Deac; Prof. Ioan Valeriu Franc; Prof. Florin Georgescu; Prof. Gisèle Vanhese, Italia.
În anul 2013, în cadrul FNSA s-au realizat următoarele activităţi:

Publicaţii

1. Colecţia  Opere fundamentale a continuat prin apariţia următoarelor volume: 

1.1. G. Coșbuc, Divina comedie;
1.2. Titu Maiorescu, Opere, vol. I, Jurnal;
1.3. Mihail Sebastian, Opere, vol. III-IV, Publicistică;
1.4. Ion D. Sîrbu, Opere, vol. I, Jurnalul unui journalist fără jurnal și vol. II, Corespondență;
1.5. M. Eminescu, Poezii, Editia Perpessicius.
2. Editarea revistei „Caiete Critice” (nr.1-12/2013).

3. Alte lucrări
3.1. Thierry de Montbrial, A gândi Europa;
3.2   Întâlniri cu Cioran, vol. III. Culegere realizată de Marin Diaconu.
3.3   Catalog, Opere Fundamentale (2000-2014).

3.4   Cronologia vieții literare românești (1958-1964). 
4. Pregătirea şi tipărirea volumul Penser l’Europe. Drepturile omului și valorile lumii europene, care cuprinde lucrările colocviului – „Penser l’Europe”,  ediţia a XI-a, 2012.

Dezbateri, simpozioane şi seminarii  - 2013
· 15 ianuarie – „Ziua lui Mihai Eminescu, Ziua Culturii Naționale”. Eveniment organizat în colaborare cu Secţia de Filologie şi Literatură a Academiei Române.
· Colocviul Naţional “G.Călinescu faţă cu noua critică literară”, ediţia a VII-a. Dezbatere: Literatură română în satul global. Parteneri media: Radio România Cultural, revista „Cultura”, revista „Caiete critice”, Agenția de Carte.
· Expoziţia de pictură Grădinile Margaretei Sterian şi Colocviul Pictoriţa şi Scriitoarea Margareta Sterian în conştiinţa contemporaneităţii, 5 aprilie – 20 aprilie 2013, organizat de F.N.S.A în colaborare cu Academia Română. Invitaţii: Acad. Răzvan Theodorescu, Dr. Robert Velescu şi D-na Marilena Rotaru cineast.
· Nichita Stănescu - Împlinirea a 80 de ani de la nașterea poetului. Ploiesti, în colaborare cu Academia Română, Ministerul Culturii, Direcția Județeană pentru Cultură (Prahova), Consiliul Județean Prahova și Primăria Municipiului Ploiești.
· Conferinţa internațională „Lucian Blaga – interferenţe europene" – Universitatea „1 Decembrie 1918" din Alba Iulia, In colaborare cu Consiliul Județan Alba, Academia Română, Universitatea „1 Decembrie 1918" din Alba lulia, Biblioteca Județeană „Lucian Blaga”, Alba. Invitați: Mihai Cimpoi, Serge Fauchereau (Franta), Giséle Vanhese (Italia).
· Conferinţa internaţională Limba română – limbă a integrării europene. Chișinău. În colaborare cu Academia de Ştiinţe a Moldovei (ASM), Institutul de Filologie al A.Ş.M., Institutul Cultural Român „Mihai Eminescu”, Chişinău.
· "Ziua limbii romane" Chisinau, August 2013 - Din partea Academiei Romane si a FNSA participa. Acad.Eugen Simion.
· Conferința “Sanatate – Nutritie – Longevitate; Co-Presedinti: Acad. Maya Simionescu și Nicolae Hâncu, Membru de onoare al Academiei Române.

· Al doilea Congres National „Bolile cronice netransmisibile”  Co-Președinti: Acad. Maya Simionescu si Nicolae Hancu, Membru de onoare al Academiei Romane.

· A treia si a patra Conferinţă naţională „Sănătate prin alimentaţie”, Co-Președinti: Acad. Maya Simionescu si Nicolae Hancu, Membru de onoare al Academiei Romane.

· A IV-a Conferința „Managementul Dislipidemiei al Obezității si al Sindromului Metabolic”, Co-Președinti: Acad. Maya Simionescu si Nicolae Hâncu, Membru de onoare al Academiei Romane.

· Știința, Cultura și Sportul în secolul XXI. Noiembrie 2013, Seminar internațional anual organizat de Academia Regală de Ştiinţe Economice şi Financiare din Spania la Barcelona, Spania. Au ținut prelegeri Eugen Simion, Maya Simionescu.  

· Seminarul Internaţional „Penser l’Europe”, a XII-a ediţie, cu tema: „Cum predam istoria si literatura pentru a forma cetațeanul european”, seminar organizat de F.N.S.A. şi Academia Română, în colaborare cu Institutul Franţei, Institutul Francez de Relaţii Internaţionale, Academia Regală de Ştiinţe Economice şi Financiare din Spania, Academia Regală de Doctori din Barcelona şi Academia Regală pentru Limbă şi Literatură Franceză din Belgia.
· Conferința Internaţională "World Policy Conference", ediția a VIa, Decembrie 2013, organizată de Institutul Francez de Relaţii Internaţionale, Monaco, Franta. Invitați: Acad. Eugen Simion, Acad Maya Simionescu.
· Al VIII-lea Act International al Academiei Regale de Studii Economice si Financiare a Spaniei, Noiembrie, “Stiinta, Cultura si Sport in Secolul 21” Invitați: Acad. Eugen Simion, Acad Maya Simionescu.
· Sesiunea comuna Institutul Franţei şi Academia Română, organizata de F.N.S.A, iunie 2013. Au participat: Acad. Ionel Haiduc, Acad. Marius Sala, Acad. Dan Berindei, Monseniorul Ioan Robu, Acad. Eugen Simion, Acad. Maya Simionescu, Prof. Andrei Marga.
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