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Lista cărţilor apărute în edituri străine în 2003

· Florin Ţurcanu, Mircea Eliade. Le prisonnier de l’histoire, Préface de Jacques Julliard, Editions Le Découverte. L’Espace de l’histoire, Paris, 2003.


540 p.
2. Lista cărţilor apărute în edituri din ţară în 2003

· Andrei Timorin, Emanuela Timotin, Scrieri eshatologice postbizantine. Vedenia Sofianei, Vedenia lui chir Daniil, studiu introductiv, ediţie şi glosar Andrei Timotin şi Emanuela Timotin, în colecţia Cele mai vechi cărţi populare în literatura română, dir. Ion Gheţie şi Alexandru Mareş, vol VI, Bucureşti, Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă, 
176 p. + anexe. 
· Conatantin Iordan (în colaborare), Relaţiile româno-elene. O istorie cronologică. Cuvânt înainte de Virgil Cândea, membru al Academiei Române, Bucureşti, Editura Omonia, 2003, 386 p.; două capitole privind perioada 1914-2003, p. 225-317 şi bibliografia aferentă, p. 381-384.







98 p.

· Lia Brad Chisacof, Antologie de literatură greacă din Principatele Române. Proză şi teatru. Sec. XVIII-XIX, ediţie bilingvă, Bucureşti, Editura Pegasus Press, Colecţia Elenismul în România, 2003. 






676 p. 

· Cristina Feneşan, Valeriu D. Bulgaru, Reforma agrară în 1921. Fundamente economice, ediţie îngrijită de Cristina Feneşan, cu o prefaţă de Ion Păun Otiman.

250 p. 
· Şerban Tanaşoca, Bizanţul şi românii, Eseuri, studii, articole, Editura Fundaţiei PRO, Bucureşti, 2003. 








240 p. 
· Tudor Teoteoi (în colaborare), Relaţiile româno-elene. O istorie cronologică, (autori: Stelian Brezeanu, Constantin Iordan, Horia C. Matei, Tudor Teoteoi, Gheorghe Zbuchea), Bucureşti, Editura Omonia, 2003, 386 p. Textul redactat de mine se află între p. 90-170, cu partea de Bibliograife aflată între p. 368-377. Volumul are un Cuvânt înainte de acad. Virgil Cândea. 








90 p. 
4. Capitole publicate în monografii apărute în străinătate în 2003

· Elena Siupiur, Hristo Botev şi Taras Şevcenco. Universuri înrudite, (Taras Şevcenco I Hristo Botev. Dve srodni svjata), Volum omagial Stefana Tarinska, Editura Academiei, Sofia 2003.








21 p. 

· Petre Guran, Le culte de Jean Cassien dans l’Eglise d’Orient, in „Jean Casien entre l’Orient et l’Occident”, éds. Cristina Badilita et Atilla Jakab, Beachesne, Paris, Polirom, Iaşi, 2003, pp.  239-255.







17 p. 

· Lia Brad Chisacof, L’ile dans les litteratures roumaine et neogrecque du 20 ieme siecle, in vol. „Les iles grecques”, Ed. Ellenika Grammata, Atena, 2003.

19 p. 

· Ştefan Dorondel, Mémoire, propriété sur la terre et identité dans deux villages de la Dobroudja, în Actes de l’École Européenne d’Été “Les Identités dans le monde et monde d’identité”, Université de Corse Pascal Paoli, Corte, 2003, pp. 41-63.

23 p.

· Andrei Pippidi, La Chiesa dei Greci di Venezia, punto di riferimento per i rapporti tra Venezia e i Paesi Romeni, în editura Consiliului Naţional al Cercetării Ştiinţifice din Italia a apărut volumul „Dall Adriatico al Mar Nero. Veneziani e Romeni, tracciati di storie communi”, ed Grigore Arbore Popescu, Roma, 2003. 



25 p.

· Andrei Pippidi, capitolul The Bizantine Tradition Revisited, în volumul „Greek-Romanian Congress”, ed. Paschalis Kitromilides, Atena, 2003.



16 p. 

5. Capitole publicate în monografii din ţară în 2003

· Elena Siupiur, „Le Sud-Est devant l’Europe” sau ideea de Europă ca for politic suprem de decizie în politografia secolului al XIX-lea la popoarele din sud-estul european, în „Identitate naţională şi spirit european. Academicianul Ban Berindei la 80 de ani”, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 2003, p. 357-373.



19 p. 

· Simona Nicolae, De speculis principium, în Volum omagial Iancu Fischer, Editua Humanitas, 2003.








11 p. 


· Petre Guran, Nouvelles hypothèses autour du protocole de couronnement de Manuel II Paléologue (1392), Mélanges Petre S. Năsturel, Brăila, 2003, (forthcoming).
15 p. 

· Paul H. Stahl, La survivace des enclaves à techniques traditionnelles, în „Închinare lui P.S. Năsturel la 80 de ani”, Bucureşti, 8 ianuarie 2003. 


12 p. 

· Paul H. Stahl, Întâietatea unităţilor sociale, în „Identitate naţională şi spirit european; Academicianul Dan Berindei la 80 de ani”, Bucureşti, Editura Enciclopedică, pp. 63-71.

7 p. 

· Tudor Teoteoi, Mitropolia din Târgovişte – „mama tuturor bisericilor din Ţara Românească”, în vol. „Studia Historica et Theologica. Omagiu Profesorului Emlian Popescu”, Iaşi, Editura Trinitas, 2003, p. 469-475.



8 p. 

· Tudor Teoteoi, Calitatea de „authentes” a patriarhului ecumenic Dionysios al II-lea, în „Închinare lui Petre S. Năstruel la 80 de ani”, volum îngrijit de Ionel Cândea, Paul Cernovodeanu şi Gheorghe Lazăr, Brăila, Editura Istros, 2003, p. 573-580.
8 p.  

· Andrei Pippidi, Autour de Miron Costin. Deux notes d’histoire de l’art, în volumul „Romanian and Polish Peoples in East-Central Europe (17th-20th Centuries), Editura „Veniamin Ciobanu”, Iaşi, 2003.






16 p. 

6. Articole publicate în străinătate în 2003

· Elena Siupiur, Kirilitzata, tvorenie na edin svjat za vecinosta (Kiriliza, creaţie a unei lumi pentru veşnicie), în „Bulgarica” (revistă a Academiei Bulgare), no. 6/2003, p. 7-9.
3 p. 
· Andrei Timotin, Vedenia monarhului Todosie de la Neamţ: Un text eshatologic românesc la sfârşitul secolului al XVIII-lea (La vision du moine Théodosie au monastère Neamt: Un texte eschatologique roumain à la fin du XVIIe siècle), în „Etudes balkaniques et mediterannennes”, (Paris, dir. Paul H. Stahl).





15 p. 
· Constantin Iordan, Le pacte roumano-grec (mars 1928), l’Italie, la Bulgarie et les idées de non-agression et d’arbitrage dans les relations interbalkaniques, in „Izsledvanija v cast na prof. Veselin Trajkov” („Studia balcanica – 24), Sofia, 2003, p. 263-270.

8 p. 
· Constantin Iordan, La Roumanie et le problème des îles égéennes à la veille de la première guerre mondiale – sub tipar în „Actele celui de al II-lea Congres al Societăţii Europene de Studii Neoelene” – Rethymnon, mai 2002.



10 p. 
· Constantin Iordan, La Roumanie et l’intégration de la ville de Kavala à l’Etat grec moderne – sub tipar în „Analele Primului Congres Internaţional de Studii Istorice Balcanice” – Kavala, septembrie 2001.






9 p. 
· Cristina Feneşan, Les mémoires d’Otoman Agha de Timişoara: l’Identité islamique face à face à l’altérité chrétienne, în „Etudes et Documents Balkaniques et Méditerranéens”, vol 26, Paris, 2003, p. 23-43.








20 p. 
· Cristina Feneşan, Die Beziehungen Siebenbürgens zum Osmanischen Reich in der Zeit Katharinas von Brandenburg, în „Actele celui de al II-lea colocviu româno-german: Rumänien Modernisierung auf Raten”, München, 2003.



19 p. 
· Cristina Feneşan, Prisonniers ottomans et leurs mémoires de captivité, în „AIESSEE Buletin 32”, 2003.








12 p. 
· Ştefan Vâlcu, Acţiunea statului român în Balcani (II). Anul 1905, un an de referinţă pentru românii din dreapta Dunării, în „Etudes roumaines et aroumaines. Studii româneşti şi aromâneşti”, Vol VII. Paris-Bucureşti, 2003, p. 77-118.


43 p. 
· Vasilica Lungu, Un nouveau dépôt d'amphores de la nécropole d'Orgame, in Transport Amphoras, Actes du colloque de l'Institut danois d'Athènes, Athenes 2003.

12 p. 

· Vasilica Lungu, L’Egypte et les cités grecques du Pont Ouest au temps des Ptolémées (Une reexamination de céramiques de type Hadra et ses imitations), in, Il mar Nero 5.  

10 p. 

· Tudor Teoteoi, Voyageurs étrangers, agents de la communication dans les Pays Roumains aux XIVe-XVIIIe siècles, în „Buletin de l’AIESEE”.




11 p. 

· Viorel Panaite, The Voyvodas of the Danubian Principalities – As Harâcgüzarlar of the Ottoman Sultans, in „International Journal of Turkish Studies” (University of Wisconsin-Madison, USA), vol. 9, 2003.







15 p. 

· Viorel Panaite, The Reayas of Tributary-Protected (The 16th-18th Century), in „International Journal of Turkish Studies” (University of Wisconsin-Madison, USA), vol. 9, 2003.










16 p. 

7. Articole publicate în ţară în 2003
· Andrei Timorin, L’eschatologie byzantine: historiographie et perspectives de recherche, in „Revue des études sud-est eropéennes” 41, 1-4, 2003. 


14 p.

· Andrei Timotin, La littérature eschatologique byzantine et post-bizantine dans les manuscrits roumains, in „Revue des études sud-est eropéennes” 40, 1-4, 2002 (apariţie 2003), pp. 151-166.







16 p. 

· Andrei Timotin, Doi copişti cernicani necunoscuţi la sfârşitul secolului al XVIII-lea, în „Limba română”, 51, 1-2, 2002.






11 p. 

· Andrei Timotin, Traducerile din literatura patristică şi filocalică ale dascălului Ilarion, în „Limba română” (apariţie 2003) 50, 1-2, 2001, pp. 111-124.

13 p. 

· Constantin Iordan, La Grèce au début de l’année 1921. Le témoignage d’un diplomate roumain, „RESEE” pe anul 2003.





15 p. 
· Petre Guran, Nouvelles définitions du pouvoir patriarcal à la fin du XIVe siècle, in „RESEE”, Bucharest, vol. 41, 2003, 1-4.




22 p. 

· Lia Brad Chisacof, La litterature grecque des Principautes Roumaines, in „RESEE”, 2003.









20 p. 

· Andrei Pippidi, Două proiecte din secolul XVII de la recucerirea Ciprului (descrierea insulei şi planuri de a-i alunga pe turci), în „RESEE”, 2003.


15 p. 

· Cătălina Vătăşescu, Observaţii asupra evoluţiei lat. –A precedat de -I la substantivele păstrate în română şi albaneză, în „Fonetică şi dialectologie”, XIX (2000), volumul a apărut anul acesta, p. 317-325.






9 p. 

· Cătălina Vătăşescu, Consideraţii asupra lexicului de origine latină în română şi albaneză (lat. factura „creatură”, lat. ecl. creatura), Buletinul ISSEE, X, 2003.
8 p.

· Cătălina Vătăşescu, Rapportors synonymiques en roumain pour la notion de „joie”, RESEE, tom XL, 2003.







11 p. 

· Viorel Panaite, Notes on Islamic-Ottoman Law of Peace, în „RESEE” (ISSEE Bucharest), 2003.









19 p. 

· Vasilica Lungu, Hero cult and Greek colonization in the Black Sea area, în „RESEE”, XL, 2002, p. 3-18.







15 p. 

· Paul Henri Stahl, La naissance, le mariage et la mort. Rituels païens, rituels chrétiens, în „RESEE”, XL, 2002, p. 19-40.






22 p. 

· Tudor Teoteoi, Les réfugiés en tant que témoignage des réalités périphériques de l’Empire byzantin, în „RESEE”, XL, 2002, p. 97-102.



6 p. 

· Tudor Teoteoi, Sur le titre, l’origine et première diffusion des chroniques brèves byzantines (Réflexions en marge des deux variantes inédites de Bucarest), în „RESEE”, XL, 2002, p. 141-151.







11 p. 

· Petre Guran, Définition de la fonction patriarcale à la fin du XIVe siècle, în „RESEE”, XL, 2002, p. 109-124.







17 p. 

· Radu Păun, Fêtes et prise en possession de la capitale au XVIIIe siècle roumain: quelques réflexions sur la centralité du pouvoir, în „RESEE”, XL, 2002, p. 125-140.
16 p. 

· Lia Brad Chisacof, Problèmes essentiels de la littérature grecques dans les Principautés Roumaines, în „RESEE”, XL, 2002, p. 167-178.



12 p. 

· Andrei Pippidi, De Janina à Venise: fortune et fortune politique, în „RESEE”, XL, 2002, p. 195-214.








21 p. 

· Ioana Cârstocea, Inventer au acteur politique: le régime communiste roumain et la „question femme” (1945-1965), în „RESEE”, XL, 2002, p. 233-256.

23 p. 

· Andrei Timotin, Histoire des études indo-europèennes en Roumanie (I), in „Studia Indo-Europaea. Revue de mythologie et de linguistique comparée” (Bucarest, 2003), 1, 2001, pp. 273-304.








33 p. 

· Virginia Blînda, Cărţi în mişcare – tendinţa modernităţii în Principatele Române (1830-1850), în „Analele Universităţii din Bucureşti. Seria Ştiinţe Politice, anul IV/2002. 

12 p. 

· Petre Guran, Curch and State. Doctrinal and Historical Aspects (in Romanian), în „Caietele Institutului de Studii Liberale”, 2, Bucharest, 2002, pp. 57-62.
7 p. 

· Laurenţiu Vlad, Pavilioanele României la Expozitia universala de la New York, 1939, în „ARHITEXT&DESIGN” (Institutul de Arhitectura “Ion Mincu” - Bucuresti), X, nr. 7 (126), Bucuresti, 2003, pp. 44-46 / ISSN 1224 - 885X.



3 p. 

· Laurenţiu Vlad, À la recherche de la Belgique orientale. Quelques notes sur l’histoire d’un stéréotype, în „SYMPOSIA. Caiete de etnologie si antropologie” (Centrul judetean pentru promovarea si valorificarea culturii traditionale Dolj), II, Editura Aius, Craiova,  2003, pp. 277-286 / ISBN 973 9490 91 3. 




11 p. 

· Ligia Livadă-Cadeschi, Far’ de treaba în politie. Cersetorii în secolul al XVIII-lea românesc, în „STUDIA POLITICA. Romanian Political Science Review” (Institutul de Cercetari Politice al Facultatii de Stiinte Politice din cadrul Universitatii din Bucuresti), III, nr. 1, Editura Meridiane, Bucuresti, 2003, pp. 201-218 / ISSN 1582 - 4551.    17 p. 
· Ligia Livadă-Cadeschi, Un être ambiguu: le pauvre dans les documents historiques roumains, în „SYMPOSIA. Caiete de etnologie si antropologie„ (Centrul judetean pentru promovarea si valorificarea culturii traditionale Dolj), II, Editura Aius, Craiova,  2003, pp. 287-307 / ISBN 973 9490 91 3. 






       22 p. 

· Ligia Livadă-Cadeschi, Iubitoarea de oameni stapanire. Logofetia Treburilor Bisericesti si cazul unui copil orfan de la 1832, în „ANALELE UNIVERSITATII BUCURESTI”, seria Stiinte Politice, III, Bucuresti, 2001, pp. 3-8. / ISSN 1582 - 2486 / aparut în 2003. 

6 p. 

· Paul H. Stahl, Întemeierea unei gospodării la Fundu Moldovei; în „Caiete de Antropologie Istorică”, 2003, anul II, nr. 1, pp. 89-100.




13 p. 

· Vasilica Lungu, Săpăturile de salvare din aşezarea eneolitica de la Panduru, * în colaborare cu Cristian Micu, Peuce, XIV, 2003.





19 p. 

· Viorel Panainte, Historiens de l’Europe du sud-est: Gilles Veinstein, în „Analele Universităţii Bucureşti”. Istorie, anul L-2001 (apărut în 2003), p. 121-127.

8 p.

· Viorel Panaite, The Re’ayas of Tributary-Protected Principalities, în „Romano-Turcica” (Center for Turkish Studies, University of Bucharest, nr. 1/2003.


10 p. 

· Andrei Pippidi, Negocierile diplomatice ale lui Gheorghe Brătianu în 1936, cu ocazia unei călătorii în Belgia, Franţa şi Germania, în „Anuarul Institutului Român de Istorie Recentă”, 2003. 









9 p. 

· Andrei Pippidi, Curentul antisemit în presa din România în anii 1990-1995, în „Anuarul Institutului Român de Istorie Recentă”, 2003. 





11 p. 

· Cristian Feneşan, Quelques institutions roumaines de l’eyolet de Temeşvar (seconde moitié du XVIe siècle), în „Romano-Turcica”, I, 2003. 




17 p. 

8. Coautor (coordonator) de volum la edituri din străinătate
· Lia Brad Chisacof, (coautor la volumul colectiv) Les iles grecques, Ed. Ellenika Grammata, Atena, 2003.







350 p. 
· Cristina Feneşan, (coautor) la bibliografia internaţională de turcologie Turkologisescher Anzeiger, vol. 25/2002, Viena 2003, publicată cu ajutorul UNESCO de Institut für Orientalistik der Universität Wien.





400 p.

· Vasilica Lungu, coordonarea volumului Arheologia română de astăzi prezentată Greciei, (15 lucrări), volum sponsorizat de Ministerul Culturii din Gecia.

250 p. 

8. a. Coautor (coordonator) de volum la edituri din ţară

· Tudor Teoteoi (şi colaboratorii), Nicolae Bănescu, Istoria Imperiului Bizantin, vol. II (Imperiul Bizantin Clasic, 610-1081), ediţie îngrijită de Tudor Teoteoi, Bucureşti, Editura Anastasia, 2003. 








745 p.
· Tudor Teoteoi (coordonare), Studia Historica et Theologice. Omagiu profesorului Emilian Popescu, Iaşi, Editura Tinitas, 2003. 





839 p. 
· Şerban Tanaşoca, Prefaţa: O carte, un umnist la D.M. Pippidi, Formarea ideilor literare în antichitate, Editura Polirom, Iaşi, 2003, p. 5-13.



8 p. 

· Andrei Pippidi, Amintiri din trecutul negustoresc, note şi prefaţă la D. Hagi.Theodoraky, Editura „Domino”, Bucureşti.






5 p.

· Andrei Pippidi, Învăţăminte din războiul în curs, note şi prefaţă la General Radu R. Rosetti, Editura „Curtea Veche”, Bucureşti, 2003.



10 p. 

· Andrei Pippidi, Cronicarii carii au scris despre români, note şi prefaţă la C. Erbiceanu, Editura „Enciclopedică”, Bucureşti, 2003.




7 p. 

· Andrei Pippidi, Istorii, postfaţă la Herodot, Editura „Semne”, Bucureşti, 2003. 15 p.

9. Publicare de reviste în străinătate
· Paul H. Stahl, (sous la rédaction de) Etudes roumaines et aroumaines, vol VII, Paris, 2003.









118 p. 
· Paul H. Stahl, (sous la rédaction de) Etudes et documents balkaniques et mediterraneens, vol. 26, Paris, 2003.







96 p.


 
9. a. Publicare de reviste în ţară

· Revue des Etudes Sud-Est Européenne, 2002. 




460 p. 
· Buletin „Sud-Estul şi contextul european”, X, 1999-2000


144 p. 
_1112429480.doc
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