ACADEMIA ROMÂNĂ

    Secţia de Stiinţe Tehnice

propunere de titularizare

a domnului prof.dr.ing.Horia COLAN

membru corespondent al Academiei Române


Domnul prof.dr.ing.Horia COLAN, membru corespondent al Academiei Române s-a născut la 11 mai 1926 în oraşul Covasna, judeţul Covasna.


A absolvit Scoala Politehnică din Timişoara în anul 1949 obţinând titlul de inginer mecanic şi electrotehnic.


A fost repartizat în învăţământul superior, la catedra de ştiinţa şi tehnologia materialelor a Universităţii Tehnice din Cluj-Napoca unde a urcat toate treptele didactice de la cea de asistent la cea de profesor universitar. A fost şeful Catedrei de ştiinţa şi tehnologia materialelor, al Centrului de cercetări pentru metalurgia pulberilor (1971 - 1985), conducător ştiinţific de doctorat în domeniul ştiinţei şi ingineriei materialelor şi în istoria ştiinţelor. In perioada 1990 - 1992 a îndeplinit şi funcţia de rector al Institutului Politehnic din Cluj-Napoca. Din 1996 este profesor universitar consultant.


In 1991 a fost ales membru corespondent al Academiei Române.


Este preşedinte al Diviziei de Istoria Tehnicii şi vicepreşedinte al Comitetului Român pentru Istoria şi Filozofia Ştiinţei şi Tehnicii (CRIFS).


Este membru în :

· Conseil National des Ingénieurs et Scientifiques de France (CNISF);

· Comitetul Executiv al ASM International, Romanian Chapter;

· International Committee for the Hystory of Technology (ICONTEC);

· Comitetele ştiinţifice ale revistelor : Matériaux et Techniques-Paris, Acta Tehnica Napocensis-Cluj-Napoca, NOESIS, NOEMA, Proceedings of the Romanian Academy - series A.


A primit următoarele distincţii:

· Preşedinte de onoare al Societăţii de Metalurgia Pulberilor din România;

· Preşedite de onoare al Société Française de Métallurgie et de Matériaux;

· Membru de onoare al Consiliului de redacţie al revistei Matériaux et Techniques - Paris;

· Chevalier de l'Orde des Palmes Académiques pentru servicii aduse culturii franceze (1999)

· Ordinul Naţional Serviciu Cedincios cu grad de cavaler;

· Doctor Honoris Causa al Universităţii Tehnice Gh.Asachi - Iaşi.


Activitatea de cercetare ştiinţifică s-a concretizat în 222 de lucrări publicate ditre care :

· 19 cărţi (tratate, monografii, manuale), 7 după 1991;

· 159 articole de cercetare dintre care 91 publicate în reviste (45 după 1991) şi 68 în volumele unor manifestări (32 după 1991);

· 41 articole nonografice şi de informare (27 după 1991);

· 3 invenţii.


Lucrările sale ştiinţifice de după anul   1991 abordează ca domenii de cercetare ştiinţa materialelor (metalurgie fizică, metalografie, tratamente termice, difuzia în metale, etc.), metalurgia pulberilor şi istoria ştiinţei şi tehnicii (istoria ştiinţei materialelor şi metalurgiei, istoria civilizaţiei şi tehnicii româneşti şi mondiale).


Dintre cărţile publicate menţionăm colaborarea la volumele al doilea şi al optulea din Istoria Românilor, La technologie au risque de l'histoire (Paris-2000), Materials, Research, Development and Application (Belgia-2003).


Cercetările privind structura si proprietăţile compozitelor WC-W-Ni-Cu-Zn-Si cu diamante sintetice, au fost publicate în ţară şi în Franţa (Journal de Physisque, La Technique Moderne) şi prezentate la congresele EUROMAT iar cele de metalurgia pulberilor (Paris 1994) şi oţelurilor martensitice cu Ni-Co-Mo sinterizate şi durificabile prin precipitare au fost prezentate în Franţa şi în SUA.


Cercetările în domeniul istoriei ştiinţelor tehnice, în special în domeniul materialelor, au fost prezentate la mai multe zeci de congrese, între care cele ale Uniunii Internaţionale de Istoria şi Filozofia Ştiinţei la Zaragoza (1883), Liége (1997), Mexico (2001), Beijing (2005) şi ale International Committe for the Hystory of Technology (anuale) ca delegat al Academiei Române şi al României.


Lucrările referitoare la mari oameni de ştiinţă români : Anghel Saligny, Petre Sergescu, Petrache Poenaru, au fost comunicate la congrese internationale. Menţionăm deasemenea că a fost prezentată contribuţia lui Dumitru Bungheţianu la descoperirea difracţiei razelor X (1896) înaintea lui M.von Lane (1912) care a fost recunoscută şi considerată hotărâtoare, etc.


Pentru toate aceste contribuţii membrii titulari ai Secţiei de Ştiinţe Tehnice în şedinţa din 6.02.2006, în unanimitate au propus titularizarea domnului prof.Horia Colan, membru corespondent al Academiei Române.

7.02.2006

Preşedintele secţiei,
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