ACADEMIA ROMÂNĂ

Scţia de ştiinţe economice, juridice şi sociologie

RECOMANDARE

Pentru primirea dlui Ilie Badescu ca membru corespondent al Academiei Române,

Domnul Ilie Badescu s-a născut la 9 mai 1948 în Luncaviţa, Caraş-Severin. Este căsătorit cu Virginia Bădescu, psiholog, şi are un copil. A urmat liceul la Mehadia şi Orşova, unde a susţinut examenul de bacalaureat, şi a absolvit studiile superioare la Universitatea din Bucureşti în 1972, la specialitatea sociologie. A susţinut teza de doctorat în 1984.  Fără să reluăm Recomandarea secţiei de ştiinţe economice, juridice  şi sociologie din 2003, care face o prezentare elogioasă la adresa sa, vom insista, în prelungirea caesteia, asupra unor aspecte care definesc profilul său intelectual şi mai ales asupra unor aspecte noi care au survenit în biografia sa ştiinţifică în ultimii 4 ani. 

Format la şcoala de gândire a unei prestigioase tradiţii sociologice româneşti, urmând, ca student, cursurile unuia dintre reprezentanţii iluştri ai acestei şcoli, profesorul H.H Stahl, a cărui metodă de gândire şi de studiu a urmat-o în câteva dintre cărţile sale, profesorul Ilie Bădescu a fructificat totodată şi ocaziile de studiu şi de specializare la prestigioase universităţi americane între care le-aş menţiona pe cele de la Binghamton sau din  Amherst (Massachussets), unde a colaborat cu specialişti iluştri, precum iniţiatorul cunoscutei direcţii de analiză mondialistă, profesorul Immanuel Wallerstein, ori prestigiosul antropolog american, profesorul John Cole.

Profesorul Ilie Bădescu a fost bursier  IREX în SUA, la Columbia University, University of Illinois, Urbana, unde a desfăşurat cercetări la Arhivele Ph. Mosely, a participat la Seminarul de vară al Departamentului de Antropologie din Amherst – Massachusetts University – SUA, coordonat de către  prof. John Cole (participanţi: specialişti din Europa de est), a fost bursier Fulbright la “Fernand Braudel Center” – SUNY Binghamton, New York State, unde a fost interesat de programele de cercetare ale Centrului Fernand Braudel şi de metoda de analiză a sistemului mondial iniţiată de profesorul  Imm. Walerstein, directorul acestui centru, a cărui lucrare a tradus-o, apoi, în limba română (în colaborare cu D. Abraham şi M. Ghibernea). Lucrarea a şi aparut la Editura Minerva in patru volume.

A participat în cadrul grupului de profesori români de la Universitatea din Bucureşti la   programele comune cu specialişti de la Case Western Reserve University, Cleveland-Ohio, SUA, la Proiectul privind învăţământul la distanţă cu Universitatea Umea din Suedia şi cu Anglia Polytechnic University din Cambridge – Marea Britanie, în cadrul proiectului privind Administrarea comunitară a justiţiei cu Universitatea Tiffin, SUA etc. 
 Profesorul Ilie Bădescu a devenit membru al Centrului Fernand Braudel, Binghamton, SUA, al Comisiei MOST Unesco, al Centrului pentru Business Privat USAID, SUA, pentru R. Moldova, a fost expert UNICEF –Reprezentanţa străină în Republica Moldova –Chişinău. A participat împreună cu alţi colegi de la Facultatea de sociologie şi asistenţă socială la seminariile profesorilor Keith Haley şi J Collins de la Tiffin University ; dezbaterile au vizat problemele sociologice, juridice si psihologice ale pedepsei cu moartea. A făcut parte, în perioada ianuarie-februarie, 2001 din grupul de studii si de vizite privind sistemul administrării comunitare a justiţiei în Statul Ohio, SUA.


La Universitatea din Tiffin a participat la videoconferinta cu transmisie simultana in trei universitati pe tema « Tranzitia si reforma in Europa de est. Cazul romanesc : aspecte sociale, juridice si economice » şi, de asemenea, la Conferinta de presa pe tema « Administrarii comunitare a justitiei », cu ample reproduceri in presa locala din Tiffin.

A fost ales de trei ori preşedinte al Asociatiei Române de Sociologie, începând din 1995, este şeful catedrei de sociologie de la Universitatea din Bucureşti, Director al Institului de sociologie „Dimitrie Gusti” al Academiei Române. A fost Director al Institutului de Studii Sociocomportamentale şi Geopolitice Bucureşti (până în 2002), a fondat Revista de Sociologie, Geopolitică şi Geoistorie – EUXIN. A fost Director al Insitutului Naţional de Cercetare a Civilizaţiei Rurale al Fundaţiei “Nişte ţărani”. Este Director al Centrului de Geopolitică şi Antropologie vizuală, membru al Asociaţiei române de promovare a asistenţei sociale în România. Din 1994 până în prezent este coordonator de doctorat în sociologie şi deopotrivă al programului de master pentru Studii de securitate la Universitatea din Bucureşti şi al programului de master privind criminaliatatea transfrontalieră. Pentru caracterizarea sa ca cercetător voi cita dintr-o carte strălucită apărută în SUA, semnată de Dna Katherine Verdery, antropolog american de largă recunoaştere.

Drept aspecte privitoare la recunoaşterile venite din partea unor instituţii prestigioase şi deopotrivă din partea comunităţii academice de profil din ţară şi din medii internaţionale pot fi menţionate următoarele, relevate, de altminteri, şi în  recomandarea secţiei din 2003:

· Calitatea de preşedinte al Asociaţiei române de sociologie din 1994 până în prezent (calitate în care a fost ales de trei ori consecutiv prin conferinţele naţionale ale Asociaţiei, ceea ce reflectă prestigiul său în cadrul comunităţii sociologilor români)

· Calitatea de membru al Centrului „Fernand Braudel” din Binghamton, SUA, din perioada în care Centrul era condus de savantul american care l-a şi creat, Imm. Walerstein

· Director al unicului Centru de Geopolitică şi Antropologie vizuală din România, constituit şi acreditat în cadrul Universităţii Bucureşti, având membrii asociaţi din toată ţara şi personalităţi din câteva ţări vecine dar şi din ţări ca Elveţia, precum prof. Martin Hauser, Şeful Catedrei UNESCO şi coordonatorul programului de Master al acestei catedre

· Profesor asociat al Catedrei UNESCO şi al Master-ului pentru Dialogul intercultural 

· Profesor asociat al programului de master organizat în cooperare cu Universitatea din Tiffin SUA pentru administrarea comunitară a justiţiei

· Membru al Centrului pentru Business Privat organizat cu suportul USAID pentru R. Moldova

· Premiul Academiei Române „Dimitrie Gusti” pentru, „Sociologie eminesciană”,  o lucrare pe care un mare eseist o consideră ilustrativă pentru ceea ce numeşte „onthology in literature”; 

· Din documentele prezente în dosarul său, reţinem că despre programul comun al echipei sociologice şi de jurişti, teologi etc., din care a făcut parte, conceput şi derulat împreună cu specialiştii de la Tiffin University, „The Advertiser Tribune News” consemna: „The Romanian delegation from the University of Bucharest’program with Tiffin University Criminal Justice Department shared  their country’s efforts toward a new system of justice. The help and influence of the religious community, that in their Communist past would not have been available, is hoped to offer a network of support for struggling community members. <<I was impressed in the United States system of the religious side of prison life, said Ilie Badescu. There was at least one chapel, in some, two, three or four chapels. We will have to add in Romania the development of religious service in prison” etc.

· Premiul acordat de „Gala jurnaliştilor militari” pentru studiul „Agresarea hărţii mentale în Europa Centrală şi de Sud-est”

Din examinarea activităţii şi a dosarului prof. Ilie Badescu pot fi reţinute câteva dintre direcţiile socotite relevante pentru profilul activităţii sale ştiinţifice, şi anume:

· Metoda etnoscopică pentru studiul configuraţiilor etnospirituale ale unui popor. Metoda a fost elaborată şi testată cu ocazia cercetării comandate de „Project on Ethnic Relations”, SUA, grupului de specialişti români al cărui coordonator a fost împreună cu profesorul Septimiu Chelcea şi dr. Dorel Abraham. Metoda a fost prezentată în primul Tratat de metode şi tehnici de cercetare sociologică al Universităţii din Bucureşti sub semnătura profesorului S. Chelcea. Cu ajutorul acelei metode au fost identificate cele trei modele interetnice din spaţiul de apartenenţă al poporului român ceea ce atestă marea toleranţă şi flexibilitate a românilor în relaţiile lor cu cei de altă etnie.

· Metoda hărţilor mentale utilizată în cercetările sale asupra spaţiului central european şi sud-est european pentru a evalua fenomenele de agresiune etnospirituală din arii regionale bine delimitate. Studiul din care a publicat rezultatele preliminare a fost premiat de „Gala jurnaliştilor militari”

· Metoda „sondajului pneumatologic” este prezentată de candidat ca fiind ilustrativă pentru o nouă direcţie în studiile de sociologie a profunzimilor. Metoda este prezentată în primul tratat de sociologie noologică creştină pe care Ilie Badescu l-a publicat în anul 2002 într-o lucrare de 900 de pagini: „Noologia. Cunoaşterea ordinii spirituale a lumii. Sistem de sociologie noologică”. Această lucrare s-a şi bucurat de lansare la Palatul Patriarhal şi de participarea Ptriarhului Bisericii Ortodoxe Române, Prea Fericitul Părinte Teoctist.

· Profesorul Ilie Badescu a propus nouă metodă de analiză a fenomenului frontierei dimpreună cu teoria adiacentă pe care le-a prezentat împreună cu trei dintre colaboratorii săii în cele două volume totalizând 700 de pagini, „Sociologia şi geopolitica frontierei”, publicată la Porto Franco, 1995. Lucrarea s-a bucurat de un mare ecou şi s-a epuizat într-un timp record.

· În cadrul cercetărilor sale, candidatul a elaborat o nouă metodologie de cercetare a „angoaselor de frontieră” pe care le-a şi măsurat cu ocazia cercetării întreprinse la comanda PER („Project on Ethnic Relations”) pentru România.

· Din examinarea dosarului reiese că dl Ilie Badescu a Iniţiat în România o direcţie nouă în sociologie pe care americanii T. Campolo şi Fraser au denumit-o „sociology through the eys of faith”, primul manual fiind deja iniţiat sub auspiciile Centrului pentru Studii de Teologie Aplicată” cu sediul la Craiova, fondat din iniţiativa ÎPS Teofan, Mitropolitul Olteniei

· Elaborarea primei Enciclopedii etnopolitice a românilor pe CD, vol I, „Basarabia”, metodă nouă în sociologie, aşa cum rezultă din autoaprecierea candidatului, din care putem reţine şi precizarea referitoare la Iniţierea unei direcţii noi în cercetările asupra fenomenelor de „înfăţişare socială” (ceea ce în studiile de sociologie dramaturgică ar fi studiul „faţadelor”: „frontstage behaviours”), esenţiale în orice grupare omenească, direcţie pe care a denumit-o „prosoponografie”, sau ştiinţa chipului, valorificând într-o direcţie nouă termenul deja consacrat în studiile de patologia emisferelor cerebrale

· Utilizarea, într-o formulă generalizată, a Teoremei lui Thomas pentru interpretarea comportamentelor colective în perioadele de dezintegrare socială ca cele prin care trec mai toate societăţile în tranziţie azi 

· Iniţierea unei direcţii noi de cercetare a dinamicii instituţiilor, „logistica instituţională”, pe care a prezentat-o în cadrul Clubului de la Sinaia în care au fost prezenţi Guvernatorul Băncii Naţionale, parlamentari, scriitori, personalităţi din diaspora şi din R. Moldova etc.

· Iniţierea unei metode noi de cercetare a frontierelor conform ipotezei „frontierelor în mişcare”, metodă pe care a prezentat-o la Casa centrală a Armatei din Cluj într-o conferinţă cu o foarte largă participare în anul 1994

· Una dintre cărţile sale a stârnit ecouri cu extensie în medii din afara ţării, aşa cum o arată semnătura antropologului american, dna Katherine Verdery (SUA), a fenomenologului elveţian, dna Svetlana Paleologu Mattta (Elveţia), a politologului Michael Shafir (Izrael şi SUA) etc.

Revenind asupra activităţii ştiinţifice din ultimii patru ani vom reţine alte aspecte definitorii pentru profilul său intelectual şi anume:

· Iniţierea primului proiect de „Atlas social al României” printr-un program iniţiat de Institul de sociologie „Dimitrie Gusti” al Academiei Române în colaborare cu Centrul de sociologie urbană şi regională, Bucureşti;

· Continuarea cercetărilor de sociologie noologică şi de geopolitică, valorificate în editarea primului „Tratat de geopolitică” de după război, în 2005, a primului manual de geopolitică, geoistorie şi geoeconomie, pe CD-rom, cu un bogat material cartografic, ceea ce face din această lucrare una de pionierat la noi;

· De altiminteri, candidatul este considerat de colegi ai d-sale drept creator al unui nou sistem de sociologie şi de geopolitică, de orientare spiritualistă, prin care a valorificat o întreagă tradiţie patristică răsăriteană în studiul societăţilor omeneşti. Această direcţie este ilustrată şi de ultima lucrare apărută la Editura Ziua, în 2006, „Noopolitica. Sistem de sociologie noologică. Teoria fenomenelor asincrone” (ilustrative pentru această nouă orientare sunt şi lucrările anterioare: „Teoria latenţelor” şi „Noologia...”); 

· Continuarea programului de cercetări comparative care antrenează proiecte editoriale, traduceri şi o stăruitoare colaborare cu sociologi din alte ţări, cadru în care se evidenţiază colaborarea sa la lucrarea apărută în SUA, Sociology in Central and Eastern Europe. Transformation at the Dawn of a New Millenium (coautor, eds. Mike Forest Keen, Janusz L. Mucha, Pareger, Westport Connecticut, 2003) şi traducerile pregătite pentru tipar cu intenţia de a iniţia o serie editorială dedicată geopoliticii şi sociologiei răsăritene;

· Reluarea tradiţiei cercetărilor gustiene de sociologie rurală, străduinţe care au căpătat conturul unui Program fundamental al Academiei Române susţinut de Institutul al cărui director a fost desemnat. Aceste cercetări au fost finalizate prin patru lucrări publicate de către membrii echipei de cercetare şi de asemenea printr-un prim „Dicţionar de sociologie rurală”, de peste 600 de pagini, coordonat de candidat şi realizat prin colaborarea tuturor ruraliştilor din centre academice de cercetare şi universitare din România.;

· Împreună cu membrii echipei sale a editat în serie primele volume ale „Atlasului de sociologie rurală”, lucrări laborioase, extrem de documentate, necesare reformatorului român mai mult decât orice alt documentar ştiinţific;

· Institutul de Sociologie al cărui director este a iniţiat împreună cu Academia de Ştiinţe Agricole, cu Institutul Naţional de Cercetări Economice şi cu Institutul de cercetare a Calităţii vieţii, sub egida Academiei Române, primul Simpozion naţional dedicat unei examinări multidisciplinare a lumii rurale şi a problemelor acesteia în perspectiva integrării europene. Simpozionul a vădit o unitate remarcabilă a cercetătorilor din varii domenii şi din instituţii atât de diferite, confirmând superioritatea instituţională a Academiei Române în privinţa strategiei ştiinţei şi cercetării româneşti;

· Una dintre calităţile lucrărilor lui Ilie Badescu este aceea că nu trec neobservate, deopotrivă prin faptul că generează ecouri în cercetare şi în proiecte de cercetare şi prin faptul că provoacă dezbateri. Ecouri ca cele la care ne-am referit în rândul sociologilor şi specialiştilor în ştiinţe sociale din ţară şi din alte spaţii academice (SUA; Germania, Elveţia etc.) sunt o dovadă şi un aspect definitoriu pentru comunitatea larg deschisă în care se plasează lucrările sale, cu care sunt ele solidare. Lucrările sale au stârnit reacţii vii, lucru absolut firesc pentru o cultură şi pentru un mediu de viaţă democratică, aşa cum tinde să fie cel din România zilelor noastre. 

Secţia de ştiinţe economice, juridice şi sociologie, în şedinţa sa din 26 ianuarie 2006, a reconfirmat în unanimitate propunerea ca dl Ilie Badescu să fie ales membru corespondent al Academiei Române.

Acad. Tudorel POSTOLACHE                                              Acad. Aurel IANCU
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