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Academia Română, cel mai înalt for de cultură şi de ştiinţă din România a împlinit, cu puţin timp în urmă, 140 de ani de la înfiinţare. Prima titulatură adoptată pentru înalta instituţie academică a fost Societatea Literară Română, având ca principală misiune, conform regulamentului său de formare:

“a) de a determina ortografia limbii române;

 b) de a elabora gramatica limbii române;

 c) de a începe şi a realiza lucrarea dicţionarului român.“

La început, conform concepţiei oamenilor de seamă care au fondat-o ca instituţie academică a tuturor românilor, Societatea Literară Română a chemat, în rândurile sale, 21 de membri fondatori din toate provinciile româneşti: patru din Muntenia – Ion Heliade Rădulescu, Constantin A. Rosetti, Ioan C. Massim şi August Treboniu Laurean; trei din Moldova – Vasile Alecsandri, Constantin Negruzzi şi Vasile A. Urechia; trei din Basarabia – Alexandru Haşdeu, Constantin Stamati şi Ioan Străjescu, doi din Bucovina – Alexandru Hurmuzaki şi Ambrosiu Dimitrovici; doi din Macedonia – Ioan D. Caragiani şi Dimitrie Cozacovici; trei din Transilvania – Timotei Cipariu, George Bariţ şi Gavril Munteanu; doi din Maramureş – Iosif Hodoş şi Alexandru Roman şi doi din Banat – Vincenţiu Babeş şi Andrei Mocioni.

După aprecierile unor oameni de seamă ai timpului (C.I. Istrati, L. Mrazec), „prin însuşi actul său de fondaţiune şi constituire, Academia cuprindea, de la început, pe reprezentanţii gândirii şi graiului românesc, tot ce România avea pe atunci mai ales şi mai nobil. Toate ţinuturile aveau solii lor în acest for al culturii integrale româ-neşti. Deopotrivă, erau reprezentate atât Principatele, de curând unite, cât şi Ardealul şi Banatul, şi Bucovina, şi Basarabia, şi aromânii”. Şedinţa inaugurală a Societăţii Literare Române are loc în data de 1/13 august 1867, în Bucureşti, în casa banului Constantin Gr. Ghica, moment în care este aleasă şi prima conducere: Ion Heliade Rădulescu – preşedinte, Timotei Cipariu – vicepreşedinte şi August Treboniu Laurean – Secretar general.

Încă de la începuturile sale, „înalta instituţie academică a fost considerată republica celor egali. În republica noastră, fiind toţi egali, întâietatea e mai mult o sarcină decât o cinste“, va declara Vasile Pârvan, la investitura sa, ca vicepreşedinte al Academiei Române. Acesta a fost spiritul academic al Societăţii Literare Române încă de la constituire, spirit ce va dăinui, peste ani, sub cupola Academiei Române.
Academicienii fondatori din Banat, Vicenţiu Babeş şi Andrei Mocioni, ambii jurişti, publicişti şi oameni politici, s-au distins, prin întreaga lor activitate, în viaţa politică, fiind activi luptători pentru drepturile naţionale ale românilor transilvăneni şi bănăţeni. Vincenţiu Babeş, în calitate de deputat în Dieta de la Viena (1860-1890) şi de preşedinte, timp de zece ani, al Partidului Naţional Român, a militat pentru autonomia Transilvaniei, pentru separarea bisericii române din Banat de cea sârbă, pentru înfiinţarea Mitropoliei ortodoxe române la Sibiu. Andrei Mocioni a făcut parte din Senatul imperial de la Viena, calitate prin care a solicitat reorganizarea statului habsburgic pe principii naţionale, constituirea Banatului ca provincie aparte sau alipirea lui la Transilvania. De asemenea, a trimis împăratului de la Viena un memoriu, însoţit de 12000 de semnături, prin care cerea organizarea unui congres naţional „pentru constituirea tuturor românilor într-un corp politic unic, o ţară coronală, ca tip şi caracter român”. Atât Vicenţiu Babeş cât şi A. Mocioni, împreună cu Andrei Şaguna, au militat pentru înfiinţarea mitropoliei române (Dorina Rusu – Membrii Academiei Române, Editura Academiei Române, 2003).

În anul 1867, Societatea Literară Română adoptă primul său Statut. Având în vedere faptul că avea în structura sa şi oameni de ştiinţă din alte domenii, con-form Statutului, Societatea Academică este formată din membrii „actuali” (titulari), corespondenţi şi de onoare. Primul membru de onoare al Societăţii Academice Române a fost ales, în 15/27 septembrie 1867, domnitorul Carol I, devenit, prin încoronare, primul rege al României şi, astfel, primul protector al Academiei Române. La 27 martie / 8 aprilie 1879, prin decret domnesc, Societatea Academică Română s-a transformat în institut naţional cu denumirea de Academia Română, persoană morală şi independentă în lucrările sale de orice natură, având drept scop cultura limbii şi istoriei naţionale, a literelor, a ştiinţelor şi a frumoaselor arte”.

Banatul, această provincie atât de armonios alcătuită, mărginită de Mureş şi Dunăre, cuprinzând cele mai diferite bogăţii naturale, câmpii dintre cele mai mănoase, dealuri şi munţi de un pitoresc aparte, binecuvântată de Dumnezeu şi înnobilată de locuitorii săi, a fost şi continuă să fie una dintre cele mai de seamă zone economice ale României. Banatul, din cele mai vechi timpuri, începând cu ocupaţia romană şi până în epoca modernă şi contemporană, a fost o zonă de maximă atracţie, migraţie, aşezare şi statornicire pentru cele mai diferite seminţii, etnii şi continuă să fie şi azi loc de căutare pentru mulţi, foarte mulţi locuitori din alte provincii ale României şi din alte ţări.
Evoluţia economică complexă, de ansamblu a Banatului, dezvoltarea unor centre industriale şi comerciale, apariţia unor premiere mondiale în domeniul tehnicii au făcut din provincia bănăţeană un loc de atracţie, în primul rând pentru mulţi ingineri de seamă, care au constituit, pe aceste meleaguri, centre de cercetare importante (Timişoara, Reşiţa, Bocşa, Oraviţa, Caransebeş, Lugoj, Arad etc.). Pe acest fundal economic şi social, au apărut şi primii embrioni ai cercetării ştiinţifice bănăţene.

De la fondarea instituţiei academice până la Marea Unire din 1918, timp de mai bine de jumătate de secol, Academia Română a avut un rol determinant în ceea ce priveşte cultivarea spiritului de unitate naţională al românilor. În această perioadă, o pleiadă de scriitori, publicişti, ierarhi ai bisericii ortodoxe şi greco-catolice, oameni politici din Banat au militat pentru acelaşi mare ţel naţional – unirea tuturor românilor. Astfel, oameni remarcabili ai culturii, bisericii, publicişti, istorici, oameni politici precum Ioan Slavici, Vasile Maniu, Iosif Goldiş, Atanasie Marian Marienescu, Simeon Mangiuca, Nicolae Popea, Vasile Mangra, Gheorghe Popoviciu, Enea Hodoş, sunt aleşi membri ai Academiei Române, deşi, cu toţii, după cum bine se ştie, se aflau dincolo de Carpaţi, în Banat. Pentru a întelege mai bine atmosfera academică a Banatului sfârşitului de secol XIX, este suficient să observăm faptul că  într-o perioadă de zeci de ani, într-un mic orăşel de provincie -Oraviţa-, aflat sub administraţie străină, au efectuat cercetări fundamentale de limbă română şi folclor românesc doi membrii ai Academiei Române: Simeon Mangiuca şi Atanasie Marian Marienescu.
Vasile Goldiş, membru în Consiliul Dirigent, bărbatul de stat, ministrul de mai târziu în guvernul României Mari, cel care, prin glasul său, a dat citire la 1 decembrie 1918, la Alba Iulia, Rezoluţiei către naţiune, va fi ales membru al Academiei Române la 7 iunie 1919. La aceeaşi dată, sunt aleşi membri ai Academiei Române încă doi mari români din Banat, episcopul de Caransebeş Miron Cristea, cel care va ajunge primul Patriarh al României şi publicistul şi omul politic, din Lugoj, Valeriu Branişte.

Un moment remarcabil în viaţa ştiinţifică a României îl constituie primul zbor mecanic al bănăţeanului Traian Vuia, la Monteson-Paris, în data de 18 martie 1906. Geniul tehnic, alături de realizările ştiinţifice fără egal, multe premiere mondiale în domeniul tehnicii şi contribuţiile sale pe tărâm social-politic, apărute în publicaţiile vremii la Paris şi Lugoj, mai puţin cunoscute în mediile intelectuale româneşti, l-au aşezat pe Traian Vuia în rândul membrilor Academiei Române, precum şi în galeria celor mai de seamă oameni de ştiinţă ai României şi ai lumii.

Realizarea vechiului deziderat al Banatului, de a avea învăţământ universitar la Timişoara, se va împlini după Marea Unire, în 1920, prin înfiinţarea Şcolii Poli-tehnice. Acest prim nucleu universitar, coagulat în jurul unor matematicieni şi ingineri de seamă, precum Victor Vâlcovici, Traian Lalescu (primul rector al Şcolii Politehnice), Cornel Micloşi, Dan Mateescu, Remus Răduleţ, Ilie Murgulescu, Coriolan Drăgulescu, Alexandru Cişman – formaţi în mari şcoli politehnice europene – Zürich, Dresda, Karlsruhe, Göttingen, Berlin – Charlottenburg, Nancy, Versailles, toţi devenind, în timp, membri ai Academiei Române, prezintă embrionul fecund al viitoarei vieţi academice în Banat. Apariţia şi dezvoltarea laboratoarelor ştiinţifice în cadrul Şcolii Politehnice vor crea climatul propice cercetătorilor de frunte din domeniul ştiinţelor tehnice, fundamentale şi avansate, precum şi a matematicii, fizicii şi chimiei.
În timp, studenţi de frunte ai Politehnicii din Timişoara, dovedind reale calităţi de cercetare şi didactice, vor deveni profesori, alături de maeştrii lor, iar, mai apoi, membri ai Academiei Române. În generaţia nouă de oameni de ştiinţă ai Politehnicii din Timişoara, s-au remarcat profesorii Ştefan Nădăşan, Aurel Bărglăzan, Ioan Anton, Toma Dordea, Gheorghe Silaş, Vasile Cocheci, Traian Sălăjan, primiţi în Academia Română între anii 1955 şi 1994. Contribuţiile lor remarcabile în domeniul ştiinţelor tehnice şi al dezvoltării învăţământului politehnic, prezentate în detaliu în această carte, constituie piatra de temelie, fundaţia solidă şi, totodată, recunoaşterea atât în ţară cât şi în străinătate, a temeiniciei pregătirii inginereşti de la Timişoara. Academicianul Ioan Anton va îndeplini, în perioada 1982-1984, funcţia de preşedinte al Academiei Române.
În anul 1945, se înfiinţează, la Timişoara, încă trei instituţii de învăţământ superior în domeniile matematicii, fizicii, chimiei, filologiei, pedagogiei, agriculturii şi medicinii. Se constituie, în jurul unor mari personalităţi ale ştiinţelor fundamentale, medicale ori agricole, nuclee de cercetare, se dezvoltă laboratoare de cercetare, apar instituţii ştiinţifice, remarcabilă fiind înfiinţarea Bazei ştiinţifice de la Timişoara a Academiei Române, în anul 1953. În laboratoarele Bazei ştiinţifice şi ale catedrelor de profil vor dezvolta cercetări de excepţie în domeniul medicinii, agronomiei, lingvisticii, profesorii, membri ai Academiei Române, Pius Brânzeu, Benedict Menkes, Gheorghe Lupaşcu, Petre Spânul, Irimie Staicu, Gheorghe Ivănescu, formaţi, asemeni colegilor din Politehnică, la mari şcoli europene universitare: Strasbourg, Viena,   sau Manhattan-Kansas – SUA etc

Cu toate vicistitudinile vremii, determinate de instalarea comunismului în România, care a afectat profund şi Academia Română, în anul 1948, conştiinţa libertăţii academice şi a necesităţii emancipării vieţii universitare nu a dispărut niciodată. În anii grei ai ocupaţiei sovietice şi ai dictaturii totalitare, studenţii şi profesorii Timişoarei au dus din generaţie în generaţie, prin fapte, cuvinte sau numai în gând, ideea schimbării orânduirii comuniste şi revenirea la normalitate, la democraţie. Studenţii timişoreni s-au aflat, în octombrie 1956, în primele rânduri ale revoltei anticomuniste de la Timişoara. Cei care au trăit evenimentele acestor zile îşi amintesc dramatismul lor.

Perioada la care ne referim acum, 1945-1989, a fost una dintre cele mai grele şi mai complexe din întreaga istorie a României. Ocupaţia sovietică, ideologizarea excesivă, dar, în mod deosebit, destructurarea instituţiilor democratice şi înlocuirea lor cu organismele totalitarismului, distrugerea societăţii civile, degradarea libertăţilor academice şi universitare, limitarea, până la dispariţie, a libertăţii cuvântului şi a opiniilor, au făcut să apară, în prima fază, confuzii ideologice şi dispute între generaţiile de profesori. În acest context, este firesc să ne punem întrebarea: cu ce a contribuit fiecare profesor, predecesorii sau contemporanii noştri, la progresul ştiinţei româneşti, a învăţământului şi economiei bănăţene? Pentru a răspunde cât mai corect la această întrebare, pentru a aşeza pe fiecare personalitate a perioadei în galeria timpului, la locul unde i se cuvine, pentru a evalua cât mai bine meritele şi erorile, luminile şi umbrele acestor bărbaţi care au trăit şi lucrat sub vremuri grele, nu trebuie să eludăm contextul social-politic amintit anterior. Prin urmare, factorul determinant în aprecierea personalităţii profesorilor, oamenilor de ştiinţă, în evaluarea eforturilor şi efectelor activităţii lor, trebuie să fie rezultatele perene peste timp, roadele muncii făuritoare de oameni, şcoală, ştiinţă şi sisteme. În noul context, consider că ar fi o mare greşeală dacă am proceda, asemeni comuniştilor şi altor extremişti de stânga sau de dreapta, negând totul şi pe toţi, pentru că au aparţinut unei anumite perioade. Orice om, în oricare perioadă, are luminile şi umbrele lui. Acum trebuie să vedem chipul luminos al fiecărui academician, profesor şi cercetător, să vedem partea frumoasă a fiecărei perioade. Istoria ne va judeca pe fiecare dintre noi şi pe noi toţi, ca societate şi sistem, funcţie de ceea ce am făcut bine sau rău acestui neam, funcţie de ceea ce am construit sau ceea ce am distrus în economia şi ştiinţa românească. Să nu acoperim luminile şi să nu ne dăm înapoi din a ne asuma erorile predecesorilor şi ale noastre. Este spre binele neamului românesc, spre întronarea adevărului, spre educarea tineretului, spre refacerea moralităţii societăţii noastre, mai presus de toate.

În aceeaşi perioadă, graţie unei oarecari destinderi şi deschideri spre ţările cu învăţământ şi ştiinţă modernă, mai mulţi colegi, universitari din Timişoara, beneficiază de stagii mai lungi sau mai scurte de specializare în Statele Unite ale Americii, Franţa, Germania, Italia etc. Pentru cei mai mulţi dintre colegi, şansa de a participa la specializare, în universităţi din ţările menţionate, a reprezentat un moment de cotitură în ceea ce priveşte mentalitatea, concepţia şi formarea lor ca dascăli, mai ales că, după anul 1980, România, prin politica de închistare totală, se închide din nou. Anii de recluziune intelectuală totală sunt deosebit de grei. Accesul informaţiei ştiinţifice în România este totalmente blocat. Nici o carte şi nici o revistă străină nu mai pătrund, pe căi normale, în biblioteci. Singurele surse de informare bibliografică sunt cărţile şi revistele primite de la colegii din străinătate, cărora trebuie să le mulţumim şi cu acest prilej.

Cu toate acestea, spre prezentarea adevărului şi elucidarea controverselor perioadei, trebuie să remarcăm stăruinţa, dorinţa şi reuşita ştiinţifică, în multe domenii, a universitarilor timişoreni.Generaţia de azi de tineri universitari (profesori, cercetători, studenţi, masteranzi şi doctoranzi) vor avea posibilitatea, asemeni generaţiei formate în perioada democratică a ţării, să se pregătească, să se dezvolte, în condiţiile competitivităţii şi concurenţei europene şi mondiale deschise. Adică, fiecare tânăr universitar român competitiv va avea acces, dacă dovedeşte calităţi ştiinţifice, în orice universitate sau laborator de cercetare al lumii, cu două condiţii: să dorească şi să dovedească. În rest, nici un obstacol, nici o piedică nu-i va sta în cale, pentru a deveni, în viitor, membru al Academiei Române.

În acest spirit, considerăm faptul că Academia Română, ca instituţie funda-mentală a ştiinţei româneşti, împreună cu universităţile şi instituţiile de cercetare ştiinţifică, trebuie să joace, prin potenţialul lor de cunoaştere ştiinţifică, un rol mai activ în viaţa publică a ţării.
Ideea marilor teme de cercetare, a proiectelor fundamentale ale României ne-a fost sugerată de poziţia, atitudinea şi nevoia de implicare a Academiei, a universităţilor şi instituţiilor de cercetare ştiinţifică, în mod concret a academicienilor, profesorilor universitari şi a cercetătorilor, prin potenţialul lor de cunoştinţe ştiinţifice în viaţa publică a ţării. Suntem conştienţi de faptul că activitatea noastră de zi cu zi, în laboratoarele ştiinţifice, atelierele de creaţie, concretizată în rezultate, idei, puncte de vedere, dacă acestea rămân numai în mediul ştiinţific, în reviste, cărţi şi tratate ori vor fi prezentate numai studenţilor, pentru societatea românească nu este suficientă, deoarece decidenţii majori din spaţiul politic sau public sau nu ajung la ele ori le ignoră, necunoscându-le. Suntem conştienţi, de asemenea, că avem obligaţia de a sensibiliza societatea civilă cu privire la părerile noastre. Trebuie să ne asumăm o mai pregnantă prezenţă, ca factor de coagulare şi direcţionare, într-un mediu, de cele mai multe ori turbulent, dominat, nu în puţine locuri şi cazuri, de tendinţe şi acţiuni mediocre, lipsite de profesionalism şi convergenţă. În acelaşi timp, suntem conştienţi de responsabilitatea noastră faţă de viitorul generaţiilor pentru care ne-am dedicat şi ne dedicăm, cărora trebuie să le spunem răspicat părerile şi ideile noastre fundamentate ştiinţific şi echidistante politic, cu referire la marile probleme ale ţării, indiferent că acestea convin sau nu celor care, vremelnic, conduc treburile publice. Considerăm că, în acest fel, comunitatea academică şi universitară timişoreană va obţine o poziţie mai vizibilă, mai percutantă şi, de ce nu, îşi va întări calitatea de arbitru - judecător în multe din problemele fundamentale ale societăţii româneşti.

În final, doresc să remarc faptul că, din cei 1050 de membri ai Academiei Române, de la începuturi şi până astăzi (15 decembrie 2006), 65 de membri provin sau au lucrat în Banat. Cei mai mulţi academicieni bănăţeni, după cum este firesc, având în vedere evoluţia vieţii ştiinţifice, universitare a Banatului, s-au distins, prin rezultatele lor de excepţie, în domeniul ştiinţelor tehnice (12) şi exacte (matematică, fizică, chimie – 12). Un număr mare de înalţi ierarhi ai bisericii ortodoxe şi greco-catolice (11) au onorat Academia Română, precum şi mulţi scriitori, publicişti şi oameni politici (11) au devenit, datorită contribuţiei lor la spiritualitatea românească, membri ai instituţiei academice. Trebuie să menţionăm contribuţiile de excepţie ale membrilor din Banat ai Academiei Române, în domeniile istoriei (3), medicinei (4), agronomiei (3), artei (4), precum şi în alte domenii ale ştiinţei şi culturii. 
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