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CANDIDAT PENTRU ALEGEREA CA

MEMBRU DE ONOARE
--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Numele candidatului: GEORGE ANTONIU
Locul de muncă şi funcţia în prezent (sau ultimul, în caz de pensionare): Institutul de Cercetări Juridice „Acad.Andrei Rădulescu” al Academiei Române; Director ştiinţific onorific
Recomandat de: prof. Ion Dogaru, m.c. al Academiei Române şi prof. Vasile Stănescu, m.o. al Academiei Române
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data şi locul naşterii: 30 martie, 1929, Bucureşti
Adresa prezentă: str.Oştaşilor nr.27/A bloc corp C et 2 ap.5
Prof.univ.dr. George Antoniu este absolvent al al Facultăţii de Drept din Bucureşti cu media 10 (perioada 1947-1951), vechime în munca juridică 60 de ani, vechime în învăţământul superior juridic şi în cercetarea ştiinţifică 40 de ani (din 1970 până în prezent).
A publicat 28 monografii şi culegeri de studii, 182 studii şi articole.
Premii ale Academiei Române: Premiul Simion Bărnuţiu, 1990.
Premii ale Uniunii Juriştilor din România: Premiul Vintilă Dongoroz, 2009. 
În activitatea ştiinţifică a abordat următoarele domenii: dreptul penal, dreptul procesual penal, dreptul execuţional penal, criminologie.
În materia dreptului dreptului penal şi procesual penal a supus unei atente analize  critice legislaţia existentă în domeniu şi a semnalat atât contradicţiile acesteia, cât şi ineficienţele ei, sugerând valoroase soluţii de perfecţionare a legislaţiei penale  substanţiale şi procesuale; multe din aceste idei şi-au găsit reflectarea în modificările aduse de-a lungul timpului  reglementărilor în materie.
A abordat multiple teme de cercetare fundamentală (de exemplu, vinovăţia penală, conţinutul infracţiunii, criteriile de individualizare a pedepsei, rolul şi funcţiile pedepsei şi altele) contribuind hotărâtor la explicarea corectă a instituţilor penale, la aprofundarea acestora şi la desprinderea de valoroase concluzii practice din cercetarea fundamentală. De mare însemnătate teoretică şi practică sunt studiile sale în legătură cu impactul reglementării Uniunii Europene asupra legislaţiei naţionale, cu căile de apropiere şi de unificare a prevederilor penale în vederea combaterii mai eficiente a criminalităţii la nivel european. 
În domeniul criminologiei, lucrările sale cuprind valoroase observaţii asupra cauzelor infracţionalităţii în etapa pe care o străbatem, precum şi asupra soluţiilor care s-ar impune pentru prevenirea şi combaterea  eficientă a fenomenului infracţional.
Descrierea activităţii candidatului 
S-a născut la 30 martie 1929 în oraşul Brăila, judeţul Brăila unde a urmat şi cursurile şcolii primare (1935-1939). Liceul l-a absolvit în Bucureşti (1939-1947), după care s-a înscris şi a absolvit cursurile Facutăţii de Drept din Bucureşti (1947-1951), cu media 10 (diploma nr. 143045/1952). 
Din anul 1950 (anul III de facultate) a început activitatea în munca juridică, fiind numit preparator la catedra de drept civil (şef de catedră, prof.univ.dr. docent Traian Ionaşcu) unde a funcţionat până la absolvirea facultăţii. Lucrarea de licenţă a abordat de asemenea, o temă de drept civil în legătură cu proprietăţile cooperatiste. 
Fiind chemat pentru satisfacerea stagiului militar (1951-1952),  în timpul executării serviciului militar, Ministerul Forţelor Armate a decis trecerea sa în cadrele active  ale armatei devenind (1952-1954) lt. Major, profesor la Academia Militară. La cererea sa a fost trecut ca judecător militar (1954-1955) la Tribunalul militar Teritorial (instanţă de fond), Bucureşti şi apoi la Tribunalul Militar pentru unităţile Ministerului de Interne (instanţă de recurs,  unde a funcţionat între anii 1955-1961, când a fost trecut în rezervă  la cererea sa. Din 1961 a funcţionat în calitate de consilier juridic şef în cadrul Ministerului de Justiţie, iar în anul 1962 a fost ales ca judecător la Tribunalul Suprem (secţia penală), unde a funcţionat până în anul 1971. În anul 1967 a obţinut titlul de doctor în drept (diploma nr. 1656 din 8 noiembrie 1967); teza de doctorat fiind intitulată “Raportul de cauzalitate în dreptul penal”. Lucrare publicată la Editura ştiinţifică în anul 1967. 
În 1971 a fost eliberat din munca de judecător, ocupând prin concurs postul de cercetător ştiinţific principal gr. II la Institutul de Cercetări Juridice al Academiei Române, secţia de drept penal (şef de sector prof. univ. dr. docent Vintilă Dongoroz). Din 1973 devine redactor şef al revistei Institutului (“Studii de Drept Românesc”),   funcţie îndeplintă paralel cu cea de cercetător şi de cadru didactic la Facultatea de Drept din Bucureşti. 
În ianuarie 1975 este numit şef de sector, iar din anul 1990 devine director adjunct ştiinţific şi cercetător ştiinţific principal gr.I. Tot din 1990 este atestat drept conducător ştiinţific de doctorat, specialitatea drept penal şi drept procesual penal, reatestat prin Ordinul Ministerului Învăţământului nr. 4794/16 aprilie 1993). Începând cu anul 1994 a fost atestat ca profesor universitar la disciplina drept penal şi criminologie (Ordinul  Ministerului Învăţământului nr. 6883/1994). Începând cu anul 1994 devine şi redactor şef al “Revistei de Drept Penal” care apare sub egida Asociaţiei Române de Ştiinţe Penale. 
În prezent este Peşedinte al Asociaţiei Române de Ştiinţe Penale (ales în anul 2010 şi director al “Revistei de Drept Penal”). Din 1980 este membru al Asociaţiei  Internaţionale de Drept Penal  (în prezent Preşedinte al grupului naţional al AIDP) şi a participat ca raportor naţional la toate congresele asociaţiei; are numeroase lucrări publicate în revistele de specialitate. 
La 4 noiembrie 2002 a fost ales doctor honoris causa al Facultăţii de Drept al Unversităţii de Vest din Timişoara, iar din noiembrie 2007 este, de asemenea, doctor honoris causa al Universităţii Danubius Galaţi. În perioada 2003-2009 a participat activ în cadrul comisiilor de drept penal şi de procedură penală din cadrul Parlamentului, fiind decorat de Preşedintele României pentru această activitate cu Ordinul Naţional Steaua României în Grad de Cavaler (Decretul nr. 575/2004).
Din anul 2009 a fost pensionat pentru limită de vârstă, devenind director adjunct onorific al Institutului de Cercetări Juridice al Academiei Române, calitate pe care o deţine şi în prezent. 
Continuă să desfăşoare o activitate intensă ştiinţifică în domeniul dreptului penal şi procedură penală publicând lucrări valoroase şi de mare importanţă, mai ales în prezent când are loc procesul de reformă al legislaţiei penale şi procesuale penale. Lucrările sale abordează cele mai actuale probleme ale dreptului penal, material şi procesual, precum şi probleme ale criminologiei. Ca participant activ la reforma legislaţiei penale şi-a propus şi a reuşit să comenteze critic reglementările existente subliniind insuficienţele şi contradicţiile acestora - Codul penal comentat şi adnotat, Partea generală (1972), Codul penal comentat şi adnotat, Partea specială (1975), Explicaţii teoretice ale Codului de procedură penală, vol. I (1975), vol. II (1976), noul Cod penal şi Codul penal în vigoare, studii comparative (2006), Noul Cod penal, vol. I şi II (2006-2007), precum şi Explicaţii preliminare ale noului Codul penal (2010). Paralel cu aceste lucrări a abordat şi o serie de probleme teoretice fundamentale în lucrările Raportul de cauzalitate în dreptul penal (1968), Corelaţia dintre drept şi morală (1975), Vinovăţia penală (1995); Implicaţiile penale ale construcţiei europene (2005), ajungând la concluzii interesante, de natură să contribuie la progresul ştiinţiei dreptului penal şi procesual penal. 
Un loc important în lucrările sale l-a ocupat analiza practicii judiciare penale şi procesual penale. Analizând soluţiile controversate pronunţate de instanţele de judecată în ultimii 50 de ani a relevant atât orientările pozitive, constructive, dar şi neajunsurile multora dintre aceste soluţii, unele dintre ele conducând la sancţionarea unor persoane nevinovate sau mai uşor vinovate decât cum au reţinut instanţele de judecată. Lucrări ca Practica judiciară penală, vol. I (1989), vol. II (1990), vol. III (1992), vol. IV (1993) şi vol. V (1998) au constituit şi constituie preţioase îndrumări în activitatea instanţelor de judecată, multe din concluziile sale stând la baza argumentelor pe care se sprijină hotărârile instanţelor de judeactă şi actele organelor de urmărire penală. Pe aceeaşi linie de preocupare se situează şi Dicţionarul juridic penal (1976), Dicţionarul  de procedură penală (1998), Dicţionarul de drept penal şi procedură penală) (2010). De remarcat, de asemenea, studiile publicate de acesta asupra unor probleme controversate în ştiinţa dreptului penal cum ar fi: Teoria apărării sociale (1963), Există o criză a responsabilităţii penale? (1964), O concepţie greşită despre adevăr în procesul penal (1965), Legalitate, echitate şi responsabilitate (1970), Contribuţia criminologiei la procesul perfecţionării conduitei cetăţenilor (1973), Conceptul de prevenire a infracţiunii (1981), Reflecţii asupra unei lucrări critice cu privire la criminologia critică (1985), Implicarea articolelor 5 şi 6 ale Convenţiei Europene asupra legii procesual-penale române, (1994), Reforma penală şi Constituţia (1996), Reforma penală şi procedura penală vol. I, II şi III (1996-1997), Tipicitate şi antijuridicitate (1997), Forme moderne ale justiţiei penale (2003), Implicaţiile penale ale Constituţiei Europene (2005), Activitatea normativă penală a Uniunii Europene, vol. I, II şi III (2007), Reflecţii asupra justiţiei universale (2009). 
De asemenea, a participat la elaborarea formei ştiinţifice a granturilor Institutului de Cercetări Juridice al Academiei Române în perioada 1990-2009, abordând cele mai actuale şi mai controversate probleme ale dreptului penal şi procesual penal, a formulat propuneri concrete de perfecţionare a legislaţiei penale şi procesual penale. Aceste granturi s-au situate pe linia reformei dreptului penal, reliefând aspectele cele mai noi pe care le ridică perfecţionarea aceste legislaţii. 
După transformările produse în societatea românească, urmare a evenimentelor din decembrie 1989, s-au creat posibilităţi noi de perfecţionare a legii penale şi procesual penale, de elaborare a unor reglementări noi susceptibile să conducă la măsuri mai eficiente de luptă contra criminalităţii. În raport cu aceste noi condiţii, lucrările sale reprezintă un răspuns ferm şi ştiinţific fundamentat pentru o reformă profundă a legislaţiei penale şi procesual penale. Preocupările sale de lege ferenda au însemnat un sprijin hotărâtor pentru organele de stat în vederea desfăşurării unei ample reforme legislative în acestă materie. 
Paralel cu activitatea ştiinţifică, a desfăşurat şi intense relaţii internaţionale participând la toate congresele Asociaţiei Internaţionale de Drept Penal (ultimul a fost la Istambul, în 2009), ca raportor naţional şi a participat la numeroase vizite de colaborare ştiinţifică în Franţa, Italia, Germania, Rusia). A luat parte la manifestări ştiinţifice interne, de prestigiu, organizate de Facultatea de Drept, Uniunea Juriştilor din România, Institutul de Cercetări Juridice al Academiei Române, prezentând valoroase intervenţii.
Importanţa şi valoarea activităţii ştiinţifice desfăşurate de acesta au fost subliniate prin numeroase recenzii  asupra operelor publicate de domnia sa, ca şi prin cuvintele de înaltă apreciere, rostite de distinşi profesori şi academcieni, precum Constantin Bulai, Paul Mircea Cosmovici, Grigore Theodoru, Matei Basarab, Ioan Ceterchi. 

Pentru întreaga activitate ştiinţifică şi profesională depusă în ultimii 50 de ani, pentru numeroasele lucrări ştiinţifice publicate în domeniul dreptului penal şi procesual penal, alegerea sa ca membru de onoare al Academiei Române se justifică cu prisosinţă. Acestea sunt  principalele elemente care subliniază îndeplinirea criteriilor de excelenţă şi meritele sale deosebite în activitatea profesional-ştiinţifică.

Decizia Secţiei:

Propunere aprobată de Secţie de la data de 28 noiembrie 2008, prin vot secret. Voturi exprimate 5 ; voturi pentru 5 ; voturi contra 0 ; abţineri 0.
Data: 03.12.2008
                       Semnătura Preşedintelui Secţiei,

             Academician Mugur Isărescu

Pentru conformitate,

Prof. Emilian M. Dobrescu
12 LUCRĂRI SEMNIFICATIVE

1. Explicaţii preliminare ale noului Cod Penal, vol. I, Bucureşti, Editura Universul Juridic, 2010

2. Explicaţii preliminare ale noului Cod Penal, vol. II, Bucureşti, Editura Universul Juridic, 2011
3. Dicţionarul juridic penal, Bucureşti, Editura Hamangiu, 2010
4. Codul de procedură penală, Bucureşti, Editura Hamangiu, 2006

5. Noul Cod Penal, Bucureşti, Editura C. H. Beck, 2006
6. Implicaţii penale ale Construcţiei Europene, în volumul Dreptul românesc şi Constituţia Europeană, Bucureşti, Editura Tempus, 2005
7. Dicţionar de procedură penală, Bucureşti, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1988 (în 


colaborare).

8. Practica judiciară penală vol.V, Bucureşti,  Editura Academiei Române, 1998

9. Vinovăţia penală, Bucureşti,  Editura Academiei, 1995
10. Practica judiciară penală vol. IV, Bucureşti,  Editura Academiei Române, 1993 (în colaborare)
11. Practica judiciară penală vol. III, Bucureşti,  Editura Academiei Române, 1992 (în colaborare)

12. Raportul de cauzalitate în dreptul penal, Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 1968
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