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I. PROBLEME ŞI DISFUNCŢIONALITĂŢI PRIVIND POTENŢIALUL ECONOMIC ŞI MODUL DE VALORIFICARE A ACESTUIA


1. Zona Roşia Montana se întinde pe o suprafaţă de 66.925 ha, cu o populaţie stabilă de peste 34.000 locuitori, respectiv 8% din populaţia judeţului Alba (Anexa 1).


Densitatea medie a populaţiei este scăzută, până la 50-60 loc./kmp, sub densitatea medie pe judeţ (66,3 loc./kmp) şi cu mult sub media pe ţară (95,8 loc./kmp). În oraşul Câmpeni şi comuna Roşia Montana densitatea este mai ridicată, în jur de 100 loc./kmp.


Reţeaua de localităţi cuprinde două oraşe (Câmpeni şi Abrud) şi 7 comune, totalizând 190 de sate aparţinătoare. Ponderea populaţiei urbane este 43,5% în special prin trecerea localităţii Câmpeni în categoria celor urbane. Numărul foarte mare de localităţi rurale se înregistrează la nivelul comunelor Bistra-35 sate, Sohodol-31 sate şi Bucium-30 sate. Comuna Roşia Montana are în componenţă 16 sate cu o populaţie de 3.865 de locuitori (recensământul din 2002), reprezentând circa 12% din totalul locuitorilor zonei, ceea ce o situează în rândul localităţilor de dimensiuni mici.


Cea mai mare parte a teritoriului zonei Roşia Montana are funcţie industrial-extractivă, deţinută de exploatarea minereurilor de aur şi argint, concentrată în comuna Roşia Montana, Abrud şi Bucium. La Sohodol se extrage marmură.


Funcţia agrar-industrială este reprezentată de agricultură (cultura cartofului, fructe şi creşterea animalelor) şi prelucrarea industrială (industria textilă-confecţii, covoare ţesute manual ş.a., industria alimentară şi de prelucrarea lemnului).


Potenţialul peisajului natural (chei, peşteri, fenomene carstice ş.a.) ca şi tradiţia unor serbări populare înlesnesc dezvoltarea unor activităţi turistice, de exemplu la Bucium.


Situate în zona montană, localităţile se caracterizează prin o dispersie mai mare a locuinţelor. Locuirea individuală se compune din locuinţa parte componentă a nucleului gospodăresc alături de anexe (cămară, şură cu poiată, coteţe pentru porci şi păsări, cuptoriştea ş.a.), care prin disperare şi proporţii exprimă un mod de viaţă tradiţional. Amplasarea se face pe spaţii largi, cu distanţe variabile unele faţă de celelalte sau gospodării de-a lungul văilor.


Nivelul de echipare a gospodăriilor este redus; încălzirea, în general, este individuală cu sobe cu combustibil solid; alimentarea cu apă potabilă se face în sistem individualizat, sursa de aprovizionare fiind subterană (fântâni şi bazine).


Nu există un sistem centralizat de canalizare. Reziduurile menajere sunt depozitate individual şi transportate de serviciile proprii ale primăriilor.


În general comunele nu dispun de spaţii verzi, cum ar fi: parcurile, livezile, plantaţii cu valoarea ecologică.


2. În cadrul zonei Roşia Montana au fost depistate în ultimul timp, următoarele fenomene de risc natural, cu manifestări diferite în funcţie de localităţile unde s-au declanşat (Anexa nr.2): alunecări de teren; eroziuni de maluri, dislocări de stânci şi căderi de roci; văi torenţiale (ravene, râpe, ogaşe); zone inundabile şi zone mlăştinoase.


Specialiştii consideră că aceste fenomene de risc natural pot fi combătute prin o serie de acţiuni diverse, cum ar fi: plantări de vegetaţie arboricolă şi perdele forestiere, lucrări de regularizare, îndiguiri, desecări, decolmatări, evitări de excavaţii, etc.


3. Factorii care contribuie la realizarea potenţialului economic al zonei Roşia Montana sunt:

· resursele naturale importante ale subsolului (aur şi argint) şi ale solului (păduri, păşuni, fâneţe);

· forţa de muncă cu tradiţii în unele ramuri (minerit, prelucrarea lemnului şi a metalelor, creşterea animalelor, artizanat, ş.a.)

· mijloace de producţie şi tehnologii învechite (în cel mai bun caz la nivelul anilor ’80) şi o echipare insuficientă a teritoriului (căi de comunicaţie, gospodărirea apelor, alimentarea cu energie electrică şi termică etc.)


Industria este ramura dominantă, extracţia de minereuri atrăgând cea mai mare parte din forţa de muncă masculină din zonă. În cazul în care zăcămintele se epuizează sau se disponibilizează o parte din lucrători, pot apare grave probleme sociale, neexistând ramuri complementare care să preia excedentul de forţă de muncă.


Exploatarea intensă şi îndelungată generează probleme conflictuale legate de vecinătatea întreprinderilor miniere cu habitatul. De asemenea din cauza tehnologiilor depăşite şi a utilajelor uzate se produce poluarea mediului.


Agricultura este susţinută de creşterea animalelor şi culturi mai restrânse de porumb şi cartofi. Pentru unele localităţi, cum ar fi Lupşa, de exemplu, populaţia activă agricolă este preponderentă în proporţii ridicate, la peste 85%. Pe lângă aceasta, disfuncţionalităţile legate de agricultură constau şi în insuficienta valorificare a terenurilor agricole, scăderea fertilităţii terenurilor, din cauza degradărilor, valorificarea insuficientă şi deficitară a producţiei agricole din lipsa acută de puncte de colectare şi condiţii de transport adecvate ş.a.


Silvicultura se confruntă cu probleme legate de administrarea fondului forestier şi degradările de mediu, cum ar fi: defrişări şi despăduriri provocate de exploatările miniere din zonă; productivitatea slabă a pădurilor în zonele poluate; extinderea pajiştilor în defavoarea suprafeţei împădurite legată de acelaşi fenomen; lipsa accesibilităţii pe întreaga suprafaţă a fondului forestier, etc.


4. Concluzii. Economia zonei Roşia Montana, ca şi economia întregii regiuni a Munţilor Apuseni, se găseşte în procesul schimbării de sistem. Societatea economică a zonei este obligată să lupte direct cu moştenirea nefastă a evoluţiei de tip industrial monofuncţional, cu starea de sărăcie continuă a populaţiei, cu ameninţarea de epuizare a resurselor subsolului şi de agravarea degradării mediului.


Sensul acestor schimbări este opus celui necesitat de obiectivele dezvoltării durabile, cerinţă pusă în faţa României de către comunitatea internaţională.


Din analiza efectuată la faţa locului, am desprins următoarele aspecte:


a) Mineritul reprezintă principala ocupaţie a locuitorilor din Zona Roşia Montana, tradiţia care şi-a pus amprenta asupra concepţiei şi comportamentului acestora. Orice iniţiativă legată de revigorarea acestei îndeletniciri găseşte aderenţă şi putere de susţinere din partea autorităţilor locale şi a majorităţii populaţiei. În consecinţă, orice proiect de strategie de dezvoltare economică durabilă ar trebui să pornească cu obiectivul de continuare a activităţii de extracţie a minereurilor, cel puţin pe termen scurt şi mediu (până la 10 ani).


b) Interesul general ca şi cel individual se raportează, în principal, la avantajele prezente, orice referire la viitor sau la alte aspecte decât cele material-financiare îşi găseşte prea puţini interlocutori. Cauzele acestei situaţii pot fi identificate în sărăcie şi izolare fizică şi informaţională, dar şi într-o stare de pasivitate şi lipsă de iniţiative şi proiecte alternative din partea autorităţilor locale. De exemplu, problemele degradării mediului nu sunt percepute ca o ameninţare foarte serioasă pentru viitorul localităţii şi al urmaşilor localnicilor.


Considerăm că este necesară o schimbare de optică în abordarea mediului, respectiv de la un „lux” costisitor la o necesitate vitală şi de la un consumator de fonduri băneşti la un furnizor de ecoeficienţă, adică eficienţă economică şi ecologică. Acţiunile de protecţie a mediului, de conservare a resurselor naturale şi de reconstrucţie ecologică trebuie proiectate ca oportunităţi cu efecte economice, creatoare de noi locuri de muncă şi furnizoare de venituri atât pentru populaţie, cât şi pentru bugetele locale. De exemplu: crearea de pepiniere proprii şi lucrări de împădurire, construirea de rampe ecologice pentru deşeuri, ecologizarea haldelor de steril, etc.


c) În abordarea relaţiilor dintre întreprinderile care se privatizează şi comunităţile locale manifestăm o anumită îngrijorare privind asumarea responsabilităţilor pentru viitorul oamenilor şi al localităţilor, ca şi al mediului natural. Impactul investiţiilor private este perceput în mod diferit de către cei afectaţi, de multe ori interesele fiind chiar divergente. Orice calcul de eficienţă trebuie să conducă la obţinerea de profit cu un consum de factori de producţie cât mai mic. Numărul de angajaţi, numărul de disponibilizaţi (inerent într-o perioadă scurtă de timp postprivatizare), ca şi reducerea costurilor cu investiţiile neproductive cum ar fi cele pentru protecţia mediului, facilităţile fiscale şi financiare obţinute pe anumite căi etc. sunt numai câteva din variabilele necontrolabile ale comunităţilor locale. Rata crescândă a şomajului, sărăcirea populaţiei şi pierderea terenurilor agricole şi a pădurilor, şi epuizarea zăcămintelor de aur vor fi mult prea scump plătite în viitor decât avantajele potenţiale pe termen scurt. Şansele zonei pentru bunăstarea socială şi economică şi pentru sănătatea mediului impun asumarea responsabilităţilor din partea autorităţilor guvernamentale, regionale şi locale pentru proiectele de investiţii, cu diferite orizonturi de timp.

II. POSIBILITĂŢI DE DEZVOLTARE A UNOR ACTIVITĂŢI ECONOMICE ÎN ROŞIA MONTANĂ


Comuna Roşia Montană se află la 7 km nord-est de Abrud, având în componenţă 16 sate, cu o populaţie de 3866 de locuitori (la sfârşitul anului 2002) şi o suprafaţă de circa 4200 ha.


Posibilităţile concrete de dezvoltare a unor activităţi economice la nivelul comunei Roşia Montană depind, în principal, de trei factori esenţiali: resursele locale, capitalul existent sau care poate fi atras, dezvoltarea inţiativei private şi a spiritului managerial.


Din punct de vedere economic, Roşia Montană este construită ca o zonă monoindustrială, astfel încât, exceptând resursele de minereuri neferoase (aur, argint), zona Roşia Montană nu prezintă alte avantaje comparative majore care să susţină dezvoltarea economică. De aceea, dezvoltarea zonei presupune adoptarea unor măsuri active de politică economică, pentru încurajarea competitivităţii şi creşterea capacităţii regiunii de a asigura o dezvoltare durabilă. O politică regională activă este necesară deoarece creşterea economică în Roşia Montană nu poate, deocamdată, să se autosusţină, astfel încât să fie suficiente doar măsurile de politică regională care să orienteze această creştere. Principalele probleme ale zonei privesc dotarea cu elemente de infrastructură, calitatea mediului, posibilităţile de educaţie, disponibilităţile de capital, accesul la competenţe ş.a.. Toate acestea afectează contextul în care operează întreprinderile şi autorităţile publice locale. Considerăm că, atenuând amploarea problemelor respective, legate de potenţialul de dezvoltare, se permite întreprinderilor şi autorităţilor locale să concureze de pe poziţii egale cu administraţiile şi instituţiile similare din alte regiuni şi, potenţial, se elimină riscul de incompatibilitate între creşterea economică şi dezvoltarea durabilă a zonei.


Comuna Roşia Montană dispune de resurse financiare puţine. În absenţa unor transferuri compensatorii provenite de la nivel naţional şi regional (Fondul Naţional de Dezvoltare Regională), sau din Fondurile pre Structurale (Phare, ISPA, SAPARD) zona este dezavantajată din punctul de vedere al contribuţiei potenţiale la susţinerea dezvoltării. Considerăm că realizarea în cadrul bugetelor naţionale şi regionale a unui sistem de transferuri în beneficiul autorităţilor locale din Roşia Montană trebuie să însoţească independenţa în creştere a autorităţilor la nivel subnaţional, comunal.


În condiţiile actuale, realizarea obiectivelor de politică regională fără o colaborare între autorităţile publice naţionale cu autorităţile publice infra-naţionale, cu întreprinderile, sau chiar cu alte ţări şi instituţii internaţionale este dificil de conceput. Considerăm că întreprinderile private, în special întreprinderile mici şi mijlocii (IMM) pot juca un rol important în politica de dezvoltare a zonei Roşia Montană
. Cu alte cuvinte, credem că, spiritul întreprinzător, pe lângă ajutorul public, reprezintă cheia dezvoltării regionale. De asemenea, un rol major în acest proces poate fi jucat de organismele non-guvernamentale sau instituţiile private de intermediere sau de cooperare – Camera de Comerţ, filialele locale ale băncilor, Agenţia de Dezvoltare Regională, centrele de schimb de informaţii (private sau publice), organizaţiile care oferă capital de risc ş.a.


În ceea ce priveşte ajutorul public, pe lângă facilităţile oferite de situarea comunei Roşia Montană într‑o zonă declarată ca defavorizată, o primă formă de ajutor ar fi subvenţiile pentru înfiinţarea sau dezvoltarea unor întreprinderi. Evident, aceste subvenţii trebuie acordate cu prudenţă, pentru a se evita apariţia unor efecte contrare scopului urmărit (subvenţiile pot avea un efect demobilizator şi pot induce o cultură a dependenţei). Pe lângă acestea, este necesar ca întreprinderile să opereze într‑un mediu favorabil. În acest context, infrastructura reprezintă un element extrem de important. Infrastructura tradiţională de bază nu poate fi realizată de către întreprinderi mici, deoarece avantajele sunt dispersate. Mai mult, drumurile (şoselele), nu pot fi în întregime realizate de către autorităţile locale şi regionale din cauza efectelor pe care le implică încadrarea în reţeaua naţională şi, de asemenea, deoarece în Roşia Montană, autorităţile locale nu dispun decât de mijloace financiare limitate. Infrastructura uşoară – informaţie, educaţie, formarea profesională – este, de asemenea, necesară dezvoltării regionale.


Un alt instrument al politicii regionale care poate fi avut în vedere constă în acordarea de consultanţă şi oferirea de informaţii. Este posibil ca potenţialii întreprinzători din zonă să fie lipsiţi de informaţii, de exemplu asupra tehnologiilor şi a pieţelor de desfacere regionale şi naţionale, eventual, internaţionale. Mijloacele clasice de informare pot oferi o parte din aceste informaţii dar, în practică, nu sunt foarte eficace din acest punct de vedere, astfel încât poate fi utilă completarea informaţiilor respective printr‑o intervenţie a statului, prin consultanţă oferită gratuit sau cu subvenţii, cel puţin la începutul perioadei de dezvoltare a activităţilor. De asemenea, avem în vedere ajutoarele oferite pe piaţa muncii. Datorită dezvoltării monoindustriale a zonei, piaţa locală a muncii este ineficace, în parte deoarece oferta de mână de lucru competentă este slab adaptată la cererea diversificată, în formare, dar şi pentru că informaţiile referitoare la ofertă şi cerere circulă slab. Intervenţia publică în formarea profesională poate facilita reconversia forţei de muncă.


Ocupaţiile de bază ale locuitorilor din Roşia Montană sunt legate de industria minieră, prelucrarea lemnului, prelucrarea lânii şi a pieilor, agricultura (în special creşterea animalelor), mica industrie alimentară (prelucrarea laptelui).


La ora actuală, populaţia activă din această comună montană lucrează în special în domeniul minier, iar din creşterea animalelor – pentru care există condiţii naturale prielnice – şi din cultivarea pământului se asigură, în general, necesarul pentru autoconsum (cartofi, fructe).


Pentru asigurarea locurilor de muncă, pe termen scurt şi mediu, în condiţiile reducerii activităţilor miniere, am identificat, într‑o primă analiză, câteva activităţi care ar putea fi dezvoltate în Roşia Montană cu susţinere financiară privată, din fondurile de dezvoltare regională şi prin programele desfăşurate pornind de la fondurile de dezvoltare pre-structurale oferite de Uniunea Europeană (Phare, ISPA, SAPARD).


În ceea ce priveşte activităţile economice, altele decât mineritul, care se desfăşoară în Roşia Montană, sau ar putea fi dezvoltate ţinând seama de resursele zonei, menţionăm faptul că, în comună funcţionează o brutărie care ar putea fi modernizată şi extinsă, existând de asemenea posibilitatea înfiinţării unui centru de colectare şi prelucrare primară a laptelui, eventual, a unei mici fabrici de produse lactate. Alături de acestea, se pot înfiinţa ateliere de cojocărie, vopsitorie şi pentru prelucrarea pieilor de animale, inclusiv dezvoltarea unui atelier de confecţii din piele. Există, totodată posibilitatea înfiinţării unor unităţi de preparare a cărnii, a unei prese de ulei, ca şi a unui atelier pentru spălatul, torsul şi ţesutul lânii. De asemenea, ar putea fi reluată producţia de covoare din lână ţesute manual şi a altor ţesături de interior.


Date fiind resursele de care dispune comuna şi tradiţia în prelucrarea lemnului este posibilă înfiinţarea unor unităţi de prelucrare şi valorificare a lemnului (lucrări de tâmplărie, dogărie, rotărie, mobilă). Ţinând seama de specificul activităţilor din această comună de munte, pot fi dezvoltate mici unităţi de producţie cum sunt: un atelier pentru produse de artizanat din lemn, o secţie/un atelier pentru debitarea şi prelucrarea materialului lemnos, împletituri din nuiele şi din răchită, vase pentru gospodărie, unelte pentru industria casnică (ciubere, butoaie etc.), instrumente muzicale. Activităţile de prelucrare a lemnului de fag, conifer (brad şi molid), prun şi cireş sunt tradiţionale în zona Munţilor Apuseni. Pentru folosirea completă a lemnului, poate fi montată şi utilizată o instalaţie pentru brichetat rumeguş.


De asemenea, în Roşia Montană pot fi dezvoltate activităţi de achiziţionare şi valorificare a fructelor de pădure şi a plantelor  medicinale.


Pentru valorificarea potenţialul local, există posibilitatea înfiinţării unor unităţi în domeniul prestărilor de servicii în agricultură (servicii agricole şi de întreţinere a mijloacelor mecanice utilizate în agricultură). Totodată, pot fi dezvoltate serviciile de întreţinere şi reparaţii a mijloacelor auto (de tip autoservice), eventual asociate cu înfiinţarea unor staţii pentru alimentarea autovehiculelor cu carburanţi. Sunt necesare apoi servicii de transport persoane (microbuze) şi de transport mărfuri spre centrele regionale (Alba Iulia, Cluj Napoca).


Date fiind resursele naturale existente, există condiţii favorabile pentru apariţia şi dezvoltarea unui centru turistic, prin modernizarea capacităţilor de cazare existente, punerea în valoare a sit-urilor arheologice, construirea unei piste pentru sporturile de iarnă, construirea unui mini-hotel şi dezvoltarea unor unităţi de alimentaţie publică.


Unul din obiectivele de interes ce vizează ameliorarea condiţiilor de viaţă pentru locuitorii comunei îl reprezintă extinderea reţelei de apă potabilă şi canalizare, cel puţin pentru zonele centrale ale localităţilor. Între obiectivele ce pot contribui la ridicarea nivelului de viaţă în comună se numără: modernizarea drumurilor de acces spre centrul comunei şi spre satele componente, inclusiv construirea unor poduri, extinderea reţelei de apă potabilă şi canalizare în Roşia Montană. Pentru ameliorarea condiţiilor de viaţă este necesară instalarea unui releu de televiziune pentru recepţionarea în condiţii acceptabile a principalelor programe naţionale în întreaga zonă.


Prin dezvoltarea activităţilor menţionate mai sus, în Roşia Montană ar putea fi create, pe termen scurt circa 270 noi locuri de muncă. Pe termen mediu şi lung, pe măsura creşterii cererii – pe de o parte prin creşterea veniturilor populaţiei şi, pe de altă parte, prin extinderea pieţei de desfacere – ar putea fi create circa 450 locuri de muncă (vezi anexa). Aceste noi locuri de muncă se adaugă la cele asigurate în activităţile de construcţie şi întreţinere a infrastructurii fizice (drumuri, poduri, alimentarea cu apă, canalizare), în activităţile miniere (activităţi care, din perspectiva ocupării forţei de muncă se vor desfăşura pe o scară mai redusă decât în prezent) şi în cele legate de asigurarea şi protecţia mediului. De asemenea, o parte a resurselor de muncă din Roşia Montană vor fi ocupate în administraţie şi alte servicii comunale, învăţământ şi pregătirea cadrelor, asigurarea sănătăţii. 


Deoarece estimarea posibilităţilor de apariţie şi menţinere a unor noi activităţi economice şi locuri de muncă în Roşia Montană a fost realizată pornind de la exigenţele dezvoltării durabile – activităţile identificate nu epuizează resursele implicate în desfăşurarea lor – implicit admitem ipoteza că asemenea activităţi se păstrează şi se dezvoltă pe termen lung. În plus faţă de activităţile care ar putea fi dezvoltate în perioada imediat următoare, pe termen lung, considerăm că ar trebui rezolvate o serie de probleme legate de dezvoltarea serviciilor în general, a ocupaţiilor specifice zonei în care se găseşte Roşia Montană şi a agriculturii tradiţionale. De asemenea, avem în vedere dezvoltarea complementară în domeniul economic, administrativ şi cultural a triunghiului urban Câmpeni – Abrud – Zlatna, eventual a unui patrulater Câmpeni – Abrud – Roşia Montană – Zlatna, care să devină un centru al Munţilor Apuseni şi care să dea stabilitate sistemului subregional de aşezări umane. Totodată, pentru dezvoltarea durabilă a zonei, o componentă esenţială este reprezentată de protecţia mediului. În primul rând, sunt necesare măsuri de asigurare a calităţii aerului şi a apei. Apoi, este nevoie de o reconstrucţie ecologică a peisajului, având în vedere deversările de la exploataţiile miniere, precum şi existenţa a numeroase halde de steril şi a altor modificări ale utilizării terenurilor.

III. PROGRAME DE FINANŢARE DISPONIBILE

1. Programul de închidere a minelor şi de atenuare a impactului social. Subcomponenta microcredite. (Guvernul României/Banca Mondială)

Programul de închidere a minelor şi de atenuare a impactului social se bazează pe un acord de împrumut între Banca Mondial ă ş i Guvernul României. Acest program are trei componente: închiderea minelor, atenuarea impactului social şi întărirea instituţională.

Componenta de atenuare a impactului social este implementată de Agenţia Naţională pentru Dezvoltarea şi Implementarea Programelor de Reconstrucţie a Zonelor Miniere (ANDIPRZM) şi are ca obiectiv atenuarea impactului social provocat de închiderea minelor. În desfăşurarea programului sunt implicate şi Ministerul Industriei şi Resurselor (M.I.R.) – Coordonator de Proiect şi Ministerul Finanţelor Publice (M.F.P.) – Împrumutat.

Agenţia Naţional ă pentru Dezvoltarea şi Implementarea Programelor de Reconstrucţie a Zonelor Miniere din cadrul Ministerului Industriei şi Resurselor (M.I.R.) este în proces de finalizare a contractelor cu Agenţiile de Credit care vor acorda microcredite beneficiarilor din zonele miniere, conform OG nr. 40/2000, HG nr. 1365/2000 şi HG nr. 317/2002.

Legislaţie: Monitorul Oficial nr. 29/16.01.2001 şi nr. 263/18.04.2002.

Beneficiari: 

· persoane juridice, respectiv societăţi comerciale care au sub 50 de salariaţi, încadraţi cu contract individual de muncă, persoane autorizate să desfăşoare activităţi independente şi asociaţii familiale constituite în baza Decretului-Lege nr. 54/1990 sau a altor acte normative
· orice persoană fizică care a prezentat o propunere fundamentată pentru iniţierea şi dezvoltarea unei afaceri, în condiţiile în care este autorizată potrivit legii
Costuri eligibile:

· procurarea de mijloace fixe
· materii prime, materiale
· energie, combustibil
· alte servicii necesare realizării proiectului, în scopul dezvoltării unei activităţi comerciale pentru care a fost autorizat.
Instituţii care derulează programul:

· Ministerul Industriei şi Resurselor

· Agenţia Naţională pentru Dezvoltarea şi Implementarea Programelor de Reconstrucţie a Zonelor Miniere
Subcomponenta 2 – Programul de Stimulente Financiare (GRANT)

Agenţia Naţională pentru Dezvoltarea şi Implementarea Programelor de Reconstrucţie a Zonelor Miniere, împreună cu Ministerul Industriei şi Resurselor (M.I.R.) şi Ministerul Finanţelor Publice (M.F.P), acordă stimulente financiare antreprenorilor locali, conform HG nr. 1005/2000, modificată prin HG nr. 57/2002 în vederea angajării şi instruirii persoanelor fără loc de muncă provenite din activitatea minieră şi din activităţile conexe acesteia.

Beneficiari: 

· orice persoană fizică autorizată potrivit legii
· persoană juridică legal constituită, cu capital majoritar privat, care desfăşoară sau urmează să desfăşoare activităţi economice în zona de operare şi căreia îi revine obligaţia angajării şi instruirii, pe bază de contract individual de muncă, a persoanelor fără loc de muncă.
Instituţii care derulează programul:

· Ministerul Industriei şi Resurselor

· Agenţia Naţională pentru Dezvoltarea şi Implementarea Programelor de Reconstrucţie a Zonelor Miniere
2. Programul de creditare pentru dezvoltarea regiunii munţilor Apuseni (Fondul Internaţional de Dezvoltare Agricolă (FIDA)/Guvernul României)

Programul este coordonat şi susţinut tehnic de GTZ (Societatea Germană de Cooperare Tehnică), împreună cu Direcţia pentru Agricultură şi Industrie Alba (DGAIAA) şi are o durată de desfăşurare de 5 ani. Creditul se va derula prin Banca Comercială Română Alba.

Beneficiari: 

· Persoane fizice, asociaţii familiale, persoane fizice autorizate să desfăşoare o activitate independentă şi persoane juridice din categoria IMM.
Costuri eligibile:

· îmbunătăţirea şeptelului

· prelucrarea produselor alimentare

· agroturismul şi industriile rurale
· nevoile de capital circulant pentru întreprinderi productive
· stocuri pentru comercializarea produselor de larg consum şi agroalimentare
Instituţii care derulează programul:

· BCR Alba

· Agenţia de Dezvoltare Regională Centru

3. Programul „Măsuri de stimulare a înfiinţării şi dezvoltării IMM”
Subprogramul de sprijinire a IMM în dezvoltarea exportului

Subprogramul de sprijinire a întreprinderilor mici ş i mijlocii (IMM) în dezvoltarea exportului, urmăreşte facilitarea accesului IMM româneşti pe pieţele externe, afirmarea şi valorificarea potenţialului de export al acestora, precum şi reducerea decalajului de informaţii de piaţă, servicii de consultanţă şi instruire a IMM româneşti faţă de cele din Uniunea Europeană , prin acordarea de alocaţii financiare nerambursabile de până la 60% din valoarea fiecărei cheltuieli eligibile efectuate.

Beneficiari: Agenţii economici care întrunesc, cumulativ, la data solicitării, următoarele criterii de eligibilitate:

· sunt organizaţi în baza Legii nr. 31/1990
· au capital social integral privat
· au cifra de afaceri anuală până la echivalentul a 8 milioane EURO, conform datelor din bilanţul contabil al ultimului an fiscal încheiat
· numărul mediu scriptic anual de personal până la 249 (inclusiv) raportat în anul anterior
· societăţile care nu se conformează definiţiei de întreprindere mică şi mijlocie au o pondere mai mică de 25% în capitalul social al agentului economic
· au o durată de funcţionare de cel puţ in 1 an la data depunerii solicitării.
Costuri eligibile:

· participări la târguri şi expoziţii internaţionale, organizate în străinătate, cu stand propriu sau în asociere cu alţi agenţi economici
· participări la târguri şi expoziţii internaţionale, organizate în ţară, cu stand propriu sau în asociere cu alţi agenţi economici
· elaborarea şi producţia de materiale tipărite de promovare a agentului economic
· realizarea unui site pe Internet pentru prezentarea activităţii solicitantului şi a produselor promovate
· participări la cursuri de pregătire, în ţară şi/sau în străinătate, în domeniul tehnicilor de promovare a exportului
· contractarea unor servicii de consultanţă pentru elaborarea strategiilor de export şi/sau a studiilor de piaţă
· achiziţionarea de informaţii privind pieţele externe furnizate de firme specializate.
Instituţii care derulează programul:

· Ministerul pentru Întreprinderile Mici şi Mijlocii şi Cooperaţie

Subprogramul pentru susţinerea accesului IMM la servicii de instruire şi consultanţă

Subprogramul pentru susţinerea accesului IMM la servicii de instruire şi consultanţă urmăreşte afirmarea şi valorificarea potenţialului lor de producţie şi de servicii, prin diminuarea decalajului de instruire a personalului de decizie şi de execuţie din IMM româneşti faţă de cele din Uniunea Europeană şi facilitarea accesului IMM la servicii de consultanţă prin acordarea de alocaţii financiare nerambursabile de până la 60 % din valoarea fiecărei cheltuieli eligibile efectuate.

Beneficiari: Agenţii economici care întrunesc, cumulativ, la data solicitării, următoarele criterii de eligibilitate:

· sunt organizaţi în baza Legii nr. 31/1990 privind societăţile comerciale, cu modificările şi completările ulterioare
· au capital social integral privat
· au cifra de afaceri anuală până la echivalentul a 8 milioane EURO, conform datelor din declaraţia pe propria răspundere a reprezentantului legal al agentului economic, conform HG nr. 244/2001 pentru aprobarea normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 133/1999 privind stimularea întreprinzătorilor privaţi pentru înfiinţarea şi dezvoltarea IMM, cu modificările şi completările ulterioare
· numărul mediu scriptic anual de personal până la 49 (inclusiv) conform HG nr. 244/2001 pentru aprobarea normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 133/1999, cu modificările şi completările ulterioare
· ponderea în capitalul social al agentului economic, a societăţilor care nu se conformează definiţiei de IMM, în calitate de acţionari sau asociaţi, este mai mică de 25%.
Costuri eligibile:

· instruirea personalului IMM având funcţii de decizie şi/sau de execuţie, pe tematici prioritare: management (inclusiv managementul calităţii şi managementul financiar), marketing, strategie şi planificare, surse şi metode de finanţare a investiţiilor, legislaţie şi practici ale Uniunii Europene în domeniul IMM şi alte domenii prioritare pentru desfăşurarea activităţii întreprinderii
· consultanţă acordată IMM eligibile, pentru elaborarea planurilor de afaceri şi de marketing, accesarea surselor de finanţare, consultanţă în domeniul sistemelor de standardizare, certificare, calitate şi norme ale Uniunii Europene în domeniul cooperării interne şi internaţionale (parteneriate de complementaritate, subcontractare).
Instituţii care derulează programul:

· Ministerul pentru Întreprinderile Mici şi Mijlocii şi Cooperaţie

4. Componenta A1 – Schemă de alocaţii financiare nerambursabile pentru întreprinderi nou-înfiinţate, întreprinderi tinere şi microîntreprinderi (PHARE 2001 - Coeziune economică şi socială)

Obiectivele specifice ale acestei componente sunt:

· încurajarea investiţiilor pentru înfiinţarea de noi întreprinderi şi dezvoltarea microîntreprinderilor şi întreprinderilor tinere, în sensul creşterii contribuţiei generale a microîntreprinderilor şi IMM la crearea de locuri de muncă şi creşterea economică sustenabilă în zonele ţintă

· sprijinirea investiţiilor în IMM existente, în sensul creării de noi locuri de muncă în zonele ţintă şi dezvoltarea şi diversificarea calităţii şi cantităţii produselor şi serviciilor oferite.

Beneficiari: 

· IMM din toate sectoarele de activitate, cu următoarele excepţii: sectorul primar (agricultură, energie, extracţie), comerţ, servicii imobiliare, servicii financiare, asigurări, jocuri de noroc.
Costuri eligibile:

· investiţii productive, precum şi consiliere şi consultanţă în scopul dezvoltării capacităţii de producţie şi creării de noi locuri de muncă
· investiţii în cercetare/dezvoltare, inovare şi transfer tehnologic, tehnologia informaţiei
· investiţii în certificarea calităţii şi tehnologii nepoluante.
Instituţii care derulează programul:

· Ministerul Dezvoltării şi Prognozei

· Agenţiile de Dezvoltare Regională

În afara celor prezentate mai sus, băncile comerciale au programe diversificate de finanţare pentru IMM, inclusiv pentru agricultură.

Programele prezentate sunt destinate în special zonelor defavorizate şi prezintă un grad de accesibilitate ridicat pentru persoanele din aceste zone.

Accesul persoanelor la programele de finanţare este puţin valorificat din cauza lipsei de informaţii şi spiritului antreprenorial redus al populaţiei zonei. Autorităţile locale trebuie să ia măsuri concrete de informare şi de sprijin al potenţialilor întreprinzători, dar şi al celor existenţi în vederea extinderii activităţii.

� În abordarea clasică, politica regională era axată pe marile întreprinderi, chiar internaţionale - în multe cazuri, din domeniul construcţiilor de maşini - şi avea drept scop atragerea acestora în regiuni bine determinate.
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