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     ACADEMIA ROMÂNĂ

SECŢIA DE ŞTIINŢE CHIMICE


A N U N Ţ

În conformitate cu Statutul Academiei Române, Secţia de Ştiinţe Chimice  scoate la concurs postul de director al Institutului de Chimie Fizică „Ilie Murgulescu”, Bucureşti.

 
Candidaţii trebuie să îndeplinească, cumulativ următoarele condiţii stipulate în Regulamentul pentru ocuparea funcţiilor de conducere în unităţile de cercetare ale Academiei Române Art.2:

· să nu depăşească vârsta de 70 ani în cursul mandatului; pentru membrii Academiei Române această vârstă se extinde până la 80 de ani;

· să aibă titlul ştiinţific de doctor;

· să fie cercetător ştiinţific principal gradul I sau să aibă calitatea de profesor în învăţământul superior sau cea de membru al Academiei;

· să nu fi suferit vreo condamnare pentru fapte care, în condiţiile legii, l-ar face incompatibil cu funcţia de director;

· să prezinte un curriculum vitae, un memoriu de activitate ştiinţifică, lista lucrărilor ştiinţifice publicate, un program managerial şi orice informaţii relevante privind activitatea sa.

Dosarele candidaţilor vor fi depuse la Secţia de Ştiinţe Chimice a Academiei Române, Calea Victoriei 125, camera 78, până la data de 20 iunie 2008 inclusiv.

Concursul va avea loc la data de 24 iunie 2008.
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