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1. Contribuţii fundamentale la teoria structurilor electronice semiconductoare

· Elaborarea unor modele fizice pentru componentele microelectronice active, modele care au fost preluate de literatura ştiinţifică mondială: optimizarea tensiunii de străpungere la joncţiunile pn cu poartă şi la diodele Schottky, curbele universale ale străpungerii capacitorului MOS, modelul distribuit al tranzistorului MOS, modelul de prim ordin al tranzistorului cu inducţie statică. 

· Enunţarea unei legi şi a unor teoreme ale fenomenelor de conducţie electrică neliniară, care fundamentează printr-un punct de vedere unitar toate procesele de conducţie din structurile electronice.

· A continuat opera fondatorului şcolii de dispozitive electronice şi microelectronică românească (Mihai Drăgănescu) prin elaborarea a două volume de autor, bazate pe cercetările ştiinţifice originale: Modelarea componentelor microelectronice active, Editura Academiei Române, 1990, (Premiul T.Tănăsescu), Conducţie electrică neliniară în structuri semiconductoare, Editura Academiei Române, 2000 precum şi prin formarea unui mare număr de cadre ca profesor şi şef de al catedrei de specialitate din UPB, din anul 1990 până în prezent.

2. Inventarea unor dispozitive electronice şi circuite integrate, realizate în calitate de demonstratori şi dintre care unele introduse în circuitul industrial

· Dioda Schottky cu gradient lateral al concentraţiei de impurităţi (brevet România, Germania, utilizat în construcţia MONOCIP).

· Circuite integrate bazate pe structuri operaţionale MOS cu poartă rezistiă.

· Condensator variabil electronic şi metodă de măsurare a timpului de viaţă a purtătorilor în exces.

· Variante de tranzistoare cu inducţie statică cu performanţe crescute în domeniul capabilităţii în tensiune şi frecvenţă.

· Tetroda cu inducţie statică.

3. Orientarea învăţământului de microelectronică din România (studii graduate, aprofundate, doctorat)

· Elaborarea planurilor de învăţământ pentru secţia de microelectronică şi direcţia de specializare de microsisteme, în calitate de şef de catedră de specialitate (DCAE) la facultatea de Electronică şi Telecomunicaţii din Universitatea POLITEHNICA Bucureşti.

· Atragerea în învăţământ a cercetătorilor de mare valoare şi promovarea cadrelor didactice pe bază de criterii de performanţă, în calitate de şef de catedră, membru al senatului UPB şi membru al consiliului de specialitate al Ministerului Educaţiei (CNATDCU).
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