Radu Grigorovici – un învăţat cu rădăcini în Bucovina.

Stimată, dragă doamnă dr. Marchidan, stimată adunare,

Consider o mare onoare ca, dând curs amabilei invitaţii din partea Academiei Române, să pot contribui personal la omagierea lui Radu Grigorovici, cu ocazia împlinirii a 100 de ani de la naşterea sa. Această contribuţie este pentru mine o adevărată necesitate, deşi nu mă legitimează o relaţie intensivă şi de lungă durată cu el, ca pe majoritatea dintre dumneavoastră. Totuşi, cine l-a cunoscut personal pe Radu Grigorovici, ştie că aura persoanei sale iradia la mari distanţe, cum ar fi cea dintre Bucureşti şi Zurich, şi aceasta a compensat rarele întâlniri personale. În cazul meu, au fost doar trei, dar foarte impresionante întâlniri, la intervale lungi de timp. Cu aceste ocazii am cunoscut doar una dintre laturile uimitoarei sale creativităţi, cea legată de preocupările cultural-ştiinţifice şi istorice privind iubita Bucovină natală. A urmărit acest „beloved pursuit” cu mare pasiune, după ce, la sfârşitul anilor 90, a abandonat complet lucrul pentru Academia Română şi cercetările de fizică, în care îşi făcuse un nume cu studii de pionierat în domeniul semiconductorilor amorfi. Schimbarea de direcţie spre studiul Bucovinei i-a fost uşurată nu doar de provenienţa sa, ci şi de cunoaşterea perfectă a limbii germane. Despre importanţa sa în domeniul ştiinţelor exacte am aflat abia citind ambele volume de sinteză, a căror apariţie este meritul fiicei sale, doamna dr. Rodica Grigorovici-Marchidan, volume care conţin cele mai importante lucrări, atât în forma originară, cât şi traducerile în germană şi engleză [1].

Permiteţi-mi sa vă relatez pe scurt cum a avut loc întâlnirea mea cu Radu Grigorovici, în cadrul cercetărilor despre Bucovina. După mulţi ani de străduinţă, reuşisem să-l salvez pe profesorul cernăuţean Eugen Ehrlich, fondatorul disciplinei mele, sociologia dreptului, de la uitarea în care căzuse atât în spaţiul de limbă germană, cât şi chiar la Cernăuţi. Uitarea era de înţeles, deoarece sfera sa de activitate a fost Universitatea de limbă germană Franz Joseph, precursoarea Universităţii Ferdinand I, acum Universitatea Jurij Fedkowicz. Când, în anul 2000, Institutul Bucovina de la Universitatea din Cernăuţi sărbătorea 125 de ani de la înfiinţarea Universităţii Franz Joseph, am fost invitat să ţin o comunicare în cadrul unui interesant program, pe data de 21 septembrie 2000 [2]. În continuare, grupul de participanţi a călătorit cu autobuzul peste graniţă, la Rădăuţi, pentru a lua parte la sesiunea de comunicări organizată de Institutul Bucovina local, dedicată aceluiaşi eveniment. După această manifestare, la care, din partea română, Radu Grigorovici a ţinut şi el o comunicare [3], acesta m-a abordat şi mi-a spus că dorise de mult să ia legătura cu mine. Părinţii săi îl cunoscuseră personal pe Eugen Ehrlich iar el avea încă amintiri vii despre detalii privindu-l pe acesta. Având în vedere că amândoi trebuia să plecăm, eu la Cernăuţi şi el la Bucureşti, am căzut de acord ca eu să-l vizitez cât de curând la Bucureşti. În timpul cercetărilor mele încă nu întâlnisem pe nimeni care, ca martor al vremii, să-mi poată relata ceva despre Eugen Ehrlich, pe baza unor întâlniri personale.
După această primă întâlnire la Rădăuţi, au durat însă doi ani până când, în septembrie 2002, l-am vizitat pentru prima dată pe Radu Grigorovici în frumoasa sa casă din Bucureşti, în mijlocul familiei sale. Nu vreau să descriu aici proverbiala ospitalitate românească, ci să vorbesc direct despre rădăcinile care îl leagă pe Grigorovici de Bucovina. Grigorovici îşi amintea de Eugen Ehrlich ca musafir al părinţilor săi în vara anului 1921, la Olăneşti. Mama sa, dr. Tatiana Grigorovici, care obţinuse titlul de doctor la Berna cu o lucrare despre teoria plusvalorii la Marx şi Lassale şi care era activă politic, era directorul economic al maternităţii din Cernăuţi şi, pe perioada verii, preluase postul de director al unui nou hotel de lux din Olăneşti. Aici, ea adunase în jurul său un grup de austro-marxişti, pentru a discuta despre viitorul politic în urma prăbuşirii statului austriac multinaţional. Printre alţii, din acest cerc făcea parte în primul rând soţul ei Gheorghe Grigorovici, fost deputat în parlamentul austriac şi după aceea parlamentar român, apoi Jakob Pistiner preşedintele partidului social-democrat din Bucovina, precum şi sociologul Henri H. Stahl. Austro-marxiştii, dintre care făceau parte nume cunoscute ca Max Adler, Rudolf Hilferding, Otto Bauer şi Karl Renner, au vrut să contracareze procesele naţionaliste de descompunere din Imperiului Habsburgic de dinaintea Primului Război Mondial, prin unirea, alături de Austria, într-un stat multinaţional socialist cu centrul la Viena, a tuturor statelor dunărene, adică Ungaria, Transilvania, Serbia, Cehia, Slovacia, România, ş.a.m.d. Evoluţia politică i-a obligat însă să renunţe la acest concept. În timpul războiului, Ehrlich se angajase activ şi el pentru păstrarea statului multinaţional Austria şi a fost foarte interesat de depăşirea din punct de vedere economic a noilor realităţi politice [4]. De asemenea, se împotrivea atacurilor social-democrate contra sociologiei sale a dreptului, „burgheză” [5]. Lui Radu, în vârstă de 10 ani, Ehrlich i-a rămas în amintire ca tipic profesor distrat, cu unele ciudăţenii personale, care purta cu adulţii interminabile şi, pentru el, extrem de plicticoase discuţii.
Ehrlich a fost ales de către sociologul Dimitrie Gusti ca prim membru al Institutului Social Român, fondat de el în 1921 în cadrul Academiei Române, unde a avut posibilitatea să publice, în revista institutului, ultimele sale studii scrise în limba română. De aceea era important pentru mine să pot căuta ultimele urme ale activităţii sale academice. Radu Grigorovici nu a ezitat să folosească relaţiile sale, pentru a-mi înlesni neîntârziat cercetările la faţa locului. Chiar dacă multe dintre cercetări au rămas fără rezultat, acest ajutor a permis totuşi apariţia într-un volum a ultimelor lucrări ale lui Ehrlich, cu titlul „Scrieri politice”. Acest volum am putut să-l înmânez, cu ocazia vizitei mele la casa Grigorovici, în iunie 2007, bătrânului domn care, deşi deja căzut la pat, discuta cu multă vervă într-o germana îngrijită. Mi-a dăruit, în schimb, un exemplar din volumul său „Bucovina între milenii”, în care, cu mână sigură, a scris dedicaţia „prietenului Bucovinei”.
Ajung acum la punctul cel mai important al amintirii mele despre omul de ştiinţă Radu Grigorovici, pe care îl omagiem astăzi. După retragerea sa din cercetarea în fizică [6], în 1999, şi după circa 150 de lucrări originale publicate în revistele de specialitate [7], a rămas în domeniul academic, trecând – după cum considera el – de la o cultură la alta [8], de la ştiinţele exacte la cele umane. Din variatele studii cultural-istorice despre Bucovina, a luat naştere „un roman de dragoste pentru Bucovina”, după cum spunea el [9]. Pe de altă parte, încă din 1992, el a devenit cofondatorul Centrului de studii pentru Bucovina al Academiei Române de la Rădăuţi, ca pandant al Institutului Bucovina al Universităţii din Augsburg (Germania) şi al Centrului de cercetări pentru Bucovina al Universităţii de la Cernăuţi (Ucraina). Scrierile sale despre Bucovina sunt însă un „roman de dragoste” al unui reprezentant al ştiinţelor exacte. Obiectul lor nu sunt afirmarea şi răspândirea unor nostalgice dispoziţii şi sentimente, ci examinarea cauzei şi efectului anumitor fapte. El a urmărit cu râvnă literatura actuală şi şi-a exprimat, într-o discuţie cu mine, dezamăgirea privind ampla cercetare germană a Marianei Hausleitner despre „Românizarea Bucovinei” [10]. Acum, când cele două volume publicate de el permit o privire de ansamblu asupra lucrărilor sale despre Bucovina, există – după părerea mea – trei constatări pe care le face Radu Grigorovici în cercetările sale şi la a căror răspândire el ţinea foarte mult. Acestea sunt:
(1) integrarea Bucovinei nedivizate în România Mare din 1919 a fost îndreptăţită;
(2) absenţa îndreptăţirii la repatriere a germanilor din Bucovina;
(3) viitorul Bucovinei nu se află într-o întoarcere nostalgică la situaţia Bucovinei austriece, ci în integrarea în Comunitatea Europeană.
În momentul prăbuşirii monarhiei austro-ungare, odată cu încheierea primului Război Mondial, a existat un plan austriac ce prevedea integrarea întregii Bucovinei într-un stat polon sau ucrainean, sub conducerea unui suveran german [11]. Însă, dintre cele noua naţionalităţi din Bucovina, doar ucrainenii au protestat împotriva integrării neaşteptate şi bruşte în Regatul Român. În ceea ce priveşte teritoriul, integrarea în România era o reîntoarcere, pentru că în 1775, când Austria a cumpărat Bucovina de la turci, regiunea era „parte a Principatului Moldovei” [12]. În ceea ce priveşte populaţia, proporţiile se schimbaseră din cauza imigrărilor masive din toate părţile, care au avut loc în timpul guvernării austriece. Privitor la acestea, Grigorovici a putut evalua recensămintele efectuate sub administrare austriacă şi era – ca vorbitor de limba germană şi ca reprezentant al „celeilalte culturi”, familiarizat cu statisticile – mai îndreptăţit decât mulţi dintre istorici să o facă, în special decât cei ucraineni. O concluzie semnificativă a evaluării a fost că, indiferent dacă procentul de vorbitori de limbă ucraineană sau română într-o anumită regiune era mai mare sau mai mic, în perioada austriacă limba germană nu a reuşit să înlocuiască limba maternă a celor nouă grupuri etnice, cu excepţia evreilor emancipaţi [13]. Grigorovici privea reevaluarea statisticilor, în special cea din lucrarea din 1993 despre politica austriacă privind Bucovina şi urmările sale deseori neaşteptate[14], ca pe cea mai importantă şi inovatoare contribuţie a sa la cercetările despre Bucovina [15].
Un alt punct pe care îl accentuează Grigorovici în legătură cu Institutul Bucovina din Augsburg, este situaţia din 1940 a aşa numitului etnic german, în timpul celui de-al doilea Război Mondial. Îl citez: „Despre o expulzare a germanilor din Bucovina, Basarabia şi Dobrogea nici nu poate fi vorba” [16]. A fost o strămutare de populaţie, administrată politic de regimul hitlerist şi bazată pe un acord cu Stalin. Chiar dacă germanii bucovineni sunt organizaţi în aşa numite uniuni ale expulzaţilor sau nativilor din Bucovina, la saşii transilvăneni, stabiliţi în Augsburg şi în împrejurimi, care s-au integrat bine în mediul bavarez, nu mai este vorba despre dorinţa de revenire, din câte ştiu eu.
A treia constatare privind cercetările despre Bucovina ale lui Radu Grigorovici, şi cu aceasta pot să închei, îşi are originea în lucrări mai vechi ale Institutului Bucovina din Augsburg. Cu asceza emoţională care îl caracterizează ca om de ştiinţă, el atrage atenţia că se pot trage concluzii greşite cu ocazia cercetării istorice a trecutului Bucovinei austriece. Un ultim citat pe larg: „Bucovina istorică şi-a câştigat un renume prin lipsa de conflicte violente interne, în pofida caracterului multietnic al populaţiei ei. Ca urmare, în cadrul intenţiilor de realizare a unei Uniuni Europene, Bucovina a fost luată în considerare drept model de organizare a convieţuirii interetnice. Deşi flatantă, această idee mi se pare de fapt o iluzie” [17]. În anul 2000, la Rădăuţi, când l-am cunoscut pe Radu Grigorovici, în comunicarea cu titlul „Viitorul unei iluzii” [18] el a expus ideile care, dintre toate studiile sale despre Bucovina, m-au impresionat cel mai mult. Aici el abordează detaliat aşa numitul Ausgleich, atât în general, cât şi în special pe cel Bucovinean, Ausgleich care ar fi trebuit să reducă tensiunile interetnice dintre cele unsprezece naţionalităţi, care convieţuiau în anul 1910 în Bucovina. Acest scop însă nu l-a putut atinge Ausgleichul, întrucât el nu a fost decât un complicat regulament de alegeri, care trebuia doar să adapteze numărul de alegători la proporţiile reale. În ceea ce priveşte disensiunile dintre şi din interiorul grupurilor etnice, el nu a schimbat nimic. Din acest motiv, pentru Grigorovici Bucovina nu este un model pentru viitorul european [19]. În loc de Bucovina, model pentru Europa ar trebui mai degrabă să fie Elveţia sau, în România, Banatul cu cele patru grupuri etnice, comparabile ca procente. Dacă Uniunea Europeană reuşeşte să orienteze populaţia statelor membre către bună înţelegere, fără renunţarea la sentimentele naţionale – ceea ce presupune, după cum afirmă Grigorovici [20], o reeducare din punct de vedere juridico-psihologic către o aversiune şi dezgust faţă de xenofobie, în sensul moralei creştine – atunci integrarea în Uniunea Europeană depăşeşte şi problema divizării în două părţi, fără a necesita eliminarea graniţei, ca în cazul reîntregirii Germaniei. Graniţele sunt trasate de politicienii marilor puteri. Însă populaţia poate învăţa din istorie că, în ciuda graniţelor, grupări etnice vecine se pot înţelege şi trăi în armonie, dacă o doresc [21]. Îndeletnicirea cu istoria Bucovinei ne ajută să evităm greşeli pe această cale. Cu acest crez umanist, cu care Radu Grigorovici şi-a luat rămas bun pe vremuri de la colegii din domeniul cercetării Bucovinei, invocând vârsta sa înaintată [22], ajung şi eu la sfârşit.
Astăzi îl comemorăm pe un important reprezentant a două culturi, cea a ştiinţelor exacte şi cea a celor umane, un învăţat de stil vechi, care, ca român cu rădăcini în Bucovina, ne-a fost ca un far pe drumurile pietroase spre Europa.
Vă mulţumesc pentru atenţie.
NOTE ŞI REFERINŢE BIBLIOGRAFICE
[1] Vezi Radu Grigorovici: Bucovina între milenii. Studii şi documente, Bucureşti 2006 (în cele ce urmează notat cu B.); Radu Grigorovici: Criteria in life and science. Essays, talks, letters, Craiova, 2011 (în cele ce urmează notat cu C.)

[2] Publicat în ediţia festivă pentru Hans Stoll, Tübingen 2001, pag. 327-344 (Die rechts- und staatswissenschaftliche Fakultät der Franz-Josephs-Universität in Czernowitz). 

[3] Comunicarea sa este publicată sub titlul “Zukunft einer Illusion“ (Viitorul unei iluzii), in B., pag. 267-285.

[4] Vezi Eugen Ehrlich: Karl Marx und die soziale Frage, in ders.: Politische Schriften, Berlin 2007, S. 153-162 (jedoch S. 162: Sozialisierung ist wirtschaftliche Alchemie). (Karl Marx şi problema socială, în, de acelaşi autor: Scrieri Politice, Berlin 2007, p.153-162. Totuşi, la p. 162: Socializarea este din punct de vedere economic o alchimie).

[5] Argumente în M. Rehbinder: Die politischen Schriften des Rechtssoziologen Eugen Ehrlich, FS Elmar Wadle (Scrierile politice ale specialistului în sociologia dreptului Eugen Ehrlich, Ediţie festivă Elmar Wadle), Berlin 2008, p. 901-915 [913 f.]; de acelaşi autor. Introducere la Eugen Ehrlich: Politische Schriften, Berlin 2007, p. 10.

[6] R.Gigorovici: C., p. 148.

[7] Vezi Cuvânt înainte de D. Vatamaniuc la R.G.; B., p. 11 f.
[8] Vezi Two Cultures, în C., p. 47-69.

[9] Cf. Cuvânt înainte la B. scris de autor, p. 17.

[10] Mariana Hausleitner, Die Rumänisierung der Bukowina. Die Durchsetzung des nationalstaatlichen Anspruchs Grossrumäniens (Românizarea Bucovinei. Impunerea pretenţiei de stat naţional a României Mari) 1918-1944, München 2001.
[11] B., p. 99.

[12] C., p. 148.

[13] B., p. 234 ff. În mod asemănător, Eugen Ehrlich a atribuit cauza prăbuşirii statului austriac multinaţional lipsei unui naţionalism austriac. Din cauza lipsei unor oameni de stat importanţi, nu ar fi reuşit producerea unei coeziuni naţionale. Vezi Rehbinder, citarea [5], p. 912.

[14] B., p. 217 - 225.

[15] Cf. Dan H. Constantinescu în Cuvânt înainte [Foreword] la C., p. 19.

[16] B., p. 184.

[17] B., p. 18, vezi şi p. 241.

[18] B., p. 275-285.

[19] B., p. 241.

[20] B., p. 283.

[21] Ibidem.

[22] B., p. 184.
